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各省、自治区、直辖市教育厅（教委）人事处：
特色学校建设是全面贯彻教育方针、推进素质教育、深化课程改革的一项重要工作。改革开放以来，全国各地许多学校从校本实际出发，经过长期的办学实践探索，形成了鲜明的办学特色与办学风格。并且在特色学校创建的过程中，还涌现出了一大批特色教育的先进工作者和优秀教师。特色学校的创建，为满足人民群众对教育多样化的需求，推动教育改革发展及促进学生个性特长的培养起到了重要的作用。

为了贯彻落实《国家中长期教育改革和发展规划纲要》的精神，进一步总结特色学校的经验、成果，推广先进典型，促进特色学校在教育改革发展中发挥更为重要的作用，根据广大学校和教育工作者的要求，教育部中国教师发展基金会决定举办全国特色学校、特色教育先进工作者、特色教育优秀教师评选表彰活动。现将有关事项通知如下：
一、评选活动时间

（一）申报时间

2012年3月至5月15日。

（二）评审时间

2012年5月15日至20日。

（三）表彰时间

拟定于2012年7月中旬。

二、评选奖项及条件
（一）全国特色学校

1.评选范围
全国各类中小学（包括民办学校、职业学校）。

2.评选条件
（1）制度建设
①办学指导思想端正，全面贯彻国家教育方针政策，重视学校特色建设，以学校特色建设推动素质教育的实施。

②特色创建工作制度健全，将特色创建作为学校工作的重要组成部分，并纳入学校的发展规划和工作计划。

（2）特色教师队伍建设
①重视特色教师队伍建设，通过学习培训等方式提高教师素质，学校形成了一支具有一定教育理论素质、能胜任特色创建工作需要的骨干教师队伍。

②教师具有较强的特色建设意识，能根据学校特色建设的需要，探索并逐步形成自身教学特色和教学风格。

（3）教学特色
①重视教学特色建设，构建课内与课外，必修与选修，学科性课程、活动性课程与隐性课程并行的课程模式。

②学校把校本课程建设与特色建设工作有机结合，充分挖掘校内教育资源、社会教育资源，建设特色校本课程。

③建立以课堂教学为基础的课外活动体系，积极开展以培养特长生为目的的兴趣小组、特长班或提高班等活动，课外活动丰富多彩，学生踊跃参加，氛围浓厚。

（4）德育特色
①树立“育人为本，德育为首”理念，校风、教风、学风良好。

②开发德育校本课程，注重活动引领和实践体验，培养学生综合素质及兴趣爱好，发展学生的个性特长，形成德育特色。
（5）特色科研

①重视校本科研，并能以科研为先导推动特色创建工作的开展。

②学校承担有特色建设相关的区县级以上教育科研课题，并取得较为突出的成果，有一批成果获得上级部门奖励或在公开刊物上发表，研究成果对于推动学校特色建设起到了一定的成效。

（6）特色建设条件

①学校逐年加大对特色建设工作的经费投入，专用教室、活动场所及仪器、设施、设备等能满足特色创建及课外活动的需要。
②重视校园环境的绿化、美化工作，校园环境的规划、布局、绿化、美化与特色建设工作有机结合，校园环境能显示学校特色。

（7）特色建设成果

①已经形成在一定区域范围内具有明显优势的特色课外活动或兴趣特长项目（如艺术、体育、科技、传统文化等），该项目教师取得较为突出的研究成果（成果获奖、论文发表或著作出版），学生参加该项目竞赛取得较为突出的成绩（高中的学生升入相关高校取得较好成绩）。

②培养了一批富有个性特长的学生。

（8）学校文化及影响力

①特色建设工作富有成效，办学特色在区域范围内具有较为明显的优势及影响力，享有较高的社会声誉。

②重视特色办学经验成果的总结提炼，能使学校特色与学校文化有机结合，并形成师生共同遵循的价值观和一定的认知、文化行为模式。
（二）全国特色教育先进工作者

1.评选范围
各级教育行政部门及教科研主管部门负责人；各类中小学校主要领导，包括校长（副校长）、书记（副书记）。

2.评选条件
（1）认真贯彻执行党和国家的教育方针政策、教育法律法规，热爱教育事业，具有强烈的事业心和高尚的职业道德。
（2）办学指导思想正确，重视学校特色建设，将特色创建作为学校工作的重要组成部分，并带头开展特色创建工作。
（3）通过组织培训、学习等方式提高教师素质，鼓励教师探索并逐步形成教学特色和教学风格，培养一支能胜任特色创建工作需要的骨干教师队伍。

（4）注重德育实效性，培养学生的综合素质和兴趣爱好，发展学生的个性特长。
（5）积极倡导开展以培养特长生为目的的兴趣小组、特长班、提高班等活动，学校课外活动丰富多彩，氛围浓厚。
（6）带头开展校本科研，以科研为先导推动学校特色建设工作的开展，承担或参与特色建设相关的课题研究并取得较为突出的成果。
（7）所在单位办学特色在区域范围内具有较为明显优势，并且具有明显优势的特色课外活动或兴趣特长项目（如艺术、体育、科技、传统文化等），培养了一批富有个性特长的学生。
（8）在区域范围内有较好社会声誉，在特色学校创建工作中能起到模范带头的作用。
3.申报名额，每单位1人。

（三）全国特色教育优秀教师

1.评选范围
全国范围内的各类中小学校教师。

2.评选条件
（1）认真贯彻执行党和国家的教育方针政策、教育法律法规，热爱教育事业，具有高尚的职业道德。
（2）为人师表，品德良好，作风正派，热爱学生，积极参加学校特色创建工作，积极实施素质教育，在教书育人方面取得较为突出成绩。
（3）在教学一线执教，有较先进的教育思想，教学经验丰富。

（4）能根据学校特色建设的需要，探索并逐步形成自身教学特色和教学风格，在培养学生个性特长方面取得较为突出的成绩。
（5）负责学校具有明显优势的特色课外活动或兴趣特长项目（如艺术、体育、科技、传统文化等），辅导学生参加竞赛取得较为突出的成绩（高中的学生升入相关高校取得较好的成绩）。

（6）积极参与特色建设相关的课题研究，并取得较为突出的成果（竞赛获奖、研究成果获奖、论文发表或著作出版等），以科研推动特色教育工作的创新。
（7）在区域范围内有较好的社会声誉，在特色教育相关项目中能起到模范带头作用。
3.申报名额，每单位申报名额不超过2人。
三、组织申报

请各省、自治区、直辖市教育厅（教委）人事处转发本通知，按照《全国特色教育评选表彰名额分配表》（见附件1）的要求，统一组织符合申报条件的单位和个人申报。

（一）申报材料

1.全国特色学校

（1）《全国特色学校申报表》（见附件2）；
（2）全国特色学校创建工作总结（2000字以上）；
（3）办学许可证或法人机构代码证的复印件。

2.全国特色教育先进工作者

（1）《全国特色教育先进工作者申报表》（见附件3）。

（2）免冠半身2寸彩色照片2张，电子版照片要求像素1M以上。

（3）教师资格证或工作证的复印件。
3.全国特色教育优秀教师

（1）《全国特色教育优秀教师申报表》（见附件4）。

（2）免冠半身2寸彩色照片2张，电子版照片要求像素1M以上。

（3）教师资格证或工作证的复印件。

（二）材料要求

1.须经所在单位和上级教育部门审核、签署意见，并加盖公章。

2.特色学校创建工作总结材料要求word文档，A4纸四号字排版。 

（三）申报方式
申报单位和个人按照本通知要求完成申报材料后逐级上报，各各省、自治区、直辖市教育厅（教委）人事处协调相关部门汇总所属地区的申报材料，将电子版材料压缩后发送至shijie＠moe.edu.cn电子邮箱。同时将纸质材料统一邮寄至：教育部中国教师发展基金会。
申报材料报送截止日期：2012年5月15日。

四、参评费用

本次评选表彰工作坚持公平、公正、公开和公益性的原则，申报单位和个人无需交纳评审费。
五、评选程序

由全国特色教育评选表彰办公室对参评材料进行初审后，经专家评审组对参评材料进行专家评审后，中国教师发展基金会审批。

六、表彰形式

（一）对于通过评审批准授予有关荣誉称号的全国特色学校、全国特色教育先进工作者、全国特色教育优秀教师的单位和个人，教育部中国教师发展基金会拟于2012年7月中旬在北京召开大会予以表彰，并由教育部中国教师发展基金会颁发奖牌和荣誉证书。
（三）在《中国教育报》、《中国教师报》或中国教师发展基金会会报《学习周报》上公布本次评选表彰的获奖名单。
七、经验推广

（一）在表彰大会上，将邀请特色教育工作成绩突出的获奖代表在会上交流先进经验。

（二）择优推荐在《中国教育报》、《中国教师报》或中国教师发展基金会会报《学习周报》报刊上发表。

（三）特别优秀的经验、成果可推荐出版社出版专著。

八、申报联系方式

（一）全国特色教育评选表彰办公室
联系人：江 峰（副主任）       电话/传真：010—67635608
手  机：15321319998            E-mail:shijie@moe.edu.cn
（二）基金会秘书处
联系人：马福如，电话/传真：010—66050602，手机：13520310355。

请各省、自治区、直辖市教育厅（教委）人事处协调转发本通知，做好组织申报工作。
(三)通讯地址及收件人

北京市西城区西单大木仓胡同35号  教育部中国教师发展基金会

材料统一收件人：马福如（收）       邮政编码：100816

附件：

1、全国特色教育评选表彰名额分配表
2、全国特色学校申报表
3、全国特色教育先进工作者申报表
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4、全国特色教育优秀教师申报表
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