关于转发《关于开展第十二届泉州市青少年科技教育论文评选活动的通知》的通知
                   南科协【2016】5号
各中学、乡镇（街道）中心小学、市直学校：

现将泉州市科协、泉州市教育局、泉州市青少年科技教育协会《关于开展第十二届泉州市青少年科技教育论文评选活动的通知》（泉科协[2016]27号）转发给你们，请各校积极组织教师撰写论文，做好本校论文的征集和初评工作，并择优推荐参加市级评选。
报送时间：2016年05月10日前(逾期不予受理）

地  点：南安市科协（市政府大院8号楼302室市科协办公室）

联系人：陈清德、潘秋萍    

联系电话：86382208    电子邮箱：1173707942@qq.com 

附件：

《关于开展第十二届泉州市青少年科技教育论文评选活动的通知》

           南安市科学技术协会      南安市教育局　　　　

           2016年04月21日

泉州市科学技术协会
泉州市教育局
泉州市青少年科技教育协会
泉科协〔2016〕27号
关于开展第十二届泉州市青少年科技
教育论文评选活动的通知
各县（市、区）科协、教育局，各县（市、区）青少年科技教育协会（青少辅），各市直学校：

为深入贯彻《全民科学素质行动计划纲要实施方案（2016—2020年）》，进一步提升青少年科技辅导员的理论水平和综合素质，推进我市科普人才队伍建设，促进我市青少年科技教育工作的全面发展，经研究，决定开展第十二届泉州市青少年科技教育论文评选活动。现将有关事项通知如下：
一、征文主题
科学教育新理念的实践探索。
二、征文对象
中小学（含中等师范学校、中等专业学校、职业中学、技工学校等）、校外教育机构（科技馆、少年宫、少科站等）、师范院校及社会团体等单位的从事青少年科技教育工作的科技辅导员、科技教育工作者、校外兼职科技副校长。 

三、征文要求
1. 以论文形式呈现理论探讨成果要求：（1）必须切合主题，论文采用的资料与数据要详实可靠，原理与概念要清晰准确，论证要充分严谨，文字简明、通俗易懂，具有可操作性。论文主题解读可登陆福建省青少年科技教育协会网站（www.fj5461xh.cn）查阅。（2）论文正文字数控制在3000—5000字。字数过少或过多都将影响论文最终评审等级。（3）论文的组成应包括题目、摘要（字数300～500字）、关键词（3～5个）、正文、参考文献、作者简介等。（4）严格按照正规论文格式撰写、排版，不得将论文题目和摘要部分另起页编排，否则将影响评审成绩；参考文献的著录规则请参照国家标准GB/T 7714-2005《文后参考文献著录规则》执行。（5）论文正文不得出现作者姓名、单位等个人信息，作者简介也必须另起页书写，不得出现在正文页面之中，否则不予评审。（6）对所提交的论文纸质材料及电子文档排版不规范者，一律不予评审。
2. 提交材料：需提交论文、论文登记表的纸质材料各一份，同时必须提交两项内容的电子版各一份。

3. 论文可以适当引用参考文献，但必须注明出处。连续引用不得超过200字；全文引用内容不得超过全文字数的五分之一，不得抄袭他人作品。

4. 申报数量：每位作者仅限报送1篇论文。

5. 科普短文、科技发明、科教制作和科技活动案例不在本次活动之列。

四、论文推荐
1. 推荐程序：由县（市、区）做好论文的征集工作，并择优推荐参加市级评选；市主办单位组织相关专家组成评委会进行评审，择优推荐参加省级评选。
2. 征集任务：每个县（市、区）应推荐10-15篇优秀论文。
3. 征集时间：截止2016年5月13日（以邮戳为准），逾期不予受理。
4. 报送形式：由各县（市、区）科协汇总后统一上报市科协，不受理个人直接上报的论文。市直学校按属地管理原则报所在地科协。泉州开发区、泉州台商投资区辖区内的学校由开发区党务工作部、台投区党群部统一收集汇总后上报。
五、评选与表彰
本届科教论坛将评选优秀论文，设一、二、三等奖，获奖者将获得主办单位颁发的荣誉证书。

联系人：吴琳琳，联系电话：22123086，电子邮箱：qz5461@126.com，联系地址：泉州市刺桐路东侧田淮街市科技馆五楼，邮编：362000 。
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2. 第十二届泉州市青少年科技教育论文评选活动
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3. 论文主题解读

泉州市科学技术协会             泉州市教育局

泉州市青少年科技教育协会

2016年4月19日        
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附件2
第十二届泉州市青少年科技教育论文评选活动论文汇总表
（组织单位填写）
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附件3
科学教育新理念的实践探索
                  ——论文主题解读
随着科学的不断发展和社会的日趋进步，作为基础教育阶段的科学教育，一些新的理念也在不断融入，并在广大科学教师和科技辅导员的实践探索中得到进一步完善，从而逐步汇聚成新时期造就广大青少年成为具有科学素质、人文素质和相关心理品质的未来公民之所需教育模式。
上述新的理念，主要包括诸如源自发达国家科学教育规划，把握青少年科学素养、技术素养、工程素养和数学素养整体培养的STEM教育模式；源自当前我国科技及经济发展中“大众创业、万众创新”的新趋势，以及国内外相继涌动的“创客风潮”，因此形成的基于科学教育基础上的创客教育模式；源自世界科技发展态势中创新速度最快、通用性最广、渗透力最强的信息技术，并通过将信息技术与科学教育紧密结合，而推出的创新青少年科学学习方式的科学教育信息化模式；以及其他相关科学教育新理念所形成的先进教育模式等。
实际上，我国广大科学教师和科技辅导员亦早已了解、学习和应用上述新理念，并以培养科技创新后备人才和广大高素质劳动者为己任，积极开展着多种多样的科学教育新理念的实践探索。就本次征文而言，无疑将是对上述实践探索成果的一次梳理、总结、升华和展示。
一、STEM教育理念本土化的实践尝试
STEM代表自然科学（Science）、技术（Technology）、工程（Engineering）和数学（Mathematics），而STEM教育就是自然科学、技术、工程、数学等相关专业领域的教育。鉴于美国高中毕业生报考大学自然科学、技术、工程、数学等相关专业的比率很小，为了提升国家竞争力，美国政府长期以来都在推行一项鼓励高中毕业生主修大学自然科学、技术、工程和数学等相关专业领域的计划——STEM教育计划，并不断加大高等院校自然科学、技术、工程和数学教育的投入，以获得更多具有STEM学位的未来人才——这是衡量国家科技和经济实力是否增长的重要指标之一。
值得注意的是，近几年来，原本面向高等院校的STEM教育计划开始向中小学延伸，自然科学、技术、工程、数学等相关专业教育也从大学生向中小学生迁移。2014年，美国政府提出的STEM国家人才培育策略，专门针对中小学STEM教育提出实现各州STEM创新网络合作、培训优秀STEM教师、建立STEM专家教师团、资助STEM重点学校和增加STEM科研投入等具体的规划，受到世界的广泛关注。
实际上，从广义的科学来看，自然科学、技术、工程、数学都应包含在内。在中小学推行STEM教育模式，绝不是自然科学、技术、工程和数学等学科的简单叠加，而是在“大科学”的框架下强调多学科的交叉融合，强调对青少年科学素养、技术素养、工程素养和数学素养的早期综合培养，以更好地为高等院校输送具有创新精神和实践能力的STEM后备人才。
上述新的教育理念，已引起我国许多专家学者和中小学教师的关注，并开始结合国情和区域特色，尝试将其本土化。一些科学教师和科技辅导员应用STEM教育模式，把握科学素养、技术素养、工程素养和数学素养的整体培养，已在学校科学课程或校本课程教学、课外或校外科技活动开展，以及青少年科技竞赛组织等方面先行实践探索，并取得了良好的效果。
二、创客风潮助力科学教育的新探索
2015年“两会”上，李克强总理在政府工作报告中指出要把“大众创业、万众创新”打造成推动中国经济继续前行的“双引擎”之一。究其原因，主要是在资源和环境压力加大、传统增长动力不足的情况下，我国唯有加快经济转型，特别是进一步兴起大众创业、万众创新热潮，才能为建设创新型国家筑牢基石，为经济发展增添持久动力。目前，作为全国科技创新中心的北京已形成亚洲规模最大的创客空间，其与上海、深圳等中华大地涌动的创客风潮，加速推开了互联网与制造业融合发展的新工业革命大门，引领大众创业、万众创新时代的到来。
实际上，创客一词来自英语“maker”，原意是“制造者”。现在是指出自兴趣与爱好，并基于3D打印技术、Arduino等开源硬件，努力把各种创意转变为现实的人。正是由于我国当前科技和经济发展的需求，才使得源于欧美的创客活动不仅风靡全国，并已进入许多大中小学校园，吸引着广大青少年的参与。
结合上述国情，各地科技、教育和科协等相关部门，相继举办了区域性“科学、技术和文化创意博览会”或“创客节”等体现新理念的大型科学教育、传播与普及活动，诸如儿童科学幻想画汇、公众小发明擂台、文化创意产品展、青少年科技创意竞赛、创客论坛等多种形式荟萃，吸引区域内公众和青少年广泛参与。
许多科学教师和科技辅导员也从中挖掘新思路，通过设计新颖的科学教育课程或活动：如基于Arduino开源电子原型平台的小创客培训课程或活动；让想象变为现实的Sketchup 3D制图和3D打印技术探索课程或活动；通过动手拼搭电子电路进行学习与实践的电子百拼科技竞赛活动；等等。这些独具特色的科学教育实践探索课程或活动通过传播创新文化，普及科学知识、方法和创新技能，为培养小创客打下了良好的基础。
三、科学教育信息化之路的融合创新
当今世界已进入信息时代，信息技术成为了创新速度最快、通用性最广、渗透力最强的高技术之一，它也必然全面渗透并深刻影响到科学教育的理念、模式和走向。如果广大科学教师和科技辅导员能够尝试将信息技术的应用与科学教育的变革紧密结合，就可以通过自身实践跟上新的思潮，促进科学教育的信息化之路在科学课教学、课外科学活动和青少年科技竞赛等方面不断取得突破，并结出丰硕成果。
例如，借助先进的信息技术和网络平台出现的慕课和微课，则可以使大规模并且个性化的科学学习活动成为可能，让全球各国或国内东部和西部地区不同人群共享优质科学教育资源成为现实。而大数据应用、3D技术、微信平台等相关信息技术在科学教育中的应用，可使更多的青少年在认知科学上受益匪浅。
正是在科学教育的信息化之路发展趋势影响下，我国一些大城市的科技教育机构，利用国外同类机构的优质科学教育资源，开始以慕课的形式，让中小学青少年体验国外优秀科学教师采用讲授型、演示型和实验型等多种教学模式进行的互动式科学传播活动，充分调动了他们学习的自主性。而我国北京、上海、浙江、福建等一些学校和校外机构的科学教师和科技辅导员，也尝试利用校外科技活动资源形态的碎片化、微型化、主题化，逐渐开发出以微视频为主要载体的微课，让中小学青少年体验到新的学习科学的模式。这些实践探索丰富多彩且意义深刻，正引领更多的科学教师和科技辅导员在科学教育的信息化之路上开拓前进。
我们希望，广大科学教师和科技辅导员，能够依托近两年自己参与上述科学教育新理念的实践探索，依托相关理论深入论述，精选贴切案例以佐证，最终梳理和总结出促进科学教育创新发展，有益于青少年提升科学素质的新模式、新体验和新规律。
——翟立原，中国科普研究所研究员，中国青少年科技辅导员协会理论工作委员会副主任委员，第24届全国青少年科技辅导员论文征集活动评审委员会主任委员
抄送：福建省科学技术协会，福建省教育厅，福建省省青少年科技活动中心，泉州开发区党务工作部、泉州台商投资区党群部。
泉州市科学技术协会                 2016年4月19日印发
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