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摘要：新课标实施以后，高中阶段的很多课程相比之前都产生了重大变化。学生核心素养的培养也成为了教学工作开展的中心。生物是高中时期学生需要学习的一门重要课程，通过教学生物培养学生的核心素养是每一位生物教师的应尽之责。在本文中，我将教学机制、自主学习和联系生活这三个方面详细阐述高中生物核心素养的培养。
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一、实施情境教学法，引入教学机制

情境教学法并不是生物课程教学的专利，在高中阶段每一门课程都可以采用情境教学法。情境教学法秉持降低学生学习困难、增强学生对知识的理解能力以及切实提高学生学习效果的理念对高中生物教学产生的巨大的促进作用，对培养学生物理核心素养也作出了不可磨灭的贡献。

我们以高中生物教材《细胞中的无机物》这一课的教学为例，在教学开展之前总是必须要明确这一节的教学重点和难点是水和无机盐的作用，这也是教师的教学重心所在。教师可以利用多媒体辅助工具向学生展示细胞中有机无机物的分布情况立体图，让学生通过看图的方式更直接地了解到细胞中有机物和无机物的具体分布状况。在学生了解了这些基本信息后，教师就可以以此为基础创设相关情境。比如教师可以向学生作出如下讲述：“同学们，细胞中的有机物与无机物我们通过多媒体已经清晰的看到了，那么接下来请大家思考细胞中的无机物到底何种形式存在呢？”教师节和具体情境抛出这一问题必将会激发学生的求知欲，学生的学习兴趣被充分调动起来以后，教师的教学工作才能维持一个高效率的运转。

二、支持自主学习，提升核心素养

学习并不仅仅是一个被动的接受过程，也可以是一个学生积极探索主动求知的过程。而高中阶段的学生已经拥有了数年的学习经历，具备了开展自主学习所需要的一些条件（比如学习方法、学习态度、学习策略等），针对学生拥有自学条件的情况教师可以结合高中生物的教学理念鼓励学生开展自主学习，在自我探索自我发现的过程中不断提高核心素养。

我们以高中生物知识“光与光合作用”的教学为例，由于这部分的内容学生在初中时期已经接触过（比如叶绿体是植物进行光合作用的关键，光合作用可以为植物提供养分等都是学生在初中生物课程中学过的内容），所以此部分内容非常适合学生开展自主学习。让学生拥有一定基础的前提下开展对新知识的探索，对学生提升生物核心素养是非常有帮助的。比如教师可以建议学生把实验教学作为自主学习的重要依据，通过对书本知识的学习和理解明确叶绿体的基本情况和工作流程。但这些工作完成后，教师应当检查学生的自学成果，如果发现学生的自学成果已经达到了教师预期或远远超出教师预期，那么教师应当鼓励学生继续开展自主学习——进行生物实验。如果学生的自学成果并不理想，教师应当及时中止，发掘学生问题并予以解决，最终促进学生生物核心素养的提升。

三、理论结合实际，书本联系生活

生物学是一门研究自然界中形形色色的生物的学科。因此生物学与人类的实际生产活动有着千丝万缕的联系。学生学习生物的主要目的也是为了更好的指导实践。因此在提升学生生物核心素养的过程中，教师也应当密切注意书本与实际生活的联系，理论与实践的结合。

我们不妨以高中生物必修三的一课《保护我们共同的家园》为例，首先观察这一节的题目我们就能大致猜出这节内容所要表达的重点是什么。而在具体内容中也介绍了全球生态系统问题、环境问题以及生物多样性的相关概念。这些问题和概念在我们的日常生活中经常被人提及。比如我国倡导建设资源节约型、环境友好型社会的基本理念就与此处章节有异曲同工之妙。因此在开展这一部分的教学时，教师不可以仅仅讲述书本理论，而是要把教学重点放在理论与实践相结合的环节上。比如教师可以向学生作出如下讲述：“同学们，这一章的内容讲述的都是在我们生活周围存在的问题。因此大家在学习这些内容是也要多多思考我们自己的生活。比如曾经绿水荡漾的罗布坡现在已经变成荒漠，原本万里无云的晴朗天空现在也笼罩着一层阴暗的雾霾等等这些问题都与我们本章中所学到的生物知识有关。因此大家不要死板地学习知识，而是要在学习的过程中不断思考，结合实际，灵活应用。”教师通过这种讲述方式把书本生物内容与学生的实际生活密切联系在了一起，帮助学生形成的正确的生物玩和学习观，最终有助于促进学生生物核心素养的提高。

四、结语

高中生物的核心素养不仅对促进学生全面发展、提高学生生物学习成果具有非常重要的作用，同时也是保障生物教学能够达到教学目的的关键之一。因此作为高中生物教师在日常的教学环节应当充分注重学生生物核心素养的培育，让每一位学习过生物的学生都能有所思、有所悟、有所感、有所为。
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