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摘要：历史课程教学是高中教育渗透优秀传统文化的主要途径，通过历史课培养学生家国情怀，有助于学生树立正确的价值观念。本文通过分析联系教学实践，阐述历史课堂培养学生家国情怀的路径，全面落实立德树人的根本任务，提高学生综合素质。
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家国情怀是学习和探究历史应具有的人文追求，体现了对国家富盛、人民幸福的情感，以及对国家的高度认同感、归属感、责任感和使命感。家国情怀在高中历史学科五大核心素养中居核心地位，其培养目标的实现与否是评价历史课堂教学质量的主要依据。高中历史课堂教学中整合、挖掘学习资源，选择合适的教学方法，渗透家国情怀教育，是提高教学质量的有效途径。
一、串联相关历史，渗透家国情怀教育
历史基础知识是培养学生家国情怀的基础和载体，历史教学脱离基础知识而谈家国情怀培养有如“无源之水，无本之末”，只会沦为简单的说教。高明的历史教师应该坚持价值性和知识性相统一，寓家国情怀培养于知识传授中。
高中历史教师在进行课堂教学时，应开阔教学视野，不要“只见树木，不见森林”，简单集中在某一点知识上，而应整合学习资源，将相关知识点串联起来形成一个整体，巧妙设计问题进行对比，将社会主义核心价值观融入课堂教学过程中，以达到既夯实基础，又增强家国情怀目标。
例如，在学习1954年中华人民共和国宪法这一知识点时，教师可引导学生回顾《美国1787年宪法》和《中华民国临时约法》相关知识，从背景、内容、影响三方面与1954年《中华人民共和国宪法》对比，深刻理解1954年宪法的诞生符合中国国情，是中国政治、经济、文化发展的必然产物，是中国第一部真正属于人民的社会主义宪法，符合最广大人民的根本利益，大大推动了社会主义建设事业的发展，从而增强学生对我国民主法制建设的自信心，坚定中国特色社会主义制度自信。再如，学习八国联军侵华战争这一史实时，教师可将两次鸦片战争、中日甲午战争、八国联军侵华战争等历史事件串联起来，引导学生对比《南京条约》、《北京条约》、《马关条约》、《辛丑条约》的内容和对中国的危害，感悟“落后就要挨打”的道理，激发学生以史为鉴，振兴中华的爱国情怀。
二、引导自觉入史，激发家国情怀意识
长期以来，由于受传统教学观念的影响，很多教师在教学过程中习惯于说教，而忽视学生的认知规律和接受特点，导致了家国情怀教育效果不尽如人意。所以，为提升家国情怀教育实效，教师要大胆创新教育方式，寻求更符合学生思维发展特点的教学方式，充分发挥学生学习的主体地位。在此，不妨创设历史情境，诱导学生自觉入史，去主动发现问题、分析问题和思考问题，进而激发他们的家国情怀意识。
例如，在学习“黄花岗起义”这一历史事件时，教师可以引导学生将自己置于历史情景中，回答如果自己是黄花岗起义的参与者，在参加起义前给亲人留下一封遗书，遗书上主要写哪些内容。学生畅所欲言后，教师选择合适的时机引入烈士林觉民的《与妻书》，引导学生深入分析《与妻书》的内涵，对比自己所写的“遗书”与林觉民的《与妻书》内容上的不同点，为什么会有这种不同。通过创设历史情境，让学生神入历史的事件分析方式，学生获得的体验无疑是非常深刻的，这有助于学生去反思自己的价值取向，审视自己的行为，在潜移默化中培养学生心怀天下，以国家利益为重情怀。
三、联系生活实际，提升家国情怀认同
历史是记载和解释一系列人类活动进程的历史事件的一门学科。对高中生而言，由于历史教材上记载的大部分事件距今年代久远，加上缺乏生活阅历，难以理解教材内容，历史课程的育人价值很难得以有效发挥。针对这种情况，高中历史课程有效渗透家国情怀教育，需要教师对教材内容进行深挖、拓展，实现教材知识与现实生活的对接，藉此提升学生家国情怀认同。
例如，进行《经济腾飞与生活巨变》这一课学习时，教师可以利用多媒体设备将我国20世纪六七十年代的民众生活情境展现出来，学生通过观察就会发现当时人们主要是住土筑建筑，衣服质地粗糙且色调单一，出行不便主要依靠自行车；而如今人们普遍住上高层建筑或小洋房，衣着精致且款式多样、富有个性，出行便利有汽车、动车、飞机等。学生通过对比两个时代的社会变化，就可以深刻感受到十一届三中全会以来我国社会主义现代化建设所取得的伟大成就，深刻理解我国坚持以经济建设为中心，坚持改革开放的正确性，进而激发学生家国情怀意识，使学生认识到坚持中国共产党领导的正确性，只有共产党可以救中国、富中国，党和国家是人民的坚强依靠，增强学生爱党爱国情怀。
四、开设第二课堂，深化家国情怀认识
作为承担立德树人重任的高中历史教师应当明白，渗透家国情怀教育是一项长期而艰巨的工作，除了正常的课堂教学外，教师还有必要因地制宜开设第二课堂，以更直观的形式增强学生学习的体验感受，深化家国情怀认识，达到既定的教学目标。
例如，在学习华侨对近现代中国发展历史的贡献这一知识时，教师可以充分利用本地区教育资源，组织学生到当地著名的华侨故居或纪念馆进行参观，将课堂直接设在这些有意义的教育场所，事先精心设计好活动主题和活动流程，引导学生将参观所见与课本学过的我国民族工业的曲折发展、辛亥革命、抗日战争、改革开放等知识联系起来。通过这样的学习活动，华侨“为中华民族独立和富强做出了不可磨灭的贡献”的光辉形象便融入了学生心中，成为学生自觉学习的榜样。
总之，随着高中历史教学中推进新课程改革，课堂教学培养学生家国情怀，可以有效调动学生学习历史的积极性，提升历史课堂教学效率。教学时教师应当根据教学内容与目标选择合适的史料，整合并拓展教材内容，运用灵活的教学方式，提高历史教学质量与效率。
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