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摘要：高中语文学科教学内容中涉及到的有关德育教育的内容较多，而随着新课改的推进，德育教育成了教学的重点，因此在高中语文教学过程中如何进行德育教育的渗透，就成了高中语文教学在教学任务之外需要进行的教学内容。本文将探讨如何在高中语文教学中渗透德育教育。
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伟大的教育家夸美纽斯说过一句话：“没有德行，文学技巧算得什么呢？凡是在知识上有进展而在道德上没有进展的人，那便不是进步而是退步。”这句话说明了德育在教学中的重要性。高中语文教学不仅仅是要教会学生先进的文化知识，更要利用自身的优势培养学生的思想道德修养。顺应新课程的要求，在高中语文教学的过程中要将德育融入日常教学中，让学生潜移默化地得到道德教育。

一、注重将德育思想融入到语文教学当中

正所谓“文以载道”，文字与语言均承载了特定的思想内涵。从形式上看，语文教学内容实则为言语作品的表现形式之一，语文教学内容承载了特定的思想内涵。作为德育思想，其通常在学科教学中并非以直接的宣讲和灌输方式出现，通常隐藏于文字的字里行间之中，潜移默化、润物无声的对学习者实现道德情操的感染。从内容载体层面来看，德育思想通常被承载于特定的故事情境与人物活动之中，使学习者通过对文章内容的学习阅读，实现对德育思想这种缄默知识的接受。从语文教材内容的编写与编排体例来看，惯常使用记叙文、议论文和说明文这类文体，此类文体都具备一定的思想内涵，因而均能够在德育教育层面彰显其应有效用。从信息传递角度来看，语文乃是表达主体思想意识的主要信息载体，在信息传递过程中其涉及了涵盖主体思想感情的所有领域，诸如理想、信仰等要素，这类要素均含有一定的德育思想成分。此外，从语文的具体教学模式来看，在语文教学过程中所采取的读写练听的模式，实在也包含了对人生观与价值观的宣讲。从语文教学所依据的文体模式来看，文学作品是其中的主要构成要素。作者通过其所创作的文学作品及对相关文学人物的角色塑造，从而使得一定程度的社会生活得以再现，并借助作品中的人物表达了作者本人的特定思想内涵与价值取向，也展现出作者本人特定的审美旨趣与道德情感。基于前述考量，语文教师在教学过程中，应注重把握将道德思想融入到教学之中，首先，使学生通过语文知识的学习感受到传统文化的独特魅力与道德情感；其次，使学生通过语文知识的学习受到德育思想的熏陶，进而提升其道德品质；最后，使学生通过语文知识的学习，提升其审美旨趣与艺术格调，从而形成健全的人格，并具备优良的道德情操。

二、在生活中言教身教，以身作则。

叶圣陶先生说过：“身教最为贵，知行不可分”，进行思想教育，教师自己首先要接受课文思想内容的教育，并内化为思想行动，为学生作出榜样，这样，学生才觉得老师的话真实可信。作为老师，如果说的是一套，做的又是另一套，就会失信，这样的老师，即使能说出大道理也不能说服学生，因此我在教学中地按照师德规范的要求去做，热爱学生，严于律已，严谨治学，积极工作，给学生树立好的榜样。所以我从教以来，认真教学，从未旷课，从未说谎，要求学生做的，自已首先做到，要求学生不做的，自己坚决不做。通过自己的言教、身教，影响学生，用自己的敬业爱生的精神教育学生，学生好的思想品德自然就形成了。语文教学德育渗透是一门综合性的艺术，这牵涉到教师在教学中如何做到知识、能力、觉悟的统一，牵涉到教师熟练地运用教育教学理论正确处理教材及对教学各环节的设计，牵涉到教师如何把握学生的思想脉搏不失时机地选取渗透点和教法实施德育教育。在语文教学中进行德育渗透，操作起来有一定的困难，但是我相信只要语文老师有浓厚的基本功、强烈的责任感和高尚的道德情操，有意识地渗透德育于教学实践中，学生良好的思想品德就有可能如同“春雨”随“春风”“潜入”学生的心田，德育教育就能收到良好的效果。
三、提升学生学习兴趣

基于彰显语文教学德育教育的功能，教师在教学中应注重对教学语言的合理使用，从而提升学生的学习投入度，进而培养其道德情感。教师所采取的具体的教学语言涵盖课堂导入语言、过渡语言、点拨语言、结束语以及教师示范性文章朗读等内容。现以教学导入语言与教师示范性文章朗读为例加以说明，笔者在语文教学中，注意把握和使用生动地导入语，使学生的注意力得以凝聚。从而激发其对语文知识的探求渴望。

四、在课外阅读和课外语文活动过程中渗透德育

对于正处在青春发育期，生理变化大的中学生来说，适当的课外阅读，可以陶冶情操，培养品德。由于他们的性格、观念、情感等正在发展形成中，具有不稳定的特点，这就要求有足够数量的有益读物来满足其生理、心理的需要，以引导其健康成长。教师有计划地推荐思想内容健康，能鼓舞学生上进，语言文字规范，能提供楷模的读物，指导学生阅读，对提高学生的思想认识水平，弘扬爱国主义精神，形成科学的人生观，无疑具有重大意义。生动活泼，丰富多彩的课外语文活动，决定了它的特殊教育作用，学生多种多样的兴趣、特长，都可能在课外语文活动这块广阔的天地里得到发展。例如举办文艺作品欣赏会、评析会、朗诵会、演讲会、辩论会、故事会以及建立兴趣小组、文学社团等，这些听、说、读、写活动形式生动活泼，很受学生欢迎。通过这些活动渗透道德品德教育，把语文能力训练与品德培养有机地结合起来，寓德育于语文课外活动中。如在看完央视“感动中国”节目后，开展“寻找感动”活动，让学生自己去获得感动。在活动中他们会发现文学作品、语文课本、周围生活中不乏许多令人感动的素材；会发现伟大有伟大的感召力，卑微也有卑微的震撼力；会发现自己虽然很平凡，也许感动不了中国，但可以从感动身边的人做起，留下关爱，带来温暖。这样他们在寻找中获得自我意识，获得自我超越。

总之，在高中语文教学中，语文老师要做个有心人，善于并充分利用语文教材，从多个方面对学生进行德育渗透，使学生逐渐养成良好的思想习惯和行为习惯，从而帮助学生树立正确的人生观、价值观。
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