基于交际语境写作和阅卷实际的有效扣题技术

福建省南安国光中学（362321）吴智勇
摘  要：交际语境下的考场作文要做到“符合题意”，赢得阅卷者的认同，既要注意到具体写作语境的限定性与特定要求，亦要掌握好有效的扣题技术，还要综合考虑作文阅卷的实际情况。有效的扣题方法有标题扣题、开篇扣题、点化扣题、收篇扣题等，考生应熟练掌握、有效运用。
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关于交际语境写作，荣维东教授认为应考虑六个写作要素，即读者，作者，目的，话题、文体和表达。近几年流行的“任务驱动型作文”均涉及到了以上要素，本质上可归于交际语境写作的范畴，其命制形式一般为“具体情境+写作任务”，通过创设一个具体的交际情境，要求考生关注语言交际活动的对象、目的和表述方式等，具体问题具体分析，有对象感、有针对性地写作。这种基于交际语境下写作能力考查的作文题自面世以来，由于具有较强的防套作功能和指向真实写作能力考查的特点，已然成为高考作文命题的热点题型。

但高考作文毕竟与真实的交际写作不同，其在保持开放性的同时仍然强调限定性。因此，考生要应对高考作文“交际写作”任务的挑战，仍应考虑到考场作文的特殊性。考场作文评分标准中的第一项内容是看是否“符合题意”，这就首先决定了考场作文应重点解决写得“对不对”的问题，然后才是写得“好不好”的问题。尽管现在的高考作文审题难度有所降低，但如果考生忽略了具体的交际写作情境及任务指令等限定性要求，仍然会有偏离题意的风险。其实，“符合题意”，不仅是考生写作时应首要考虑的问题，也是作文阅卷首要考虑的问题。

对于交际语境下的考场作文而言，要做到“符合题意”，应确保所选择的写作角度在材料内容及含意所涉及的范围之内，并且行文过程中能紧扣特定的交际写作任务（任务指令、写作要求）——交际话题（如用两到三个关键词呈现“你所认识的中国”）、交际主体（考生本人，即“你”）、交际对象（题目中所指定的交流对象，如“外国青年”）、交际目的（如帮助外国青年读懂中国）等。由于不同作文题所提供的交际语境和写作任务并不相同，即使是看起来很接近的作文题，本质上也还是不同的。因此，考生在写作时不能简单地“套作”，而应根据具体的交际写作语境和任务要求审题立意，行文中有效扣题，以保证自己所写的作文“符合题意”，也才能让阅卷者乐意将分数往高处打。但就实际情况看，不少考生由于交际意识、审题意识薄弱，又没能掌握好有效的扣题技术，往往容易出现“套作”或不够切题的现象，不能给予阅卷者“符合题意”的印象，以至于得分不是太理想。

下面以2018年5月泉州市高三第二次质检作文题为例，谈谈交际语境下考场作文扣题技术的具体运用。

22.阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
材料一
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材料二
陆朝阳是2017年“中国青年五四奖章”获得者，在量子光学方面成果丰硕；同获此奖的女硕士村支书梁丽娜，放弃城里工作，带领乡亲脱贫致富，改变了家乡落后面貌。
读了上述材料，作为青年的你有怎样的感触与思考？请综合材料内容及含意，以“我看青年成才”为副标题，写一篇文章。要求选好角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于 800 字。

本题是一道典型的交际语境作文题，有写作情境、任务指令、交际话题、交际主体、交际对象、交际目的。材料一用表格的形式，直观地告诉考生他们人生发展道路上的几个重要时间节点，善意地提醒他们：他们这一代人正处在我们国家和民族的重要发展时期，他们将是中国全面实现小康、基本实现现代化、民族伟大复兴的亲历者、参与者、见证者、受益者；他们生逢盛世，生逢其时，有无限的自我发展机遇，但也应当自觉承担起应有的家国、社会、自我的责任。材料二两位“中国五四青年奖章”得主，无论是立志科学报国、科研成果丰硕的陆朝阳，还是扎根基层、改变家乡落后面貌的女硕士村支书梁丽娜，他们的成长、成才事迹，对青年都具有重要的榜样启发意义。两则材料在激活考生写作思维的同时，也渗透了社会主义核心价值观及积极人生态度的教育，并预留了较为自由的写作空间和足够的思辨探究空间，不同层次的考生都能找到可写的角度。考生可以综合材料及写作任务思考：陆朝阳、梁丽娜这两位杰出青年的成才事迹说明了什么；青年成才的条件与途径是什么；作为新时代的青年，应该如何成长、成才；青年的个人成才与国家、民族的发展有何关系……此外，本题的任务指令也非常明确，要求考生在综合材料内容及含意的基础上，以“作为青年”的身份，谈自己的思考与看法，并以“我看青年成才”为副标题写一篇文章。副标题的任务要求，有利于帮助考生聚焦审视表达的主体——“我”，也为考生的作文立意提供了支架，便于他们自我思想的表达与情感的抒发，完成边界清晰且能自由发挥的写作任务。

就这道题而言，审题难度其实并不大，写作任务也很明确，但在实际阅卷中却发现，不少考生存在着诸多问题，如：审题失误，对题意的理解不当而导致偏离题意的问题；拟题失当，看不出标题与题意有何关联；切入不当，文章立意与题意缺乏必要的关联；转述题意（引述材料）失当，窜改材料中的关键词，导致偏离题意；切入太慢，无关紧要的信息太多，迟迟不入题；行文中不能紧扣题意和立意有机整合素材，内容与题意若即若离，中心不够显豁；扣题不够完整，导致内容不够切题等等。这些不足与考生切题意识薄弱，审题不准有关，也与其存在“套作”思维，写作转化整合能力不强，没能掌握有效的扣题技术等有关。
事实上，只要在审清题意的基础上，紧紧围绕交际语境下的具体写作任务指令，运用有效的扣题技术，要做到“符合题意”并非难事。所谓扣题，指的是指在行文中通过嵌入（引用或化用）与作文题写作任务、对象、情境材料中的关键句、关键词等相关重要信息，以使所写内容能与作文题意建立起有机联系，以使文章的立意和内容均能紧扣任务指令，符合作文题所规定的内容及含意的范围。“扣题”，实际上就是写作思维的定向与聚合，写作时，思维不仅要放得开，更要能根据表达的需要收得拢。考虑到考场作文阅卷的特殊性，也方便阅卷者评卷，扣题一定要讲究到位，标题、开头、过渡、结尾等关键而醒目的地方必扣，而文章主体能扣的地方应尽量扣到位，这样既能确保行文及内容符合题意，也能强化阅卷者关于文章“符合题意”的印象。
标题扣题  所谓标题扣题，即在准确审题弄清题意范围和交际写作任务的前提下，直接利用作文题中的关键信息（关键词、句）或化用题意来拟题，这样可使标题既点明中心又切合题意。标题为全篇最醒目位置，最好能拟出既扣题、观点明确，又较具吸引力的标题。可以用对称句式、化用名句等方法拟题，以打造得分“亮点”，“题好一半文”。好的标题除了可以为写作思维明确方向，还能破除阅卷者的阅卷审美疲劳，使其“眼前一亮”，从而迅速提升对作文的好感度，不过拟题时在讲究文采的同时切忌以辞害意，以防表述不当的硬伤。此外，在拟题时不宜更换关键词，以避免因理解不准而导致偏离题意或扣题不紧的现象，如“成才——成长——生长”，三个词的内涵和外延均不同，核心词换了，意思也就变了，就可能导致题意的偏离。下面不妨对比一组考场作文的标题，破折号前的标题为原标题，破折号后的标题是经过修改升格的。
例1：

砥砺奋进，共圆国梦——励志成才，共筑伟梦

未来如云上骄阳，必不负青春芳华——怀壮志以成才，谱人生之华章

让我们的担当为社会摆渡——青年应成才，人生有担当

以梦为马，为国而行——青年成才，逐梦中国

以青年之旗建吾之强国——青年成才，建吾强国

中国梦，青年梦——青年当成才，共筑中国梦

躬逢盛世，愿作栋梁——青春逢盛世，愿为栋梁才

原标题或不够切题，或表述不当，或语意含糊。经修改后，通过直接在标题中嵌入“成才”或“青年”等关键词的方法，不仅更能扣紧写作任务中的副标题“我看青年成才”的重点，而且运用对称句式也显得颇有文采，更能在第一印象中获得阅卷者的认同与好感。

开篇扣题  所谓开篇扣题，即紧扣题意及交际任务开篇切入。最保险而简单的做法是引述材料切入，或直接利用作文题中关键信息、化用题意切入，然后借助合理的连接句引出中心，点明与作文题意的内在关系，以使文章开头快速入题，切合题意。开篇位置为全篇第二醒目位置，好的开篇，能继续强化阅卷者的良好印象，也有利于考生写作思维在扣紧题意的前提下不偏离方向。为了避免中规中矩的由扣材料引入的平庸化，可以采用设问法（追问法），引用名句法等方法来设置“亮点”，有利于唤起阅卷者的注意，破除阅卷审美疲劳，从而正向“诱导”加分好感。

例2：

十九大的胜利召开，掀开了新时代的伟大篇章。迈上新时代的征程，伟大梦想召唤我们奋斗；站在新的历史方位，复兴前景激励我们前行。       

    习总书记说：“中国梦是历史的，现实的，也是未来的，是我们这一代的，更是青年一代的。”作为躬逢盛世的幸运儿，我们这代青年人该如何听从时代的召唤，承担起历史赋予的使命？我想，惟有励志成才，才能堪当大任，同心共筑中国梦！

                                    ——《青年当成才，共筑中国梦——我看青年成才》

    本段从标题到开篇，不仅点明了十九大与新时代及国家发展目标的关系，也指出了当下青年在新时代背景下的成才问题，紧扣题意；通过化用材料内容并合理运用引用和设问的方法，自然引出青年励志成才，担当大任共筑中国梦的观点；开篇不仅切合题意，而且显得大气、观点鲜明，容易得到阅卷者的好评。

点化扣题  点化扣题一般运用在文章的主体段落中。所谓点化扣题，指的是举例论证时紧扣题意和立意进行适当的分析、议论，以使文章内容既能凸显中心立意，又能紧扣题意要求，既能实现例与理的有机契合，又能增强文章的说理色彩。从阅卷实际来看，主体段的扣题，应尽量安排在段首或段尾，或者两处均出现。因为这两处位置比较显眼，这样处理才能避免扣题句被其他句子所淹没，便于让阅卷者看并再次强化他们关于文章内容切题的印象。而对于考生写作而言，段落开头先扣题，有利于给整个段落内容的展开定好思维的方向，确保思维过程和内容表达不游离于题意及中心立意；而段落结尾扣题，则有利于收结段落内容，使之收拢于题意范围之内，实现内容与题意和交际写作任务的有机关联。
    例3：
青春正当时，青年何不成才？生逢伟大时代，青年该如何成才？或许，荣获2017年“中国青年五四奖章”的陆朝阳可以给我们以启示。陆朝阳选择了科学报国的成才之路，他在量子光学方面取得了丰硕的成果，为国家的科技发展做出了应有的贡献。陆朝阳的成才事迹告诉我们，青年成才必须胸怀报国志向，善于抓住时代机遇。处于新时代的我们，只要将自我的成才之路自觉纳入国家的发展方向，民族的伟大复兴的宏伟蓝图，善于抓住机遇，青年何愁不成才呢？

本段紧扣题意关键词“青年”“时代”“成才”进行设问，然后自然引出作文材料所提供的事例，并紧扣题意重点进行分析，揭示陆朝阳成才的启示，在引出青年成才与国家发展的关系，再通过反问句式强调观点，整个段落显得切合题意、重点突出、观点鲜明，说理也较为深入和透彻。一般而言，文章的主体部分，由于居于文章中间位置，如果不能紧扣题意及交际任务有序展开，很容易导致思维中途易辙、内容游离题意范围的不够切题的现象。而扣题，不仅仅能确保行文思维的定向有序展开，也有利于突出中心，使之更具逻辑性，因而也更能获得阅卷者的好感。

让步扣题  所谓让步说理，就是在紧扣交际写作任务的同时，为了更好地表达自己的观点，同时预防对方的反驳，自己先承认对方的合理性，再来强调自己观点的说理方法。让步说理由于能尊重对方的立场，考虑对方的合理性，故而显得比较具有思辨色彩。但有些同学在实际写作中容易出现扣题不紧，出现让步说理与题旨出现偏离的现象，甚至出现了虚假让步的现象，导致内容不够扣题，从而影响到作文的得分。让步说理实际上是一种多维度说理的形式，如果能够扣题强化，处理得好，其实是一个很有效的增分点的。

例4：
诚然，或许有人会说，2050年实现民族伟大复兴，关一个小小的青年成才什么关系，更何况现在的自己太年轻，而那个时候的自己又有些老。其实，这种有些“佛系”苗头的观点是很值得警惕的。民族伟大复兴的中国梦，关乎的是不仅仅是国家、民族发展目标的实现，也关乎着每个人的切身利益与幸福生活。习总书记说，“青年兴则国兴，青年强则国强。”新的时代已经到来，新征程的号角已经吹响，每个有为的青年，当立即行动起来，励志成才。

本段紧扣题意，先提出对青年成才与民族复兴关系的质疑，然后指出其“佛系”苗头的不当之处；紧接着论述民族复兴与个人的关系，再引用习总书记的话进行强调青年成才的必要性；最后发出新时代新征程下青年应励志成才的倡导。整个段落紧扣题意，重点突出，让步合理，逻辑严密，具有较鲜明的说理思辨色彩，比较容易获得阅卷者的认同。
收篇扣题  所谓的收篇扣题，指的是在收尾处仍然紧扣题意重点和交际写作任务，总结全文，并能够与开篇呼应。收尾扣题有利于文章结构的完整性和观点表达的突出性，使文章内容能够形成有机统一的整体，亦有利于进一步强化阅卷者关于作文的切题印象。然而比较可惜的是，不少考生因为写作思维的聚合定向能力有待提高，扣题意识和行文技巧不够娴熟，往往会在收尾处忽略扣题，难免会让人有切题不够到位、重点不够突出的感觉。这就难以给阅卷者以文章切题的“近因效应”，并进一步强化其好感度。
例5：
“九层之台，起于累土。”只有牢记肩上的责任，将个人成才与国家、民族的宏伟蓝图结合起来，每个人砥砺奋进，必将助力十九大目标的实现。因此，青年们更应该牢记“道虽远，笃行可至，事虽巨，坚为必成”的信念，勇担青年责任，励志成才，怀壮志以前行，以青春之躯铸就民族之魂。正如鲁迅所言，“有了民族魂，中国才能有真进步。”

时代在召唤，青年当成才，让我们积极行动起来，共筑中国梦！

本段紧扣住交际写作任务及题意重点收篇，最后一段用短句结尾，显得铿锵有力，也能较好地彰显文章的论述重点。这样的收尾方式，不仅能有效强化文章观点，使文章结构显得更为完整，亦能给予阅卷者以最后的良好印象，从而正向“诱导”加分的可能性。
综上所述，交际语境下的考场作文，既要注意到具体写作语境的限定性与特定要求，亦要掌握好有效的扣题技术，同时还要综合考虑作文阅卷的实际情况。如果能做到这几个方面，要写出一篇既符合题意又能获得阅卷者高度认同的考场佳作，似乎并不是一件难事。

[本文为福建省中青年教师教育科研项目（项目编号：JZ170458 福建教育学院资助）及南安市教育科研项目（项目编号：NGX2017-008）的阶段成果。]
