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[bookmark: _GoBack]摘要：随着我国课程改革的不断深入推进和社会的飞速进步，我国的教育事业也在经历着蓬勃发展进程，并取得了辉煌成就。班级管理质量直接折射出班主任的教学管理能力和质量，班主任作为教学工作的实施者，班级中的领导者和班级各种事务、学生行为的主要负责人，在班级管理过程中起着举足轻重的作用。因此，如何优化高中班主任的管理工作模式、提升其教学管理水平，并在班级内部培养出更多的优秀学生，成为未来教育的重要关注点。因此通过给予人文关怀、树立模范代表、融入生活因素等方式，有助于加强高中班主任班级管理方法创新，进而彰显出高中班主任管理的先进性和时代性。
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从如今高中学校的教学实际工作出发，不难发现班主任比其他任课教师所承担着更为艰巨的教学任务，和班级管理方面的责任压力。作为一名合格的班主任，不仅要着重提升班级内学生的成绩，使其在升学过程中实现自身的梦想和目标，还要和学生们进行良好、持续性的沟通，深入了解班级中每一位学生现阶段的状态，及时发现学生们在学习生活中面临的困境和存在的问题，并帮助其进行有效解决。高中阶段的学生正处于青春期，其思想和情绪变幻莫测，也在学习生活和人际交往中面产生了一些复杂的矛盾。这便为高中班主任的管理工作造成了一定障碍。基于此，班主任更应当努力攻克在教学管理过程中面临的一个又一个难关，强化对学生的管理，探索出适合本班级的管理方法，培养出有理想、有道德、有素质的青年人才
一、以学生为本，给予人文关怀
在新时期内高中班主任应当转变自身教育观念和思想，不应将自己单纯定位为学生的约束者、管理者及其行为的指导者，更应当将自己与学生放在平等互信、和谐交流的位置上，给予班级学生更多的人文关怀。由于班级内每位学生的家庭背景、成长经历和性格特征存在着或多或少的差异，因此，这要求班主任需要深入细致的观察和挖掘每位学生身心发展差异，并结合其自身特点，实施有效的管理方法，致力于以自身管理策略优化学生身心健康发展趋势。
例如，班主任可以持续秉持“以学生为本”的教育理念，以学生为班级教学活动的主体，尊重每一位学生，以平等的态度去对待每一个人。若班主任在发现学生思想情绪上的转变或道德品质方面的疏漏不足时，不应当立即对学生进行批评和生硬纠正。此时，可利用休息时间与学生进行一对一沟通和交流。在交流过程中，坚持平等和蔼的态度，询问学生在成长阶段中的特殊经历和最近面临的各项问题，尽可能为学生敞开心扉，认真听取学生内心的真实想法。在此基础上高中班主任可以结合自身成长和教育经验为其提供方向性建议，给予学生心理上的支持和鼓励。
二、捕捉学生闪光点，树立模范代表
高中的学习阶段与小学、初中的学习模式大相径庭，在高中，学生在思想和心理方面已经初步成熟，在性格上具有自身的风格特色和亮点，并且拥有自身特长。基于此，班主任应当细心留意每位学生的特长和性格行为方面的闪光点，选取优秀学生代表作为班级行为模范标兵，利用柔性管理的策略，促使其他学生积极向学生模范标兵进行学习，尽可能取得更多进步，促进班级学生整体的进步和特长的发扬。
例如，班主任可在日常学习生活中，对班级内学生的行为进行细致观察，若发现班级中有学生具有见义勇为，乐于助人，孝老爱亲等道德品质上的闪光点，则可使其对自身事迹进行细致阐述，并将其在践行优秀道德品行过程中的体验和内心想法记录下来，在班级内将其树立为学生们学习的榜样。其他学生在了解该学生的优秀事迹后也会从不同角度出发，对其先进事迹和优秀品质形成深浅程度不一的感悟，进而从模范同学的优秀事迹中汲取精神动力，将其内化为自身修养，主动向优秀学生靠拢。
三、融入生活因素，培育综合素养
著名教育学家陶行知先生曾经提出过“生活即教育”的理念，该理念也可在新时期内融入班主任的日常管理与德育系统工作的推进中。除却给予学生人文关怀、以他人的优秀事迹对学生进行精神上的引领外，教师还可在教学管理过程中注重生活化因素的融入，带领学生深入社会，参与更多公益活动和实践活动，从学生的生活细节入手，使其在社会实践中进一步约束和完善自身行为，提升自身综合素养。
例如，班主任可利用节假日时间组织学生进行清洁卫生的志愿者活动或组织学生到当地敬老院，为孤寡老人送去关怀和祝福。同时教师也可对每位学生在实践活动中的表现态度进行记录。在活动结束后，对其活动效果实施综合素质评价评价，实现对教学管理过程的持续性优化。学生可通过他人的角度，关照自身社会行为，明确未来自我管理方向。
综上所述，高中班主任在班级管理和优秀学生培养的过程中应当适应现下教育工作的发展与进步。通过应用有效的管理策略，提升学生思想道德素养，塑造学生自我管理的意识，推动学生进步与发展，为课堂教学活动和班主任的管理工作奠定坚实基础。在未来的教育过程中，班主任会进一步实施柔性管理措施，为学生创设良好成长环境，致力于实现学生成绩、个性能力上的跨越式发展。
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