强化切题，有效备考

——高三作文备考关键性问题探讨
福建省南安国光中学（362321）吴智勇
2018年高考全国Ⅰ卷语文科考试刚结束，考前写过相似作文的考生欢呼雀跃，网上亦有不少个人或机构纷纷声称押中高考作文题。这种欣喜之情可以理解，但背后的押题思维则不应鼓励。因为这容易诱发作文备考的投机化和简单化，既不利于考生真实写作能力的提升，也不足以让他们有效应对高考的挑战。高考作文审题难度虽有所降低，但本质上还是限制性写作，而命题又一直在防套作和宿构上下功夫，“符合题意”也仍是高考作文评分标准的首项内容。因此，押中与否其实并不是最关键的，关键是考生能否写出切题的作文。

切题也就是符合题意，指的是考生所写文章要符合作文试题的各种显性、隐性的意思与限制性要求。要做到切题，考生必须要注意审清题意，能够对作文试题各个组成部分的信息，进行全面、准确的审读和理解，不偏不漏、不折不扣地按照规定的范围和要求来写作，否则便容易出现离题、偏题的现象。因此，考生在写作时不能简单“套作”，而要有切题意识，能根据具体写作语境、任务指令和写作要求有效行文，以确保在“符合题意”的基础上充分展示才华，获得较为满意的成绩。下面就高三作文备考如何有效切题做些探讨。

一、强化审题意识，明辨题意重点

作文备考必须强化审题意识，明辨题意重点，因为作文题目的形式、内容、要求各不相同，审题立意及行文重点也就不一样，即使是有些相似的作文题，本质上也还是不同的。以目前居于主流的“任务驱动型作文”来说，其命题形式一般为“情境材料+任务指令+写作要求”，不同作文题之间材料内容可能会有些接近，立意空间会有所交叉，但只要是情境材料、任务指令、写作要求有些地方并不完全一致，甚至只是一句话或一个词的差别，也不能简单混同起来。试看以下几题：
【作文题一】

（2018年1月泉州市单科质检）阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
材料一

航天“大力士”长征六号创造了“一箭二十星”的发射纪录，其研制团队平均年龄仅为34.5岁；美国硅谷成功的创业家，年龄在30岁以下的占比超过60%。

材料二

数据显示，目前全世界共有12亿青年人，其中87%生活在发展中国家。

材料三

为世界进文明，为人类造幸福，以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族，青春之人类，青春之地球，青春之宇宙，资以乐其无涯之生。——李大钊
树人中学拟举办以“时代机遇与青年责任”为主题的演讲比赛，请你以该校高三学生的身份，结合上述材料写一篇演讲稿。要求选好角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于 800 字。
【作文题二】

（2018年5月泉州市第二次质检）阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）
材料一
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材料二
陆朝阳是2017年“中国青年五四奖章”获得者，在量子光学方面成果丰硕；同获此奖的女硕士村支书梁丽娜，放弃城里工作，带领乡亲脱贫致富，改变了家乡落后面貌。
读了上述材料，作为青年的你有怎样的感触与思考？请综合材料内容及含意，以“我看青年成才”为副标题，写一篇文章。要求选好角度，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不少于 800 字。
【作文题三】
（2018届高三湖南省六校联考）阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

材料一 

党的十九大报告提出了我国重要发展目标，2035年基本实现社会主义现代化，2050年建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

材料二 

中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。（习近平）

材料三 

无穷的远方，无数的人们，都和我有关。（鲁迅）

读了以上的话，我们会产生许多感想和联想。请你以“写给2035年”为副标题作文，要求选好角度，选好角度，确定立意，自拟标题。
【作文题四】

（2018年高考全国Ⅰ卷）阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

2000年  农历庚辰龙年，人类迈进新千年，中国千万“世纪宝宝”出生。

2008年  汶川大地震。北京奥运会。

2013年  “天宫一号”首次太空授课。

公路“村村通”接近完成；“精准扶贫”开始推动。

2017年  网民规模达7．72亿，互联网普及率超全球平均水平。

2018年  “世纪宝宝”一代长大成人。

        ……

2020年  全面建成小康社会。

2035年  基本实现社会主义现代化。

一代人有一代人的际遇和机缘、使命和挑战。你们与新世纪的中国一路同行、成长，和中国的新时代一起追梦、圆梦。以上材料触发了你怎样的联想和思考？请据此写一篇文章，想象它装进“时光瓶”留待2035年开启，给那时18岁的一代人阅读。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要套作，不得抄袭，不得泄露个人信息；不少于800字。

就以上四道作文题来看，表面上有些相似，材料都涉及到了中国梦（国家发展目标）、新时代、新青年等内容，立意空间也有些交叉，大体上都可归为“中国梦、新时代与青年”的写作话题范畴。但由于试题所提供的情境材料及任务指令并不完全相同，各自的题意范围及写作重点自然也就不一样。作文题一的材料有三则，分别是长征六号研制团队的平均年龄和美国硅谷成功创业家的年龄结构特点；世界青年人绝大多数生活在发展中国家的信息；李大钊对青年寄予希望的一段名言；审题立意和写作重点是作为高三学生的“我”对“时代机遇与青年责任”这一主题的看法，要求写演讲稿。作文题二的材料一用表格的形式，直观地告诉考生他们人生发展道路上的几个重要时间节点及与国家和民族的重要发展目标的关系；材料二是两位2017年“中国五四青年奖章”得主的成长、成才事迹；题目要求考生以“我看青年成才”为副标题写作，其审题立意和写作重点应是作为青年的“我”，如何看待新时代国家、民族伟大奋斗目标背景下的青年成才问题。作文题三的材料由十九大发展目标、习近平关于中国梦与青年的名言、鲁迅关于远方的名言三则材料构成，要求考生以“写给2035年”为副标题写作，其审题立意和写作重点应该是“我”怎么看待“中国梦、青年、远方、2035年”之间的关系。作文题四的材料选取了考生成长过程中的几个重要时间点，涉及2000年到2018年间我国发展的重大事件或社会现象，以及2020年和2035年“中国梦”的重要奋斗目标，要求考生就时代际遇、机缘、使命、挑战和中国梦、个人成长的相关联想感悟，装进“时光瓶”留待2035年那时18岁一代人阅读。

很显然，2018年高考全国Ⅰ卷作文的情境材料、写作任务及写作对象与前三题并不一样，其审题立意与写作重点自然也就不能等同。如果考生忽略了题意重点及任务指令、写作要求，只是在“押中了”的喜悦中简单“套作”，很可能会导致高考作文不够切题的风险。因此，高三作文备考应强化审题意识，摒弃简单套作思维，多在明辨题意重点的前提下进行有效切题写作训练，以提升考生扎实的应考写作能力。

二、练就扣题技术，打造切题亮点

事实上，只要在审清题意的基础上，紧扣交际语境下的具体写作任务指令展开写作，运用有效的扣题技术，要写出切题的考场作文并非难事。所谓扣题，指的是指在行文中通过嵌入（引用或化用）与作文题写作任务、对象、情境材料中的关键句、关键词等相关重要信息的方法，以使所写内容能与作文题意建立起密切的有机联系，使文章的立意和内容均能紧扣任务指令，符合作文题所规定的内容及含意的范围。学会有效扣题，才能确保作文切题，考虑到考场作文阅卷的特殊性，扣题一定要讲究到位，标题、开头、过渡、结尾这四个关键而醒目的位置必扣，而文章主体能扣的地方应尽量到位，最好能够一扣到底。常见的扣题方法有标题扣题、开篇扣题、点化扣题、收篇扣题、反复扣题等。下面是“写给2035年”的一篇修改升格后的作文，综合运用了各种扣题技术，可作为考场作文扣题训练的参考范例。

例文一：

眺望2035年，点亮中国伟梦

——写给2035年

福建省南安一中 赵柯
承载着民族伟大复兴使命的中国梦，从亘古绵延走来，向未来砥砺前行。在一代代人的努力奋斗下，我们正逐渐向世界展现一幅瑰丽雄伟的中国画卷。

翘首眺望2035年，彼时的中国，应已基本实现了社会主义现代化，并继续向着2050年中华民族伟大复兴目标挺进吧。躬逢盛世的当代青年，在面对着2035年这个中国梦实现的重要时间节点时，我们该如何继续点亮中国梦呢？

当下，“中国崛起”的伟大事实，让我们挺直脊梁自豪地走向世界；国产高科技产品，让我们的生活更加便捷；不断出台的惠民富民政策及现代化建设的诸多成果，让我们的幸福指数日益提升……眺望2035年，彼时的我们应该会比现在更幸福吧。作为国家逐渐走向富强的受益者，作为民族实现伟大复兴的参与者、见证者，新时代的我们，更应勇担时代责任，为中国梦的实现尽自己的力量。

诚然，我国现在已经是世界第二大经济体，也正不断迈向强国之路。但是，不可否认的是，当下中国的现实还些暗流涌动。于国内，物质文明与精神文明建设还没能协调同步，发展经济和环境保护不能一致，治理公共服务资源配置不均亟需调整等等；于国际，各种遏制中国崛起的力量不断牵绊，打压、封锁核心技术，构筑贸易壁垒，遏制中国发展等仍未消除。面向2035年，中国梦的实现路上，依然有暗礁密布、雾霾笼罩，但我们相信，只要“撸起袖子加油干”，继续点亮中国梦，点燃我们每个人奋发进取的热情，我们必将拥有更强大的中国！ 

点亮中国梦，是中国从古至今的民族使命，也是我们每个人的使命。眺望2035年，彼时的我们，应已褪去稚气，变得更加笃定而智慧，也将成为共筑中国伟梦的中坚力量了吧。彼时的我们，应该继续心怀强烈的使命感吧，将源于对祖国的爱与忠诚，流淌进我们的血液之中，并催化出我们奉献的力量。那时，我们亦会像如今忙碌在强国路上的各路英豪们一样，肩负时代使命，砥砺奋进前行；在追寻自我价值，不断自我提升的人生旅程中，让我们微小的个体之力汇聚成推动国家发展的巨大力量，持续点亮中国梦。

眺望2035年，无论你我将处于何处，我想，我们都会以各自的方式，不断点亮中国梦。中国梦，你我的梦。点亮中国梦，需要我们每个人都献出一簇火苗，幽微也好，明亮也好，终会让中华民族更加自信地立于世界民族之林，让中国梦如火树银花般辉煌。

这是一个值得奋斗的时代，走向2035年，让我们为不断点亮中国伟梦而砥砺奋进！
本文在修改前虽然也写得比较大气、充实、有文采，但存在着切题不够到位，重点不够突出等问题。经过升格后，文章从标题到结尾处处紧扣“2035年”和“中国梦”这两个关键词，既强化了文章内容与题意的密切关联，也确保了行文思维的有效聚焦。标题切题而富有文采，开篇切入快速，简洁大气，主体段落层次分明，内容饱满，切合题意，结尾总结全文、呼应开头，收尾干净利落，响亮有力。文章不仅具有鲜明的写作主体意识，也能够考虑到潜在读者因素，并能对当下现实做辩证深入的思考。整篇文章处处扣题、点题，重点突出，逻辑严谨，富有亮点，值得参考。写作时思维不仅要放得开，放得好，也要收得拢，收得有效。扣题看似只是一种应试行文技巧，其实是写作聚合思维能力和思维定向能力的一种体现。养成扣题意识，练就扣题技术，不仅能够帮助考生确保所写文章切合题意、重点突出，也能促进考生写作思维水平得到一定程度的提升。
三、摒弃套作思维，转化合理巧妙

套作、宿构和抄袭严重影响考生写出真情实感、自主创造的作文，也大大降低了作文试题的测试效度，不利于考查出学生的真实写作能力。因此高考作文命题一直在不断完善题型设计，在避免套作、宿构方面进行新的尝试和探索，并明确提出“不要套作，不要抄袭”的要求，在保持开放性的同时增加任务驱动因素，要求考生根据具体要求写作。由于作文命题的情境材料来源广泛，任务指令设置灵活多变，写作要求具体明确，要真正押中某道具体的高考作文题几乎是不可能的。然而有些考生由于投机取巧心理、审题不细致认真、写作思维套板化、写作积累贫乏等缘故，每次作文均会出现数量不等的的“套作”，特别是作文命题内容有所交叉（相似）的时候，套作现象更为明显。
例文二：

勇担青年责任，铸就时代之魂

——我看青年成才

福建省南安国光中学 陈奕鹏
回望历史长河，我们不难发现：五四运动以青年为先驱，国家建设以青年为主力，强国之路更是由青年所开辟，一代代青年肩负着振兴中华之责任，怀着兴国兴邦之理想，为中华民族，筑出国家之魂。

正如孟德斯鸠所言“在一个人民的国家中还要有一种推动的枢纽，那就是青年。”在一个国家中，青年无疑是建设国家的主力军，尤其是在以建成社会主义现代化强国为蓝图的中国，青年的力量更是不可缺少的。

在这样的时代中，作为青年的我们，更应当认清自己的道路和肩膀上的重担，必须勇于承担青年责任，以青春之躯浇筑钢铁国魂。

我们不难发现，身边有着许许多多为国拼搏的青年，陆朝阳便是其中一位，作为“中国青年五四奖章”获得者的他，不辞辛苦，不顾劳累，在心中青年责任的驱使下，为国家量子光学做出卓越贡献。村支书梁丽娜也承担青年责任，放弃城里的工作而回到家乡，心中只有一个信念，那就是带领乡亲脱贫致富，为祖国的建设尽一份力。

他们的故事感染着我们，他们的精神激励着我们为祖国的伟大事业不断前行。我们的目标是明确的，将中国建成社会主义现代化强国；我们的道路是清晰的，为祖国不断富强而不断提高自己；我们的理想是可及的，因为我们定能建设出一个繁荣昌盛，国富民康的社会主义现代化强国。勇担青年责任，不断进取，用赤诚之心追逐中国梦，正是每个时代青年不可推卸的责任。

诚然，2050年看似遥远，但并不意味着不会到来，中国成为现代化强国就在不远的明天，因此我们每个人都应当为这一天的到来而努力，正如习总书记所说的：“要把这个蓝图变为现实，必须不驰于空想，不骛于虚声，一步一个脚印，踏踏实实的做好工作。”是啊，这条道路注定是不平坦的，但当我们面对崎岖和挫折的时候，永远也不能灰溜溜地离开，而是应当铭记自己的青年责任，在爱国之心的驱使下逆流而上，这样才能为中华民族的强盛，出尽自己的力。

“九层之台,起于累土。”只有牢记着肩上的责任，十九大的目标才能实现，青年更应牢记“道固远,笃行可至;事虽巨,坚为必成”的信念，勇担青年责任，以青春之躯铸就民族之魂，正如鲁迅所言：“有了民族魂，中国才能有真进步。”

本文显然是以泉州单科质检“时代机遇与青年责任”作文题进行的套作。纵观全文，内容还比较充实，行文思路也算清晰，也能多次引用名句来提升内涵，可见该考生有一定的写作水平。但因其受“套作”思维影响，没能仔细审清题意并紧扣题意重点行文，文章更多的内容是在谈青年责任，而与“青年成才”缺乏必要的关联，严格上说属于不够切题的作文。

无视任务情境及具体要求简单套作当然是不可取的，但学会有效根据题意重点进行“转化”，合理运用平时所积累的写作素材，其实是一种很有效的作文应考策略。由于作文命题大多从人生、自我、社会、价值观等方面选材命题，不同作文题的命题内容及重点很可能会有交叉重叠的地方，只要考生能够合理有效整合、转化平时熟悉的相关素材，要写出一篇内容充实、切合题意的考场作文其实并不会太难。关键前提是摒弃套作思维，在审清题意的基础上选择自己最有把握写好的角度展开行文，同时还应熟练掌握扣题的技术，进行合理有效的转化，方可确保考场作文的切题。
例文三：

青年勇担当，励志成栋材
——我看青年成才

回望历史长河，五四运动以青年为先驱，国家建设以青年为主力，强国之路更是由青年所开辟，一代代青年肩负着振兴中华之责任，怀着兴国兴邦之理想，勇担责任，励志成才，铸就民族之魂、国家之魂。

正如孟德斯鸠所言，“在一个人民的国家中还要有一种推动的枢纽，那就是青年。”在一个国家中，青年无疑是建设国家的主力军，尤其是在以建成社会主义现代化强国为蓝图的中国，青年的力量更是不可缺少的。吾辈理当勇担责任，励志成才！
生逢伟大时代，作为新世纪青年的我们，更应当认清自己的道路和肩膀上的重担，必须勇于承担青年责任，励志成才，以青春之躯浇筑钢铁国魂。

我们不难发现，身边有着许许多多为国拼搏、励志成才的青年榜样，陆朝阳便是其中一位，作为“中国青年五四奖章”获得者的他，不辞辛苦，不顾劳累，在心中青年责任的驱使下，勇于担当，励志成才，为国家量子光学做出卓越贡献。而同为青年成才杰出代表的女村支书梁丽娜，放弃城里的工作而回到家乡，主动承担起青年责任，励志成才，带领乡亲脱贫致富，为祖国的建设尽一份力。
他们成才的故事感染着我们，他们奋斗的精神激励着我们为祖国伟大事业而不断前行。我们的目标是明确的，将中国建成社会主义现代化强国；我们的道路是清晰的，为祖国不断富强而不断提高自己；我们的理想是可及的，因为我们定能建设出一个繁荣昌盛，国富民康的社会主义现代化强国。勇担青年责任，不断进取，励志成才，用赤诚之心追逐中国梦，正是每个时代青年不可推卸的责任。

诚然，或许有人会说，民族伟大复兴关乎青年成才什么关系。其实，这种有些“佛系”苗头的思想是很值得警惕的。民族伟大复兴的中国梦，关乎的是不仅仅是国家、民族发展目标的实现，也关乎着每个人的切身利益与幸福生活。习总书记说，“青年兴则国兴，青年强则国强。”新的时代已经到来，新征程的号角已经吹响，每个有为的青年，当立即行动起来，励志成才，共筑强国伟梦！
民族伟大复兴、中国梦的实现道路，必定有重重的挑战和考验，当我们面对崎岖和挫折的时候，应当铭记自己的责任，砥砺奋进努力成才，这样才能为中华民族的强盛，尽自己之力。“九层之台,起于累土。”民族伟大复兴，中国梦的实现需要踏实进取、砥砺奋进。正如鲁迅所言“有了民族魂，中国才能有真进步。”作为新时代的青年，应当牢记着肩上的责任。

“道固远,笃行可至;事虽巨,坚为必成”，我们应勇担青年责任，励志成才，以青春之躯铸就民族之魂！

这是对例文二的修改升格，主体内容几乎没多大变动，只是添加了几处扣题句（划线部分），便紧紧扣住了“青年成才”这一题意重点，成功实现了作文内容的合理转化。与例文二相比，更显得重点突出、切合题意。如果考生能够在审清题意、明辨题意重点的前提下，熟练运用扣题技术，合理转化平时所积累的写作素材，打造一篇切题的考场佳作其实并不太难。
[本文为福建省中青年教师教育科研项目“基于批判性思维培养的高中议论文写作教学内容探究”的阶段成果，项目编号：JZ170458（福建教育学院资助）。]



