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普通高中英语课程标准（2017年版）和普通高中课程方案（2017年版）提出，普通高中英语课程是高中阶段全面贯彻党的教育方针、落实立德树人根本任务、发展英语学科核心素养、培养社会主义建设者和接班人的基础文化课程。英语学科核心素养主要包括语言能力、文化意识、思维品质和学习能力。
本文将基于核心素养的角度，探讨一下笔者如何利用阅读策略，进行高中英语阅读教学研究的尝试，并取得一定成效的心得、反思及整改措施。
什么是核心素养？

核心素养，主要是指学生应具备的，能够适应终身发展和社会发展需要的必备品格和关键能力。核心素养是关于学生知识、技能、情感、态度、价值观等多方面要求的综合表现；是每一学生获得成功生活、适应个人终身发展和社会发展都需要的、不可或缺的共同素养；其发展是一个持续终身的过程，可教可学、最初在家庭和学校中培养，随后在一生中不断完善。而英语学科核心素养主要包括语言能力、文化意识、思维品质和学习能力。所以，每个学生具有必须的核心素养，是非常重要的。

高中阅读教学包括什么？

高中英语阅读教学涉及的体裁广泛，题材新颖。其中包括了英语国家的历史、地理、文化风俗和风土人情等方面的内容，融思想性、知识性和真实性为一体。高中学生的阅读常常包括课内、课外的学习性阅读、理解性阅读及日常生活中的信息性阅读等几种形式。学习性阅读就是学生学习怎样阅读，从课本上的对话、课文或小故事等开始、进行初步阅读。学习性阅读在于理解大意，训练阅读速度，培养阅读兴趣、爱好、信心和习惯；理解性阅读则是通过阅读获得文章所传导的思想、感情和信息。信息性阅读则是人们日常生活中阅读报刊、杂志等，在于获取信息。学生应将这三种阅读结合起来，利用阅读方法和技巧，提高阅读水平。本文侧重学习性阅读的研究。
那么阅读策略有哪些？

阅读策略是学习者为了在阅读过程中获得知识和技能或为了能解决阅读中的困难而采用的方法。策略的学习和使用将有效地帮助学习者提高阅读理解的能力及阅读的速度。根据O’Malley对学习策略的分类,阅读策略被分为阅读认知、元认知和社会/情感策略。其中阅读认知策略包括猜词、推断、跳读、寻读、预测、翻译、记笔记、关键词查找等等。
笔者如何利用阅读策略，进行高中阅读教学：

看文章标题，猜测文章大意。比如学生进行课内的学习性阅读，举高中课文《Dream Houses》一文为了，学生大胆猜测，本文可能讲述各种梦想中的房子。果然，本文第一节以建造Mango Street 的房子为例你，讲述了房子的特征、优点等各种信息，同时学习了英语定语从句和结果状语从句等语法。既使英语阅读有趣，又学有所得。

初步阅读，猜测中心思想。学生快速阅读了一篇材料，迅速猜测文章大意思，然后再仔细慢读一两遍，对自己预测进行检验,，与他人交流，并进一步挖深文章的中心大意或隐含的意义，从而培养训练学生归纳综合的能力。如高中课文《Chinese Paper  Cut》一文，学生初步阅读，知道本文讲述这个的剪纸艺术；然后细读，知道了剪纸的历史、用途、类型，及其后隐含的宗教信仰，以及对于中国人的意义；再次细读，又学会了过去分词短语做后置定语、现在分词短语做伴随状语、定语从句、时间状语从句和目的状语从句等英语语法，从中也学到了一些短语和习惯用法。
找每个段落的主题句或小标题。每篇文章都有一个中心思，,每个段落都是围绕中心而写的，而每个段落里常有一个主题句表达这个段落的中心思想。学生通过寻找每段的主题句来理解每个段落的大意。大多数的主题句位于段落开头、中间或结尾。 如北师大版英语教材Module2 Unit5 Culture Corner课文《 Styles of Music》， 课文使用了“Classical \Bules\Jazxz\Rock’n’ Rolland Rock\Creating new music”等小标题，那么学生就知道了每一段的内容大意，从而阅读起来得心应手。

以上是笔者应用认知策略，进行高中英语阅读教学的个人尝试。
笔者阅读策略施行后的反思：

通过阅读策略教学，虽然完成了主要的阅读教学任务，但也有许多遗憾的地方。 

个别学生的基础不好，所以上阅读时压力大，初步阅读，并不能真正理解大意，又不敢表现出来，只有猜题。

第二、阅读课件链接太多，制作时麻烦，学生也看得晕头转向，不知所然。
第三、同学们以组为来讨论自己的内容，组与组之间出现重复雷同回答，或者只有个别能力强的同学在回答，而胆小的人，从此沉默，推卸责任，没有真正学到阅读的能力。

第四、阅读的文章难于选择，因为学生的程度不同，只能每个学生阅读同一篇文章。这样，有的学生根本看不懂，有的学生却觉得过于简单，众口难调。

整改措施：

1、根据学生的不同层次，搜集、整理不同难度的阅读文章，分层次教学，让不同学生体验不同的成功和快乐。 

2、把课堂交给学生,让学生自己来讲述阅读教学，让学生从学中教，从学生的角度出发，让学生讲解更适合他们语言和能力的阅读教学。 

3、利用课堂的闪光点，升级阅读教学。 

有时候不经意的亮点，会产生意想不到的效果，让师生荡气回肠，意犹未尽。当我们进行《地震》一文的课文阅读时，我让学生进行思考：“假如发生了地震，你只能拿两样东西,你会拿什么？”同学们的答案不一，有的说钱,有的说手机,有的说命最重要。这时有一名同学站起来，“如果发生了地震，我与身边家人的生命最重要，我一定保护好自己与他们的生命，带他们成功逃离灾难。”是啊，生命最重要！著名主持人李咏的离世，给家人带来的是最大的灾难。无论何时，我们都要保护好自己和家人的健康和生命，活着才有意义！在英语阅读中，我在无意间已落实了我的德育目标，一个人在危难之际，不仅要关心自己，更要关心别人，生命才更有意义。 

本文是笔者基于核心素养，利用阅读策略，进行高中英语阅读教学的尝试，请大家批评指正。

（本文系2017年度福建省中青年教师教育科研项目（基础教育研究专项）课题“基于核心素养的高中英语阅读教学策略研究”（项目编号：JZ170439）的阶段性研究成果）

