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摘要：随着高中语文课程的不断改革，新课标对高中学生的探究学习能力越来越重视，提高学生的探究学习能力是语文教学的重要目标之一，也是提高学生语文素养的重要方面。培养学生的探究能力，首先学生要进行探究性学习，在学习过程中发现问题、分析问题、解决问题，从而培养自身的探究能力。因此，在高中语文教学中探讨如何培养学生的探究能力。
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现代教育要求的不再是让学生简单了解知识，而是让学生自己学习和创造东西，因为时代的要求已经不一样了。新课程强调学生是学习的主人，在教学中要充分发挥主体性。这要求教育也要进步才能够让新的一代能够跟上时代的步伐。《普通高中语文课程标准》（2017年版）要求语文课程要引导学生在语言文字运用的过程中发现问题，培养探究意识和发现问题的敏感性，探求解决问题和语言表达的创新路径。教师应该把培养学生的自主学习能力放在第一位，摒弃传统的对于学生知识灌输的模式，融入核心素养下的教学模式，在课堂上给予学生更多的空间，让学生发表自己的意见，这样学生的自主学习能力才会提高，学生语文素养的发展与提升才能适应社会进步新形势的需要。   

一、激发学生需求心理，培养学生的学习兴趣

高一学生开学第一节课我不会直接进入课文的学习，而是引领学生和语文来一次亲密接触。精选一些美文和学生一起品读，让学生感知了解语文的重要性；讲一些和语文有关的笑话、故事，引领学生自己去感受语文的趣味。如发生在周总理身上的一件事。有外国记者讥讽到：真是对牛弹琴！周总理礼貌地回敬：对，牛弹琴！学生在笑声中感受着学习语文的乐趣，在笑声中明白了为什么要学习语文。知道了语文学科的重要性，自然从心理上就引起对语文学科的重视，以此为契机，我布置给学生第一节课后的作业便是课后搜集有关语文的美文及和语文有关的小故事，之后每节课前三分钟交流，学生兴趣浓厚，对语文课也就渐感兴趣。

二、创设课堂意境，激发学生学习兴趣

“兴趣是最好的老师”，教师只有激发学生学习兴趣，才能促使学生投入到课堂学习中，才能有效提高课堂教学效率。高中学生经过多年语文学习，已经具有一定的文学素养，对诗意的文字具有鉴赏能力和喜爱，教师可以运用优美的课堂导入语创设课堂情境，营造诗意的课堂氛围，调动学生参与课堂教学的动力。利用多媒体设备呈现音乐、视频、图片，从各方面刺激学生感官，迅速营造优美的课堂意境，吸引学生注意力。如学习《琵琶行》时，教师在开课之初播放一段视频，视频中夜色迷茫，江水漫漫，一轮古月高悬空中。之后，琵琶声隐约响起，逐渐清晰，伴随着琵琶声响起的是教师充满情感的朗诵。学生逐渐被课堂中的场景吸引，不由得跟随教师充满情感地诵读课文。显然，教学进行得十分顺利，学生在情境中感悟到情感，又通过诵读不断酝酿情感，对课文有更深入的思考和感悟。上李白《蜀道难》、《将进酒》时也采用此种办法，收到很好的效果。

三、教给学习方法，培养自主学习能力

要想使学生自主学习的主动性能保持下去，关键在于掌握语文学习方法，教师应让学生积极参与，主动探究，这就要求教师做好引导，促进学生自主学习进行探究。让学生在自主学习中去领会、去发现，在自主学习中学会合作交流，掌握自主学习方法。生物学家达尔文曾留下这样一句名言：“最有价值的知识是关于方法的知识。”可见，教会学生学会学习，培养学生的能力，树立“终身学习”的观念比传授知识更为重要，教师要善于“授之以渔”，引导学生学会“织网”“捕鱼”的方法，让他们在知识的海洋里获取无穷无尽的知识之“鱼”，教师能引导学生归纳一些方法，学生可以举一反三去实践运用。比如，遇到一篇新课文，须要求学生先读一读，读不准，查一查字典、辞典。预习中理解不了的问题，可以查资料寻求解决，还理解不了，不明白，可以带着问题进行课堂学习。课上要积极参与到学习活动之中，读书、思考、讨论、质疑，每一个学习环节中都始终让自己处于主体地位，积极地参与，疑难问题别人是怎样理解的，教师是怎样说的，自己是怎样思考的。引导学生多阅读课外书籍，在阅读时指导学生写读后感。学生掌握的方法越多、越细，自主学习的能力就越强，把课内的学习主动迁移到课外去，并将所学的知识技能用来解决新问题，加以创造性的发挥。长此以往，必然养成良好的学习习惯，提高自主学习能力，就可由被动地听讲与接受转变为自主探究获取知识，促进自身发展。

四、开展语文实践活动，促进自主学习习惯

语文教学应创设让学生活动的机会，以实践活动来增强学生自主学习的热情。通过活动让学生自觉分析和反思自己的语文实践活动经验，提高语言运用的的能力，提升思维品质。例如在教学《雷雨》《鸿门宴》两篇课文时，采用了表演的形式，以学习小组为单位，小组合作自制头饰、道具，进行故事情节表演。小组间再展开比赛。学生在表演中学会合作，学会交流，学会自主学习。最后师生再共同评选出最佳表演奖、最佳创意小组。因为要表演，学生得仔细揣摩人物的语言、动作、表情、心理活动等。从而更深一层理解课文内容，达到了较好的教学效果。这样学生自主探究问题的能力在提高，思维应变能力也在不断提高，口语表达能力也从中得到了锻炼。上鲁迅《祝福》时，让学生探究祥林嫂的死因，展开调查，写成分析报告，培养了学生自主学习探究的习惯。

语文教学中的自主学习，需要对“自主学习”的“自主”把握好度。实践中，我也感到如果不把握好学习中“自主”的度，一味追求“自主”，课堂也许热热闹闹，但因为缺乏目标导向，反而出现“放之失度”的现象。无论如何，教师都不能忘记自己的“引导”作用，这里所说的“引导”不是“牵着”学生的鼻子，让学生亦步亦趋，不敢越雷池半步，而是起着使学生的潜质得到向善、求真与致美的释放，从而获得真正自由、自主的发展。语文学习中的自主学习对教师的整体素质提出了更高的要求。教师上课不讲或只用很少时间去讲解、点拨，意味着他在课前要做好充分准备。

总之，学会自主学习，能使学生形成良好的学习品质，培养学生主动学习的能力，有效地提高课堂教学效率，发掘学生自身的巨大潜能，培养学生的自信心。但是，培养学生的语文自主学习能力不是一朝一夕就能达到的，需要语文教师长期坚持，让学生情感上乐学，策略上会学，树立终身学习的意识，培养现代社会需要的具有主动精神、自觉能力、学习能力和创新意识的现代人，为学生今后走向社会打下坚实的基础。
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