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摘要：在高中课程中，化学是一门既具有很强实验性，同时也有丰富的理论知识的科目。化学学科除了教授学生基本的理论知识以外，还会锻炼学生的自主管理能力。作为一名化学教师，有必要为高中生在化学这一学科做好教学工作，在这一阶段为学生打造良好的化学根基是给深层次的学习奠定基础。
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高中化学新课标中明确指出：应将学生科学素养的提高作为最终教学目标，尊重学生的个性化发展，在丰富学生知识与能力的同时，不断提高自主管理能力。教师作为教育教学活动的引导者，应注重对学生的引导和管理，培养学生自主管理能力。本文对高中化学教学中培养学生自主管理能力的方式进行深入探究，其目的在于培养学生自主管理能力，提高学生学习效果和教师教学效率。

一、善于激发学生学习兴趣，引发学生自主学习的内在动力

兴趣是最好的老师，有效激发学生的兴趣，能够引发学生的内在学习动力，使其积极主动地学习化学知识，从而切身体会到成功带给自己的欢乐。教师在激发学生学习兴趣时，要充分考虑学生的认知、情感、态度以及性格等特点，尤其要充分认识到学生的认知水平，把握好教学的难易程度，防止学生出现厌学情绪。高中化学教学的目标不仅要提高学生的操作技能，使学生获得更丰富的化学知识，还需要使学生树立正确的价值观和端正情感态度，促进学生个性发展的同时，也重视共性发展。在高中化学教学中，教师不可能将班级中的每个学生都培养化学专业的研究专家，所以不要在化学教学中向学生讲述过于高深的化学知识，更不能“一步到位”。对于教材中那些基础性的化学知识，教师可以向学生提出较低的要求，也可以跳过去不让学生学习。总之，教师要对教材中的知识点和学习内容进行认真地选择，使必学内容和选修内容有一个合理的分配，从而使化学教学的共同基础内容变得既全面但又难度适中，还很有实用价值。

二、掌握需要的基础知识，从而提高学生的能力

在教学过程中及时的帮助学生解答疑惑，正确的认识化学教学工作。让学生能够正确认识学习的内容和过程，掌握需要的基础知识。在这个基础上才能为学生的自主管理预留一定的时间，让学生能够有足够的知识储备去进行自主管理。在教师的指导下，学生自主管理部分的学习活动，为学生创造良好的学习环境。在自主学习的过程中学生能发现自身存在的不足，在发现问题时，学生要正确的看待自己存在的问题。其实存在问题并不可怕，重要的是能否在发现问题后及时地进行纠正，找到问题产生的原因，在难以自己解决的情况下寻求其他同学和教师的帮助。在这个过程中，学生能够不断的纠正问题，从而在学习上取得进步。创建多元的学习环境，满足不同学生的需要。学生的自主学习能够帮助学生提升自主管理的能力。但是在创建学习环境的时候要注意，根据学生不同的情况设计合适的学习环境。为了满足学生全面发展的目标，教师也要设计多元、全面的内容帮助学生全面的掌握知识，从而提高学生的能力。

三、通过实验与设计，培养学生的创新能力 

化学是一门以实验为基础的科学。通过化学实验，便于激发学生的学习兴趣，启迪学生的思维，促进学生手、眼、脑并用，同时对于培养学生的创新能力，起着十分重要的作用。多年的教学实践证明:化学实验作为化学教学中最生动、最活跃的组成部分，不仅是学生获得化学知识，认识化学规律，形成化学概念，提高各种能力的重要途径，而且此过程对学生的创新精神、创新能力和实践能力的培养，具有独特功能和作用，是其他科学所不能替代的。作为教师应努力通过动手做的实践活动来培养学生的创造、实践能力。例如:乙烯的实验室制备和性质实验，以前由于乙烯气体点燃有危险等这样或那样的原因，这个实验总是由教师“个人承包”完成，学生不假思索，被动听记。现在如果改为师生共同完成，让学生参与，通过反应混合液的配制以及乙烯气体的点燃，让学生克服畏惧心理，培养其良好的心理素质;通过反应液温度的严格控制，培养了学生严谨的科学态度，温度太低或温度太高会造成什么结果，应如何处置?对水浴加热进行知识转移，采用油浴加热?这些都会激发学生认真思考，设计处理方式，从而培养'生的创新思维能力及创新实践能力。反应液颜色的变化及乙烯使酸性高锰酸? 溶液、溴水褪色的实验，培养了学生的创新、观察、分析能力，如果是分组实验更是给学生提供了人人参与，自己动手的机会，在此过程中，成功者从中获得喜悦，从而激发其创新的兴趣和激，清:失败者从中吸取经验和教训，从而激其认真思考，勇于创新，从而使教学过程成为以学会求知，培养创新精神和实践能力为目标的过程。培养学生创新能力的方法是多种多样的，化学实验教学可以开阔学生的视野，激励学生的创新意识，既培养学生的动手操作能力，也可以培养学生的设计能力和创新能力。
四、教师发挥引导作用，有意识教授学生自主学习方法

教师要引导学生化学课堂上认真听讲，使学生能够将全部的精力放在学习上，尤其要对教师讲述的重点内容进行认真地分析和思考，然而仅仅用耳朵听效果并不是很好，还要引导学生积极主动地将课堂所讲的重难点内容记录在自己的本子上，以便课后用到知识点时想不到。学生在课堂上养成做笔记的习惯，还能够使学生对教师所讲的化学知识的重难点内容有一个深刻的印象，增强学生对知识点的记忆度。在记笔记的过程中，学生还能够对教师所讲知识点进行大致的梳理，了解知识之间具有的联系性， 也能够明确地了解知识点的概念，明确知识的重点并对其进行反复地揣摩和思考。总之，教师在高中化学教学中要善于引导学生积极主动地发挥大脑、手、眼、嘴巴、心、笔等各个器官和物体的作用，使自己全身心地投入到化学课堂学习中，积极主动地参与知识的形成过程，若能做到上述几点要求，精力高度集中，课堂所学的一切重要内容便会在自己头脑中留下深刻的印象。

总之，在教学过程中教师要及时地帮助学生解答疑惑，正确的认识化学教学工作。并且帮助学生能够正确的认识自己，根据自己的实际情况参与其中。最后要创建多元的学习环境，满足不同学生的需要。在教学中真正地让学生通过自主管理的方式提升成绩和化学学习素养。
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