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摘要：随着福建省新高考英语改革和新课改的颁布以及即将使用的新教材，对学生的英语语言能力和学习能力提出了进一步的要求。详细的说，写作是英语教师在教育教学英语知识的重要组成，除了可以让学生在学习这部分内容时，提升自身的运用能力，更多的是可以促使学生从中学习到与思维品质、学习能力以及文化品格相关的知识。对此，笔者结合福建新高考和新课改，以提高学生的英语写作能力为目的，在注重语言输入和语言输出的结合点下，着重对“英语新高考背景下的‘读后续写’行动研究”展开了分析，在此基础上为提高学生的英语写作能力提出了几条行之有效的策略。
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“读后续写”作为一种写作教学方式，和新课改提出的“语言能力”的概念相吻合。对此，高中英语教师在“读后续写”教学实践活动中，就可以引领班级学生先“读”后“写”，借此将阅读和写作统一的结合在一起，从而将语言的输入和语言的输出紧密的结合在一起，切实将理解和表达落到实处。概括地说，英语阅读可以促使学生此过程中理解文章的主题，从而把握好阅读过程中的逻辑和情感，借此促使学生发挥自身的想象力和创造力。

1、 读后续写

读后续写教学过程中，教师应该注重引导学生遵循原文的文体、思路和主题，在此基础上从风格、意义以及内容和语言等方面理解和把握原文，从而促使他们所续写的文章和原文融合为一体。详细的说，“读后续写”是福建省英语高考改革中出现的新体型，具体的题型是“提供一段300-400字符内的语言材料，要求考试学生根据出示的题型材料内容和段落的开头和所标注的关键词续写100字左右短文。”

从写作的角度而言，读后续写是一种可以让学生将语言输出和输入的学习方式，不仅对培养学生的英语语言能力、思维品质和文化品格等，有重要的意义，还对激发他们的英语写作兴趣有巨大的意义。

二、福建英语新高考背景下的“读后续写”行动研究

（一）科学选择阅读文本，提升学生的思维品质

在以往英语写作教学中，多数教师常用的教学方法就是为学生进行“填鸭式”教学，这样的教学方式，不仅会降低他们的英语学习兴趣，使得英语教学变得死气沉沉。对此，英语教师在写作教学中，切勿只是让学生单纯地学习英语教材中的知识，而是应该注重在教学这部分内容时，注重对学生英语学习的培养。简言之，高中英语教师在教育教学中，可以鼓励学生在业余时间阅读一些具有正能量的文章，在此之上为学生讲解一些他们感性的故事，引导其续写故事的结尾，激发他们的英语学习兴趣。

例如在教育教学《Cyberspace》一课时，为了促使学生可以在学习完这节课知识后，了解新西兰的地理、历史、气候和风景等背景知识，在此基础上培养学生的阅读能力，训练其阅读技巧，并培养其跨文化意识，提高他们跨文化的交际能力。上课伊始，笔者并没有着急为学生讲解课本知识，而是借助PPT软件向班级学生播放了一段关于新西兰地理、气候、历史等视频，在此基础上引导学生欣赏。很快，课件内容就播放完毕了，学生们议论纷纷，有的学生说：“New Zealand, one of the members of the Commonwealth, is one of the members of the Commonwealth, a state in which the constitutional monarchy is a constitutional monarchy.”还有的学生说：“New Zealand is located in the southwest of the Pacific, consisting of two major islands in the Pacific and North Island, separated by the Cook Strait, adjacent to Antarctica, and North Island with Fiji and Tonga.”听到学生们的回答，我及时将课堂氛围进行了调整，并引导他们根据刚才自己对新西兰的理解以写作的方式，将其描述下来，借此激发他们的英语学习积极性与参与性。当然，高中英语教师应不断的提升自身的综合素养，如多阅读与教学相关的杂志或者文章，为后续的提升学生的思维品质铺垫扎实的基础。

（二）合理制定教学设计，提高学生的文化品格

在福建新高考下，教师要提升学生们的读后续写能力，应注重在教育教学中，培养他们的文化品格，在此基础上根据他们的实际学习情况，选取适合他们的学习内容开展英语教学。

例如在教学People一课时，为了培养学生运用适当的阅读策略进行阅读，以及培养学生的理解能力，判断能力和归纳能力，并加深他们对People的了解，认识到People的重要性，培养他们高尚的品格。上课之初，我先是在黑板上写下“People”两字，并将学生按照“组内异质，组间同质”的原则分成了几个不同的学习小组，引导他们在组内探讨交流。当然，教师教学内容的设置只是为了帮助学生了解这节课所要学习的内容，从而促使他们可以培养他们优良的文化品格。这样的教学设计，既可以培养他们的语言能力，还可以使他们提升英语文化品格。

结语

总之，在高考英语教学背景下的读后续写，需要教师在教育教学中，不断创新教学方法，在此基础上更新教学理念，在此基础上不断提升自身的教学方法，从而取得较好的教学效果。此外，高中英语教师在读后续写过程中，还应注重将班级学生的主题地位体现出来，在此基础上选取合适的教学方法，吸引他们的英语学习，促使其可以全身心的参到英语学习中。
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