基于学生发展核心素养的高中政治课堂革新探索
                    南安国光中学：李志强
摘要：高中政治教学是以培养学生学科的核心素养为目的，以注重促进学生的全面发展以及综合能力的提升为导向。所谓的核心素养是指学生通过实践活动与课程的学习，从而养成基本技能、基本品质及其基本知识的综合。但如今“核心素养教学”在高中政治课程的运用过程中仍存在着诸多问题，这些问题严重的影响了学校的教学质量与教学水平。本文通过对“核心素养教学”在高中政治课堂的运用过程中存在的问题进行了分析与探讨，并提出了一些建议和相应的对策，希望能以此来更好的促进我国教育事业的发展。
关键词：高中政治、核心素养、现状、对策
引言：现代化的教育要求学校培养出具有创新能力与发展能力的人才，高中政治这门学科在教学的过程中所涉及的内容非常广泛，渗透着道德、礼仪、文化的本质，它不仅有助于学生树立健康、乐观、积极的生活态度，而且对于培养学生的创新能力与创新思维都有着非常重要的意义。核心素养的教育观念遵循的是以学生为发展素养的核心价值追求，要求学生们要对于知识、技能以及健康等方面都有良好的表现，以此能够在社会中得到发展的必备品质与关键的能力。如若将核心素养的理念运用到高中政治的课堂教学中，那么不仅可以培养出学生正确的价值观念与完美的情感态度，还可以促进高中生的综合性发展。 
1.关于目前高中政治课的教学现状
一、教学模式过于形式化和传统化，许多教师受过去政治教学模式的影响，教学思想仍然比较陈腐，还停留在以满堂灌的方式进行教学。二、教学方法缺乏创新性，许多学校在教学中采用的教学方法还是比较单一、枯燥，特别容易将学生置于非学习的主体地位，忽略了学生学习的创造性与主动性，从而难以发展学生对于核心素养的要求，更加难以实现教学改革的目的。三、教学评价体系过于封闭、单一，导致了教师对于班级的管理缺乏深刻的研究与思考。另外，部分教师对于新课改的内容认识不到位，仅仅局限于形式，不能将核心素养的培养方案完全融入到高中的政治课程中去，这严重的影响了高中生的全面发展，并且严重的影响了学校的教学质量与教学效果。
2.如何将核心素养的理念完全地渗透到高中政治课程中呢
2.1转变传统的教学模式，确定学生的主体地位
在新课改的实施下，要求教师要以学生为主体进行教学，并且要重视对学生的个性化培养，通过不断的实践活动，学会改变传统的教学模式，创新出新的教学方案，进而实行多元化教学。为了让核心素养的理念能够完全的融入到高中的政治课程中，首先是要改变传统的教学模式，提高教师对于政治课的认识，让教师意识到政治课是帮助学生正确认识客观世界，揭露社会发展规律的一门学科。那么如何转变传统的教学模式呢，可创设情景式教学、体验式教学等，如；在讲述《思想政治-生活与哲学》中的唯物主义论与唯心主义论的区别时，教师可以做一些具有模拟性的课件，可播放一些适合的情景音乐及文化纪录片等，来吸引学生的注意力，从而让学生感受到政治的魅力所在，进而激发他们学习政治理论课的兴趣。其次，教师还要学会重视学生的主体地位，现在的中学生大多都有自己的个性与特长，那么这就要求教师要学会尊重学生的主体地位，从学生个人的发展考虑出发，偶尔选择一些个性化的教学内容，来真正的了解到他们内心的真实想法，并要学会营造出良好教育氛围，以此促进教师与学生彼此间的感情。
2.2注重生活实践，拓展核心素养的途径
纸上得来终觉浅，绝知此事要躬行，在教学活动中我们不难发现，高中政治课的重点不仅仅只局限于课本知识上，最重要的是综合知识在社会实践活动中的应用，而实践就是教学的目的之所在。政治理论课具有很强的实践性，这就要求教师在教学的过程中，要把握住理论与实践的联系，促进学生对于政治原理概念的运用和理解，注重引导学生主动的融入到社会中去，感受社会道德法律规范的力量，以此来培养学生积极参与、乐于动手以及勤于思考的习惯与意识，从而形成客观理性的价值体系。另外，通过社会实践活动，不仅可以增进学生对政治课程内容的理解，还可以培养学生的逻辑思维能力及整体性思维性，进而还可以树立高中生正确的人生观、价值观以及世界观。
2.3创新教学评价机制，完善教学评价体系，提升师资水平
随着教育制度的进一步改革，很多新的教学方法逐渐被应用到政治的学科当中，因此，创新教学评价机制，完善教学评价体系也是发展核心素养的重要举措。以往高中政治的教学评价体系是有学生的成绩与教师的评价所构成的，并以此为依据对学生实施学科的考察，这种教学评价机制不仅忽略了教学的过程，忽视了学生的学习感受，还缺乏对于学生考核的公平性，从而不能满足学生全面发展的需求，故而改变教学机制是目前的重中之重。那么如何改变教学机制与评级体系呢？一、可建立课堂教学评价体系，二、引入对于学生的学业评价，这两个评价体系不仅可以打破传统的教学观念，还可以激发学生学习的兴趣与积极性，同时还能够提高学生的学习成绩。另外，在学校创新完善教学评价机制的同时，还应该提高师资水平，丰富教学内容，及时发现教学的过程中所存在的问题，深入了解新课改的内容，并将核心素养的教学理念完全融入到高中的政治课程中去。
3.结论
高中生的健康成长离不开学校良好的教育环境，也离不开每一位教师的辛勤努力，如何更有效的将核心素养的教学理念运用到高中政治课堂中呢？这就需要学校与教师转变传统的教学模式，创新出新的教学方法，并拓展核心素养的教学途径，改变考核评价机制，完善教学评价体系，同时注重生活实践，学会尊重学生的主体地位，从而全面的发展学生，进而也促进学校对于教学目标的达成。
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