高中化学生活化教学有效性分析


[bookmark: _GoBack]摘要：艺术来源于生活，同样教育也是来源于我们的日常生活，并且和我们的日常生活有着密切的联系，自然也不外乎高中化学这一学科，高中生对于化学学科的学习成绩，可说关乎他们一生的命运，所以要想提高化学成绩，便不可只是依赖于课本教学，适当的加入一些生活化的体验教学，可有效的提高学生的学习积极性以及学习效率，同时也可以提高学生的日常生活应用能力。
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高中化学是将日常生活与社会相结合的一门知识理论性强，容量较大，内容较丰富的高中课程。对于复杂的化学课本上的知识，学生在学习时只能参考上面的理论知识和书面案例，不能很好的理解案例中各个环节中所出现的实验现象，所以往往会不得其所，不能很好的理解与消化各种知识点及各种反应现象，使得学生不能完全的将注意力集中在课本之上［1］。所以在化学学科的教学过程中要将我们所学的知识与我们的日常生活中的现象相联系，同时也可以让学生组成学习小组，让学生自主学习讨论，进行教学小实验，从而提高他们的自主学习能力，以及解决实际问题的能力。 
一、我国高中化学教育现状
当代我国的高中教学模式仍以传统的书本教学为主，老师在教学过程中以教学大纲为准则，所教授的知识都是以学生高考为前提，这对学生的日常及高考的化学成绩提高有很重要的作用，但是却忽略了将化学与生活相联系。化学课本中曾提到过，化学的学习，要与生活紧密连接，要想创造生动有趣的情境，就要求学生将自身的生活经验与之相结合。这也充分的说明原始老套的化学教学方法已经不适用于现如今的教师与学生，灌输式的教学既不能很好的促进教师的教学进程，也不能使学生更好的吸收课本知识［2］。所以要想使课堂更丰富有趣，使学生更能集中注意力，就要注重生活化的教学，在课堂上引入生活元素。这样才能促进学生化学方面能力得到切实提高，而不止是单纯成绩的提高。
2、 如何将生活融入高中化学
   将生活融入化学学习中，可以应用书本上所学的化学知识来解释生活中我们常见的化学现象，并解决相关的生活问题。高中化学老师应该一改过去传统的教学方法，吸取和采用新式的教学理念，努力将化学变得生活化，从而帮助学生更好的学习化学、理解化学和运用化学。
（1） 运用生活常识到高中化学中
化学教师可以将生活常识引入到化学学习中以帮助学生们进行学习和思考。例如讲到一氧化碳时我们可以举生活中或者新闻中的例子，比如：一家三口居住在农村中，夜间烧煤用来取暖，结果第二天凌晨，发现一家三口都死在了家中，邻居们各执一词，有的说他们家里人太笨，闻着煤烟味还不开门通风，也有的邻居说他家人没有生活常识，烧煤的时候应该在家里放几盆水，因为水可以吸收煤气，然后老师可以就邻居的话提出问题：上面邻居说的两种措施有用吗？让学生们分组进行讨论，并积极发言说出自己认为的结果，并说出理由，然后老师需要在学生答案的基础上进行归纳总结，找出正确的答案，并纠正错误的答案，让学生们更加形象的记住问题的答案，从而轻松的掌握相关知识。在课堂教学过程中，老师应该多举出一些实例，以便让学生更加生动的掌握书本知识，从而更好的将课本与生活联系起来。
（二）将生活中的宏观现象具象化
     分子、原子是组成世界万物的基本单位，化学的世界抽象难懂，很多学生在学习过程中由于不理解化学的概念和规律、组成，往往会逐渐失去学习的兴趣和动力，会对学习化学产生抵触，进而影响老师的教学质量，也会影响学生的后续发展。这就要求高中化学老师将宏观知识具象化，以利于学生理解和学习。例如，在学原子核外的电子排列分布的时候，我们知道能量较低的电子往往离原子核近，相反的，能量较高的电子往往离原子核较远的区域活动。化学老师可以举生活中的例子以帮助学生理解，比如，老鹰就像是能量高的电子，它们的翅膀挥动着有力，所以就会飞的高，燕子就像是能量低的电子，因为翅膀没有力量，所以飞的就低。通过这样类似的比喻，可以加深和简化学生对高中化学难懂概念的理解，从而降低学习难度，加大学习兴趣，以促进学生和学校教育的发展。
（2） 在化学实验中融入生活常识
     在高中化学实验的操作过程中，老师可以将生活现象融入其中［3］。例如，在生活中随处可见经雨水浸泡的铁片产生锈渍，老师可以布置给学生一些任务，将涂抹油漆的铁片放到雨水中淋湿浸泡，并与未经涂抹油漆的铁片做对比，老师和学生一起探究发生不同现象、不同结果的答案，引导学生在生活中学习化学，总结规律，这样可以提高学生善于发现问题及多方面解决问题的能力。
结束语：
综上所述，化学是高中学生学习科目中最重要的学科之一，我国高中化学传统的教学方式是书本教学，以大纲为主，以考试成绩为最终目标，这样往往不利于学生的全面发展。现今新兴的高中化学教学生活化与传统教学方式不同，前者更注重理论知识与生活实践的相结合，让学生在学习的过程中通过多方面的锻炼，从而促进自身全面发展。在生活化教学中老师要以学生的实际情况出发，理论结合生活，采取恰当有效的方式激起学生的自主学习能力、主观能动性和创造性，以促进学生更好的理解和掌握化学规律，并能解决生活中的常见问题。
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