班主任做好高中生职业生涯规划指导工作的相关探讨

摘要：随着现代社会飞速发展，人才的激烈竞争，在高中教育中渗透给学生职业生涯规划，对学生树立正确的学习目标和发展目标具有重要作用。而班主任作为学生管理以及教育者，有必要在日常工作中加强高中生职业规划指导，从而有效增强高中职业意识，提高其规划能力。本次研究主要对班主任做好高中生职业生涯规划指导工作的积极影响以及具体实施方法进行分析。
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    高中生面临着高考填报志愿，这也意味着要选择专业也就是选择一种职业，但是从我国高中实际教育情况看，只是注重学生知识和技能，缺乏对职业规划的教育，导致高中生在面临学习以及职业规划时，出现迷茫。可见，有必要加强对高中生的职业生涯规划教育，为学生树立正确人生观、价值观以及世界观，提高其社会实践能力。因此，本文对班主任做好高中生职业生涯规划指导工作的相关研究，有着十分重要的作用。
一、班主任做好高中生职业生涯规划指导工作的积极影响
（一）发掘学生潜能，提高学生能力
在班主任的正确指导下，可以帮助学生制定符合自身实际情况的职业生涯规划，通过学生制定计划中，可以正确认识自身个性特质，充分挖掘潜能，更好帮助学生对自身价值进行定位。通过分析自身的优势、劣势，树立明确的职业理想，制定相关的职业目标[1]。
（二）建立职业规划，指引学生职业方向
    高中学生在毕业后大部分会进入高等学府继续进行学习，但是在填报志愿上，很多学生随性报考，导致进入大学后，不喜欢所选专业，影响后续职业选择。因此，学生在毕业后才开始进行职业规划，会浪费大部分时间和精力，而班主任将职业生涯规划教育融入到日常教学中，会为学生选择职业指引方向，为学生毕业后职业选择上提前做好准备，并为之奋斗。
（三）制定职业目标，提高学生自主积极性
    当今社会处在变革的时代，到处都充满着激烈的竞争，职业活动的竞争尤为突出，高中生面对上有研究生、本科生，下有中专、技校生的同场竞技，整个就业市场供大于求的严峻局面，要想在这场激烈的竞争中脱颖而出并立于不败之地，必须设计好自己的职业生涯规划，这样才能做到心中有数，不打无准备之仗，可见，班主任实施相应的职业生涯规划指导，具有主要影响[2]。
二、班主任做好高中生职业生涯规划指导工作的具体实施方法
（一）在教育方法方面
1、积极开展职业生涯教育课
结合高中学生特点情况看，各个年级的班主任可以在所处年级集中开展职业指导课，职业生涯发展理论为指导，并结合高中具体教学实际，引导学生对自身进行准确定位，而后辅助学生制定专业选择以及职业目标，并积极鼓励学生制定日常学习目标，促使学生为了职业理想而努力。在职业生涯规划教育中，充分使学生正确认识自我、全面了解职业以及市场人才需求，积极鼓励学生一步一步实去将目标落实到实践中。
2、设立职业指导咨询
[bookmark: _GoBack]    学校可以组织班主任成立职业指导咨询团队，在团队中制定系统的职业咨询方案，充分分析高中生学习以及行为特点，而后给予学生有效的职业生涯规划指导。在实际工作中，班主任需要利用网络资源搜集当前职业相关的信息，帮助学生解决职业选择问题，并在咨询过程中，不断鼓励学生积极面对职业发展，引导学生正确认识自我，挖掘潜在能力，能够自发的探索符合自身的职业生涯。班主任在指导学生进行职业规划时，可以帮助学生分析不同职业的特点，所报考学校的条件等等，有效帮助学生进一步实现目标。
    3、组织学生参与社会实践
    通过组织学生参加社会活动，增强学生职业体验感的同时，让学生在活动中提高与人交往能力。学校可以与社区、企业等建立联系，而后班主任根据实际情况，可以组织学生参观企业，引导学生在参观中积极向企业工作者提出自己的问题，或者班主任可以邀请优秀的职业人我为学生讲解相关职业经验。还可以利用假期，给学生提供实习机会，让学生深入企业中，加强社会实践，提供自身经历，提高职业生涯规划能力，从而为步入社会打好基础[3]。
（二）在教育内容方面
    1、引导学生进行自我探索
    班主任在日常教育中，可以充分调动高中生积极进行自我探索，从学生最初的想法入手，引导学生从了解自己入手，从兴趣爱好、自身能力、性格特征以及思想价值观念等方面，对自我重新、正确、全面的认识，而后再逐步引导学生向职业观念发展。班主任在挖掘高中生兴趣爱好时，可以引导学生对自我进行提问：“喜欢什么?喜欢做什么?”学生通过挖掘自身兴趣，从而为选择职业做初步规划。而能力方面，可以让学生制定表格，并列出自己的能做的、不能做的、优点、缺点等，通过清晰的项目进一步明确自身能力。
    2、帮助学生分析社会环境
    社会环境也就是学生以后要工作的环境，班主任可以运用网路资源以及多种渠道，帮助学生分析当前行业发展情况、职业能力、就业前景、工作需求、发展前景、薪资待遇等方面。引导高中生利用自己的方法自主搜集理想职业相关的工作信息、发展情况，从而帮助学生更加明确理想职业的具体实践方式，促使学生对未来职业发展有进一步认识。
结语：
总而言之，在高中渗透给学生职业生涯规划，有助于帮助学生树立正确目标以及职业发展方向，对培养学生职业规划意识以及职业能力具有重要作用。因此，班主任应当积极认识到开展职业生涯规划指导工作的积极影响，通过开设职业教育课程、职业咨询团队、社会实践活动等，帮助学生认识自我、了解社会，从而更好的发展。
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