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摘要：近年来，我国教育教学不断改革和深入，在高中物理教学中也逐步渗透了核心素养教育，注重培养学生学习能力以及良好品质。高中物理是中学物理的深化阶段，教师应当坚持以物理核心素养为导向，运用有效教学方式培养学生物理学习兴趣，提高学生科学精神，落实核心素养目标。本文主要对高中物理学科核心素养的培养目标以及具体实践措施进行分析。
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作为一门科学性、实践性较强的学科，对于高中物理的学习需要学生具备一定的核心素养。当由于高中阶段的学生推理力、判断力不足，导致学生对学习存在一定困难，很难理解物理知识。这足以说明在高中物理教学中，教师有必要培养学生物理学科核心素养，促使学生具备正确的物理科学观念与思维，养成对科学知识的探究能力，从而提高学生对物理学习的兴趣。
一、物理学科核心素养的培养目标
（一）物理学科观念
高中物理教师通过有效教学，应当培养学生具备一定的物理观念，而且能够将所学物理知识应用到解释实际生活问题中，经过物理知识的学习，促使学生认识到自然现象以及规律，形成科学的唯物主义世界观。如运动观念以及物质观念等， 通过这些观念的形成，更好的帮会学生认识现实世界。
（二）科学思维和态度
物理本身就属于一门科学，在探究物理知识过程中，需要学生具备一定的科学推理、模型建构能力，也需要学生能够质疑创新并进行科学论证，在多种思维能力作用下，使得学生能够透过现象认清本质，将物理理论知识运用到实践中。并在实践过程中养成积极的学习态度、实事求是的科学态度，最终形成良好的科学道德[1]。
（三）自主探索能力
通过高中物理的学习，需要培养学生一定的探究能力，善于发现问题、做出假设、有效搜集信息、得出结论，在探究过程中，也进一步培养学生集体合作意识，有效引导学生对生活中的物理现象和问题进行探究和发展。
二、基于核心素养导向下高中物理教学具体实践措施
（一）运用物理实验，培养学生科学创新思维
在高中物理教学中，多数知识需要通过实验完成，有效的实验教学对培养学物理科学创新思维具有重要作用。以核心素养为导向的高中物理教学，教师应当提高实验教学的比重，为学生创造一个探究的环境，促使学生在亲身体验以及实际操作中，感知物理知识，深刻理解知识内容，从而逐步养成物理科学思维以及创新意识。
例如，讲到鲁科版高中物理在“超重与失重”这部分内容时，如果只是运用语言进行叙述，学生很难理解超重、失重现象的实质，而且课堂氛围也缺乏趣味性。为此，高中物理教师可以利用实验教学，将课前准备的弹簧秤以及钩码利用起来，此时学生会发现在钩码被迅速上提的一瞬间，弹簧秤读数突然变大；在钩码被迅速下放的一瞬间，弹簧秤读数突然变小。接着引导学生体会为何用弹簧秤测物体重力时要保证在竖直方向且保持静止或匀速。通过这种实验，激发了学生学习兴趣，也培养了学生学科思维[2]。
（二）创设教学情境，培养学生物理探究能力
所谓探究能力，就是学生通过学习，能够发现问题、分析问题、提出问题、解决问题的能力。高中物理教师应当通过创设有效物理教学情境，激发学生学习兴趣，启发学生对物理知识进行深入探究，从而培养学生探究思维能力。情境创设方法有很多种，如问题情境，生活化情境等等，利用相应的教学情境，将学生带入到学习情境中，更好的帮助学生理解物理知识，并能够将物理知识与生活实际相互联系，从而提高学生对物理学习的思维运用。
学习“牛顿运动定律”后，学生会有这样一个概念“只有有力作用的物体才会运动”，可是牛顿第一定律说的是：运动着的物体在没有受到任何力的作用情况下所做的运动。为了解决此问题，教师可以创设教学情境，引发学生思考：“假设你此时正坐在校车上，车始终是匀速行驶状态，突然，你的手表掉在了地上，此时如果用手去接，那么应该把手放到前面还是后面，或者具体是哪个部位，为什么？”通过情境问题的引导，利用贴近学生生活的实例，引发学生思考。通过创设问题情境，加强了师生之间的互动，将物理问题具体化，生动形象解决了学生的难题[3]。
（三）开展实践活动，培养学生科学素养
无论哪一门科学，其教学目标多是能够让学生将所学学科知识应用到解决实际问题中。而通过物理实践活动，可以有效培养学生科学态度以及责任素养。物理教师应当运用多种方法为学生创设体验类实践活动，将课内外进行有效衔接，从而全面促进学生综合素养发展。
例如，讲到“平抛运动”这部分教学时，物理教师组织学生到室外，通过飞机投弹、打靶等活动，让学生充分感受到物理知识的本质，养成探究真理的科学态度。再比如，在学习自由落体时，教师可以引导学生进行自己设计实验，利用身边的资源，通过实践，完成学习目标。如学生可以利用去掉瓶盖的饮料水瓶，并扎一个小洞，探究当瓶子自由下落过程中，水是否会流出问题。
结语：
    总而言之，在高中物理教学中以核心素养为导向制定相应的教学目标，可以有效激发学生对物理知识的学习兴趣，有利于帮助学生解决物理学习的困难，培养学生物理观念、科学思维以及科学态度，可以极大的促使学生形成探究能力，能够达到学以致用的效果。因此，基于高中物理的教学目标，高中物理教学需要强化核心素养的导向作用，也需要适时的回归生活，促进学生知识、能力与核心素养的全面发展。
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