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摘要:化学是一门比较复杂和抽象的知识内容，很多学生由于化学学习难度较大，对化学课的兴趣也不浓厚，因此高中化学的教学效果也不是很理想。因此教师要采用一些有效的措施将学生的化学学习兴趣调动起来，这样才能够提高学生的化学学习积极性，积极性提高了，学习的效率就会同时获得提高，因此，在当前的高中化学教学中，激发学生的学习兴趣已经成为了教师重点研究的一项课题。
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高中作为化学学习的重要时期，良好的学习过程将会给学生未来的化学学习提供巨大的帮助，从而可以知道高中化学教学对学生来讲非常关键。大部分学生刚开始对化学充满好奇，一段时间后会失去学习化学的兴趣。因此文中将从下面几个方面研究激发学生学习化学兴趣的策略。

一、精心设计课堂导入
特级教师于漪说：“在课堂教学中，要培养激发学生的兴趣，首先要抓住课堂的导入环节，一开课就能把学生牢牢地吸住。课的开始好比提琴家上弦，歌唱家定调，第一个音定准了，就为演奏或歌唱奠定了基础。上课也是如此，第一锤应敲在学生心灵上，像磁石一样把学生牢牢地吸引住。”巧妙有趣的课堂导入可以吸引学生的注意力，把学生的兴奋点转移到课堂中去，引导学生在知识的海洋中去探索遨游，开拓学生视野，培养学生创新能力，启迪学生思维，促进学生主动学习，乐于思考问题，从而有效培养和激发学生学习兴趣。生活与化学有着紧密的联系。在课堂开始，教师可以运用日常生活的经验进行导入，把生活中遇到的问题、看到的现象作为学生学习的基础，将较为抽象的化学知识与学生所熟悉的现实生活联系起来，找准教学的切入点，以此来扩展学生视野，开阔学生思路，带领学生走进文本，探索知识。例如对于“为什么铁放的时间长了便会生锈”“怎样去除污垢”等问题，可以与化学知识联系起来。同时学好化学知识可以帮助解决生活中遇到的问题，从而使学生体会到学习的乐趣，产生强烈的学习欲望，激发学生学习的积极性。

二、设置悬念,激发学生求知欲

著名特级教师于漪曾经提出:“在课堂教学中要培养激发学生的兴趣,首先应抓住导入新课的环节,一开始就把学生牢牢地吸住。”可见导课在教学中起着至关重要的作用。高中阶段的学生对外界未知事物充满了好奇,有强烈的获取新知识的欲望,我们要抓住学生的这一心理特征,以此为出发点结合高中化学学科的特点,在课堂教学开始时巧设悬念,以激发学生化学学习兴趣和求知欲。如新买的铝锅,烧过水后会有黑色斑点生成;家庭装修的各种金属器具一段时间后变得暗淡;经常雷雨交加的地方禾苗长得非常茂盛等等,这些奇妙的现象肯定会激发学生强烈的好奇心,使得他们去探索、去求知,这样导入铝和氮气的教学,让学生带着疑问去学习,他们的学习兴趣更浓,求知欲望更强烈,会主动地参与课堂教学,这样的教学效果事半功倍。又如:在教学《甲烷》这一节内容时,上课伊始,我先向同学们介绍:同学们,现在大力发展建造沼气池,沼气对我们生活有很大的作用,可以做饭,既干净又卫生,用的也只是一些废料,那么你们知道沼气是怎么来的吗?学生对沼气池有所耳闻,甚至有的学生家里也有,但是他们不明白为什么加进去的是废料,怎么出来的气体就可以点燃呢?此时学生产生了疑问,也产生了强烈的求知欲,这时老师再告诉同学们,沼气是甲烷的俗名之一,沼气是沉积在沼池底部的植物残体在厌氧菌的作用下产生的气体,它主要的成份就是甲烷。正是根据这一原理,人们发明了用发酵法来制造沼，气的沼气池。然后再来进行甲烷的分子组成与分子结构等理论的讲述,学生会理解得更透彻,掌握得更牢固。

三、教师演示实验与学生实验相结合

化学是一门以观察和实验为基础的学科，通过实验不仅可以使学生获得化学知识，激发学生的学习兴趣，而且可以培养学生的实践能力和创新精神。著名科学家杨振宁曾对中、美学生进行比较后指出：“中国的学生学习非常刻苦， 基础知识丰富扎实，且善于考试，但他们却普遍存在动手能力差，不善于提出问题等缺陷。”传统的教学模式忽视对学生动手能力的培养，在应试教育下形成“高分低能”的不良现象。因此加大实验力度，培养学生的动手能力和观察能力势在必行。教师可以将现行教材中的内容分为教师演示实验和学生分组实验。不安全、有危险性的实验教师操作，其他的实验交给学生亲自动手去尝试，进行探究。在亲自实验的过程中，学生以“科学家”的身份进行实验，把理论知识与实践训练紧密结合起来，锻炼动手能力，提高科学素养，充分实现学习主体地位，摆脱以前单纯教师表演、学生观看的局面。而且通过小组实验，增强他们团结协作的能力，培养良好的性格。

四、运用探究式教学模式

新课标明确提出“倡导探究性学习”,“科学探究作为发现科学事实、揭示科学规律的过程和方法,在科学教育中有重要的意义”,“作为科学教育的重要组成部分,新的化学课程倡导从学生和社会发展的需要出发,发挥学科自身的优势,将科学探究作为课程改革的突破口,激发学生的主动性和创新意识,促使学生积极主动地学习”。在具体的教学中,教师要根据教学内容创设适宜的情境,激发学生问题意识,让学生亲历思考和探究的过程,领悟科学探究的方法。探究来自问题,问题始于质疑。因此课堂提问的设计要有启发性,能引发学生积极思维,体现学生的主体地位,提高学生分析问题和解决问题的能力。如在进行教学前可设计这样的情景:某地一家庭主妇在打扫卫生间时突然晕倒,因抢救无效死亡。法医经过解剖得出结论:该主妇死于氯气中毒。原来,为了去污,她把“洁厕灵”和“漂白粉”混合使用,导致了悲剧的发生。提出问题:为什么“洁厕灵”和“漂白粉”两者混合会产生Cl2为学生提供问题情景,学生在强烈好奇心的驱使下进行探索与研究。同时教师也可以组织学生以小组合作学习的方式来展开探究。

总之，作为化学教师要想方设法在课堂教学的各种环节中创设学习情景，促使学生积极主动的学习化学，使化学课堂像磁铁一样能够紧紧吸引学生的注意力，创设宽松、活跃的课堂气氛，师生互动、加深师生的感情交流，让学生主动思考和实验探究，定能使学生对化学学习产生浓厚的兴趣。
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