培养政治学科素养 构建幸福课堂
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     捕要：高中政治教学中培养学生政治学科素养，不仅有助于学生更加刻苦的学习政治知识，而且能很好的提高学生的政治认知，对其以后的发展具有重要的促进意义，因此高中政治教学中，应将政治学科素养的培养纳入教学的重点。结合具体教学内容，寻找有效的

教学策略，努力构建幸福课堂，不断提高学生的政治学习体验以及满意度，提高授课效率的同时，促进其政治学科素养的提升。
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在高中政治教学中培养学生的政治学科素养，有助于学生树立正确的价值观，塑造良好的思想品质，使其具备良好的责任心，做一个对社会真正有用的人。为获得良好的培养效果，应结合高中政治学科的特点，结合以往的授课经验，灵活运用相关培养策略，积极构建幸福课堂。

一、构建良好的师生关系

    授课中为使学生更加积极主动的学习政治理论知识，具备正确的政治价值观，促进其政治学科素养的提升，应在课堂上构建良好的师生关系，拉近师生间的距离。一方面，在课堂上注重与学生积极的互动交流，了解学生对政治知识的掌握以及理解情况，主动帮助其克服政治学习的困难，使其全面的认识与理解政治知识。另一方面，与学生交流时注重尊重学生，

不伤害学生的自尊心，不挫伤学生的积极性，尤其当学生遇到难以理解的知识点时，应引导其联系实际生活，给予针对性启发，使其能够及时顿悟，加深其印象的同时，深化其对政治知识的理解。

    在讲解“货币”相关知识时，不少学生认为人民币升值表明人们手里的钱值钱了，因此有助于我国经济的发展。显然这一认识是不全面的，为指出学生认识上的错误，课堂上应与学生进行礼貌的沟通，积极的引导，使学生自己认识错误所在，并积极的改正。沟通时可先为学生讲解人民币升值的代表人民币的购买力增强，可通过汇率加以反映，使学生更好的理解人民币升值的本质。另外，引导学生全面的看待人民币的升值，其既有有利的一面，即，有利于进口，也有不好的一面，不利于出口。

    最终通过沟通，学生对所学的货币知识有个更深层次的理解，更加正确、全面的看待人民币升值问题，帮助其更好的掌握政治理论知识，为政治学科素养的提升做好坚实铺垫。

二、菅造活泼课堂氛围

    营造活泼的政治课堂能充分调动学生的学习积极性，使其主动的克服，以解决学习中遇到的各类困难，因此为培养学生的政治学科素养不能忽略活泼课堂氛围的营造。一方面，应用有趣的教学方法。结合具体教学内容，灵活应用有趣的教学法，如模拟教学法、游戏教学法、小组学习比赛法，增加课堂趣味性，激发学生竞争意识，使其更加积极主动的投入到学习中，给其留下深刻的印象。另一方面，鼓励学生积极讨论。合理安排教学容量，在课堂上注重预留一定时间，鼓励学生围绕学习的难点与重点进行积极的讨论，以进一步澄清其认识，避免走进理解的误区。

    在讲解“公司的经营”知识后，为提高学生在公司经营中的法治意识，可在课堂上开展经营公司的模拟活动，即，要求学生自由选择某一类型的公司，模拟公司的筹划、注册、经营等活动，巩固学生所学的同时，营造良好的活泼的课堂氛围。最终学生结合所学，按照相关法律法规进行公司的注册。同时，通过模拟公司的经营，使学生认识到公司不仅要从事合法确的活动，而且还要依法纳税，不能损害消费者的合法权益。

    教学中通过应用模拟教学法，激活了政治课堂，很好的提高学生的学习体验，尤其通过模拟使学生亲身感受具体的流程，加深其对所学知识印象的同时，能很好的提高其法治意识，使其深刻的认识到经营公司应遵守国家法律，认真履行相关的法律义务。

三、创新课堂授课方法

    高中政治教学中创新课堂授课方法，可有效的避免学生学习的枯燥感，更加牢固的掌握所学，促进其政治学科素养更好的提升。一方面，借助多媒体技术开展教学，在课堂上借助大屏幕向学生展示相关的资料、数据、教学视频等，并设计相关的问题，丰富课堂教学内容，更好的吸引学生的注意力，激发学生进行激烈的探讨。另一方面，围绕教学内容，定期在课堂上组织学生开展相关的辩论活动，要求其积极回顾所学，充分表达自己的观点，提升其学习体验的同时，更加正确的认识与理解相关政治内容，在生活中能够严格要求自己，有序、合法的参与相关政治活动。

    在讲解“公民的政治生活”内容时，为加深学生的认识与理解，使其树立正确参与政治生活的意识，在课堂上给出以下辩题：“可结合自己的意愿选择是否参与政治生活”开展相关的辩论活动。要求学生认真准备，积极参与。结果学生在课堂上进行激烈的辩论，不仅很好的巩固所学，而且澄清学生认识，使其认识到学生不仅要主动参与政治生活，更要会参与政治生活，尤其在参与政治生活中更要明确自己的权利和义务。

    高中政治教学中积极创新，定期开展辩论赛活动，给学生带来耳目一新的感觉，提升学生学习体验的同时，使其更加深刻的认识公众参与政治生活的意义，有效的促进其政治学科素养的提升。

四、总结

    高中政治教学中，为认真落实政治学科素养培养工作，在完成教学任务的同时，获得预期的培养效果，应注重采取措施构建幸福课堂，注重提高学生的学习体验，既要做好注重构建良好的师生关系，又要注重营造活泼的课堂氛围，尤其应充分运用相关教学资源，创新课堂授课方法、不断提高学生课堂学习满意度，充分调动学生学习的积极性与主动性。
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