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摘要：化学是高中阶段的重要学科，对培养学生创新思维、提高学生创新能力具有重要作用。但当前的高中化学教学往往只注重基础知识，忽略学生的主体地位，对培养学生创新能力仍有所欠缺，不利于学生的全面发展。文章重点阐述高中化学教学中提高学生创新能力的相关措施，探讨化学教学的核心内涵，以便为学生的创新能力培养打下坚实的基础。
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当前，创新已经成为民族与个人发展都必不可少的元素，起着非常关键的作用。对于高中化学教学而言，要想更好地实现素质教育的目标，需要对学生的创新思维和创新能力进行重点培养，促使学生实现身与心的共同发展与综合素质及能力的全面提升。

一、在互动中培养学生的创新能力

在教学中，教师应当尽量为学生提供一个较为开放的课堂，使学生在学习的过程中能够发挥主动性。对于学生提出的疑问与新的假设都应该给予鼓励，让学生在课堂中始终保持好奇心，即使有些学生的想法较为幼稚或者不合理，教师也应当听取学生的意见，保护学生勇于创新的心理。当学生出现错误时，教师应该引导学生，不能直接否定学生创新的积极性。在化学课堂中，教师应当尽量避免使用一些强制性的词语，在实验中应当多征求学生的意见，由此增强师生间的互动，促进师生间的感情，为学生创造轻松的课堂氛围。例如，在学习“乙烯的化学性质”时，多数教师会采用乙烯使溴水褪色的实验，但公式写的是乙烯跟溴的加成，此时教师就可针对这个问题向学生提问，让学生思考两者到底有没有差异，并引导学生通过合作学习的形式进行讨论，最终得出答案。在此过程中，学生能够了解到教师演示的实验也会存在一定的局限性，在学习的过程中可从多角度思考问题，如此便能够激发学生的创新意识与创新能力。此外，在教学中，教师还可借助多媒体工具进行教学，充分地利用图像与视频等，将一些较为抽象的内容具象化，通过生动的教学情境带领学生进入学习状态，在授课的过程中还可积极地引导学生开动脑筋，对所学的知识产生新的认知，激发学生的创新能力。

二、在高中化学的教学中培养学生们创新能力

要想在高中化学的教学中培养起学生们的创新能力，首要的工作就是激发起学生们对化学学科的学习兴趣，倘若学生们对这门学科的积极程度比较低迷，那么再多的教导都是起不了太大作用的.而相反的一旦学生对某项具体的内容产生的浓烈的兴趣，那么引发而来的必将是这名学生对相关知识的强烈的求知欲望，随着其对知识的掌握越来越深入就会有对其他道路的各种尝试，而创新的东西往往就在这些尝试中产生。对于提高学生们学习兴趣的方法，教师可以学会丰富自己的教学内容，适当引入一些有趣的内容来吸引学生的注意力.例如在我讲到《化学平衡》有关知识的时候，我往往会以蔗糖在水中溶解的现象作一个类比，让学生们知道化学正逆反应的平衡就好比蔗糖在水中的溶解速度等于结晶速度。而因为在学生还没接触有关知识之前，他们的固有观念认为这种溶解是一个固定的状态，而当他们知道了这种溶解以及化学反应是存在一个平衡态而不是他们直观中的不发生反应的固定状态的时候，他们固有的观念得到了冲击，从而便会有一探究竟的冲动，这样一来学生上化学课的兴趣就会因此变得十分浓厚，这种在化学教学中引入一些学生们感兴趣的内容的教学方式不但让传统的上课方式得到改变，让上课模式变得新颖化，同时还激发起了学生对化学的兴趣，从而有利于他们对化学的学习以及创新能力的培养。

三、高中化学教学中培养学生的创新能力

在传统的化学课堂教学中，教学都是围绕着教师这个课堂教学的主体，课堂教学形式是从教师单向传递到学生，学生是被动吸收者。教师在课堂教学中的重点是保证教学权威性，要求学生对于学习知识保证无条件接受，这样极大束缚了学生的思维独立性，无法培养学生的创新意识。而应试教育的弊端造成了化学课堂教学成为“唯考试论”，所有的教学成果都是用学生的学分来展现，阻碍了学生的探究精神，学生成了学习的工具。由于教学模式和教学理念的束缚，学生在课堂教学中往往跟着老师的节奏走，一旦教与学发生脱节，很容易造成学生的抗拒心理和厌倦心理，使得化学教学倡导的实践和探索精神无法贯穿实施，使得学生陷入到惰性引发厌学、厌学又催生惰性的恶性循环，惰性思维的产生严重阻碍了学生创新意识的发展，导致他们缺乏发现问题的能力，只能是被动地适应和接受知识。学生创新能力的培养直接来源于他们对于信息知识的分析和转化能力，高中化学的教学知识相对比较复杂和抽象，学生如果信息储备不足的话，他们很难对于现有的化学信息进行有效的分析，更不能实现最高形式的创造力，这样容易造成学生的信息认识障碍，进而阻碍学生开展有效的问题分析，更谈不上创新能力的培养。
四、在实验过程中培养学生的创新能力

有些学生的动手能力与学习兴趣都较弱，实验的成绩也不尽理想，想要有效地提升教学效率，教师就应当积极创新，采用各种教学手段为学生创造实践的机会，使学生在实验的阶段内更加主动，培养学生分析与处理问题的能力，创新能力也能够得到有效的提升。为了激发学生的兴趣，教师可按照学生的学习情况为学生设计实验主题。例如，Cl2和H2O反应的实验。第一，可引导学生拿两瓶Cl2（颜色深浅相似），在其中一瓶中加入一些水进行震荡，随后让学生比较两瓶氯气的颜色以及水溶液与蒸馏水的颜色，能够得出怎样的结果。第二，取两瓶较为干燥的氯气，分别在瓶中加入干燥的蓝色石蕊试纸与较为湿润的蓝色石蕊试纸，随后进行对比。在教师的引导下，学生进行探究实验，不仅能够增强学生的自信，还能够激发学生的探究欲望，产生积极的创新兴趣，经过长期培养，学生的创新能力就能够得到有效的提升。

总之，创新是促进我国各项事业发展的主要动力，我国在教育发展纲领和新课程标准改革中，高中化学教学必须围绕着学生的创新能力和发展思维来开展，这需要确保化学教学能紧跟时代的步伐，培养具有高素质的创新人才，提高他们的自主创新能力，这是时代赋予高中化学老师的重任。
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