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         ——以《苦痛与超越：苏轼黄州群词阅读》为例	
【摘要】群文阅读阅读中无论以文章要素、主题，还是议题的组文方式，都可以通过互文性理论，引导学生进行自主深度学习，形成个性化阅读，在合作探究中发展学生高阶思维，形成群文阅读的意义建构。
【关键词】互文性理论 互文空间 群文阅读 意义建构
《普通高中语文课程标准（2017年版）》指引着语文学科的课程理念改革，带动课程框架、语文教材、学习方式以及评价方式的变革，也对教师的教学设计与教学实施提出了诸多新课题。“群文阅读”在新课程标、新课程改革、新高考背景下旨在解决学生不读书、读书少的问题，以学习项目为载体，整合学习情境、学习内容、学习方法和学习资源，在运用语言的过程中提升学生语文素养的教学过程与方法。群文阅读在文本选择与组织的灵活、多样、富有教学的深度与广度，以及开放性等特点，可以有效实现课内外的延展、促进跨学科融合、凸显语文生活性，是学生开展自主学习、合作探究学习的主要途径。
当前，群文阅读的课堂教学组文方式常有这么几种：一是以文章要素诸如文体知识、人物形象、作者、结构、主旨等为中心组织群文，如《兰亭集序》《滕王阁序》《春夜宴从弟桃花园序》的结构组织文本；一是以主题诸如青春、人与自然、家国情怀、民族风情或文人品格等为中心组织群文；一是以议题为中心组织群文。然而在教学实践中，也有存在因系统性考虑不足，或结构化组织的失衡，使群文阅读实施中变成了单个文本简单叠加的情况，难以达到合作探究、共同研讨、建构的深度学习效果。笔者以市级基础教育课程教学研究课题的研究与一节获评市级优质课的群文阅读实践的认知，谈谈基于互文性理论的群文阅读教学实践的一点思考。
一、基于互文性理论的群文阅读建构
互文性指“任何文本的建构都是引言的镶嵌组合；任何文本都是对其他文本的吸收和转化”“文本的便捷消除了，每一个文本都向其它文本开放”，这是由茱莉亚·克里斯蒂娃从巴赫金的文学理论中提炼出来的概念，在群文阅读中，可理解为群文阅读的文本意义往往都是基于其它相关文本的交互参照和指涉的过程中生成的，学生借助多个文本理解一个文本，或一个文本解释多个文本，进而促成群文阅读中的意义建构。
作为中国古代文学史上特殊的文化符号，苏轼及其自身的人生态度与其作品的典型性，对读者有着重要的影响，苏轼又是历代作家中最受后人喜爱的，苏轼的作品是中学语文教材的必选篇目，以人教版为例，初中选了5篇：《记承天寺夜游》《水调歌头·明月几时有》《江城子·密州出猎》《浣溪沙·山下兰芽短浸溪》《浣溪沙·簌簌衣中落枣花》，高中则有《赤壁赋》《苏轼词两首》《新城道中（其一）》《问与可画筼筜谷偃竹记》《游沙湖》，初高中合计12篇。因此学生对苏轼的作品与其人生有了一定的了解，往往能脱口而出“豪放”、“旷达”，但并没有探寻得其中的实质内涵，对苏轼的人物形象和作品的造诣也掌握不够全面。基于此，笔者选择了高中人教版必修4中的《苏轼词两首》，以温儒敏教授的“1+X”阅读要求，围绕苏轼旷达的胸襟、豪放的风格为议题，通过由果溯因的思维方式，学生比较阅读鉴赏苏轼黄州时不同时间创作的词的思想内容与艺术特色，基于学生个性化阅读的基础上，进行合作探究的遭逢的人生苦痛以及超越苦痛，转向超然的人生态度、旷达的胸襟和豪放的词风的历程与成因，深刻领会什么是旷达、超然等，进行教学设计与教学实施，促成苏轼黄州群词阅读的意义建构。
二、在互文空间中形成群文阅读的意义建构
人教版高中必修4的《苏轼词两首》中，无论是《念奴娇·赤壁怀古》，还是《定风波》，都是苏轼贬谪黄州的中后期作品。此时的苏轼已实现从遭遇苦痛到超越苦痛的人生态度的转变，完成旷达的胸襟和超然的人生态度的转变，而“豪放”“旷达”“超然”等主题词是学生对苏轼理解的标签。苏轼的“豪放”“旷达”真正内涵是什么？为什么能够从政治幻灭的乌台诗案、贬谪黄州的人生苦痛中超脱？如何实现从苦痛到超越的转变等？这是深度学习、探究研讨、形成群文阅读意义建构、实现领悟的核心，否则，就只是富于表面的理解。为此，笔者的围绕超然的人生态度、旷达的胸襟和豪放的词风，选择了初到黄州的词作《卜算子·黄州定慧院寓居作》《西江月·世间一场大梦》（1080年）及中期的《临江仙·夜饮东坡醒复醉》与教材的两首词等作品进行互文性群文阅读，以初到黄州时的“幽人独往来”、“飘渺孤鸿影”、“有恨无人省”和“人生几度秋凉”“凄然北望”，理解初到黄州的 “苦闷自伤”；就不难理解中后期尽管仍有“长恨此身非我有”、“早生华发”的惆怅，面对人生风雨，“回首向来萧瑟处”，“也无风雨也无晴” 。这就形成互文解释，初到黄州的“苦闷自伤”，到最后的“旷达”“超然”，以超然、淡定、豪迈、旷达，给人们展示出一个永远朗笑着吟啸徐行的可敬的东坡居士。
联系初高中的作品如《赤壁赋》等，通过文中主客问答的感性之“乐”到人生哲思的理性之“乐”，解释苏轼面对人生苦痛却能实现超越的理性之源。同样，苏轼黄州群词也帮助师生更好领悟其散文中透出的豪放气概。课外则要求学生阅读林语堂的《苏东坡传》、余秋雨的文化散文《东坡突围》加以互文性解读。师生形成共同的不论顺逆境，都从容面对，随遇而安的词人形象，突出词人面对仕途失意、人生苦痛，超越苦痛的超然的态度、旷达胸襟。
三、合作探究，构建师生阅读学习共同体
群文阅读改变了传统单篇精读的教学模式，改变了课程理念和教学方式，突出了学生主体的深度学习模式，因此在教学实践中，重在引导学生围绕一个中心议题，进行多文本的比较、对照、探究、展示，形成学习共同体。实践中，引导学生进行基于互文性解释的群文阅读，调动学生对苏轼的熟知和已有文本学习，自主理解相应的多文本，形成个性化解读。课堂中，通过小组合作探究的方式，形成小组的阅读意义建构，并展示。教师通过“遭遇苦痛”的表现、缘由与“超越苦痛”的认识、途径的设问，引导学生运用因果探究思维，讨论分析期间苏轼被贬的抑郁，超越苦痛，展现豪放个性、旷达胸襟的情感历程。进而引导学生思考生活中遭遇挫折、苦痛，甚至灾难时，如何积极面对，形成阅读的积极的意义建构，践行立德树人的教育根本任务。
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