体裁教学法在高中英语概要写作教学中的应用研究


戴文发

福建省南安国光中学 福建省 泉州市  362321

摘要：高中英语教师在教育教学实践活动中，将体裁教学法运用到课堂教学实践活动中，除了可以帮助学生理解语篇的体裁结构、社会功能，以及交际目的，更能促进学生创作符合特定体裁惯例的语篇。对此，笔者对体裁教学法在高中英语概要写作教学中的应用研究展开了分析探究。
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新课改强调教师在教育教学中，应该注重培养学生的综合素养和语言运用综合能力。写作除了可以全方位地展现学生的理解概念和思维创新，还能展现他们的语言综合运用能力。然而，在英语写作方面，高中学生依然存在着很多的问题，主要表现为过多应用简单句，作文中经常会使用口语与句型，语句之间的逻辑性不强等。可以说，在英语写作教学中，多数学生并没有考虑不同写作的目的和不同的体裁，只是向单纯的将自己所会的英语词汇和句子翻译出来。究其原因，主要是因为高中学生在英文写作方面缺乏体裁意识。然而，体裁教学法主要是建立在体裁基础上的教学法，除了可以弥补传统英语教学法在这方面的不足，还能让学生对语篇形成总体的认识。当然，英语教师在课堂教学活动中，运用体裁教学法时，应该充分地挖掘文本体裁特点，在此基础上围绕体裁的结构展开教学，从而促使学生可以对文章有一个宏观的把握，在此基础上创作不同的体裁语篇。

何为体裁教学法

体裁教学法主要是以语篇的体裁分析为基础，通过对语篇图式结构的分析引导学生认识到语篇，不仅仅知识一种语言建构，更多的是一种社会的意义建构。体裁教学法是以Halliday的功能语言学和Vygotsky的社会文化学习理论为基础，主要是强调语言和学习根植于文化、历史、机构背景下的社会活动。简言之，该方法将语言、内容和语境巧妙的整合到了一起，除了可以为教师的教育教学活动提供了新的方式，还可以向学生系统的解释语言是如何组织起来表达意义的。详细的说，体裁教学法的具体有效性主要表现在下面几点：

（1）明示：体裁教学法可以明确地指出学生所学内容，帮助他们掌握与之有关的语言技能；（2）系统：提供一个连贯的分析框架聚焦于语言和文化；（3）学生需求：教学目标和学习内容都是本着学生的需求为出发点的；（4）支架作用：教师引导学生学习语言知识，可以促进他们的语言能力的发展；（5）知识获取：学生在接触丰富的社会、文化和语言资源促进学生的理解、评析和运用，在此基础上培养学生的高阶思维；（7）语篇意识：教师将体裁教学法运用到课堂实践教学活动中，除了可以培养班级学生的语篇意识，还能提升其读写能力。

总之，英语教师在教育教学实践活动中，将体裁教学法运用到课堂教学活动中，不仅利于学生们的写作兴趣，培养他们的阅读和写作策略，还可以促使学生熟悉语篇创作的模式和规则，从而做到一举三得。

二、体裁教学法在高中英语写作教学中的应用

高中英语教师在课堂实践教学活动中，实施体裁教学法开展英语写作教学时，应注重引导学生分析、探析语篇的写作语境，借此培养他们的英语文化品格，从而提高他们的思维品质，促进他们语言能力和学习能力的提升。

教材内容

高中英语教师在写作教学中，要想将体裁教学法的意义真正的发挥出来，应该注重在教

育教学中，将班级学生在课堂上的主体地位充分地凸显出来，在此基础上选取合适的教学内容，将体裁教学法运用其中。例如在教育教学《lifesyles》一课时，为了促使学生可以使用地道英语介绍自己在高中的新生活，以及可以正确运用动词不定式在句中的成分。笔者在教学前先是借助多媒体技术向班级学生播放了一段课本内容，引导学生通过观看这段视频了解自己所要学习的课本知识，在此基础上将课件内容进行概要写作。

教学任务

高中英语教师在教育教学实践活动中，要想促使学生可以掌握写作的技巧，在课堂教学

实践活动中，可以先让学生阅读一篇文章，在阅读完毕后，鼓励学生根据自己阅读文章的理解，写一篇议论文，从而借此提高他们的写作水平。例如在学习《The Media》一课时，为了促使学生可以了解文章出自何种类型的报纸，在此之上可以将阅读的新闻报道撰写一篇短文。笔者实践教学活动前，并没有为班级直接讲解课本知识，而是引导他们将自己课前搜集的英文报纸拿出来阅读，在此基础上将他们按照组内异质，组间同质的原则分成了几个不同的学习小组，并为他们布置相应的学习任务，鼓励其在组内学习与之相关的知识。

教学过程

就教学任务而言，教师在这个教学过程中，可以为班级学生进行分组，在此基础上将其分组，在探究中将文本中的情境再现，引导学生在这一环节探讨语篇写作的语境，激发和培养他们的体裁意识和语言文化意识。此外，在这个环节，教师可以借助体裁教学法引导班级学生分析、归纳文章的结构，在此基础上列出语篇的思维导图。

三、高中英语教师在运用体裁教学法时的实证分析

教师在写作教学中，运用体裁教学法，除了可以促使他们将阅读与写作进行巧妙地结合，

还能借此实现语言输入到输出的自然过渡。

详细的说，教师在阅读前，通过引导学生讨论相关知识，还能促使学生了解相关语篇内

容，初步了解本节课的教学主题。另外，学生在阅读环节中，教师可以引导学生分析语篇体裁的结构借此体会作者的写作目的和思路，从而促使学生可以关注段落间各个连词的合理应用。文章阅读完毕后，学生的写作素材和体裁框架已经确定，此时，教师就可以让各组学生讨论自己在阅读中遇到的问题，在此之上进行写说活动，输出与写作语篇相关的信息，从而促使学生可以形成自己的写作特色。

结语

总之，多年的教学经验让我懂得任何一种教学策略和教学活动都有其自身的优缺点，对此，教师体裁教学法运用到高中写作教学中是一种行之有效的方法。简言之，学生在课堂教学活动中，通过阅读英语课本中的范文，除了可以了解文章的体裁、结构和语言特点，在此基础上进行模仿写作，还能通过互动作文和教师评等步骤，进而可以学习到更多的语言知识和写作技巧。
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