核心素养下高中生化学问题意识培养策略
摘要：随着高中化学课程改革的不断深入，培养学生的核心素养是高中化学课程的重要目标。核心素养的内容教学，其中培养学生的问题意识是核心素养下的重要内容。通过培养学生的问题意识能够改变传统的被动学习的状态，进而主动探究化学知识，提高学习质量。本文主要基于现有的高中化学教学经验，从培养高中生化学问题意识的重要性出发，简述核心素养下高中生化学问题意识培养策略，希望为其他学者的研究提供新的视角。
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引言：
高中化学教学内容既包括理论教学，同时也包括实验教学，因此高中化学是探究性较强的学科。在传统高中化学教学模式下，教师为了教学目标，都是采用灌输性的教学方式，学生没有思考和提问的空间，久而久之学生就失去了提问的意识和质疑的精神，只是被动的接受化学知识。因此在新的教学背景下，高中化学教师要改变传统的教学方式，以学生为出发点，培养学生的问题意识，让学生将被动学习转变为主动探究式学习。
一、核心素养下培养高中生化学问题意识的重要性
（一）有利于培养学生的核心素养
探究能力学生的核心素养之一，要想让学生自主探究学习化学知识就必须要帮助学生树立问题意识。问题意识主要包含两个层次。首先，是对已有的问题进行提问。就是在化学课堂上针对教师的课程进行提问，提出自己的疑惑，解决不会的化学问题[1]。其次，是对潜在的问题进行提问。对潜在的问题进行提问要求学生具有深厚的化学基础，学生根据自己的掌握的知识，解决化学现象，探究潜在的化学规律。但是在长期的应试教育背景下，学生已经习惯性的被动接受知识，在加上化学教师将课程安排的比较紧，学生根本就没有提问的机会。因此在高中化学课堂上培养学生的问题意识，能够改变传统化学课教学模式的弊端，让学生投入到化学学习和探究中，培养学生的核心素养。
（二）有利于提高高中化学教学质量
在传统化学教学模式下，化学课的教学质量取决于学生成绩的高低，但是在以学生核心素养为教学重点的背景下，学生是否掌握化学知识，是否具备自主探究能力是衡量化学课教学质量好坏的重要标准[2]。首先，培养学生的问题意识，能够让学生在化学课堂上多提问，多与教师沟通，解决不会的化学难题，掌握基础知识。其次，培养学生的问题意识让学生在学习化学时要学会质疑，学会思考。当学生具备了问题意识就会自己给自己提出问题，久而久之就会养成自主探究习惯，进而提高化学学习质量。最后，在高中化学课堂教学中培养学生的问题意识，就改变了“一言堂”的教学模式，学生与教师处于平等地位共同探讨化学知识，进而提高高中化学教学质量。
二、核心素养下高中生化学问题意识培养策略
（一）创设问题情景培养学生问题意识
高中阶段课程比较紧张，高中化学教师都是直接按照化学教材内容和自己的教学计划讲课，讲完课程之后给学生发练习题，然后通过讲解化学练习题帮助学生巩固和复习化学知识。在整个化学教学过程中根本就没有给学生提问的机会，久而久之学生就丧失了问题意识。与此同时教师在化学课堂上都是以理论讲解为主，对于初次接触新课的学生而言，根本就不理解课程内容，因此也就无从提问。所以在高中化学课堂中要想培养学生的问题意识就要给学生提问的平台，给学生提供可以提问的内容。在学习《丰富多彩的化学物质》时，教师就可以创设学习情境，培养学生的问题意识。教师可以给学生提供一个“情人节送巧克力的生活情景”，然后让学生思考“为什么巧克力是情人节的首选礼物呢？”通过教师的提问学生就会将巧克力与化学物质相联系，进而在提问和探究的过程中就了解了生活中的化学物质。
（二）采用小组教学方式培养学生的问题意识
学生之所以缺乏问题意识是因为在应试教育背景下，学生主动思考的能力已经缺失，因此要想在高中化学课中培养学生的问题意识，就需要化学教师转变教学方式，采用小组教学模式，将化学课的学习目标直接转移给学生，反向逼迫学生进行思考，帮助学生培养问题意识。比如在学习《含硫化合物的性质和应用》时，教师就可以让学生自主探究什么是含硫化合物，生活中的含硫化合物有哪些，含硫化合物在哪些领域应用[3]。教师可以让两组学生负责一个章节的内容，并在课堂上进行展示，然后其他小组成员在台下提出自己的质疑。学生之间处于平等地位，再加上日常交流较多，所以学生更敢于质疑、敢于提问。
（三）让学生了解化学前沿信息拓展学生视野
培养学生的问题意识主要是想培养学生的探究能力，为学生以后探究化学规律提高系统性的思维。但是在教学过程中发现，教师在讲课过中都是依据化学教材展开教学，因此学生学习到的都是教材上的内容，学生的视野比较狭窄，即使提问也只局限于基础知识。教师可以通过分享化学领域的前沿信息，开阔学生视野[4]。比如在学习《含硅矿物与信息材料》时，教师可以让学生了解硅在5G时代的应用，扩充学生化学知识，让学生将化学学习与时代发展联系在一起，进而培养学生问题意识。
三、结束语
培养学生的问题意识能够帮助学生养成自主思考、自主探究的学习方式，但是培养学生的问题意识是一个长期的过程，因此高中化学教师必须从教学现状出发，以培养学生核心素养为理念，通过优化学教学方式，尝试新的教学模式，培养学生的问题意识。
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