新高考下高中化学核心素养在课堂教学中的培养

摘要：竞争日益激烈的当代社会，高考可以说是步入社会的敲门砖，不但考察学生对于基本知识的熟悉度掌握，更将基本知识的运用结合学科特点，渗透到题目设置中。高中化学的学习也是如此，要想顺利通过高考并能将所学知识与实践相结合，教师必须做好引导工作。除对学生正常教学监督以外，化学核心素养的培养显得格为重要。
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区别于简单意义的素养概念，核心素养的提出更针对性地从学生社会适应能力和终身学习出发，突出强调对个人素养、社会关怀、家国情怀三方面的培养，尤其注重自身发展、创新实践以及合作参与。一方面，终身学习发展要适应我国社会核心价值观，以国家、社会、公民三个层面作为衡量标准，培养自身综合素养。另一方面，注重学科基础与我国传统文化和教育特点相结合，及时关注社会教育发展新动态，以社会主义核心价值观为圆心来构建，对已有核心素养模式进行完善与丰富。此外,新模式的运用必须适合学科教学和学校发展，增强模式的灵活性、可塑造性、可维持性。通过实际投入教育，积累经验及时评估，努力获得校方领导及师生的认可。
一、高中化学教学核心素养培养的必要性
    高中化学以学科特点为基础，加入核心素养的培养，主要在学生化学基础知识学习、基本方法运用以及价值观态度等方面综合体现。对学生社会适应能力和终身发展所必需的化学原理、方法和观念等的培养发挥举足轻重的作用。但当前高中化学教学过程,以教师按部就班上课为主，为了学期任务，课程安排十分紧张,将化学公式原理的讲解和具体题目解答作为重点,以追求成绩提升为目的，忽视学生自主思考、质疑及创新能力的培养,学生只会在老师的指导下，按着教学思路学习完成任务，这样便导致学生失去自主学习意识。由此，化学学科核心素养在课程学习的渗透式再现，成为高中学生提高核心素养的主要方式,这有利于学生化学学科素养、化学信息素养、化学思维素养、跨学科综合运用素养等的提高，是培养具有化学学科特质学生的关键。
    二、高中化学教学中学生的核心素养的培养
(一)情境式教学
面对单调枯燥的课本和板书教学，学生只会为了完成任务而学习，无法激发自主学习的积极性，情境式教学的加入，可以一定程度缓解这种现象，引导学生主动思考、引发共鸣、参与讨论。
情境教学的加入可以有很多种形式：科学小故事、学科史实（包括实物、图片以及影像资料），最直接的则是化学实验的参与，当学生将所学知识运用到实际情境中时,学科的实际意义才能得到很好的体会，才会激发学生主动发现问题，思考问题的热情。假设,在铁与水的反应学习过程中,尝试加入情境：某家炼铁厂熔铁炉底部出现裂缝,不断有熔化的铁水从中涌出,同时流入高温熔炉旁的一条水沟,继而出现巨大的爆炸声，随之发生的是整个车间被掀起。提问:为什么会发生如此巨大的响声？为什么反应如此强烈？显然，这样的教学更能吸引学生的注意力，引起集体思考。
(二)实验式教学
化学学科的出现和发展就是以实验为基础的，在实验的过程中发现并记录现象是学好化学的重要方式。高中化学的学习必须通过教师带领学生进入实验室，让学生真正接触化学反应过程，在实验过程中加深对所学知识的理解。教师则应该全程关注学生的操作情况，并给予相应指导，引导学生树立探究意识，提高思维发散和动手能力，从实验中主动挖掘化学知识，通过交流学习，升华掌握知识。例如,关于影响化学反应速率因素的学习,教师可以带领学生进入实验室，直观感受液体浓度、空气温度和压强以及化学反应催化剂等外部条件对反应速率的影响程度。而不是直接从课本上得到结果，死记硬背。在实验过程中，教师还可以加入提问环节，如FeCl3和MnO2在过氧化氢的分解中的作用是什么？会很容易得出是催化剂的作用。进而引发思考，不同催化剂的催化效果会不会一样。而这些问题通过对实验过程的观察，这样会非常形象，而且印象深刻。实验课程的学习对学生知识理解和掌握都有非常大的帮助，同时还会熟悉化学实验方法、启发灵感、激发主动学习的欲望。
(三)融入化学学科史实
    传统课堂教学对于化学学科史实的部分，只是简单的介绍，对于学生的要求也是理解即可，而这一部分非常利于对于学生化学核心素养的培养。学生通过增强对国内外科学家及科研过程和结果的认识，逐渐形成对科学实事求是、一丝不苟、刻苦钻研的习惯，培养自己敢于冒险、积极探索、坚持不懈的自主创新意识。
(四)加强习题训练

加强习题训练可以帮助学生理解巩固知识, 拓展知识面最直接的手段。最明显的帮助就是帮助学生提高解题技巧,培养应变能力，进一步学会触类旁通。此外，习题训练有助于学生渐渐掌握处理分析数据及资料的基本方法，提高学生读题审题和抽象概括能力，帮助学生在考试中及时有效地提取关键信息，搜寻自己的知识库，利用科学解题方法(公式法、图像法、极值法、差值计算、关系式法、守恒法、等) 答题速度，进行规范。

 (五)增强实践应用

高中学科学习任务繁重，课堂教学时间有限，化学学科实践特点非常强，目前学生的核心素养完全达不到要求。所以，要求教师在教学过程中引导学生多观察、多思考、多实践，延伸课外实践教学，逐步培养学生的实践应用能力和自主创新能力,做到学以致用。例如，在拓展教学中，教师可以让学生对身边的事物进行观察,比如烧水壶用久了会产生水垢,是因为含有碳酸氢钙的水受热分解形成碳酸钙,附结在内壁上形成的；铝锅使用后一段时间会变黑,是因为水中的铁盐被铝置换后产生铁等。同时,课本上的实践指导，教师可以安排学生去实验室进行操作，激发灵感，提高学生的动手验证和创新能力。

总之,高中化学的讲授，不仅要重视基本知识的学习，还要注重培养学生化学核心素养，而对于高中化学教师，更要将两者完美结合，不偏重于其中一方，根据学生的实际情况合理制定和调整教学计划和方案。首先，课堂学习要克服传统教学的古板枯燥等弊端，利用有限的学校资源，让课堂更有活力。其次，注重学生自觉心、进取心、好奇心和竞争意识的培养,及时关注和关心学生，全面了解学生的认知水平、学习困扰以及发展需求，提供学生建议，为学生发展设计平台。

结语：

综上所述，高中化学核心素养的培养非常重要，不仅能提高学校的教学质量，而且有利于学生各方面综合能力的提升。高中化学教师自身素质的提高和教学方式的创新是非常必要的。教师需要做好引导工作，在对学生正常授课中，渗透培养学生的化学核心素养。
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