核心素养下高中英语读写结合教学的策略分析
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摘要：新课改指出，听、说、读、写是统一的语言活动，需要切实培养学生的语言能力。对此，核心素养也已经明确强调了语言能力的教学要求。其中，读写结合教学是通过整合阅读与写作的相互促进作用来优化学生语言思维与能力的一种教学活动，是落实核心素养教学要求的重要策略，所以高中英语教师要积极组织读写结合教学活动。本文将从组织以读促写活动、组织以写促读活动、明确读写结合主要任务三个角度来分析高中英语教师应该如何组织读写结合教学活动，以便切实培养学生的核心素养。
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在2014年，我国教育部全面分析了“立德树人”的内涵与本质要求，以“发展学生核心素养”这一理念提出了新的教学要求，号召教育教学工作人员全面分析本学科对于学生实现终身成长所能产生的促进作用，由此优化了学科教学目标。其中，英语学科核心素养包括“语言能力”、“文化意识”、“学习能力”与“思维品质”四个内容，而读写结合教学模式不仅可以综合优化学生的语言能力，还可切实拓展学生的文化意识，改善学生的思维品质，同样也可有效训练学生的学习能力。因此，高中英语教师要积极利用读写结合教学模式来体现核心素养教学要求。

一、组织以读促写活动

以读促写教学活动就是通过阅读来促进写作，是实现读写结合教学模式的基本形式。对于高中生来说，语言素材、写作技巧是限制自身写作能力正常发展的重要因素，而阅读本身就可以提供丰富的语言材料，而且反映着丰富的语法知识，便于学生积极提炼写作技巧。因此，高中英语教师可在阅读时引导学生进行仿写，引导学生积累语言素材，初步优化学生的写作思维。

就如在“A perfect day”课文教学中，笔者就引导学生通过课文阅读掌握了关于生活方式的相关知识，从课文中提取了丰富的英语基础知识与重要句型，希望学生可以及时内化。然后，笔者就鼓励学生模仿课文结构、表达方法，自主创作一篇关于个人写生活方式的作文。在这一写作活动中，笔者会适当为学生补充特定的语言素材。结合课文模板，高中生可以及时展开书面表达，有效丰富自己的写作经验。通过作文反馈可以判断，利用课文阅读来引入写作教学的现实效益是比较理想的，因为学生只需按照课文框架去编写信息即可，而且丰富的语法知识也可帮助学生顺利完成书面表达。通过本课，本班学生都意识到英语写作并不艰难，由此产生了一定的学习自信，及时端正了写作态度。
二、组织以写促读活动

以写促读教学活动是指通过写作来促进阅读教学，引导学生自主展开语言输出，借此深化学生的阅读理解，常见形式有写读后感、续写、改写等活动。阅读将伴随着学生的一生发展过程，所以培养与优化高中生的阅读能力十分重要。因此，高中英语教师要积极组织以写促读教学活动，全面改善初中生的阅读理解，促使学生实现深度阅读。

就如在“Design”一课教学中，课文就介绍了我国剪纸艺术，而课文使用了限制性定语从句所构成的复合句，所以课文的句式结构是比较复杂的。这就无疑增加了阅读难度，很可能会影响学生的阅读理解。对此，笔者鼓励学生在读完课文之后自主创作读后感，即学生可以根据课文内容去表达自己对剪纸艺术的喜爱、向往或者好奇，也可自主归纳与概述剪纸艺术的发展史与主要形式。由此，学生便需通读课文，自主将复合句转变为简单句，而这就可以潜移默化地优化学生的阅读理解，便于学生掌握丰富的语言材料，进一步巩固阅读记忆，优化阅读教学效益。
三、明确读写结合主要任务

虽然英语阅读、写作同属于一个语言系统，但是二者之间也存在彼此独立的关系，而科学的读写结合教学活动应该有明确的教学目标，比如以读促写是为了改善写作教学质量，而以写促读则是为了优化阅读效益。如果混淆主要的教学任务，那么高中生则会陷入混乱、盲目，反而无法及时提升自己的语言能力。对此，高中英语教师要注意明确读写结合教学活动的主任务，以便更好地驱动学生实现有效学习。

就如在“The Spirit of Explorers”阅读课上，教材就介绍了维京人发现北美大陆的文章，描绘了维京人的探险精神。本课课文使用了丰富的定语从句，同时需要学生细读课文，生词量较多，所以笔者准备以“以写促读”活动来实现读写结合教学改革。为此，学生则要改写课文内容，为各个段落起一个小标题，然后用简短的微作文去概述课文内容，客观反映维京人的航海情况。由此，则可有效锻炼本班学生的阅读理解、文本概括能力，便于学生掌握略读这一阅读方法。
总而言之，在高中英语教学中组织读写结合教学活动可以进一步改善学生的英语语言能力，优化语言输出与输入环节的教学效益，便于培养高中生的英语素养。因此，高中英语教师要积极组织读写结合教学活动，丰富语言实践与应用，稳步提升学生的英语水平与学习能力。
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