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  摘要：信息技术飞速发展，同时在我国的教育教学当中，也大量应用到了信息技术，它能够为教育提供更多的方便。信息技术能够为教育提供大量的信息资源，同时能够使得课堂教学显得生动形象，从而使得学生们能够更好地理解所学知识。高中生物学科也无一例外地应用了信息技术教学，从而使得高中生物课堂教学更加富有趣味性，促进了高中生物课堂的有效开展，达到了理想的教学效果。
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高中阶段的生物教学过程当中，利用信息技术进行教学能够将大量的知识通过多媒体为学生们进行展示，由于高中阶段的生物学知识点相对较多，知识点也非常繁琐和复杂，有很多方面容易混淆，这样老师在教学过程当中就可以利用信息技术具体、详细地为学生们展示这些知识点的区别，这样生动形象地展示能够有利于学生们更好地理解所学生物知识。高中生物老师需要接受新技术、新知识，然后把高中生物教学课堂与信息技术结合起来开展生物课堂教学。
一、高中生物教学过程当中需要利用多媒体辅助教学，使得生物课堂教学富有趣味色彩
高中阶段的生物教学过程当中会出现很多的细胞结构和生物系统结构图，之前的课堂教学过程当中都是利用书本上的图片为学生们进行讲解，但是这样不能更好地吸引学生们的注意力。书本当中的图片不是动态的，实际生物课堂教学过程当中会有很多的动态生物过程。高中生物课堂教学过程当中利用好多媒体把一些细胞结构的视频或图像，在课堂教学过程当中为学生们进行播放，这样就能够使得学生们的注意力更加集中，能够帮助学生更好地理解细胞结构。例如，进行植物细胞结构与动物细胞结构这部分知识教学过程当中，经过精心对比和分析可以得出植物细胞结构有细胞壁、动物细胞结构没有细胞壁这样的结论。在教学过程当中通过有色彩的图片或者视频，能够让学生观察他们之间的区别，学习质壁分离过程当中，通过动态视频能够使得学生看到细胞质壁分离和复原的过程。教学当中让学生清楚地认识这个过程，视频直观、形象，可以使得学生们轻松地理解记忆。信息化技术在高中生物课堂教学当中的应用能够使得生物课堂的趣味性更加凸显出来。高中生物课堂教学过程当中，鉴于生物知识点繁多的特点，假设老师一成不变地以他们自身的教学方式来对生物知识进行讲解的话，学生就会觉得生物课堂缺乏趣味性，枯燥不堪，甚至对生物学习失去兴趣，产生厌倦心理，难以实现高中生物课堂的教学目标。多媒体在教学当中的使用能够丰富教学内容和形式，使得教学富有趣味性，PPT 可以减少老师准备课件、课堂流程设计、课题导入等环节的时间，生物教学PPT操作相对简单，里面包含的内容可结合学生们的生物学习进度做调整，这样就可以使得老师的教学顺利适应学生。在高中生物课堂教学过程当中，通过信息技术能够让生物课堂显得丰富有趣，其中的有些小程序或者是教学软件能够有效调节生物课堂教学气氛。例如，教学《遗传与变异》知识过程当中，可利用信息技术将学生的照片与他们父母的照片做下对比。从中找出他们的不同或者相似之处，借用信息技术的软件来进行对比分析。生物教学采用这种教学方式，增强了生物教学的趣味性，从而吸引学生们的眼球，他们就会感觉趣味十足，有利于调动他们学习的积极性和主动性，从容使得学生们的学习效率得到提。
[bookmark: _GoBack]二、高中生物教学过程当中借用信息技术教学能够培养学生的科技感和逻辑思维
随着教学水平的提升，多媒体信息技术教学成为了一种常用的教学形式。生物教学过程当中利用教学视频、多媒体软件教学可拓宽学生们的视野。例如：进行关于细胞的相关知识教学过程当中，老师可收集有关的科技研究成果的报道或纪录片来为学生普及知识，从而调动他们学习生物的兴致。老师在生物教学过程当中可积极引领学生们通过现代信息网络学习他们自身以为有意义、有价值的知识。生物所涉及的范围比较广泛，比如像遗传学的相关知识与数学的概率统计之间有着密切的联系。高中生物老师进行教学过程当中，除了传授知识，还要教给学生们正确而且适当的学习方法，要与其他老师展开交流与探讨活动。生物教学过程当中借助信息技术资源，老师可收集整理一些典型的试题来为学生们系统地讲解解题的步骤与方法，也可把两种或多种具有联系的题型归纳出知识点，有利于学生们加深理解，这样就能够使得学生们的学习效率有所提升和加强。老师可通过网络搜集一些有趣的生物知识动画，或是一些趣味性较强的教学视频等来帮助学生加深对知识点的记忆，使得每个知识点联系起来，从而能够提升学生的逻辑思维能力，调动学生对于生物知识的学习兴致。这样能够促进生物教学的高效开展。
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总之，信息技术的发展能够为生物教学提供快捷方便的教学方法。生物老师需要根据教学需要和生物学科的特点充分利用信息技术来开展高中生物教学，使得高中生物课堂具有趣味性和生动性，有利于学生更好地学习和掌握生物知识。借用信息技术开展生物教学，无论对于老师的教学还是学生的学习都非常有帮助，它可启发学生对生物学习的积极性和主动性，使得高中生物课堂教学效率明显有所提升，从而让学生的生物学习变得有趣、生动。
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