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摘  要：本文通过对阅读理解七选五考什么，怎么考，怎么解，怎么练进行思考后，通过真题探究DAMP技巧破解七选五，提升七选五的解题准确率。
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一、导入
《普通高中英语课程标准(2017)版》 第105页中，关于阅读理解考试形式提及：  句 子还原题 （七选五） 短文中的若干个句子（如五个句子）被摘出，打乱顺序后与另外两个句子置于短文之后。考生根据短文内容，从短文后的七个句子中选出能填入空白处的最佳选项，选项中有两个多余选项，体现了“用英语获取、处理和运用信息的能力；逐步获取用英语思维的能力”的《课标》阅读学习和教学理念。

二、阅读理解七选五解题现存问题

开篇，我们了解阅读理解七选五考什么和怎么考。学生们对七选五已经非常熟悉，但是在解答七选五的时候，更多的是凭借感觉，结果七选五的正确率忽上忽下。一些成绩优秀学生也害怕七选五，有时候出现大批量连环错，与英语高分失之交臂。究其原因，是学生没有明白该题型命题目，设题特征，解题方法及训练方式。最根本原因是学生依然没有培养用英语获取、处理和运用信息的能力。

三、阅读理解七选五解怎么解
要短时间提升学生的阅读素养是不显示的，但作为高考备考复习的指导，没有给学生指导也不行，放养式的教学注定不符合教育教学规律。所以，借鉴《中国高考评价体系》，笔者对阅读理解七选五，从考什么，怎么考，延伸到怎么解，怎么练，旨在提升阅读理解七选五教学有效性，同时同时提升学生的解题准确率，实现用英语做事。在对历年高考真题中的七选五进行集中整理和二次做题，借鉴英语同仁的阅读理解七选五教学设计和相关论文后，对真题进行分类和整理，找出里面的规律，让阅读理解七选五解题具体有据可依，方便学生记忆和掌握。避免出现方法和实操两张皮的现象。概括归纳为DAMP技巧。

何为DAMP技法
结合阅读七选五的解题规律和过程，笔者用damp (潮湿)一词吸引学生进入，DAMP技法的学习，D代表 Draw，即画出文章结构，了解文章主旨；A代表 Analyze，即分析空格和选项的特征；M代表Match，即匹配空格和选项；P代表 Prove，即验证答案，代入复读。

DAMP技法实操
D——抓主旨，画结构
阅读理解七选五，通常情况是没有标题，如果有标题，就可以通过标题猜测文章的主旨，有时文章还会配有图片，图片也是一种猜测主旨的手段。2019年全国I卷阅读理解七选五既有标题又有图片，就有利于学生猜测文章的主旨。如果这两者都没有，可以通过文章首段，首句来快速抓住文章的主旨。

鉴于本题考查学生的篇章结构意识，我们不难发现，该题型所选择的文章，大多数为总分或总分总的结构。有些题目还有一些编辑上的显著特征，如黑点，符号等，也有利于我们快速了解文章的结构。比如，2018年全国II阅读理解七选五，看到文章中间部分的黑点，及首尾段，我们容易发现其为总分总结构。

把握文章结构主旨后，我们就能够抓住文章脉络，为解题铺平道路。
A1----析空格，猜题型

阅读理解七选五的设空位置一般为段首，段中和断尾。我们在看到文章后，就能够迅速了解到。鉴于此，我们就要明白，设空位置与出题角度的关系，及对应选项的特征。如2017年全国II和2018年全国I，横线后首次出现标点。原来选项出现了主从句，我们只要通过句子特征就能够定位选项。如： [2017·全国Ⅱ]Interruptions are one of the worst things to deal with while you're trying to get work done.　36　, there are several ways to handle things.Let's take a look at them now. 有逗号，横线后的句子没有连词，所以答案只能在B.When you want to avoid interruptions at work和D.If you're in the other person's office or in a public area,选择，36题变成二选一，其它四题变成五选四。大大降低难度。

我们必须了解，段首补入的句子一般为总结性句子，起到概括段落或衔接上下段落的作用。段中补入句子一般为细节，起到衔接前后句的作用。有时可能是举例子。断尾补入句子特征，为总结本段或起衔接作用。
A2----析选项，圈特征，猜位置

关注标点。正常情况下，选项含有标点，但如果选项不出现标点，就要注意空格后的标点特征。可以缩小选择范围，减少干扰项。
关注衔接过渡词汇。如果选项中的连词，副词，介词短语，数词等，如.so, but, just as importantly, this time, however, after the trip等。

关注代词。代词在七选五解题中具有很强的辅助作用，其单复数，其性别等都能降低学生选择的难度。

关注选项概括性还是细节性。选项是细节性一般放在居中，不放在句首和句末，相反，总结性句子放句首或句末。

4.M=依语境，配选项

在抓住主旨，分析空格和选项后，就可以进行空格与选项匹配。当然要遵循有易到难的原则，无法一次性完成填充的，可以回头再选。等信息补充越完整，理解越全面，就可以将难填的空格攻克。

5.P=代选项，验正误

选完后，要代入复读一遍。正选项的特征就是使得文章连贯通顺。
四、阅读理解七选五解怎么练

    所谓熟能生巧“Practice makes perfect”,有一个招数你把它练得炉火纯青，也就是特色，特长，我们介绍的DAMP技巧，如果让学生反复操练，有意识地强化，是能够提升学生的解题能力。

此外，日常教学中，要引导学生关注过渡句，观察和分析具体语篇的结构和语言特征，关注语篇中段与段的关系以及语篇中各部分与语篇之间的关系，阅读跨文化相关的文本。从本质上提升英语的语言素养。学生还有学会自我反思，找出自己的解题盲区和病症，将其攻克。

五、结束语
考试的功能与教学的目的，有交叉点。作为高考备考，某一特定的题型能够促进教学改进和提升。但是Nothing can DAMP students’ zest for English learning, so it’s the same with students. 希望DAMP技法能助你破解七选五。
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