核心素养背景下高中历史高效课堂的构建
摘要：中国文化博大精深、源远流长，为上下五千年文明孕育出了灿烂的历史文化长河。伴随我国教育事业的不断改革创新，高中历史教师应该在核心素养的背景下构建高效的教学课堂，引导学生研究历史并拓展思维，这样不仅能够培养学生的爱国热情与民族自信心，也能树立正确的人生观、价值观、世界观，进而提高自己的“主人翁意识”，为实现中华民族的伟大复兴贡献出一份正能量。
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前言：随着我国新课标准改革的不断深入，高效课堂的构建也逐渐成为高中历史核心素养的重要标准之一。同时历史文化作为我国优秀传统文化的重要组成部分，与我国现代化教育事业发展要求是相一致的。
[bookmark: _GoBack]一、高中历史课堂教学现状
（1） 教师过时的教育观念
教师是课堂的指导者，落后的教学思想仅仅看重理论知识的掌握以及应试技巧，发展的是考试机器，而不是社会的未来。而教师对于课本知识奉为圭臬，将学生的考试成绩作为评判学生掌握知识的程度。学生都是被动接受老师传授的知识，教师也只是周而复始的口述书本知识，而对于教学最重要的互动环节由于条件的限制经常被忽略，不利于学生对知识产生好奇心，更不利于学生后续对学习更为深入的研究【1】。
(二)过度依赖新媒体技术，忽略课堂本身
现代课堂教学多媒体科技的发展，以及政府对各大地区的资助，使得教师在教学实践中运用现代信息科学成果更为广泛和频繁，有一些教师过度依赖信息媒体技术，只是单纯从网上下载课件，未提前进行课堂备课，对于教学语言也未经过组织，板书也极度缺乏，使得历史教学课堂空洞无趣，学生注意力也无法集中，导致学生学习兴趣也直线下降。
二、基于核心素养背景下高中历史高效课堂构建的创新策略
（一）开展历史趣味教学实践活动
历史趣味实践活动是高中历史学习过程中极为重要的部分，高中历史的学习需要较多的实践活动来直接表现出当时的历史情境。学生通过感知器官可以直接感受到历史的无限魅力，以及让书本上的历史知识变得生活化，记忆将更加深刻，进而在学习的过程中培养自身的人文精神。其次，做中学，学中做，才是高中历史教学的初心，促进课堂教学方式现代化的重要途径。例如在进行统编版《中外历史纲要（上）》第12课《辽宋夏金元的经济与社会》中“商业和城市的繁荣”这一子目的学习时，用视频播放影片片段提出问题让同学来分组讨论，思考商业发达的历史条件和重要因素，继而对当前中国商业的发展提出自己的建议。围绕授课内容进行自主探究式的学习。在这个过程中，学生能够充分地发挥思考，感受其中带来的人文魅力，教学课堂也更加生动有趣。再次，教师则可以教授给学生一些趣味性的记忆方式，既可以完成教学目标，又可以继续开心愉悦的学习新知识。利用归纳法、歇后语、顺口溜等，在学习人物、历史事件年份时，将有很大的助力。
例如：关于“历代农民起义”，可以通过以下歌诀进行记忆:
陈胜吴广揭竿起，刘邦项羽诛暴秦。绿林赤眉灭新莽，黄巾起义反东汉。
隋炀帝，施暴政，群雄聚义在瓦岗。黄王起兵为百姓，冲天将军入长安。
元末义军裹红巾，改朝换代朱元璋。李自成，进北京，崇祯吊死万岁山。
洪杨率领太平军，攻占南京作天京。坚持反清十四年，中外敌人梦魂惊。
另外一些特殊的记忆点，有趣的人物故事，对学生历史的记忆也极有帮助，在对张仲景的学习中，通过讲“坐堂先生”的由来，学生对这一伟大历史人物的形象认识更为直观，趣味性的生平故事，帮助学生更为愉快的投入历史的学习中，进一步强化自己对“人文精神”的理解【2】。
（二）创设情景，营造历史学习氛围，体验人文精神
历史是一个国家文化的智慧结晶与更迭载体。而由于历史是在特定时空下的产物，不同朝代的人文精神内涵也会因历史文化、政治制度、经济发展等呈现不同的特点。因此，倘若要让学生真正感受到历史文化的魅力，应借用现代网络多媒体技术，为学生创设特定的情景。
以统编版《中外历史纲要（上）》第21课《五四运动与中国共产党的诞生》为例，教师应利用“五四运动”所在的背景与历史将“人文精神”两者有机结合，并且通过视频、音乐等形式引导学生与当时的环境产生情感上的共鸣，了解当地人民为打败帝国主义侵略所作出的努力，从而培养自己的高度社会责任感和爱国主义，为历史的学习打下坚实的基础。同时，“人文精神”不是凭空产生的，是一代又一代人民智慧的结晶。由此，当地的高中历史教师也应突破课堂上的条件限制，通过教师演示与学生亲身体验等方式，塑造历史学习氛围，体验当地“人文精神”，鼓励学生大胆地说出自己心中的想法，阐述自己对于书本的内容、这个社会的一些思考。进而拓展学生对“人文精神”的深度，提高学习效率与质量【3】。
三、结束语
综上所述，倘若没有注重核心素养在学生整个高中历史的作用，学生的全面发展与综合素质也会受到一定程度的影响。而且如果教育工作者还是采用传统的教学模式，简单粗暴地传授知识，学生的学习效率也难以有质的飞跃。因此，在现代教育基础设施的支持下，我国高中历史教师在课堂教学时应以提高核心素养为前提，把课本内容与新教学标准相互结合，并不忘渗透中华优秀传统文化，从而提高教学综合水平，促进学生主观能动性与社会责任感的提高。最终实现我国高中历史学科的长远健康发展的目标。
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