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摘要：随着我国现代教育的不断发展与进步，学校更加注重对学生学习兴趣的培养和提高学生的综合素质。在传统的教学过程中，教学方法比较程序化，师生之间、学生之间缺乏合作，学生学习的积极性和主动性无法得到有效的提升，极大的降低了学生的学习兴趣。为了更好的推动初中政治课堂的发展，提高学生学习的能力，需要结合教学实践，积极探究有效的教学方法，以此来更好的优化教学，推动政治教学顺利开展。本文对新课改背景下初中政治教学措施进行分析
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传统初中政治教学模式下，主要以考试为核心，并且以“灌输式”方法进行教学，使该教学模式一定程度上无法提高教学质量，课堂内容也比较枯燥、乏味，教师在新课改的背景下，在及时转变教学方式，创新教学理念，帮助学生建立良好的发散性思维，激发学习的积极性，培养自主探究能力，进而增强师生之间的交流、互动，利于更好的推动政治教学开展，为社会培养出更多优秀的创新型人才。
一、化被动为主动，激发学生的学习兴趣
“兴趣是最好的老师”，初中政治课程的开展要想从根本上提高教学的有效性，教师就需要在教学内容上、理念上以及教学方法上下一番功夫，结合学生的心理特征制定具有特色的教学方案。初中生年龄较小，对新鲜事物具有较强的好奇心，传统的教学模式和内容对于初中生来讲都非常的枯燥，很难提高学生学习的兴趣，所以就要教师结合教学经验来激发学生学习的积极性和主动性[1]。可以采用小组合作的学习模式，通过教师合理设计小组合作学习的内容，指导学生合作中的配合程度以及合作学习完成之后的总结，可以满足中学生身心发展的规律和学生自身学习的特点，使学生可以迅速进入学习状态，能够有效提高学生的探究意识，激发学生学习的兴趣[2]。例如：在讲解“文化继性与文化发展”一课时，教师可以利用多媒体为学生展示我国传统文化中“武术”的起源、应用等方面的知识，让学生以小组的模式来探究“武术”的奇妙之处，学生在相互讨论的过程中，其积极性也已经被调动起来，这时候就可以提问学生：“我国的传统文化还有哪些呀，如何对其进行继承和发扬呢？”然后再让学生合作探讨，积极参与，以此来培养学生的团队合作的意识，激发学生的学习兴趣。
二、创设情境，设置问题
对于初中课堂教学模式枯燥、僵化的问题，教师可以采用创设情境教学模式来开展教学，可以有效提高学生学习政治的积极性，其主要原因是，该教学模式可以增加课堂的趣味性，能够有效激发学生的学习兴趣，将相关的教学知识点与学生的日常生活进行有效的联系，在教学中可以及时发现学习过程中存在的问题，及时采取有效方法进行解决，以此来提高学生对政治学科的认知能力和理解能力，提高学生学习政治的积极习性和主动性[3]。在课堂开始前，创设情境教学法可以导入教学内容，吸引学生的注意力，在课堂中教师通过利用创设情境法可以丰富教学内容，增加内容的趣味性，创设情境一定要与学生的生活紧密联系，让学生可以自主的进行思考，可以充分融入到创设的情境中，对相关知识进行深入性的探究和思考，同时可以在情境中对知识点进行掌握和理解，从而对学习整治产生一种浓厚的兴趣，极大的提升了学生的发散性思维的能力，充分发挥学生的主观能动性，调动人生经验，使创设情境中更能与学生的生活经验和学习经验相结合，使课堂焕发出新的活力，为学生营造一种良好的学习氛围。
三、关注学生阶段特点，注重课堂情感带动
在新课程改革的背景下，要求培养初中政治学生自主学习的能力，特别是在学生终身发展和终身学习习惯上，在教学过程中要以学生为主体，充分发挥学生的主观能动性，提高学生自主学习的积极性。初中时期的学生无论是在生理上，还是在心理上都在趋于成熟，在初中各个学科中，政治是与情感教育最密切的一门学科，在日常政治教学中可以将生活中点点滴滴的情感融入在教学中，也可以在学习中将情感慢慢渗透在生活中，能够帮助学生在学习的过程中有一个健全的情感认知，树立正确的人生价值观。例如：在讲解“我与父母交朋友”这一单元时，先让学生对材料进行仔细阅读，阅读之后，让学生讲出这篇材料所要表达的中心思想，思想感情又是什么，教师可以通过采用提问的方式来让学生从书本中挖掘作者背后的含义，能够丰富学生的生活情感，可以让学生对“虽说家庭不富裕但是母亲对“我”要钱买书还是大方地给钱”的举动有一个非常深刻的理解。教师可以借此引导学生对生命有一个真正的理解和认识，可以爱惜自己的生命，给予生命中所相遇的人更多的关爱，在基础上还可以培养学生有一个良好的心理道德品质，循序渐进的帮助学生树立正确的人生观和价值观。
结束语
综上所述，在课程改革背景下，教师要不断发现自己教学过程中存在的问题，善于结合新型的教学理论，不断创新教学方法，通过创设情境教学，开设问题，加强课堂情感带动，能够充分发挥学生学习的主观能动性，激发学生学习政治的积极性，有效提升政治教学的有效性，为推动政治教学创造了有利的条件。
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