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【摘要】高中阶段相较于初中阶段，无论是教学节奏还是学习内容都有着翻天覆地的变化，因此，刚刚升入高一的学生很容易在面对到新的学习内容时感到不知所措，如果不能及时调整，那么很容易在之后的学习当中越落越远。因此，教师应当主动发挥作用，设计好高一化学的课堂教学。
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如果说初中阶段的化学更倾向于对固有知识的记忆，那么高中阶段的化学则更看重学生的理解能力。由于无论是在知识的难度还是总量上都有着不小的提升，因此学生会感到压力很大，在课堂上就很难即时理解教师所讲授的内容，这就使得高一学生的化学学习常常陷入困难。

1高一化学课堂教学导入遵循的基本原则

之所以把课堂教学导入放到本文正文的开始部分，就是因为高中化学的独特性，前面讲到，高中化学与初中化学的梯度差异巨大，多数同学都不能在升入高中后很顺利的实现过渡，而且当中不少都在一段时间的学习后感到无所适从，甚至丧失信心，所以说，想要做好高一化学课堂教学，就必须先解决初高中化学的衔接工作。尤其是新课程标准改革中，初中化学的难度进一步降低，使得其与高中化学之间存在不小的鸿沟需要跨越，想要做到这一点，就必须要进行课堂教学导入，而课堂教学导入并不是一个简单的过程，而是系统协作的产物，需要严格遵循其推行原则。以下是详细介绍。
1.1遵循目标性原则

并不是所有的学校都会在中考后的假期进行专门的衔接教学，因此，在经历过长时间放假后的学生很容易在升入高中后不知所措，不了解接下来学习的目标和方向，如果没有明确的目标和方向，那么学生的学习就是无序的、混乱的，因此，在开展教学导入时，首先就要明确教学目标，让学生简单的先了解高中化学尤其是第一年化学学习的目标，让其做到心中有数。比如说，在开展高一化学的教学时，绝大多数教师都会直接跳过教材的序言部分，实际上，正是在这一部分中，作者详细交代了教材的编写思路以及编写方向，教师可以借鉴这一思路，为学生介绍学习目标。
1.2遵循针对性原则

如果说高中之前的教育可以使用大水漫灌式的教学方法，那么在高一阶段的化学教学中，则要采取精确化的针对性教学。高中阶段面临着巨大的学业压力，教学时间和节奏都极其紧凑，已经不能够为教师提供面面俱到的空间和机会了，因此，想要提高课堂教学导入效率，就必须做针对性的选择，更好的取长补短。
1.4遵循互动性原则

课堂导入从字面上看仿佛只是教师的单方面行为，实际上却是师生二者的紧密配合，总的目标是为了降低学生理解新知识的门槛。只有频繁的互动才能够促进知识的交流，因此，教师应当主动放下身段，与学生做进一步的接触和了解，为学生塑造一个轻松、自由的意见表达环境。而学生也应当积极配合教师的教学设计，遇到不理解的问题及时反馈给教师，并把教师的解答做好记录。比方说，假如师生之间没有积极的互动，那么一方面，教师由于缺乏学生的反馈很难捉摸到自己教学设计的实际效果。另一方面，学生由于感受不到教师的互动诚意，因此不敢贸然表达自己的真实想法，使得学生无法好好的配合。
2高一化学课堂教学方案

在高一化学课堂教学的整个过程中，课堂导入只是其中的一小部分，想要完整的帮助学生理解化学知识，就必须构建一整套教学方案，这个过程是对教师课程理解能力以及课程设计能力的极高要求，设计得法可以获得举一反三的效果，运用不当则无异于火上浇油，因此，在下面给出一些行之有效的教学方法以供参考。

2.1运用信息技术优化课堂教学
很难想象在二十一世纪的今天，在高中化学的一线教学当中还见不到信息技术的身影，毕竟如今的学生在生活中已经与信息技术紧密结合，如果继续在课堂上沿用传统的教学方式，那么很容易引起学生的厌烦，不仅没能降低化学的理解门槛，反而使学生丧失了学习兴趣。因此，教师应当主动学习信息技术，并且把信息技术融入到自己的教学设计全过程。比如说在教师的教学设计阶段需要收集大量的教学资料，过去，教师只能通过手动翻阅书刊来获取，如今已经可以借助信息技术获得比过去多百倍的信息资源，不仅省时省力，而且效果突出。比如说在第三专题《从海水中获得的化学物质》中涉及到了诸如氯、钠在内的多种自然资源，学生缺乏对这些资源的理解，教师可以借助多媒体技术进行展示。
2.2设计好化学教学方案

前面提到，化学教学实际不难，最大的问题在与学生缺乏对整个学科的宏观认识，往往会在具体的知识学习中陷入迷茫，不知道知识之间的紧密关联，往往在一整个学习阶段结束以后仍然说不出自己的学习成果。因此，教师在教学过程中要经常进行梳理工作，把过去一段时间内所学的所有内容进行简单的总结和测试，帮助学生知晓自己的问题所在，进而在接下来的学习中进行改正。比如说在完成了高中化学上册专题一《物质的分类及计量》以后，在开始专题二《研究物质的基本方法》之前，可以对第一专题的部分进行梳理考察。
3总结

就化学本身而言，其学习过程是紧密联系的，换句话说，如果高一阶段没能打下坚实的基础，那么在之后的学习中，学生必定会遇到越来越多的麻烦，进而可能失去信心，因此，教师应当主动担当起责任，做好高中化学教学设计，帮助学生理解。
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