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摘要：作为一项综合性的教学课程，高三数学复习课能够辅助学生深度掌握基础知识，引导学生对所学数学知识进行相应的归纳总结，教导学生相应的解题思路和解题方法，对提高学生解题能力有着重要的作用。在实际复习过程中，面对以往所学的旧知识，很多学生提不起兴趣。因此，如何提高高三数学复习课堂教学的有效性是现下教学值得研究的问题。
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前言：
高三阶段，学生即将面临高考，学习的时间比较固定，并且较为紧张。开展数学复习，是引导学生回顾已学知识，帮助学生梳理知识框架，促使学生脑海中构建知识体系的重要手段。但是，由于复习时间较少，如何充分利用课堂时间，构建高效复习教学课堂，是每位数学教师关注的问题。在复习过程中，教师要结合教学内容，为学生设计明确的教学目标，帮助学生树立正确的复习方向。下文从三个方面探究提高高三数学复习课堂教学有效性的策略。
1、 明确教学目标，引导学生树立学习方向
在高三数学复习教学课堂上，对于将要复习的教学内容与知识，在教学过程中，教师要设计明确的教学目标，为学生确立正确的复习方向，促使学生全面掌握自己的目标定位。对于学生而言，进行已学知识的复习，主要复习目标有三种层次：其一，对过去已学知识进行回顾，结合知识内容在脑海中构建相应的知识结构；其二，对已学解题的思路、方法、规律、技巧进行归纳总结，掌握相应的解题技能；其三，深度感悟与理解数学思想方法，实现学习能力的提升。
例如：以“平面向量几何意义”相关教学内容复习为例，为更好地帮助学生复习相关教学内容，在教学过程中，教师可以根据复习内容为学生制定合理的教学目标。对于平面向量几何意义教学内容的复习，在复习过程中，教师要深度讲解向量加法、减法的几何意义，促使学生进一步掌握相应的教学内容与知识，穿插讲解数乘运算与共线的联系及其几何意义，逐步提升学生利用向量几何意义解决问题的能力。另外，还要传授学生相应的数学思想，教导学生数形结合的基本思想方法，培养学生观察、联想、类比、猜测、归纳的能力。此外，还要注重丰富教学内容，趣味化教学内容，激发学生学习兴趣，增强学生学习体验，让学生感受到学习的喜悦与成就感，提高学生学习信心，调动学生学习积极性。
2、 对学生进行心理暗示，激发学生学习兴趣
在进入高三阶段之后，很多学生明显感受到学习压力，学习兴趣和信心逐渐减少，尤其是数学这门学科，教学内容与知识较为复杂深奥，学习起来十分困难，甚至一些学生害怕上数学课。为全面提升学生复习效果，提高学生复习效率和质量，在复习过程中，教师不但要在复习方面帮助学生，还要在心理方面帮助学生，给予学生一定的心理暗示，帮助学生克服心理畏惧，激发学生学习兴趣，引导学生树立学习信心。在复习过程中，如果教师只是简单的布置教学任务，根据教学目标将教学任务传达给学生，学生在学习过程中会比较痛苦，甚至一些学生会因为心态问题放弃学习数学知识。为更好地辅助学生复习相关教学内容，教师一定要给予学生一定的心理暗示，帮助学生逐一突破学习困境，增强学生学习体验。
例如：在复习过程中，很多学生在面对大量的复习内容，很容易产生畏惧心理，为更好地增强学生学习体验，引导学生调整好心态，在复习过程中，教师可以帮助学生梳理复习结构，帮助学生建立一个完整的复习进程，促使学生在复习过程中能够体会到学习的成就感，看到自己的进程。另外，在心理方面，教师也要给予学生相应的暗示和调整，帮助学生建立良好的复习心态，并根据学生的实际情况，将复习内容控制在学生能够接受、消化吸收的范围内，激发学生兴趣，树立学生学习信心。
3、 突出学生主体地位，创设良好复习氛围
只有学生自愿探究、主动学习，才能够在学习过程中充分利用大脑潜力，确保思维始终处于高度兴奋的状态，从而逐渐锻炼与提升思维品质。为更好地帮助学生复习教学内容，在实际复习过程中，教师要注重在教学课堂上突出学生主体地位，为学生创设良好的复习氛围。在实际复习过程中，教师要为学生创设相应的教学情景，将学生引入相应的教学情景中，全面活跃学生学习思维，引导学生积极探索，促使学生能够紧随自己的教学节奏进行复习。在学生能够沉浸在思维情境中并逐渐获取成功时，学生的思维会处于高度集中的状态。
例如：教师可以在教学过程中，创设问题教学情景，通过巧妙的情景问题启发学生思考，为学生创设良好的复习氛围，并引导学生讨论与探究，构建活跃的教学课堂，突出学生主体地位。在复习过程中，教师要扮演好引导者与指导者的角色，积极引导学生，不断拓展与延伸学生思维。
总结：
总而言之，高三复习对于提高学生学习成绩，培养学生综合素养有着重要的作用和意义。为更好地提高高三复习效率，在实际复习过程中，教师要为学生明确教学目标，为学生确立正确的复习方向；引导学生树立积极的复习心态，激发学生学习兴趣；突出学生主体地位，创设良好复习氛围。
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