浅谈信息技术与高中音乐鉴赏教学的有效融合
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摘要：随着人们对素质教育的要求越来越高，音乐也成为一门重要的课程。学习音乐可以帮助学生调节身心健康，还能够提高学生的艺术素质和审美能力。教师在高中音乐鉴赏教学要充分利用信息技术拓展学生的学习内容、创新教学方式、为学生营造一个良好的音乐鉴赏学习环境。本文主要研究了信息技术与高中音乐鉴赏教学的融合策略，旨在提高高中音乐鉴赏教学质量。
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前言
随着信息技术的快速发展，人们的生活和学习已经发生了重大改变。信息技术与教育的融合，改变了教师的教学方式和学生的学习模式，为学生营造了一个高效的课堂。在高中音乐鉴赏教学中，采用信息技术能够将音乐展示的更加多样化、多彩化，让学生对音乐的理解和感受更加透彻，从而激发学生对音乐的兴趣。在音乐鉴赏教学中学生必须要多感受音乐作品，学习音乐专业知识才能够不断地提高自身的音乐鉴赏能力。
一、信息技术应用到高中音乐鉴赏教学的重要意义
传统的音乐鉴赏教学中教师的教学内容主要是以教材上的内容为主，并且借助黑板来让为学生画出各种音符，加强学生的音乐专业知识，提高学生的音乐鉴赏能力。随着信息技术的发展，教师可以改进传统的这种音乐鉴赏教学形式，让音乐鉴赏课的教学内容更加丰富多彩。
首先，信息技术与音乐课堂的特点相融合。音乐本身就是以“音”为主，传统的课堂中主要是以教师的“唱”和磁带播放的音乐为主，但是音质会受到一定的影响。在新技术下播放的音乐质量较好，让学生更能够鉴赏到音乐的美。其次，信息技术能够提高课堂的教学效率。教师利用信息技术在课下的时候做好相关的课件，在课上的时候一边播放课件一边进行讲解可以有效提高课堂的教学效率。最后，信息技术为学生的音乐鉴赏提供了多个渠道。课堂上的时间毕竟是有限的，音乐鉴赏知识是无限的，教师在教学中还要引导学生利用信息技术去学习音乐鉴赏。总之，信息技术为高中音乐鉴赏教学注入了新的活力，可以有效提高高中音乐鉴赏教学质量。
二、信息技术在高中音乐鉴赏教学中的应用策略
（一）利用信息技术改进教学方式
教师在高中音乐鉴赏教学中要充分、合理地利用多媒体技术。传统的方式中由于学生获取知识的渠道相对较少，在课堂学习中只能够以教师的教学内容为主，从而逐渐地养成了被动地学习状态。教师也忽视了学生的鉴赏过程，直接将这首曲目的特点讲解给学生，使得学生在音乐鉴赏中主要学习到的是教师的观点，自己缺乏一定的思考。在信息技术下学生的学习渠道增多，学习可以自己利用信息技术来进行学习，并且给将学习到的知识分享给班级里的其他学生。
例如，《广陵散》《流水》是音乐鉴赏中古琴曲的经典作品。教师可以将学生分成不同的学习小组，让小组之间相互合作共同来鉴赏这些曲目，并且将鉴赏的内容做成相关的PPT内容，在课堂教学中讲解出来。学生在自己鉴赏的过程就是主动学习知识的过程，而且，学生在听到其他学生的讲解时也是一种补充学习的过程。信息技术下改变了枯燥的音乐鉴赏模式，给与学生更多自主学习的机会，既能够提高学生的音乐鉴赏能力，还能够提高学生的自主学习能力。
（二）利用信息技术拓展音乐鉴赏知识面
课堂上的学习时间毕竟是有限的，但是音乐鉴赏上的知识是无限的，教师在教学要利用信息技术拓展学生的音乐知识面，让学生可以接触到更多的音乐知识，加强对音乐的感受，激发音乐的潜能。信息技术拓展音乐鉴赏知识面可以从以下几个方面入手。首先，在课堂上的时候教师可以利用信息技术来为学生展示更加多的音乐知识。教师可以充分地利用信息技术上的资源将与课堂有关的知识都展示给学生。其次，教师可以利用信息技术为学生录制网上的教学视频。教师可以结合“微课”的教学形式，将一些针对性知识的讲解视频录制下来，让学生在课下的时候可以随时、随地进行观看。同时，学生可以将自己感兴趣的知识告诉教师，教师将相关的讲解视频录制下来。最后，教师还可以引导学生去建立一个音乐鉴赏分享网站，每个学生都可以将自己认为比较好的内容都上传到网上让其他学生能够学习到知识。信息技术拓展了学生的知识面让学生能够学习到更多音乐鉴赏方面的知识。
（三）利用信息技术让学生鉴赏音乐
很多学生学习音乐主要是为了陶冶自己的情操，缓解自己的学习压力。但是在音乐的学习过程中，对音乐进行鉴赏也是非常重要的部分。传统的音乐鉴赏中一般主要是教师先对音乐进行鉴赏，然后再将自己的见解灌输给学生，大部分内容是以理论鉴赏为主。在信息技术之下，教师可以让学生去充分的感受这些音乐。教师可以一边对音乐鉴赏的内容讲解给学生，一边应用信息技术将鉴赏的部分展示出来，让学生从视觉和听觉上同时感受音乐的魅力。例如，在欣赏复调音乐和主调音乐的时候，能充分利用信息技术的合成与制作，把一个个乐谱从横向与纵向的对照中生动而精彩地展示出来，从而大大提高学生在课堂上的兴趣以及对音乐知识的理解和记忆。
而且，在信息技术下教师不仅可以播放、聆听音乐的原声，还能够在伴唱、伴奏、调高、速度等方面进行多方位的体验、实践和欣赏音乐。
（四）利用信息技术让学生编创音乐
学生在音乐的学习过程中还应该要提高自身的创造力，激发自身的音乐潜能。针对那些音乐基础较好的学生，又根据他们的兴趣爱好，老师可以组织课外兴趣小组，或者利用学校研究性性学习的时间，在老师的引导下，充分利用电脑的一些音乐软件来尝试编创自己的音乐。
例如，学生可以根据网上的音乐进行歌词的改编，或者是根据歌词进行配音，或者让学生进行节奏创编、旋律扩充、旋律加花变奏，甚至是利用MIDI进行音乐制作等，这样，让学生在不断地实践活动中来提高自身的音乐素质和能力。当然，教师要利用课堂传授给学生一些编创音乐的方式方法，让学生积极地在信息技术下不断实践，不断感受到乐趣。
信息技术下的社会是一个包容的社会，给与学生广阔的空间让学生来展示自己的音乐才能，教师也要充分地发挥信息技术的优势，提高学生的音乐创造思维能力。
总结：
对于高中阶段的学生在学习过程中面临较多的压力，教师在音乐鉴赏教学不仅要提高学生的音乐能力，而且还要利用音乐来放松学生的学习压力。信息技术为音乐鉴赏教学提供了较多的帮助，能够拓展学生学习的知识面，改进教师的教学方式，并且还能够提高学生的鉴赏能力。教师也要利用信息技术提高学生的音乐创造能力，为社会创造更多的优秀作品。总之，教师在教学中必须要充分地发挥信息技术的作用，提高音乐鉴赏教学的质量。
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