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摘 要：新课程改革以来，高中生学习任务繁重，学科门类繁多。教师长期的重复教学和僵化的课堂互动容易引起学生对语文学科的轻视和课堂冲突。因此，作为一名高中语文教师，如何让激情教学焕发学生的学习热情，为语文教学营造积极活泼的课堂氛围，成为师生共同成长的精神家园，就是一个值得研究、认真践行的命题。
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充满激情的语文课堂教学是对教师的一种提高，是对教师专业素质的基本要求。对学生来说，生动的语文课程是一门很有意义的人文教育课程，学生不仅可以从中了解教师的风格，还可以体验到语文教学的独特艺术魅力。如何让语文课堂充满魅力，关键在于如何把握课文，绽放智慧之花。
一、高中语文课堂教学中存在的弊端

语文是一门应用广泛、贴近生活、内容丰富、趣味性强的学科。这也是学生最感兴趣的课程。然而，最有趣的语文往往会变成一种枯燥乏味的技能、知识学习，甚至是一种应试培训。这种现状与时代发展和社会变革对素质教育的要求相对立。要走出应试教育的误区，教师必须充分展示课堂教学的魅力，把语文课堂打造成学生求知的乐园。
然而，高中教师由于态度严肃，往往忽视了学生对课堂教学的兴趣。因为即使课堂真的很无聊，学生也要认真听讲才能有好的效果，但在这样的教学模式下，课堂教学的效率往往得不到提高。高中语文教学是一门理论性、逻辑性很强的学科，要求学生认真听讲。但在语文教学过程中，教师的理论性太强，使整个课堂气氛很沉闷。学生很难专心听讲，慢慢吸收新知识，提高学习效率。必须改变这种教学模式，为学生创造良好的课堂学习环境。

新课程标准明确指出，语文课程必须根据学生身心发展和语文学习特点，关注学生的个体差异和不同的学习需求，保护学生的好奇心和求知欲，充分激发学生的主动进取精神，倡导自主、合作、探究的学习模式。但由于强调学生学习的自主性，强调学生不同的学习需求，尊重学生的独特体验，存在教师只注重学生在教学中的自主发挥，而不给予评价，不及时批评和纠正的现象。然而，自主学习并不是一种“放羊”。这样的尊重会让学生迷失方向和自我吗？由于学生学习能力发展不平衡，在教学中应充分考虑这一情况，因材施教。同时，教师要及时指导和纠正，使学生朝着正确的方向发展，取得良好的效果。

二、学生的兴趣很重要

兴趣是最好的老师，学生的兴趣在教学过程中不可忽视。如果一个人对一件事感兴趣，他会自发地学习和研究。而且在学习过程中会很专注，很认真，印象会更深刻。在课堂教学中，要使学生对学习产生兴趣。首先，要让学生对所学知识产生好奇，让学生想了解所学知识，通过教学使学生对整个课堂产生兴趣。在学生对课堂感兴趣的情况下，认真听讲，积极回答问题。在这样的课堂氛围中，他们的学习会更加轻松，吸收知识的速度会更快，课堂教学的效率会大大提高。

三、如何使学生对语文课堂产生兴趣

“感人心者，莫先乎情，莫始乎言，莫切乎声，莫深乎义。”此句出自唐代大诗人白居易的《与元九书》,再说得直白一点就是：情感、语言、声音（韵律）、道理这是打动人心的关键要素。高中语文是一门非常注重情感语言声音的学科，教师和学生都非常重视这门课程，但高中语文课堂教学中存在着许多问题。在教学过程中，教师倾向于理论教学。但语文很有逻辑性，学生仅仅通过讲理论知识是很难理解的。每节语文课后，很多问题都需要慢慢理解，这对学生接受知识有很大影响，他们很长一段时间都不喜欢语文课。学生是否对课堂感兴趣是非常重要的，直接影响到语文课堂教学的效率。都说语文即生活，而生活百态除了语文教材中有所体现外，还充斥在大量的名著、影视、新闻中。作为语文老师，在训练学生听说读写能力的同时，还肩负着德育、美育的渗透功能，落实立德树人途径之一，就是培养学生诵读古今中外优秀诗文。

目前，语文教学中一个非常普遍的现象是教师是知识的“信息源”，“真理”的传播者，学生是知识的容器”、“被填的鸭子”，没有足够的独立思考和学习的机会。这种教学会阻碍学生能力的发展，挫伤学生学习的主动性和积极性。学生只能机械地模仿知识，生吞活剥，死记硬背，看不懂。课后，他们陷入了大量的重复作业和考试训练中，学习成为一项不可分割的艰苦工作。其结果是，学生要么有一定的基础知识，能够阅读和记忆，但创造力、思维想像力等综合素质得不到充分发挥，要么由于负担过重而厌倦了放弃。如果不改变语文课堂单调沉闷的局面，给语文课堂注入新的活力，就无法激发学生的学习兴趣，取得良好的学习效果。激情语文，就要求语文老师首先必须是一个对生活的充满热情的人。那么，富有激情的语文教师该怎么做呢？

1、讲解经典习题。因为语文的逻辑性很强，所以有时候会有一些知识点在一个问题上，一个扣一个，一个知识点不知道便满盘皆输。但这些经典的例子真的很有意思，会让学生产生挑战性的心理。老师可以通过讲解经典的例子来教学生更多有趣的知识点，而经典的例子会让学生对语文这门学科更感兴趣，因为这似乎是一个高智商的游戏。

2、注重教师的语调。受应试教育的影响，在沉闷的高中阶段，学生的心理状态不好，每天晚睡早起，每天消耗脑细胞。正因为如此，在课堂教学中，学生容易因疲劳而分心。这时，老师的语气很重要。经常有学生说老师就像课堂上的摇篮曲，很容易让人睡着，这就是老师讲课的语调问题。如果演讲的语调总是低沉而缓慢，学生就很难集中注意力。所以在课堂教学中，教师的语气是非常重要的，要根据文本内容把握语调抑扬顿挫、重音、延长音等。要提高教学效率，激发教学积极性，就要不断改进，努力做好各方面工作，为学生提供更好的学习环境。

3、在言意互转中学习语文。文本是一个有层次的、立体的能指系统，任何文字都蕴含着大量的人文内涵，只要我们对其要素善加发现与利用，不但不会削弱语文的人文性，反而是一种最好的加强。

总之，其实高中是学生最渴望知识的时候，也是学生生活中最有活力的阶段。因此，如果高中语文课堂充满激情，就能激发学生的创造性思维，使学生得到更全面的发展。改变课堂教学，可以调动学生的积极性，不仅有助于学生加深对语文学科的认识，而且可以促进我国教育事业的发展。
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