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摘要：文章以基于启发式教学法的高中生物教学为研究对象，在简单介绍了启发式教学法后，着重围绕如何应用启发式教学法，提出了一些针对性的应用措施。
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启发式教学法简单来说就是在实际教学过程中，教师通过采取提问的方式，期间适时给予引导，从而不断启发学生进行问题思考探索，在这一问题中完成知识的习得。高中生物教学本身有着显著的探究性特点，因此非常适合在教学中应用启发式教学法，这对于提升生物教学质量水平而言有着重要的意义。
1、采用循序渐进的问题启发教学方式，逐步引导学生进行深入探究学习
首先我们应认识到，启发式教学是一个层层递进的教学过程，且启发不是最终目的，最终目的是通过循序渐近的启发，让学生对生物知识实现由浅入深的了解，在探究实践过程中，逐渐形成对完整知识的体验，如同“盲人摸象”一般，先从认识“鼻子”、“耳朵”等简单的部位入手，最终在教师的启发引导下，在脑海中逐步形成一个完整的“大象”形象，加深学生对生物知识的理解与体验。基于此，这就需要教师在实际实施启发式教学时，要注意提出的启发问题要有层次性，让学生能够按图索骥，不断完成知识的深入探究学习。例如在进行《DNA是主要的遗传物质》教学时，针对于“肺炎双球菌的转化实验”的探究，教师可以提出以下富有层次性的问题来对学生进行启发，比如教师可以先提出一个简单的问题进行引入：通过观察第一组和第二组实验，实验结果有什么不同，能否从实验条件、过程入手来分析原因吗？在顺利引导学生进入思考状态后，教师可顺势抛出第二个问题：第三组“加热杀死”表达的是什么含义？从而能够启发学生进行更深层次的思考，最后，教师可在原本的基础上再次增加问题难度：在第四组实验中，小鼠体内分离出了S型活菌，这是如何产生的？不断启发引导学生进行知识探索，使其能够在探索实践过程中，不断接近问题真相，有效提升学生的学习体验，同时也更有助于学生学习效果的提升。
2、通过进行启发式的情境创设，做好学生生物知识学习的情境启发
所谓启发式情境创设，简单来说就是教师通过结合实际教学内容，创设针对性的教学情境，这种教学情境通常是学生在实际生活中比较常见的情境，从而能够给予学生一定的启发，有效激发学生学习情感体验，加深学生对抽象知识的记忆与理解，最终达到提升教学质量的目的。高中生物作为一门专门研究生命现象和生物活动规律的学科，不仅知识内容复杂，涉及范围广，很多生物知识内容涉及到微观世界，整体较为抽象，教师仅仅凭借口头讲述，很难将相关概念讲解清楚，由于缺乏有效的引导启发，学生实际理解也比较困难，导致很多学生不得不采用死记硬背的方法来进行强制性理解记忆，甚至还会有学生放弃这种知识点，如此一来将会对整体高中生物教学质量带来严重的影响。因此在高中生物教学中应用启发式教学方法，教师不仅要做好问题启发式的引导，还应通常创设生活化、具象化的情境，化抽象生物知识呈现为具象生物知识呈现，从而给予学生良好的启发，帮助学生更好的理解生物知识，有效提升高中生物教学效果。例如在开展《稳态与环境》教学时，针对“通过神经系统的调节”内容学习时，教师可创设足球比赛中队员之间的配合需要进行信息传递的情境，引发学生进行思考，引导学生讨论信息如何传递，从而加深学生对神经信息传递的理解。
3、巧妙利用多媒体，做好辅助启发教学
在高中生物教学过程中，很多生物知识不仅抽象，而且多涉及到一些微观层面，尤其是对于一些生物实验，整个反应过程十分迅速，学生也只能看到最后的实验结果，无法看到整个反应过程，从而很难在脑海中建立一个完整的生物知识框架。因此在实际进行高中生物实验教学时，为给予学生良好的启发，教师还可以运用一些现代教育技术，从而为启发教学实施提供良好的辅助， 充分借助现代教育技术强大的信息展示功能，提升启发式教学质量水平。比如当下多媒体在当下很多学校中均进行了有效的普及，通过利用多媒体信息技术，能够促使教学信息以更加丰富、多样化的形式展现出来，给予学生良好的启发，帮助学生更好的理解知识。在高中生物教学中具体应用多媒体进行启发教学方面，教师可利用多媒体视频播放方式，通过慢放让学生观察整个实验过程，加深学生对生物知识的理解。例如在进行酵母菌细胞呼吸方式实验探究时，无论是有氧呼吸还是无氧呼吸，由于涉及到微观层面，学生无法看到细胞呼吸作用整个过程，因此教师可以采用多媒体，从网上下载一些相关的视频，从学生更加直观的看到整个呼吸作用的过程，了解氧气、二氧化碳在细胞中的去向，从而更能在学生脑海中形成立体化的记忆，有效提升生物教学效果。
4、借助语言技巧，做好生物教学启发
在传统生物教学模式下，教师整个教学过程显得过于“中规中矩”，通常都是围绕生物这一门学科知识展开教学，在语言表述方面，缺乏一些必要的技巧，导致整个教学过程毫无新意可言，随着时间的推移，学生很容易产生“审美疲劳”，更容易注意力分散，不利于学生学习效果提升。而无论是传统教学模式还是当下主张以学生为本的教学模式，教师在教学过程中依然发挥着非常重要的作用，依然是学生学习节奏的“带动者”。因此在实际进行生物教学时，需要教师注意到这一问题，尝试在在教学方面利用一些语言技巧，恰当地运用一些生动、活泼的语言，引经据典，更有助于学生学习兴趣激发，引导学生快速进入学习状态之中。如果在实际教学中，教师在语言表达上过于死板、沉闷，学生将很难打起精神，那么启发教学也就失去了原本的应用意义。例如在进行“反馈调节”这一概念教学时，为给予学生更好的启发，帮助学生记忆理解这一概念，教师可以采用比拟手法，在生物教学中引用其他学科中的例子：通过政治学习我们能够了解到，工厂的产品生产，通常需要靠市场活动来进行调节，如果这种产品非常受市场欢迎，在市场上的情况是供不应求，那么信息部门在了解到这一信息后，就会及时将这一情况反馈给决策部门，决策部门在受到反馈后，通常会增加该产品的生产产量。但是如果这一产品不受市场欢迎，产品进入市场后表现为供大于求，信息部门也会将这一信息反馈给决策部门，从而会采取一些限制生产的措施，减少这一产品的产出，与这种反馈调节方式类似，在一个生物系统中，系统本身工作的效果，相反又作为信息调节该系统的工作，这种调节方式叫做反馈调节。
[bookmark: _GoBack]综上所述，在高中生物教学过程中，教师采用启发式教学方法，能有效彰显学生的课堂主体地位，引导学生主动参与到课堂探究实践中来，相较于传统灌输式教学，更能激发学生学习积极性，加深学生对生物知识理解，提高生物教学质量水平。
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