核心素养视域下高中语文思辨读写教学策略

摘要：“思辨读写”教学策略的提出，为高中语文教学注入新的活力和血液，思辨性阅读教学开始成为教师关注的重点。而思辨性阅读主要目的在于培养学生发散性思维和辩证性思维，关注学生能力的同时不再一味追求成绩。高中语文教学中如何对学生进行思辨性引导是教学需要深思的主要问题。
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近年来，随着教学改革的深入，“思辨教学”开始成为教师关注的新热点。在整个教学过程中，教师都在思考和探索如何帮助学生培养和提高自身思辨能力。高中语文教师中，应在在培养学生思辨能力方面积极探索和寻找，在不断求索中，获得并形成合适的教学方法，帮助学生培养自身思辨能力的同时，提升教学质量。
一、高中语文“思辨读写”教学中存在的问题

1.教学方式过于传统化

随着时代变化，社会发展，教学都在发生不断变革，但是有些教师思维和观念仍受传统教育理念的影响，未能及时转变。在整个教学过程中，仍然沿用守旧思想和传统教学模式，以教师主讲为本，学生主要负责认真听讲，然后根据教师教学经验对知识进行总结和下定论，并未有任何改进。长久发展，必然导致学生思维固化，即使在课堂上有少部分学生与教师观点不一致，但因为教师对课堂的把控和言论的相对不自由，学生并不能将自己的想法表达出来，教师更不会浪费时间听学生的回答。慢慢的，这些学生学习积极性受到打击，从而放弃多角度思考的习惯，形成定式思维，丧失学习的激情和主动性，最终失去想象力和创造性。
2.难逃“标准答案”枷锁

受应式教育的影响，虽然很多学校都在改变，但短时间效果并不明显。在这种大环境的干扰下，“思辨读写”依然难逃“标准答案”的枷锁。在当前考试制度和选拔形式下，很多教师和学生依然对“标准答案”情有独钟。虽然有些习题在给答案时标注为“参考答案”，但其效果和“标准答案”不相上下，而且答案基本只有一个，在有些教师眼中，只要与参考答案存在出入的都属于错误答案。但鉴于语文学科本身多元化特性，很多问题都没有固定、标准答案一说。可谓“见仁见智”，只要能将话圆回来，就不失为正确答案。
二、在语文教学中培养学生的思辨能力

1.借助小组合作培养学生思辨能力

语文阅读教学一定要以学生为主体，教师的主要职责就是从旁引导和协助。所以在阅读教学时，一定要全面调动学生阅读学习的积极性，教师可以以分组的形式将问题交给学生，让学生带着问题阅读，在阅读过程中寻找答案。在学生阅读完后，先以小组为核心进行交流和讨论，针对每个问题，发表答案。当学生意见相左时，可以先反复阅读，找出文章中可以支持自己观点的语句进行内部讨论。很多时候，学生观点差异性极大，这时可在组内成员相继表达完观点后在次阅读，在思考，如此反复，学生每次都会有新的收获，发现其实大家的观点也很新颖。然后在慢慢的交流、合作和学习中，培养和锻炼自身思辨性思维，学会从不同角度看待、思考问题，分析问题，不再是简单的一刀切，或者只有自己的观点才是正确的想法。如此方式，虽然有些耗费时间，但效果显著，对学生思辨能力的培养有很多帮助。学生通过阅读不断的交流、讨论和思考，在进行思想碰撞的同时，发散思维，通过自己的想象，形成更具活力和创造力的思维。

2.激发学生参与动机

学生如果想要将一门学科学好，首先要对这一门学科产生学习兴趣，只有这样，他们才会有精力，愿意主动的去学习。在高中语文阅读教学中，是以语文课程目标和学科核心素养为根本指导，教师以提高学生的语文核心素养为目的。在实际教学中，教师需要根据学生当前实际学习能力激发其学习兴趣和动力，为学生指明学习目标和方向，让学生朝着这个既定目标和方向去努力，如此不仅可以体现出学生学习的自主性，同时还能帮助学生节省时间，少走弯路。

在核心素养的培育中，兴趣也是一大重点。但一般的教师在授课的过程中，往往不太关注学生的内心世界，更不会去在意他们是否对自己讲授的内容有没有兴趣，这就使得学生出现走神、逃课甚至厌学的现象发生。高中语文阅读教学时，需要激发学生的兴趣，结合学生兴趣爱好，制定适合的阅读教学方案。日常教学活动中，教师需要仔细观察学生，归纳整理他们的兴趣爱好，引导其阅读有价值的课外读物，引导学会学生爱上阅读。
3.优化课堂教学组织实施

随着新课标的不断改革，教师也应该适时调整自己的教学模式，使教学方法适应时代变化，适应学生需求，新课改要求教师更多的关注学生的内心，关注学生兴趣爱好，选择适合他们的教学方式来进行教学，进而提升整体的教学质量。

要把学习任务具体落实在高中语文阅读教学中，教师就应该课堂教学组织进行优化，创设相应的学习情境，提高学生思维技能，丰富学科知识，提升核心素养。高中语文新课标明确要求围绕“思辨读写”开展教学活动。所以，在实际教学中，教师可以根据教学内容为学生创设合适的教学情境，借助问题式教学方法引导学生自己开展阅读活动，并以此来优化阅读课堂教学的组织实施。

例如，在教学《〈史记〉选读》时，可以先让学生充分预习，然后设计具体的“学习任务”，为学生创设具体的学习情境，帮助学生准确流畅地朗读精选篇目。对于一些难懂的语句，教师可以重点讲解，学生则可以在教师的引导下鉴赏文章的写作手法。根据司马迁对历史人物的评价，教师可以安排学生分组讨论，让学生积极发表自己的看法，还可以布置学习任务，可以对情节逻辑等方面提出质疑，让学生撰写阅读《史记》中一些经典篇目的相关分析报告。为帮助学生快速、全面解决这些问题，确保“思辨读写”理念在高中语文教学中发挥更大作用和优势。

三、结语

核心素养视域下，“思辨读写”教学策略的提出，为广大高中语文教师和学生指明了阅读教学的方向。同时该教学方法的提出，对于培养学生想象力、创造力、发散性思维和思辨思维意义极大，教师在阅读教学时一定要注意应用，帮助学生进行综合能力的提升。
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