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【摘要】针对我国当下高中化学教学来看，很多的教师在实际的教学过程中，往往都会遭遇很多不同状况的教学问题，为了避免出现教学问题，就需要相应的在教学过程中运用情景创设教学，以此来有效的加强高中化学教学成效。
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问题情景创设是近几年兴起的一种新型教学方式，这种方式可以很好的和我国的高中化学教学模式所贴合，同时，这种教学方法还能有效的解决高中化学中所存在的一系列教学问题，因此，本文就以高一化学教学中问题情景创设策略进行探讨。
1结合生活实际

纵观我国当下的高一化学教学过程，我们不难发现，造成教学过程中出现各种各样教学问题的主要原因，还是由于学生本身的原因以及师生之间所存在的矛盾所导致的。这是因为对于高中生来说，尤其是高一学生，他们刚刚处于中考结束，升为高一的阶段，也就是说，这个阶段的学生刚刚经历了中考的高紧张阶段，升为高一时，给予了他们一个较为放松的环境，这就使得这个阶段的学生对于学习方面有所松懈。并且，最关键的一点就是高中学生还处于叛逆期的末尾阶段，甚至很多学生仍然还处于叛逆期的高峰阶段，这就使得学生很容易和教师以及家长方面产生情感上的斗争，从而导致师生之间的关系出现一定的矛盾，进而间接了影响了后续高中化学教学的正常进行。因此，为了有效的解决这一情况，减少师生之间的矛盾激化问题，就需要在教学过程中，相应的结合生活实际，以此来提升学生对于课堂的认可归属感，最终起到加强高一化学教学效率和质量的作用。

例如在进行燃烧和灭火这一章节的教学过程中，教师就可以在教学过程中相应的将一些生活实际进行结合教学，因为对于燃烧和灭火来说，都是属于我们日常生活中所经常能看到的现象，那么就在教学中结合一些生活中的实例来进行辅助教学。首先，教师应该先让学生了解燃烧和灭火的化学基本原理，然后再由教师提问，如果要燃烧和灭火，那么需要具备那几个条件?当具备燃烧和灭火的条件之后，根据化学物质的性质不同，各自的燃点又有着很大的区别，最典型的例子就是白磷，而且，这一现象也是我们日常生活中所能看到的，即鬼火。此时，教师就可以将所谓的鬼火引入教学中，询问学生，为什么大自然中会出现所谓的鬼火，要知道，在坟地中，通常会充斥着大量的磷元素，而这些磷元素和其他的化学成分不断反应之后，就会形成白磷，而白磷的化学性质就是燃点低，常温下就可以燃烧，以此来证明鬼火其实并不是什么超自然现象，而且正常化学物质处于燃点之后的正常燃烧现象。通过结合生活实际中所能直接观察到的化学现象，来有效的提高学生的学习积极性和兴趣，从而有效的加强整个高中化学教学的教学效率和质量。
2结合化学实验

第二个在高一化学中应用问题情景创设的措施就是结合化学实验，众所周知，化学本身就是一门极具实践操作性的学课，因此，如果将化学实验和问题情景创设进行结合，那么就可以达到良好的教学效果。一般来说，高中化学本身所涉及的化学实验相较于初中来说会比较多，但是，对于高一年级来说，所涉及的化学实验则相对较少，这主要是因为高一属于初中和高中的过度年级，所以高一化学课程中所涉及的化学实验就会相对较少，以此来帮助学生进行一定的过度。

例如在进行高锰酸钾制取氧气的教学过程中，教师就应该尽可能的为学生创造一个公平的化学实验环境，并且，尽可能的让每一位学生都参与其中。同时，教师要在教学过程中起到一个引导者的身份，并亲身为学生示范高锰酸钾制取氧气的详细实验步骤，最关键的一点就是，在教学过程中，教师应该将实验过程和化学理论进行结合，也就是说，理论和实践相结合，两者不分彼此，你中有我，我中有你，从而最大化实现理论和实践的教学结合，最终起到加强整个化学教学成效的作用。
3多样化教学

最后一个在高一化学中应用问题情景创设的对策就是多样化教学，因为对于现代的学生来，他们所接触的信息相对丰富，而且，大信息数据时代的来临，更是进一步推动了我国大多数学生思想的改变，并且，我们不难发现，在当代的化学教学中，如果想要让学生有更多的归属认同感，那么首要做的就是要运用当代的潮流教学方法，才能让学生在受教育过程中有更多的归属感和认同感，因此，我们在进行高一化学教学中，如果想要良好的将问题情景创设教学应用其中，那么必不可少的就是同时运用多样化教学方式，来有效的提高学生的学习兴趣和注意。

例如在进行氯气净水消毒的这一章节教学过程中，教师就可以结合多样化教学方式，将整个教学进行问题情景创设。首先，教师可以先让学生对氯气的相关物化性质理论知识进行一定程度的了解，让学生在此基础上再进行深层次的知识分析和了解，并且，教师在教学过程中要充分的发挥自己的教师引导者身份，积极的开拓学生的知识视野，以此来进一步的推动整个化学课堂的进程。
4总结

综上所述，问题情景创设作为我国当代主流的教学方式之一，在我国的高一化学教学中有着相当重要的教学作用和地位，对此，为了更好的加强我国高一化学教学的成效，就需要针对实际的教学状况进行仔细分析，并相应的实施一些具有针对性的对策。
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