电动力学背景下的高中物理电磁学典型问题研究
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摘要：随着教育改革的不断发展，高中物理教学进行了一系列创新，并对教师原有知识结构提出了全新要求。因此在教育中要从电动力学角度出发，做好高中物理内容研究工作，找出内容中隐藏的知识点，在提升学生物理素养的同时帮助学生完善知识结构。
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前言：在高中物理教学中电磁学一直是难度较大的知识点，所以想要提高教育效果，就要从提升教师专业能力与思想入手，找出存在的隐藏知识点，以先进教育思想与方法进行教育，保证知识结构完整性，从而解决存在的问题。
1、 电动力学下高中物理电磁学教学特点
知识与结构是否合理直接影响到了教师教学能力，因此在教育中教师就要从完善自身学科本体知识出发，做好教育研究工作。第一，教师自身学科本体知识的层次影响到了对物理知识点的理解，关系到了教师在课堂中对教材的把握。第二，教师学科本体知识理念对教学观念与行为选择等方面有着直接的影响，关系到了教师的教学行为。第三，学科本体知识的思想影响到了教师教育观的发展。在现阶段教育中由于获取知识的渠道有了明显变化，所以在教育中教师就要不断完善自身的知识结构，正确对学生进行指导教育，帮助学生掌握问题的本质。通过以电动力学观念出发，做好物理教学研究工作，分析出教材中的隐藏知识点，最大限度提升物理素养，打造出完整的知识结构。在高中物理教学中电磁学一直是极为重要的教育内容，通过从牛顿时空观出发，对经典物理学进行深入解析。但是在研究中发现，由于目前的电磁学教学中存在着许多的问题，影响到了学生的学习效果。因此在教育中就要坚持从电动力学角度出发，以促进学生发展为基础，在端正教育动机与需求的同时做好创新工作，解决电磁学中存在的问题，帮助学生掌握物理知识[1]。
2、 电动力学背景下高中物理电磁学教学方法
（1） 观察分析法
电磁学其实就是在自然界中存在的一种基本的物质运动形式，其电磁现象与规律、在实际中的运用成为了物理电磁学中的重要研究方向。为了帮助学生掌握电磁学知识点，一些教师采取了分离电与磁的方法，但是在实际中电与磁在运用中有着密切的联系，所以也就需要教师从传统的教育模式出发，依靠电动力学思想来完善电磁学教学内容。在具体教学中就要从引导学生观察物理现象入手，对造成这一物理现象的原因与范围等进行分析，发挥出教师的指导作用，在总结物理基本定理与规律的同时来理解这一知识点，从而运用到实际中去。在使用这一方法时，还要从理论与实践相结合角度出发，引入实验或是技术手段等将学生带入到学习中去，保持学生学习状态。如在教学中通过引入多媒体设备，不仅可以帮助学生理解难以看见的“场”，同时也可以展示出电子、质子等在磁场中的运行轨迹。由于这一教学方法有着直观性的特点，所以不仅可以进一步提升学生对这一知识的理解，同时也可以掌握运动规律，从而提高学习效果[2]。
（2） 实验教学法
由于高中物理电磁学知识有着抽象性与复杂性较强的特点，如果单纯依靠传统教学方法，势必会影响到学生对物理知识的理解。因此在教学中就可以从实验教学出发，引入先进教育手段将教材中的知识点具体的展示出来，从而降低学生学习难度。在实验中通过培养学生实践能力，不仅可以启发学生思维，同时也可以让学生在观察与分析中掌握知识点。如在教学中使用还原法开展电磁感应实验教学，不仅可以锻炼学生动手操作能力，同时也可以让学生在观察实验现象与分析结果中加深学习印象。
（3） 对比探究法
在高中物理电磁教学中由于许多内容有着相通性的特点，所以在教学中就要从对比探究出发，将新知识点与旧知识点结合在一起，在分析不同点与相同点的基础上来进一步掌握新知识点，加深对旧知识点的理解。如电场与磁场有着相似性的特点，所以在教学中就可以引导学生从这一特点出发，在找出共性与区域别的同时依靠表格的方式进行分析，同时还要引入相应的综合体，培养学生学习能力。
（4） 从个别到一般
在电动力学背景下学习高中物理电磁学内容时，通过分析麦克斯韦方程组，一些学生片面的认为麦克斯韦方程组其实就是综合库伦定律等在补充位移电流的效应后所产生的结果。但是从实际中来讲，这种想法是不全面的。因此在教学中教师就要引导学生从分析规律适用性出发，结合特殊情况进行进一步探究。通过坚持从个别到一般的教学，不仅可以帮助学生掌握特殊规律，同时也可以明确其适用范围，并区分特殊定律中哪些部分是比较特殊的，哪些部分是具有普遍意义的[3]。
结语：综上所述，在高中物理教学中就要坚持从电动力学角度出发，做好电磁学研究工作，教师自身也要保持积极学习态度，落实终身学习思想，在掌握物理知识特点的同时提升物理素养，以电动力学角度进行物理教学创新，挖掘物理内容中的难点，培养学生的解题能力，促进学生的未来发展。
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