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摘要：随着我国社会经济文化的不断变化与发展，我国的教育体制也在不断的改革与创新。各大学校开始重视政治的教学质量，政治这门学科在学生和成长的过程中起着不可忽视的作用。在新课程背景下，电子白板技术作为一种新型的教学方法在教学中应运而生，能够有效提高学生对政治知识的掌握能力，使学生在生活中能够灵活运用政治知识，从而创建初中政治高效课堂，推动政治教学的发展。因此，本文对电子白板在初中政治教学中的作用进行深入的探究。
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电子白板主要是通过利用多媒体技术将与教学相关的内容以图片、音频的方式展现给学生，能够丰富教学的内容，活跃政治课堂的气氛。电子白板技术应用在初中政治教学中可以为学生营造一个良好的学习氛围。使学生可以融入到课堂氛围中，从而激发学生学习政治的兴趣，培养学生良好的道德品质，进而提高政治课堂的教学效率。
一、创设教学情境提高学生学习兴趣
教育其实是从感官开始的，在教学过程中，利用感官教学，将抽象的教学内容变得直观和形象，这样就能够增强学生对感性知识的认知和掌握。在初中政治教学过程中加强对电子白板合理化的应用，首先就应该创设教学情境，创设情境可以有效提高学生学习政治的积极性，其主要原因是，该教学模式可以激发学生的学习兴趣，可以将相关的教学知识点与学生的日常生活进行有效的联系，教师在教学中可以及时发现学生学习过程中存在的问题，及时采取有效方法进行解决，以此来提高学生的认知能力和研究意识，提高学生学习数政治的兴趣[1]。在整个教学过程中创设情景教学能够激发学生内心深处的情感，可以更好的融入在课堂教学中，用心去考虑问题和感受问题，进而提高学生学习的效率和质量。基于此，教师无论是在课前导入阶段，还是在教学活动开展阶段，都要确立教学目标，在教学中与学生的实际生活进行有效的联系，采用音频、视频等方式来开展相关教学，为学生创设良好的学习环境，进而增强课堂教学的趣味性，提高课堂教学的效率。
例如：在讲解“增强生命的韧性”一课题时，教师可以先为学生播放一段Nick Vujicic的视频，主要内容为他从小没有四肢，他的父母对待他向对待普通人一样，让学习游泳，不断克服困难，最后成就了自己生命的奇迹。视频播放完成之后，学生们的内心就会受到非常大震撼，受到很大鼓舞，会在情感中无法自拔。这个时候教师就可以引出有关“挫折”的话题，将其融合在教学内使学生可以将注意力集中在教材内。这样就可以有效吸引学生的兴趣，提高学生课堂教学的积极性和主动性，能够使学生全身心的集中在课堂教学中，有效提高学生学习政治的效率，为推动政治教学发展奠定了良好的基础。
二、增强课堂互动提高学生主观能动性
在初中政治教学过程中为了更好的提高政治教学的效果，可以采用电子白板增强课堂教学的趣味性，丰富课堂教学的内容，同时也可以充分发挥学生的主观能动性，使学生可以积极的参与到政治教学中，提高学生自主学习的能力[2]。在教学过程中，教师可以学生设置足够发挥自己创造力和想象力的空间，让学生可以自己对教学内容进行思考，能够充分发挥学生的主观能动性。以往教学中教师都是采用传统填鸭式的教学模式为学生传授知识，在教学中注重学习成绩，讲课状态，学生只能被动接受知识，做题时将答案直接抄在黑板上，久而久之，学生就会失去思考问题的能力，而且在背诵教学概念的时候，教师只留出背诵概念的时间，并没有留出理解概念的时间和空间，极大的降低了学生学习政治的积极性和主动性，无法在教学中对政治问题进行主动的思考和解决，极大的限制了学生的发散性思维。通过将电子白板技术合理的应用在政治教学中，可以在无形中增加师生之间的互动性，培养学生独立思考能力，另外，教师还可以通过网路信息技术来加强引导及时与学生进行交流合沟通，总结归纳，让学生把握有效学习方法，利于有效提高学生主观能动性[3]。
例如：在讲解《走进老师》一课程时，教学内容中包括“不同老师的不同风格”，教师可以先给学生播放有关不同性格教师讲课的食品，让学生通过观看视频来概括不同老师的特点，学生就可以总结出学霸型”“呆萌型”“暖男型”“霸道总裁型”等，总结出来，学生们就会哄堂大笑，这样就可以增强教师与学生之间的互动性。另外教师还可以借助电子白板技术播放《今日说法》 《焦点访谈》等节目中的相关视频，让学生对视频中的内容进行分析和讨论，通丰富课堂的趣味性，增强课堂教学的内容，能够在帮助学生了解政治与法律知识的同时，还可以加强师生之间的互动性，利于更好的提高课堂的有效性，创造高效政治课堂。
结束语
综上所述，传统的教学模式已经不符合现在的教育理念，它不利于提高初中政治教学的效率与水平。阻碍了学生发散思维能力的培养，而电子白板技术能后对教学内容进行集中性的整理，可以合理的应用在政治教学中，采用创设情境的教学模式来丰富教学的内容，增强课堂的趣味性能够有效激发学生学习政治的积极性，提高了政治教学的效率和质量。促使学生自身以及政治课程得到有效的发展，同时为教育事业的稳固发展夯实基础。
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