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摘 要：高中物理是高中学生公认为较难学好的学科，学科内容较为复杂，较多的知识理论也都比较抽象，如果学生对知识没有较为深入地理解，即使能够完全记忆，也做不到灵活运用，考试难取得较高成绩。由此，教师在平常的教学中可以利用信息技术的科技性与物理学科的学习相融合进行教学，转变高中物理的教学方式，充分发挥学生的主体作用，优化高中物理教学的教学模式，提高教学质量，从而更好促进学生对物理基础知识的理解，促进学生形成较强的学习能力。
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　　信息化时代已经到来，信息技术迅猛发展，在物理教学改革领域中，其也得到了广泛的应用。由于信息技术的更新换代速度很快，有些物理教师的信息化进程较慢，在信息技术与物理学科教学融合方面存在一定的滞后性，那么何种方式可以更加高效有效的融合就成为探索的必要。现今的世界是个信息化的时代，教学形式不断地增多，给学生知识的获取和能力的提升方式有了更多的选择。物理学科教师可以合理运用信息技术手段与物理教学融合出全新的物理课堂，也可以选取些学生感兴趣的学习项目来迎合学生的学习需求，让学生参考丰富的网络资料开展一些自主学习活动，这样不仅可以使得学生对物理课程的学习更凸显出一定的针对性，也能够很好地实现物理课堂教学与学生自主学习的有效衔接。通过信息技术与高中物理教学的深度融合，老师和学生及学生和学生之间都可以开展更加高效的互动与交流，在物理教学过程中将信息技术的应用优势最大化地发挥出来，可以更加有效地提高物理教学的成效。接下来，笔者试着就信息技术与物理教学中物理概念教学、物理建模及实验教学的融合方面做了一些探讨。
首先，将信息技术与物理概念教学深度融合
　　高中物理难学，其中的一个原因是学生对物理概念认识不清、理解不透。针对这一情况，在物理概念教学过程中，物理教师可以通过运用信息技术手段更加有效地创设物理教学情境，生动具体的情境可以激发学生的物理学习兴趣，还能够让课堂教学变得丰富多彩，对物理概念教学质量的提升有很大帮助。有研究表明，充分地结合信息技术来创设教学情境可提升概念教学的质量。比如在讲解原子核式结构时，如果教学仅停留在对教材上粒子散射实验的口头讲解上，学生就不容易进行情景想象，进而很难理解其中的奥秘。若利用多媒体技术模拟教材中的实验，通过课件动画来模拟展示，学生对核式结构的理解会更容易些。再如，在讲解分子的热运动时，可以用投影仪将布朗运动投影到大屏幕上，图像放大后，让学生观察分析现象，这样将会得到更好的教学效果。其实，很多不容易理解的物理概念及规律都可以运用信息技术创设出具体的物理情景，将抽象难懂的那一部分概念形象直观地展示出来，让学生更容易理解。由此可以看出，选择合适的机会有效地运用信息技术对物理概念教学帮助很大。大量地教学实践表明，在高中物理概念教学中结合信息技术来创设情境，可以令学生获得更佳的视觉冲击，使得概念教学中更具有直观性，能更加有效地提升物理概念教学的成效。所以，物理教师应在今后的物理概念教学中积极运用信息技术，让两者实现深度融合。
    其次，将信息技术与物理建模深度融合
　　高中物理教师在日常的课堂教学过程中经常需要通过物理建模来解决一些教学重难点问题。结合信息技术进行物理建模如果运用的好，则可获得很好的课堂成效。例如高中物理“研究平抛运动”教学，教师可以用多媒体投影屏展示出一个飞机投弹的图片，发问：“飞机投弹后，炸弹的飞行轨迹有和特点？”提出问题后，很快就会有学生回答：“炸弹的飞行轨迹是一条抛物线，做曲线运动。”“那么我们可以将炸弹的运动进行分解研究吗？”教师顺势问道。“当然可以。”学生又答。“接下来请同学们试着从水平方向及竖直方向对炸弹的运动进行分解研究。”任务布置下去后，学生积极思考，也可利用网络站点或者学习类APP学生间进行问题讨论，最终建立平抛运动分解的物理模型。接下来，教师再用信息技术构建出多个与之对应的物理模型，运用多媒体进行展示或者推送到公共学习平台供比对学习，如此可以进一步帮助学生加深对运动合成与分解相关知识的理解。结合信息技术进行物理建模来突破物理教学中的重难点问题无疑是个非常好的方式。所以，物理教师应当积极学习并掌握更多的信息技术知识并主动运用其进行更好地物理建模，为提高物理教学质量提供重要保障。
    再次，将信息技术与实验教学深度融合
　　物理实验在高中物理学科教学中占据了相当重要的位置。教师将信息技术与实验教学进行深度融合，可以提升高中物理实验教学质量。实验教学中有效引入信息技术可以帮助学生更好地掌握相应的实验知识及相关的实验操作。比如，讲述“碰撞实验”时，老师通常将实验的情形引申到各种不同情况。比如：正碰的、斜碰的、质量大小相同的或者不相同的等等。这不同情形如果逐一来实物演示，由于时间及条件的限制，将无法全部完成。利用计算机进行动态实验模拟，学生则会兴趣盎然，提高了兴趣，同时也提高了效率。事实上，高中物理教材中的有些实验是较为复杂的或者较难完成的。遇到此类物理实验，教师完全可以运用信息技术手段来弥补现实实验的不足、更加直观演示出实验过程及其结果。　　
在实验教学中，实验原理的教学是难点之一，可通过实验实况视频或者课件动画等手段来加大学生的直观感受。例如练习使用打点计时器研究匀变速直线运动实验，老师可以组织学生在全班展开活动，让学生推举代表去讲台用实况视频展示这个实验的过程，然后共同发现问题，得出结论。这样既培养了学生学习的兴趣，也创建了良好的学习氛围，长时间下来，学生会自主地把自己当作学习的主体，主动去探究。学生对实验的原理可以得到更加迅速的理解，实验教学的难点也由此迎刃而解。
总之，信息技术可以与物理概念教学、物理建模、实验教学进行深度融合，今后也可以在复习教学、习题教学、试卷讲评教学等多方面进行深度融合。随着融合课题的研究与实践的不断深入，信息技术与高中物理教学的融合度也将会越来越高，这也将更加高效地促进物理教学质量的提升。
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