 以“微”见大“,微”可足道
——微课在初中政治教学中的有效运用     福建省南安国光中学 黄培元 362321 
摘要：随着时代的发展，对初中政治教学也要进行相应的改革，将教学方法与教育理念进行创新和优化。随着科学技术的不断发展与进步，“微时 代”已经来临，对各行各业的影响都是有目共睹的，尤其是在教育行业，起着至关重要的作用。微课，是一种新型的教学方式，在传统课堂教学的基础上加强创新，辅助传统教学，能够有效的延伸课堂教学的内涵。基于此，本文对课在初中政治教学中的有效运用进行深入性的分析。 
关键词：微课；初中；政治教学
传统教训模式的课堂时间对于学生来讲着实太长。学生难以在课堂上长时间的保持高度集中的状态，这样就会降低学习的学习效率，影响学生学习的积极性。而微课时间短，内容精致，能够精化教学中的重难点知识。微课应运在初中政治教学中，有利于学生自主学习、自主探究，能够更好的攻克教学中的难点和难题，进而激发学生学习政治课程的兴趣，提高学生学习的有效性，提高课堂教学效率。
1、 在初中政治课程教学前的运用策略
在通常情况下，教师对学生的要求就是在学习新的一课时，需要做好课前预习准备，课前预习准备能够培养学生独立思考问题和主动探究问题的能力，同时还可以有效提高课堂的教学进度，提高课程教学的有效性。初中思想政治教育这门学科也是如此。在课程改革的背景下，很多教师在上课之前都采用微视频的方式来整理所以要预习课程的相关内容，之后分享给每位同学，要求学生在课前做好相关预习工作，掌握课文的核心内容[1]。学生在预习过程中将微视频作为预习课文的辅助工具，通过在观看微课视频的时候，进行讨论、思考方式从而更好的掌握政治教材中的知识点、消化政治教材中的难点。这种教学模式有利于学生进行自主学习，避免传统的教师对学生以灌输的方式进行教学，同时还可以对下节课的内容有一个整体上的印象，能够有效提升学习预习的效率和质量[2]。微课的重要性还可以体现在教学内容的重点和难点上，教师在对重点知识进行讲解的过程中，可以以微视频的方式来引导学生对重难点知识加强关注。例如：学生在预习，引导学生在预习的过程中关注相 关问题。比如说，学生正在预习“责任与角色同在”相关内容，这章节的重点和难点知识责任的来源是神门，教师制作微视频的过程中就需要将其内容作为重点考虑，能够引导学生正确预习，把控好学生预习的方向，利于为后续学习提供动力，提高学生对学习初中政治的积极性。
2、 在初中政治课程教学中的运用策略
微课是目前新型的一中教学方式，教师根据教学大纲将小学数学教材中的知识点，尤其是难点和重点，制作成视频，通过视频对学生进行相关知识的教学。另外，教师还可以将这些短视频放到班级的交流平台上面或者上传到微信的朋友圈，便于学生在任何时间、任何地方都可以观看。传统的教学方式是学生只能够在学校的课堂上进行学习，而且每节课只有45分钟，在课堂的后半程中，由于注意力不集中或其他的原因，对教师所讲内容不理解或者没听清，无法再来一遍[3]。微课就可以很好地避免这种情况的发生，可以给枯燥无味的政治课添加更多的趣味性和灵活性，能够更好的吸引学生的注意力，提高学生的学习效率，有效把控教学的实效性。另外，由于教学器材的缺乏或者不适合在课堂上实际操作的实验，视频教学能够很好地将其展示出来。例如：在讲解“了解祖国，爱我中华”一课程时，教师需要将目前我国发展的状况和政策添加进去，采用最佳生动形象的例子来突出文章内容的核心，从而充分激发学生对于学习的主观能动性和客观高效性，使学生可以更好的把握本章节的教学内容，提升学习的学习效率。
3、 在初中政治课程教学后的运用策略
课后作业主要是对课堂学习的内容进行巩固和检验，如何布置课后作业才可以将其作用发挥到实处。随着科学技术的不断发展，微课在教学中应运而生，教师通过利用微视频可以将教材上的知识点录制成简短的小视频，学生可以通过下载微视频对课堂上不理解的地方或者理解不深的地方，在课后就可以重点复习。通过教师在视频中的详细讲解，学生就可以对自己不理解的知识点进行反复的复习，进而提高自己对知识全面性的掌握。学生通过用微视频来观看教师做录制的视频，能够有效培养学生自主学习的能力，培养学生独立思考问题的能力，同时还可以节约更多的课堂时间。另外，学生还可以通过微课控制自己的学习进度，自由的规划自己的学习任务，从而提高学习的质量。由于微课时间比较短，每个视频的时间在十分钟左右，其内容短小精致，能够帮助学生节约学习时间，节约下来的时间可以更好的休息，实现劳逸结合，进而帮助学生更加高效的学习，提升学生的学习效率。
结束语
综上所述，微课是一种新型的教学模式，教师通过利用微课能够加强课前预习，巩固重难点知识，能够有效提高学生学习的积极性和主动性，培养学生自主学习的能力和自助探究的意识，进而提升学习的有效性，同时将传统的课堂教学模式与微课视频教学模式进行有效的结合，从而建立完善的教学体系，能够有效避免学生在学习的过程中产生疲劳，能够实现劳逸结合，为后续更好的学习奠定良好的基础。
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