核心素养在高中历史课堂中的实践研究
[摘要]随社现代化教育的不断深入发展，高中教学对于历史课堂的要求也变得越来越高，而其中核心素养对于学习高中历史有着举足轻重的作用。含有料苹足轻童的作用。作为高中教师，在教学过程中，不仅要注重课堂的高效性和实效性同时还不能忽视培养高中生的历史核教学策略，旨在通过方法来培养高中生历史的核心素养，让学生学习历史更加轻松有效。
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高中历史学科的核心素养主要包括以下5个方面，唯物史观、时空观念、史料实证、历史解释和家国情怀。这几个方面都是与历史课堂的实践息息相关的，在学习的过程中，教师应该引导学生通过史料理解历史解释历史，认识到当代价值观的发展轨迹，以此来有效提升自己的综合素养，而教师自身也应该运用科学的教学模式和方法，端正教学态度，帮助学生更好地完成课程。
一、善于利用历史文化资源，培养史料实证的核心素养
在课堂教学中，教师应该善于利用丰富的历史文化资源，同时准确地使用历史语言和严谨语言表述方式给学生们介绍历史知识。对于高中历史而言，最重要的就是实事求是。教师只有培养高中生史料实证的核心素养，引导学生利用历史文化资源进行史料实证，才能够让他们在练习和考试时拥有一双火眼金睛，去伪存真，高效率的完成题目。
例如，在学习“分封制和宗法制”时，教师就可以让学生从历史文化资源入手，将史料与理论相结合。比如这一道题目“从甲骨文中，我们可以看到很多商王求丰年和降雨的卜辞，但他们不是直接向心中最高的神 -- 帝，发送请求，而是托祖先传达，据此可以推断商代:A．国家大事完全通过占卜决定B．崇拜祖先的宗法观念已经形成C．王权具有神秘色彩D．祖先的地位高于神”这道题目给了我们一个史实，让我们通过这个史实来得出结论，根据所学知识，学生们很快就能反应过来，宗法制并不始于西周，但是西周已经确立了嫡长子继承制，A选项中的“完全”与题干中的“商王求丰年和降雨”矛盾。C、D两个选项在材料中完全没有体现，所以答案选B，商人已经意识到祖先有灵会关照子孙，才会托祖先传达对帝王的请求。教师要引导学生通过史料来证实学到的知识，教会学生在做题时一定要注重“用事实说话”，潜移默化地培养学生史料实证的核心素养。
二、突出学生在课堂中的主体性，培养历史解释的核心素养
在高中历史课堂中，教师一定要注意提高学生的课堂主体性，充分激发学生对于高中历史知识的学习兴趣和学习的主动性，让学生愿意自己去了解历史、思考历史、辩证地看待历史，教师要在教学的过程中培养历史解释的核心素养。例如，在学习“辛亥革命”这部分内容时，教师就可以借助音频、视频、多媒体等资源，给予学生独立思考的机会和空间，让学生真正掌握课堂的主动权，通过自己的思考和辨证进行历史解释。通过丰富多彩的视频演绎，图文并茂的文章报刊，学生能够更好地领悟历史文化知识，这些资源让学生更好地解释辛亥革命的历史意义，全方位多角度地给学生再现了当时的历史背景，辛亥革命推翻了清王朝，结束了2000多年的封建君主专制制度，建立了资产阶级共和国，使民主观念深入人心，并且沉重地打击了帝国主义的侵略势力。这种让学生掌握主动性的教学方式、更好地培育了学生历史解释的核心素养，提高了学生历史学习的效率。
3、 将历史与现实有机结合，培育学生家国情怀的核心素养
历史是一个多面体，并不是一个被完全固定的平面化物品，如果单纯遵循教材的叙述，并不能够有效地突出历史事件的起因影响，所以作为高中历史教师，应该将课本上的历史知识和现实有机结合起来，这样不仅帮助学生记忆和理解，还能够培养学生家国情怀的核心素养，让学生明白今天美好生活的来之不易。
例如，在学习“新中国初期的民主政治建设”这部分内容时，要求学生能够了解中华人民共和国成立的意义，如果仅仅通过课本上几段简单的描述，学生很难真正地体会到“中国人民站起来了，中国人民成为了国家的主人”这种热切而又激动的感觉，这时教师就可以将历史与现实相结合，让同学们思考，如果没有成立新中国，没有为了新中国成立奉献生命的伟大先烈，那么今天我们很有可能还在战争年代，仍然没有走上独立统一的道路，仍然处于半殖民地半封建社会。现在无论是进步的科技还是先进的教育，如果没有稳定和平的国家作为基础的话，都是空谈，所以中华人民共和国的成立，开启了中华民族发展的新纪元，是历史上伟大的盛事。这样教学，学生能够更好地感受到家国情怀，同时也会督促他们更加努力学习，报效祖国。
综上所述，高中历史的教学成果关系到高中生综合素质的提高，作为高中历史教师，应当高度重视学生核心素养的培养，充分利用丰富的教学资源来培养学生的核心素养，要把历史的核心素养融入到平时的课堂实践中，把它作为教学的基本出发点，激发学生学习历史的兴趣，帮助学生建立正确的价值观，并且不断强化学生的学习能力。
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