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摘要：本文基于实际教学背景，分析了新课改背景下高中政治核心素养的教学策略，剖析政治学科在教学方面现存的问题及其成因，重点阐述了相关教学的具体方法，着重强调在高中政治课程中培养学生核心素养的教学策略。
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前言：政治课一直以来在所有教学课程之中凭借其自身的德育价值，占据着重要地位。而核心素养的培养如今已成为教育界与学术界的主流，高中是学生重要的学习阶段,教师要丰富课堂内容，完善教学方法，增强学生的政治认同感，鼓励并带领学生通过实践教学积极参与到政治活动中，有助于提高学生的政治思维境界、培养学生的政治核心素养。
一、新课改背景下高中政治核心素养教学要求及现状
高中政治核心素养要求学生通过政治这一学科的学习，获得带有政治学科特点的品质和具体能力，具备政治认同感，明白坚持和发展中国特色社会主义，走社会主义道路，积极发扬祖国优秀品质和精神力量的价值观；还要保持理性精神，理解并坚持马克思主义的世界观及其方法论，体会社会的发展规律，做到与时俱进，实事求是，一切从实际出发；拥有法治意识，自觉遵守法律法规，积极参与国家的法制建设，遵纪守法，依法行使权利，自觉主动履行义务；主动参与到社会活动中，承担社会责任，行使当家做主的权利，做一个优秀的社会公民【1】。
受应试教育影响，高中政治日常教学内容中未充分增加有关培养政治核心素养的教学内容，在教学中仍然偏重于关注学习成绩而不是学习思想，注重单一理论知识的灌输。教师是教学活动过程中最主要的引领者，在政治教学中发挥着关键作用，而教师的素质及教学方式、教学能力对最终的教学效果发挥着决定性作用。学生方面，由于传统教学方法的深刻影响，学生在学习过程中缺乏主动性和积极性，还需要适应新课改背景下的课堂变化。关于教师布置的学习任务和教学安排，学生的自主性还有与教师的配合程度还有待提高。
二、新课改背景下高中政治核心素养教学策略
1. 牢固知识基础
培养学生核心素养的首要条件是在高中政治的学习过程中打下坚实基础，提升学生的道德修养和政治能力。高中政治核心素养的教学要求基本理论知识学习与核心素养培育二者兼顾，要关注学生在政治文化知识方面的把握。由于政治属于文科类学科，必然涉及到大量的理解和记忆，学生容易对枯燥乏味的背诵产生反感，针对这一类的情况教师要缕清思路，梳理知识点，有针对性的进行定期考察，加深记忆。还可以鼓励或引导学生找到适合的记忆方法，针对基础知识背诵的困难教师不能放松，必须严格监督给予指导和帮助。教师要着重把握每一课中的核心素养，进行详细讲解，重点分析，可以借助教具来引导学生直观的感受【2】。如在《经济生活》中关于“征税纳税”一课的学习中，利用多媒体，播放一些视频，时事热点新闻，真实的法律案例等，强化法律意识和法治观念。列举逃税漏税的案例，结合课本中的知识点，相互联系帮助学生理解记忆。并且树立正确观念，做依法纳税，合格守法的守法公民，牢记基本法律常识，培养学生学科核心素养。
2.突出学生主体性
开展高中政治核心素养教学时，需注重提高学生的主动性，突出主体性，增强自主学习的能力，使得学生更容易适应发展，养成独立思考的习惯。例如，可以鼓励师生位置互换，为学生布置预习和课前准备的任务，让学生在讲台上授课，教师做出总结与补充，使知识点更加清晰，同学之间相互出题，提问课程中的重点，以此来加深学生的印象。这样不仅能够激发学生对课堂的积极性，带来新鲜感，还能巩固自主学习，独立整理归纳知识的能力。还可以在课堂中设置自由提问，让学生指出任何不明白不清楚的地方，这样老师对于学生当堂的掌握程度，以及教学方法的效果都能够有一个更加清晰的认识。生也能够及时解决疑虑，加深记忆，理清思路【3】。
3.思想意识与实践运用
培养政治认同感，在课前为学生准备当天的时政热点，让学生“置身事中”，有政治参与感。教师针对教学的各阶段，如“经济生活”、“政治生活”、“文化生活”、“生活与哲学”四个阶段，筛选与之相对应的材料，如其中的生产与经济制度或是发展社会主义市场经济等内容都可以增强学生的政治认同感。还可以选择有关于社会主义民主政治和促进共同发展等方面的题目，鼓励并引导学生自由讨论，互相提问，分析重点难点，体会中国特色社会主义道路以及社会主义国家建设的优越性。同时不能忽视学生理性精神方面的培养，辩论就是一个很好的教学方法。例如教师可以针对重点课程内容进行总结，学生完善知识整理的前提下，对于仍然存在的疑难点展开辩论，锻炼学生的独立思考和理性分析的能力。比如在“精神决定物质还是物质决定精神”这一知识点中组织辩论，学生通过赛前的搜集整合资料，以及辩论过程中的快速思考，能够快速准确且具有说服力的归纳出正确的知识点，在实践过程中对知识点有了更加清晰的认识，面对错误的观点和思路也能理智的思考。
三、结语
在高中政治核心素养的教学中，不仅仅要注重基础理论知识的把握，更要善用、巧用教学方法，灵活思路，树立正确的思想观念，组织学生们参与社会实践，增强社会责任感。教师要保持不断探索不断进步的教学思想，学生才能够主动配合。
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