基于网络公共事件的高中生信息社会责任教育实践研究
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摘要：随着信息技术的快速发展，网络信息已渗透到我们生活中的方方面面。高中生正处在主观意识形成的关键时期，加强其信息社会责任教育，将对学生的信息素养和认知发展产生十分重要的影响。然而，在当前的教学发展中，大多数信息技术学科教师缺乏科学的培养手段和引导措施，导致学生的信息社会责任意识较弱，无法理性对待网络信息。因此，本文作者基于网络公共事件的分析，对高中声信息社会责任教学展开研究。
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信息社会责任作为信息技术学科的核心素养，加强学生信息社会责任意识、能力、行为、文化等方面的培养，有助于提升学生的社会责任感，强化学生的行为自律性，使学生保持积极、健康的生活状态。网络公共事件是指围绕现实中的社会事件产生，并在网络空间引起广泛讨论，影响社会秩序，造成重大影响的公共事件。将网络公共事件引入到课堂教学之中，有助于激发学生的社会参与感，培养学生理性判断、积极探究、社会责任等能力。因此，本文从加强信息社会责任教育的重要性、提升高中生信息社会责任教育的具体方法两个方面对此进行分析。

一、加强信息社会责任教育的重要性

加强信息社会责任教育，有助于培养学生良好的社会责任感。信息技术作为一门现代化学科，与传统学科相比，具有一定的社会性。伴随着信息化社会的深入推进，不良的社会信息和舆论氛围影响学生的健康成长。而加强学生的信息社会责任教育，可以使学生在复杂的信息社会中树立明确目标和方向，并积极维护自身的合法权益和公共信息安全，从而推动学生的素质化发展。加强信息社会责任教育，有助于提升学生的判断力和自律性。学生作为社会的一份子，其社会责任的有效担当，可以使学生清楚的了解自身的行为准则和发展规律，进而在新事物、新观念的接受下产生理性判断，提升自律能力。

二、提升高中生信息社会责任教育的具体方法

1、注重信息安全知识培养

思想是行动的先导条件。提升高中生信息社会责任，需加强信息安全知识的培养，引发学生信息安全意识，进而使学生真正意识到信息安全的重要性和责任感，这对信息社会责任的培养产生促进效果。因此，在信息技术教学中，教师应注重信息安全知识的培养，通过不同方法和手段，使学生对信息安全知识产生深入了解，强化学生对信息安全的认识，进一步培养学生的社会责任和信息道德观念。如在“我们身边的数据”的教学中，本节主要讲述了数数据、信息与知识的相互关系，认识数据对人们日常生活的影响，为加强学生的信息安全意识，教师可以将生活中较为常见的信息安全现象展示给学生，如购物网站的支付密码、QQ、微信等聊天工具、网络会员的办理等，使学生进一步了解信息与我们的紧密联系，并培养学生正确的理性认知，提升安全意识。

2、引入网络公共事件案例

在信息技术教学中，引入网络公共事件案例，更易于提升学生的社会责任，强化学生的信息意识，使学生在信息安全、维护权益方面产生积极思考。同时，在网络公共事件案例的选择和运用上，教师应贴近学生的实际学情和认知环境，使学生能够正确理解、深入分析、主动探究，保证学生的学习效果和接受能力。如在“加密与解密”的教学中，本节是关于数据加密和解密概念、原理等方面的内容，为提升学生的数据安全意识，教师可以引入网络公共事件，如1964年《中国画报》封面的宣传资料泄密、CSDN网站用户数据泄密案、美国棱镜泄密门事件等，使学生在事件的分析和案例的学习中，更易于掌握数据加密和解密的知识，树立保护数据安全的意识。

3、加强信息获取和分辨力

信息是一个无形资源，在网络社会中相互交错、相互融合，不易查找。对此，教师在教学过程中，还应加强学生信息获取和分辨的能力，分析信息系统中所存在的问题，理性判断信息的有效性和真实性，进一步提升学生的信息社会责任，使学生能够保持理性思维的行动力。如在“走进数据分析”的教学中，本节是以了解数据分析的方法、大数据以及数据分析作用等知识点为主，为加强学生对信息的获取和分辨力，教师可以引导学生对生活中“公交车的早晚高峰期”“掌上公交、等车来等软件的使用”为探究对象，让学生借助数字化工具，进一步了解数据内容，掌握公交信息，进而优化分析方法、提高信息收集的效率，加强学生的行为自律性。

4、开展社会热点讨论活动

讨论，主要是指就某一问题交换意见或进行辩论。在信息技术教学中，适当开展社会热点话题的讨论活动，不仅能改善枯燥乏味的学习环境，还使学生在讨论分析的过程中产生深刻认知，进而有助于培养学生理性的判断的意识和勇于担当的社会责任。如在“探秘人工智能”的教学中，教师可以从人工智能的角度出发，引入“当网络安全遇上人工智能，我们该如何抉择”等话题，让学生结合人工智能技术的相关概念和重要作用，进行不同角度的讨论，这不仅能加深学生对人工智能相关知识点的理解，还能提高学生对信息安全的敏感程度，促进其信息素养的多元发展。

综上所述，基于网络公共事件的运用与分析，不仅能提升学生信息社会责任的意识和能力，还使学生在知识储备、数字化资源的使用等方面得到加强，进而帮助学生夯实基础，增强能力。同时，将网络公共事件引入课堂学习之中，还使学生在文化修养、道德规范、行为自律等方面得到主体化培养，进一步加强学生的信息安全意识，促进学生的社会化发展。此外，教师在信息教育的过程中，还应把握事件的方向性和教育性，正确引导学生，帮助学生树立积极的价值取向和理性观念，保证学生主体的健康发展。

参考文献：

[1]黄朝源.基于核心素养的高中信息技术课堂教学设计与实践[J].当代家庭教育,2019(017):46-46.

[2]李海军,朱桂花.高中生社会责任意识的培养研究.教育科学论坛,2017(2):46-48.

