基于逻辑思维能力培养的高中语文作文教学研究
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摘要：随着我国教育改革的不断深入，语文核心素养要求培养学生的思维逻辑能力，高中语文教师应关注学生语文思维的培养。首先对高中生语文思维培养的主要内容进行分析，再探讨高中生语文思维培养的素材来源，最后提出高中语文教学中培养学生语文思维的新对策，以期为相关教学活动提供参考，优化高中语文教学效果。
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前言：
高中阶段学生大部分以议论文写作为主，而一篇优秀的文章，都需要拥有写作素材，都要能够在字里行间中展现出自己的思想。以议论文写作现状为例，很多学生在议论文写作过程中，缺少多元思维能力，作文中仅针对一个角度、一个思维方向进行分析。写作是非常锻炼学生思维能力的创造性活动，对于高中生而言，写作不仅考验的是学生表达能力、书写能力等其他综合性能力，也在考验学生的思维能力。 而要提高学生的写作水平就必须要落实思维训练，让其贯穿于写作教学全过程，逐层开展。
一、目前高中语文学生逻辑思维能力培养的现状
（一）脱离教学目标
众所周知，在高中语文教学中，无论教师采取哪一种教学方式与教学模式，最终的目标便是让学生掌握基本知识，从而学以致用、举一反三。并且在新课改的要求下，积极提高学生的主体地位已经成为每一位教师需认真贯彻的内容与任务之一，为进一步迎合新课改的要求，大多数语文教师在教学中过分注重课堂气氛的营造，忽略导致教学目标与教学重点，这样一来，教学目标与课堂互动话题之间不仅缺乏必然的联系，并且也会让学生对学习产生抵触心理。
（二）未重视学生独立思考能力
现今，小组讨论已经成为课堂教学中不能或缺的一种方式，通过小组讨论不仅可以提高学生的主体地位，而且能发散学生的思维，提高教学质量与教学效率。同时根据调查分析可了解到，在初期阶段小组讨论这一形式能得到学生的认可，提高学生的参与度，但是随着时间的不断推移，大多数教师并没有根据学生讨论的情况做好小组讨论的调整，甚至部分教师还出现放任不管的现象，这样一来学生会认为无论讨论到什么程度，其结果都是一样的，不仅降低他们的学习兴趣，甚至在无形中抑制了学生独立思考的能力。
二、高中语文作文教学逻辑思维的培养途径
（一）强化读写结合教学活动
写作本来就是一项综合性活动，不能够局限于写作本身，要将其扩大到语文教学的全范围中。阅读就是一个积累的过程，不仅是积累写作素材，也是在学习其他作者的表达方式、文字应用技巧。最为主要的是，在阅读过程中可以更好地了解到不同作者的精神思想，树立形成正确的社会主义核心价值观，从而满足高考写作中提出的“观点明确、论据充分、论证合理、思想健康、内容充实、感情真挚”等要求。阅读的过程也是思维训练的过程，教师在阅读教学过程中，要鼓励学生透过文字看到作者想要表达的内容，调动学生的思维形象能力，同时掌握文章的表达方式。比如，在教学过程中，针对一些重点的表达段落展开仿写训练，促使学生积累多元表达手法的同时，体会这种表达方式，将其逐渐转变为自己的东西。
在《小狗包弟》一文中，作者对小狗包弟每一个举动的描写，表现出小狗的可爱，和后文的讲述形成了鲜明的对比，一步步地引导读者走进文章中心，感受到情感力量的冲击。教师在教学过程中要重点针对这一行文结构和写作方式展开教学，作者通过描写自己和小狗包弟的故事，在展现自己愧疚之情的基础上，也在无形之中对一段荒诞岁月进行抨击。在写作过程中，学生逐渐由浅入深，可以让文章的档次和深度得到根本上的提高。在2019年北京卷中“2019的色彩”的作文中，就可以应用到这一表达方式和写作手法，考生可以从农民的角度入手，从乡村的一点逐渐扩大到整个国家乃至中国历史。
（二）全面落实看图写作练习
写作是一项需要反复练习活动，看图写作也是高考作文的主要出题形式之一，在日常教学活动中，采用看图写作这一内容，可以有效提高学生的想象力、观察能力、全面调动学生的思维能力。学生如果可以通过图片对写作题目的核心主旨有了正确的理解，那么在阅读文字时也不会出现“跑题”的情况，可以保证作文的基础质量。图片相比较文字而言表达得更加生动形象，这种由浅入深的表现方式也符合学生思维训练过程。比如，四格漫画作文题目中，学生不仅要观察漫画内容、漫画中出现的文字，还要对漫画中的一些细节进行分析，包括漫画人物的表情、动作、穿着等。学生在思维训练初期可能无法发现所有的细节，教师要从旁进行指导和启发，让学生从不同的角度看待一幅画，从而自由的发挥想象力，完成写作。
（三）积极开展审题思维训练
除了上述内容之外，积极开展审题思维训练，也是激活学生的写作思维的好方法。比如，教师可以为学生准备近五年来的各地高考作文题目，让学生结合所给的材料展开联想，列出写作大纲或画出思维导图，在这一过程中教师可以进行问题引导，帮助学生找到作文材料想要表达的核心观点，在此基础上设计不同的角度展开思考，逐渐形成一个系统的写作思维。另外，精心选择当代社会具有重大意义，能够提供给学生多元思考的事件，推送不同媒体对这一事件的不同声音，训练学生多元思维和深度思考的能力。以社会现象类材料作文为例，学生在写作过程中，可以综合多个案例明确这一事件的表现，然后分别分析原因，继而提出具体的分论点，在文章的最后再次结合案例进行分析，并且进行辩证思考。
总结：
综上所述，写作本身是一项复杂的思维系统工程，是学生思维品质的集中体现。 从目前的情况来看，高中语文写作教学中，对学生在写作思维方面遇到的问题还缺乏针对性和有效的指导，大部分学生都是在对写作模板进行模仿，没有自己的写作思路，文章同质化现象非常严重。同时学生思维扁平化，还停留在浅层。 因此，唯有通过系统科学的思维训练，才能让写作思维水平得到真正的提高，从而让学生写出有创新、有深度的文章。
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