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摘要：在高中地理课堂教学中,引导学生深度学习,可以培养学生思维能力与应用能力,是培养学生地理素养的重要措施。如何在教学中,引导学生深度学习,是教育工作者面临的问题。本文就高中地理课程深度学习的设计与实践进行分析。
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当前,如何落实核心素养成为基础教育课程成败关注的焦点,而“深度学习”被认为是“实现核心素养目标的有效路径。”那么,如何衡量学生的学习是否从浅层走向深度?很难有一个确定的标准,但我们可以通过观察学生在课堂中种种行为表现进而判断学生是否实现深度学习。因此,探讨基于深度学习理念的地理课堂,对于核心素养背景下地理课堂教学具有一定的理论与实践意义。

1 以自我导向为基础
学习者准确的自我评估、自我调节能力反映了学习者自身的理解力。自我导向是深度学习理念的首要特征。联合国教科文组织研究报告《反思教育:向“全球共同利益”的理念转变?》中指出:“学习是由环境决定的多方面的现实存在。获得何种知识以及为什么、在何时、何地、如何使用这些知识,是个人成长和社会发展的基本问题”。这一新的学习观指出学习与环境的关系,以及学习对于学生未来成长和发展以及对社会的意义。课堂教学中的学习环境既包含课堂学习环境,也包括教师对教学情境的创设。自我导向并不意味着自学,而是学生在教师给定的课堂环境中,在教师的引导和帮助下,积极主动地参与,成为课堂教学的主体。

例如,在讲授“旅游资源的评价与开发”时,教师通过讲述某学生在张家界武隆景区看到一座巨大的电梯建在群山之中,教师向学生抛出开放性问题“该不该建电梯?”,创设问题情境,调动学生的积极性,使学生联系到先前所学的知识,引发认知冲突,思考旅游开发到底应该追求生态效益、社会效益还是经济效益。学生通过自主查阅资料、综合所学内容、进行讨论,总结出旅游资源的开发应追求社会效益、经济效益、生态效益统一的原则,从而对该问题有更深层次的理解,同时也激发了学生自主探究的意识。
2  关注学习内容的理解认知
学习科学指出:“有效地学习和思考需要对任何学科中的组织性原则进行连贯的理解,对各门学科问题的基本特征的理解将促进学生更好地进行推理和解决问题”。深度学习强调的是一种基于理解的学习,课堂教学要以学生已有的认知经验和知识基础为起点,层层递进、逐步深入,建立已有知识经验与学生将要学习的内容之间的联系,完善认知结构,从而加深对学习内容的深度理解。

例如,某教师在讲授高中地理“全球气候变化对人类活动的影响”内容时,从生活情境导入,将民间的气象诗歌和北极熊的行走方式与全球气候变暖联系起来,引导学生关注生学活中的地理现象。从课堂导入,到新课讲授,再到最后的课堂总结,教师设置了一系列有梯度的问题链,通过适时提问并适当追问,以问促学,不仅能够激发学生不断思考,同时也使学生整体把握知识之间的内在联系,这个过程不仅仅是知理识进阶的过程,同时也是思维进阶的过程。教师在教学中,从地方气候变暖开始,引导学生逐步认识一个国家乃至全球气候变暖的原因及影响,体现了教师将学生从浅层学习引向深度学习的过程,培养了学生的理解认知能力。
3 注重学习过程的建构反思
整体论观点认为,任何系统只有通过相互联系,形成整环体结构,才能发挥其功能。建构反思是指从整体观出发,调动学生原有的认知经验和知识基础,运用原有知识对新问题进行分析、归纳,建立与当下所学知识之间的联系,从而完善自身的认知结构的过程。学生通过知识的意义建构过程,实现了自我反思与再认识。
4 着意学生思维的创新批判

课堂教学中学生的创新批判思维也是课堂观察的重点内容之一。创新批判思维有利于学生从已有的认知经验和学习材料中发现问题,批判性地审视所学知识并深入思考。在思考的过程中,学生对于知识的理解、应用能力得到提升,从而实现深度学习。具体而言,教师可以在教学过程中设置相应的认知冲突,激发学生对知识的质疑,从而提升学生的创新批判精神。此外,在教学过程中,教师要抓住学生的思维冲突,从学生对待问题的不同看法中进行适时引导,将学生学习引向深度。

例如,某教师在讲授“农业区位因素”时,教师在介绍天津市蓟州区某村庄村委会决定对该村某片西瓜地进行重新规划的背景后,将学生分为三组,分别以柿子树、葡萄、菊花三种作物为代表,引导不同组别学生模拟村民参与土地竞标大会,各组学生通过教师给定的资料归纳出不同作物的有利区位条件。在此基础上,教师又设置了第二个探究问题,即各组的质询阶段。各组依据学案材料,思考并回答其他组成员质询的问题,同时教师也以村委会代表的身份,提出适当的质询问题。质询环节的设计既锻炼了学生发现问题、分析问题、解决问题的逻辑思维能力,同时学生的创新思维和批判性思维也得到了提升。
5 重视学习成果的迁移运用

在深度学习理念中,迁移运用包含的不仅仅是对学习成果的检验,更重要的是对已有理解认知的扩展与提升。目标分类学者指出,“真正的”知识包括以新的方式对其加以利用。课堂教学的最终目的是学生能否灵活地、创造性地对所学知识加以利用,如果学生不能在学习完新知识后将其迁移到新情境中,则意味着学生的学习仍然只是简单地记忆、复制,仍处于浅层学习阶段并没有实现深度学习。
迁移运用既是对学生之前理解认知的检验,同时也是开启新认知的起点,从这一点上我们可以看出,深度学习是一个连续的系统,而课堂教学也同样是一个持续的过程,这就要求教师在进行课堂教学的过程中创设能够促进学生深度学习的学习情境,引导学生主动探究,积极体验,最终达到迁移的目的。

6 结语

总而言之,深度学习,可以突出学生主体地位,有利于地理教育发展。在课堂教学中,教师应根据学生实际学习情况,合理设计教学活动,引导学生参与其中,对地理问题进行分析、探究,以此培养学生地理核心素养,促进学生综合素质提升。
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