论青少年科学素质培养途径

摘要：在整个教育体系中，语文不仅是学生学习各科知识的基础，还是他们认知世界的关键所在，由于语文学习兼具工具性与文学性，在培养多个方面的能力与素养方面均起着不可或缺的作用。而且我国已步入知识经济时代，科学运用技能是对新时代人才的基本要求，高中生肩负着建设未来社会的重任，他们需主动接受科学方面的训练，不断提升自身的科学素质。尤其是在新课标下的高中语文教材中，选编课文不仅文质兼美，还涉及到多种多样的类型，自然也有科普类的文章，教师需给予格外关注，以此为切入点高度重视对青少年科学素质的培养，将他们塑造成复合型人才。鉴于此，笔者主要对青少年科学素质的培养进行深入分析与探讨，同时列举部分有效的途径。
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当今社会科学技术在飞速发展，高科技产品也日新月异，在社会的多个行业与方面均可以体验到高科技对原先生活的改变。高中语文是一门综合性学科，教学内容更是包含多个领域，不过在传统教育理念下，往往比较关注语言知识的传授，这显然与时代脱轨，教师应注重对青少年科学素质的培养，充分借助语文学科的优势，全力发展与提升他们的科学素养。

1、 深入发掘教材内容，培养青少年科学素质

在现行的高中语文教材中，课文种类繁多，这为整体教学规划的实施提供更多可能与便利。在高中语文课程教学中，为有效培养青少年的科学素质，教师首先应认真研读教材内容，以完成基本的汉语知识教学任务为基础，深入发掘其中涵盖的科学元素，提取出来以后灵活调整教学规划，突出新的教学重点，引领学生分析和探讨这些科学信息，使其主动接受科学教育，培养他们的科学素质[3]。

比如，在进行《宇宙的边疆》教学时，这是一篇科普说明文，教师先播放视频《从宇宙看世界》，学生初步了解本节课的主题，然后谈话导入，诱发他们的学习渴望。接着，教师简单介绍解说词的文体特点，指导学生速读全文，找出文章的说明对象，思考说明顺序及原因。引导学生从文章中读出和感受科学之美，培养他们探索宇宙奥秘的精神，使其学习科学家追求真理为科学奉献的精神。
2、 巧妙运用具体课文，培养青少年科学素质

在高中语文教学过程中，课文是主要载体，肩负着传授各类知识与各项技能的基本责任，自然也包括科学素质的培养，而且课文中往往蕴含着一定的科学信息，为青少年科学素养的培养提供优质素材[1]。对此，高中语文教师在具体的课堂教学中，应当以教材中的课文为基础，将文中包含的科学元素适当放大，并围绕该主题合理引用一些课外资源，可以是生活中的科学现象，也可以是网络中的科学资源，据此培养青少年的科学素质，促使他们学有所获。

在这里，以《青蒿素：人类征服疾病的一小步》教学为例，教师要求学生事先通过报纸、互联网、书籍等渠道查找有关屠呦呦的信息，课文写作背景，及拉斯科奖。课堂上，教师指导他们分析课文的结构，简要概括各部分内容。接着，教师设问：哪些因素促成屠呦呦发现并提取出青蒿素？为什么先写研究工作的背景而不直接写研究工作的过程？发现青蒿素的初期经历怎样的过程？作者为什么把“几个报告”和自己的报告并提？引导学生研读课文，具体分析文章内容，促使他们体会、学习科学家们严谨求实的科学态度及勇于探索的科学精神。
3、 坚持因势利导原则，培养青少年科学素质

科学思想与方法属于高中生学习文化知识与掌握技能的关键手段，也是素质教育的根本目的所在，而且现代教育理念提倡他们德、智、体、美、劳全面发展，当然也包括科学素质的培养与教育[2]。在高中语文教学中，教师除关注文学性方面的知识讲授以外，还要坚持因势利导的原则，高度重视课文中对青少年科学世界观与科学素质的培养，合理传授科学知识，使其深入探讨文章的主题，让他们潜移默化的接受科学熏陶与洗礼，改善整体教学成效。

例如，在实施《一名物理学家的教育历程》教学时，教师的问题设置： “鲤鱼科学家”对“世界”的认识是怎样的？作者想通过“鲤鱼科学家”对世界的认识说明什么？作者建立实验室的事例，对我们现实生活有怎样的意义？以此引导学生养成正确的科学观，使其学习作者对科学深入探索的精神，诱发他们探索未知世界的欲望。
4、 积极开展实践活动，培养青少年科学素质

在高中语文教学中，要想更好的培养青少年科学素质，不能仅仅停留在理论说教方面，也不能局限于有限的课堂时间与空间内，而是要适当拓展教学时空，充分利用学生的课余时间，带领他们走出教室，来到校园、社会和大自然当中，为其提供亲密接触科学的机会，助推科学素养的培养[4]。这就要求高中语文教师在日常教学中，应该围绕所授内容精心选择科学主题，积极开展课外实践活动，带领学生在亲身观察中体验科学，提高他们的科学素质。

举个例子，在《中国建筑的特征》教学中，在课下环节，为让学生进一步认识中国建设的特征，教师可组织他们进行实地考察，找寻身边的古代建筑和房屋，或者是自己家中最能体现出中国建筑特征的方面，使其深入了解中国建筑风格，思索背后隐含的人文内涵。由此提高学生对我国传统建筑艺术的审美能力，培养他们的科学素质。

5、 总结

在高中语文教学实践中，教师需深刻意识到培养青少年科学素质的重要性，以固有的教材内容为基本切入点，善于发现和制造更多渗透科学知识的机会，合理规划教学方案，带领学生一边学习汉语知识，一边接受科学教育，推动他们全面发展，使其更好的适应社会。
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