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摘要：随着教育和文化的不断发展，学生和家长对于高中语文学科的认识和思考也有了前所未有的关注和聚焦。具有较高的语文素养的学生往往能够对学科有着独特的看法和认知角度，而在这种引导下才能更好地利用语文知识解决实际生活中的问题。高中你作为培养学生思辨能力、表达能力和认知能力的重要阶段，语文学科发挥着不可忽视的作用。而阅读教学又是学生增长知识，活跃课堂氛围的主要方式之一，通过师生之间的交流与融合，提高学生的认知和思辨能力，从而培养学生的阅读能力。在实际应用中，教师要强调学生对比较阅读的应用，引发个人对于不同素材的思考和见解。本文主要阐述了在高中语文课堂中，教师应该如何利用比较阅读的方式，激发学生学习语文知识的兴趣，在轻松活跃的课堂氛围中，培养学生的语文素养，贯彻落实素质教育的基本内涵。
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高中语文学科的发展并不局限于教材和书本知识，而应该体现在生活的方方面面，只有与实际生活建立联系，学生对语文学习的兴趣才会提升，学习能力才会有真正的进步。这就依赖于高中语文老师的自我创新和大胆突破，进行“比较阅读”的教学方式鼓励学生进行学习的反馈和互动，在尊重学生差异的基础上进行教学活动。
一、高中语文阅读课堂教学中存在的问题
(一)阅读教学内容缺乏趣味性
在传统的教学模式中，师生对于高中阶段的学习往往有着刻板的印象：课业压力大、不能浪费课堂时间、趣味性活动不该存在于课堂之中。但其实不然，长期紧绷的学习神经得不到有效放松和改善会使学生的学习信心下降，不利于长远发展，虽然短期内成绩会有所提高，但是这也是以牺牲学生的学习乐趣为代价所得到的"。不可否认的是，高中阶段的课业压力大，尤其在语文这门课程上表现得更为突出，知识点琐碎、阅读难度大和任务较为零散、专题整合低效等，确实需要学生花费时间和精力来提高学习成绩。但是这并不能成为教师不进行趣味性课堂活动的托辞和理由。
(二)教学模式僵化，不能调动学生的学习兴趣
有些教师为了贯彻素质教育的具体要求，却仅仅局限于简单的提问和要求学生进行反馈和互动。这样的举措就窄化了“阅读教学”的内涵，把阅读中的课堂互动等同于提问，是教学的一个重大而又常见的误区。长此以往，会影响学生的思考和表达能力。
二、高中语文课堂中比较阅读的教学应用
(一)引导学生主动进行文章的对比
教师在教学过程中要有善于观察学生的习惯，在高中语文课堂中，教师应该寻找和发现那些积极同老师进行互动的学生，引导他们发挥带动课堂氛围的作用。尤其在讲述有关阅读知识的课堂中，要善于对学生进行鼓励。就比如，在讲授“倒叙”这写作知识时，教师应该先选择两篇以上的素材，对课堂内容进行铺垫，然后通过向学生发问的环节增进他们的思考。比如，可以问“这两篇素材在行文上有什么相似之处?”“这样的结构安排有什么好处?”在留给学生充足的时间思考的之后，引导他们轮流进行发言，带动整个课堂的反馈互动。
(二)营造轻松、平等的课堂氛围
在学生的身心发展过程中，每个阶段都会呈现出不同的特点。青春期的学生较为敏感，渴望与老师建立亲密友爱的氛围，但又羞于表达自己的真实想法。所以教师应该主动和学生进行沟通和交流，在学习、生活两个方面做学生的朋友和知己，建立和谐的师生关系，营造快乐的课堂氛围。在比较阅读的教学过程中，教师可以适当的让学生组成小组，共同寻找文章和素材，建立专题或整理集合，在交流中提高他们对阅读和写作的运用能力。
(三)善于剖析行文逻辑，提高学习兴趣
大部分教师在工作中往往会遇到这样的问题：学生听讲很认真，但是记忆效果却不理想。这是因为语文学科的特殊性，有些课本内容和实际生活之间的距离太远，学生难以建立情感上的联系，找不到连接记忆和背诵的点。因此，高中语文教师可以在一些阅读重难点知识进行讲述时，添加一些对于行文逻辑的讲解，加深其对这部分内容的记忆，在背诵时能够起到很好的效果。
例如，在进行多个素材的讲解时，教师可以找一些当时写作背景下的社会状况，增进学生对当时历史条件下人民生活的了解和认识，有效提升学生对于行文逻辑的理解和思考，在通过幻灯片的展示和生动的语言讲述的作用下，促进学生学习兴趣的提高以及综合素质的提升。
(四)建立学科之间的联系，实现高中语文教学的突破
“比较式”的阅读教育方式是高中语文教学取得进步和突破的标志之一。在语文课堂上，学生通过比较式阅读的学习方式提高了学习兴趣，培养了对文章的判断和思考能力，在之后的学习和反思中更加得心应手。其次，对于教师来说，比较式的阅读方式为语文学科的教育教学提供了新模式和新思路，有利于教师更新自己的专业技能，形成自己的教学风格，也
促进了课堂的交流与互动，有利于工作质量的稳步提升。
结语
在新时代教育事业的发展过程中，高中语文学科承载着传播知识、传播文化素养的重要作用。在教育改革的伟大事业中，教师要发挥带领者和思考者的角色作用，解读和分析语文教材。每个教育工作者都要重新审视和反思自己的教育行为，严格遵守教育理念，更新自己的专业知识体系，加强与同事之间的合作和交流，从多个视角、多个领域、多个范畴来为培养学生的学科素养发挥导航和奠基的作用。
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