高中体育与健康课"走班制"教学实践研究
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摘要：伴随着教育改革的不断推进，社会对于人才的要求也不单单只是拥有良好的品德及充分的知识储备。对于学生而言，体育学科能够健全其自身的体魄，因此体育学科在综合学科中也占据着重要的地位，对于高中阶段的体育教学来讲，教师要注重利用多样化的教学方式来促进教学质量，“走班制”作为一种新兴的教学方式可以满足学生对于体育项目的需求，而且在一定程度上还能够提升学生的学习热情，因此教师要在日常教学中不断实践，探究“走班制”在实际体育教学中的应用。
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引言：近些年新课程改革的不断推进，对于体育学科而言，主要的教学目的不能只单单围绕着让学生练习体育项目，而是要通过应用教学方式多方面提升学生的学习热情从而提升教学效果。对于任何科目的教学而言，学生的主观能动性永远都是教学的根本，只有学生愿意参与到课堂之中，教学效果才能达到最优化，因此教师可以利用“走班制”来调动学生的积极兴趣，让学生积极参与到课堂之中，从而提高体育教学的整体水平。
一、高中阶段体育教学中运用“走班制”的优势
传统的体育教学往往都是教师先带领学生进行热身，之后引导学生进行体育项目的训练，整个过程大多是枯燥无味的，学生都是机械的进行练习，整个过程是被动的，因此也就达不到很好的教育效果。而运用“走班制”的教学方式则能够让班级内学生从自己的兴趣及能力出发，让其选择自己喜欢的体育项目。在传统的体育课堂中，教师通过随堂测试来检验学生的体育水平，但忽略了每个学生的体育水平及擅长的体育项目都是不同的，利用“走班制”的教学模式，教师可以将不同的体育项目划分为不同的小组。并划分不同的难度等级让学生自行选择自己所擅长的项目，根据自己自身的体育水平加入不同的小组，这样不仅能够使学生打消对于体育学习的顾虑与抵触，而且能够让学生展示自己的运动成果，兴趣永远都是学生进步的指引力量，因此教师在日常教学中要注重将兴趣赋予课程，将“走班制”融入日常教学，将它的优势发挥到最大化。
二、"走班制"在高中体育与健康课的具体教学实践
（一）划分层次 培养兴趣
对于过往的体育教学而言，教师只注重教学任务所要求的体育项目的教学，在讲解完体育项目后就让学生单独练习，对于不同的学生而言，他们所热衷的体育项目也是不同的，而教师却不能够从学生的兴趣与需求出发。盲目的让学生进行体育项目的练习，因此，学生无法带着兴趣去进行体育项目的练习。因此在整个练习过程中，学生也不与其他同学进行沟通交流，在遇到不懂的动作也不愿意去询问老师，这样只会导致学生越来越觉得体育练习枯燥乏味，从而逐渐对体育提不起兴趣。从另一个方面讲，每一个学生对于不同体育项目的接受程度也是不同的。有些学生体育素质较好，有些学生体育素质较差。但是大部分教师却以同样的标准去要求不同的学生，这样只会给那些体育素质较差的学生增添烦恼，久而久之，学生不仅无法很好地完成学习任务，而且还会对日常的体育训练产生恐惧心理，这样是无法让学生通过体育训练来提升自身素质的。因此教师在日常教学中，可以将不同的体育项目划分为不同的组别，让学生按照自身的兴趣进行体育项目的选择，并根据学生的不同水平划分组别，让每个组内的学生水平都是均衡的，在进行学习任务的安排时，教师可以按照小组的不同水平来划分标准。从而在最大限度上满足班级学生对于体育学科的学习需求。
例如在进行实际教学时，教师在完成教材所要求的基础体育动作的教学之后。可以将不同的体育项目划分为不同的小组：如体操组、乒乓球组、羽毛球组、田径组、体育舞蹈组等，让学生从自己的兴趣出发，自行进行体育项目的选择。兴趣永远是学生最好的教师，学生只有对体育项目有兴趣才会更热衷于进行练习，并沉浸在训练之中。从而不仅可以使自己的身体素质得到提升，也能够在一定程度上增加自身对于练习体育项目的自信心。其次，要是也要从学生的自身体育能力出发，教师可以化为A、B、C三个不同的层次，A组的要求较高，C组的要求较低，让学生根据自身的能力自行选择小组，从而在最大程度上降低学生对于练习体育项目的抵触心理，更为主动地参与到体育项目的练习之中。
（二）培养意识 全面发展
高中阶段的体育与健康教学，不仅仅是要让学生完成体育项目的训练，更要培养学生的对于体育锻炼的意识，通过将“走班制”融入日常的体育与健康教学，能够让学生从兴趣出发，让学生带着动机去进行体育运动，而不是迫于教师的要求，被动的去进行体育运动。对于高中阶段而言，学生的大部分精力都放在了文化课的学习上，压力较大，如果体育的教学再不注重方法，只会给学生徒增压力，还会在一定程度上打击学生的体育积极性，降低学生的体育锻炼意识，而通过将“走班制”融入教学，能够增加学生对体育训练的主观能动性，营造一个轻松且向上的训练氛围，教师在整个教学过程中不再是课堂主导者的形象，而是一个引导者的形象。引导学生自主的进行体育项目的练习，并积极与班级内其他学生进行沟通与讨论，共同探究体育项目的练习技巧，教师还可组织竞赛，让学生自己进行讨论并合作进行比赛，可以让学生明白体育项目不仅仅只有蛮力就可以的，还需要智慧及团队的协作，从而让学生明白团队协作的重要性，从而进一步培养学生的协作意识。
三、结束语
通过将“走班制”的教学模式融入日常的体育教学，让学生在潜移默化中不断提升自身对于体育学习的积极性，还能够在一定程度提升体育锻炼意识及协作意识，因此教师要注重日常教学中“走班制”模式的融入，从而提升实际教学水准。
参考文献
[1]张开华.核心素养背景下高中体育与健康课走班制教学研究[J].青少年体育,2019(10):58-59.
[2]张剑锋.刍议体育与健康课“走班制”教学问题对策[J].当代体育科技,2019,9(29):114-115.
[3]何昌龙.高中体育与健康走班制选项教学及其管理的实践研究[J].新课程(下),2019(01):16.

