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摘要：随着我国基础教育改革的不断深化，尊重学生人格、培养高质量人才成为了高中语文教师在教学过程中的重要指向，同时，教师也逐渐认识到了批判性思维对打造高质量语文课堂的重要意义和促进学生语文素养提高的重要作用。为此，本文将从多个角度入手，详细论述高中阅读教学中培养学生思辨阅读能力的有效策略。
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引言：高中作为基础教育的主要阶段，对促进学生的身心健康发展有着十分显著的影响。高中语文教师在引导学生阅读、帮助学生开展自主阅读时，要重视尊重学生的理解、体悟和感受，在师生平等对话过程中挖掘他们的个性化思维能力和创新性思维，使他们产生自己独特的审美体验和审美愉悦，从而进一步发展学生对文本阅读的认识，激发他们的阅读兴趣。
1、 美化阅读导入，初步发展学生思辨精神
高中阅读教学在于培养学生捕捉美、欣赏美、体验美的能力，进而使他们能够在阅读的同时获得审美愉悦，对中国古代优秀文学文化和现代优秀散文等产生浓厚的学习兴趣，培养学生的道德情操和审美趣味。而要想学生产生审美和阅读欲望，语文教师就要构建生动、灵活、有趣、自由的阅读教学课堂，使学生在活跃自身思维的同时开阔思路，从而具备良好的批判性精神和思辨阅读能力。
高中语文教师首先要从教学导入入手，通过美化阅读导入使学生对所要学习的新的文本体裁、内容初步理解，进而让他们产生深入探究文本的好奇心。教师可以利用新颖的信息技术角度美化阅读课堂，通过带领学生展示结构鲜明、细节丰富的图片感受其中蕴含的景物美、色彩美，初步发展他们的审美能力和体验能力，并以此引导他们利用逻辑合理、充满个性的语言对文本内容、结构内涵等进行大胆推理和思考，进而有效推动教学步骤的进行，为教师提供大量、丰富、多样化的辩证阅读资源，为之后的初步阅读和精读奠定良好基础[1]。
例如，语文教师在对统编版高中语文高一年级必修上册中第一单元的“沁园春·长沙”进行教学时，可以在阅读导入环节中和学生共同欣赏长沙的历史景观，感受诗人毛泽东在创作本首诗时的自然环境、社会环境和历史环境，使学生在对长沙这一富有人文历史内涵的城市有深刻的认识以后进行提问。教师要利用问题引导学生结合这些有效信息展开推理，让他们分析这样雄厚历史背景下的政治伟人和诗人所写的诗歌会具有怎样的特点，使得他们在回答自己的推理内容和结合材料论证的同时学会从政治和情感两个方向初步探索诗歌中雄奇壮阔的景观和诗人博大的胸襟，从而有效促进学生辩证思维能力的提升。
2、 引导提问思辨性问题，尊重学生的见解和感受
思维作为客观现实的反映，由人的主动思考产生，而批判性思维则是建立在基本思维能力基础上的挑战常规、具有变异性的独特思想。也就是说，高中语文教师要想在阅读教学过程中培养学生思辨阅读的能力，就必须运用教学活动给予学生自主学习、自主学习和主动发问的时间和空间。高中语文阅读教学中的教学方法、教学活动是灵活多样的，教师可以利用小组合作探究、学生自主思考和师生互问互答等多种教学方式优化思辨阅读教学的质量，进而有效促进学生思考水平的提升，使他们能够在得到教师的尊重和认可的同时大胆表达自己的想法。
语文教师在带领班级学生共同围绕某一主题进行研讨时，要注意帮助学生树立正确的道德观念和思维观念，从而落实素质教育的相关要求，发挥他们在教学过程中的主体地位，把阅读课堂打造成为兼容并包的思维自由发展的环境，并进一步强调学生在学习语文知识的同时重视理性思考，保证他们具备基本的思辨性学习态度。
例如，语文教师在对统编版高中语文高一年级必修上册中第二单元的《喜看稻菽千重浪——记首届国家最高科技奖获得者袁隆平》进行教学时，首先要帮助学生初步理解“喜看稻菽千重浪”的内涵，并给予班级学生3分钟的思考时间，让他们针对本文的题目和利用自己的理性思维进行细致思考，使他们能够从多个角度从题目思考作者所要描写的人物和要表达的情感等，以此使学生养成提出辩证性阅读问题的能力。之后，教师应当选取具有创新意义的问题作为之后拓展教学活动的主题内容，让学生在相互探讨和分享个性化观念的过程中挖掘文章中袁隆平的经历、性格和思想对其取得科学成就的决定性作用，从而有效提高学生们的思考、推理、论证水平，使他们在自主研讨的同时产生学习效能感。
3、 敢于挑战权威，打造自由发言的空间
为了保证学生辩证阅读能力的提高，教师需要从探究学生学习心理方面给予他们有效的心理支持，使他们有勇气和信心在与教师进行互动时表达自己的创新型想法，以此将每个学生的个性都能得到进一步的发展和深化，让他们能够在表达的过程中发现自己的潜能和优势，从而有效提高班级学生的自主阅读水平。
高中语文教师可以从提问教学、小组合作教学中增加师生互动，以此发现学生们的独特思想，并将其发扬，使每个学生都能向着创新性的阅读方向积极探索，敢于根据自己对知识内容的了解和掌握表达富有个性的思想内容，使他们具备用理性思考能力质疑权威、挑战权威的精神，从而构建高效、有趣的语文阅读教学课堂[2]。
例如，《劝学》是荀子名篇，语文教师在进行教学时，可以引导学生对篇中的论证逻辑进行大胆质疑，利用师生互动实时培养学生的思辨阅读能力。篇中“木直中绳，輮以为轮，其曲中规。虽有槁暴，不复挺者，輮使之然也”这两句说的应该是“輮”这个好的人工改造，可以使本来很直“中绳”的木材变得合乎人使用它的意愿，前面说木受“輮”则“中规”，后面却说“木受绳则直”，而且中间还用了“故”这个字，这个“故”字是否有误？这一问题，使学生能够根据自己的理解探寻这句话的前后逻辑关系。同时，教师要在学生回答时要尊重学生的独特想法，对于开辟新的思考方向、敢于挑战一般想法的学生给予肯定和理解，使学生在教师的引导之下敢于发展自己的思辨思维，探索更多解决语文问题的路径。
4、 优化阅读方法，奠定学生思维发展的基石
批判性思维的养成和普通的阅读思维养成一样，学生需要一定的阅读方法作为基础保障。为此，教师在带领学生理解文本内容、划分文本结构、体悟作者深意的过程中要适当穿插阅读方法教学，使学生在方法论的指导下更有针对性地挖掘自己的批判性思维能力，从而能对文本内容有自己的独到见解。
例如，语文教师在对统编版高中语文高一年级必修下册中第六单元的《林教头风雪山神庙》进行教学时，要在学生掌握小说片段的基本内容和结构以后，带领学生共同观看相关微课视频，了解小说当中的“风雪”对塑造林冲这一人物形象、推动情节发展的重要作用，进而使学生认识到小说中的环境塑造的重要意义。在学生了解了小说三要素和三要素之间的基本关系以后，带领学生充分发挥自己的个性化理解能力感受本文中“林冲”这一典型的人物形象，进一步发展他们的思辨能力，结合适当推理和论证探究人物性格对命运发展的重要驱动作用，感受人物与人物、人物与事件、事件与事件内在的辩证联系，从而有效提升其辩证思维水平，比如，同样是复仇杀敌，为什么林冲杀差拨、富安与陆谦却是“异样杀法”？施耐庵异样笔法中，隐含着怎样的匠心，符合怎样的事理逻辑与情感逻辑？通过这一系列的追问，使学生深入地进行思考、辨析，这个过程就是思维不断提升的过程。
五、培养自主思辨能力，开展整本书阅读任务
高中语文教师要想培养学生的思辨阅读能力和批判性精神，还要引导他们展开自主阅读，通过安排整本书阅读任务进一步发展学生的个性理解能力和独特的审美观念[3]。学生在自主阅读的过程中不仅可以自发、自觉的发展自身的创造性思维能力，还可以在相对自主的学习环境中无拘无束地开拓自己的思维能力，从知识当中获得良好的道德审美体验。
为此，语文教师要重视起整本书阅读对塑造学生创造性思维能力、思辨精神和良好道德情操的重要作用，使学生在产生审美愉悦的同时发展自身的阅读兴趣，从书中挖掘学习和生活的真谛，感受不同事件和人物之间的因果关系以及人物内外性格特征的联系性，把每个学生都塑造成为具有深厚文学涵养的优质思辨性人才。
例如，语文教师在对统编版高中语文选择性必修上册中第三单元的《百年孤独（节选）》进行教学时，可以在学生基本掌握篇节选的内容、领会小说的阅读方法和分析方式之后，为学生安排一个相对合理的整本书阅读计划，通过规定每周的阅读要求开展定期检查和评价，以此鼓励生在自主阅读过程中探索人物性格中的有利因素和不利因素，提高学生对文学文本的认识和多角度看待人物形象的能力，避免片面、僵化的思考方式阻碍学生思辨性思维的发展。
同时，为了高效评价学生的批判性思维水平和思辨阅读能力，教师要在引导学生进行自主阅读的基础上开展主题阅读教学，此外，教师要在课上注意引导学生进一步反思自己阅读过的文学文本章节，学会从文本内容中挖掘对自身成长有意义的成分，要注意避免学生因为喜爱某一人物形象而不能对其进行理性分析。这样不仅能够提高学生的思辨阅读能力，还可以帮助教师为之后的思辨阅读教学提供生成性资源，有利于教师进一步优化思辨性阅读课堂教学的内容和形式。
结束语
综上所述，高中阅读教学对发展学生的创新型思维能力和思辨精神有着重要意义，语文教师的正确引导对学生活跃自身思维有着积极影响，为此，教师要在阅读教学的过程中充分利用好各种先进教学资源和趣味教学活动，使学生在相对自由的空间中发展自身独特的思辨精神。
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