运用网络学习空间提高高中信息技术教学效率策略浅谈
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摘要：随着我国经济的飞速发展，信息技术的应用越来越广泛。网络学习空间在高中信息技术教学中以动态化和个性化的特点提高了学生的学习效率和教师的教学质量。本文以网络学习空间的定义为起点，论述了网络学习空间对提高高中信息技术教学效率的几个方法。
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一、网络学习空间概述
网络学习空间即以学生为中心的网络教学与学习平台，是一个虚拟的学习环境，是教师教学和学生学习的新模式。相比于传统教学方式，网络学习空间有利于资源共享和优化，有利于学生、教师、学校、家长之间的交流互动，有利于学生自主学习。学生借助网络学习空间主动学习、查阅资料、课后练习等；教师借助网络学习空间制定教学计划、设计教学方案、进修提升等；学校借助网络学习空间随时查看教学情况；家长借助网络学习空间可以及时与学校和教师了解孩子的学习情况和学习状态。网络学习空间的优势还表现在资源共享，不同学校不同地区的师生都可以享受最优质的学习资源，弥补了师资力量不均衡的现象。网络学习空间为教师与教师之间的交流学习和分享教学经验提供了便利，提高了教师队伍的专业水平和综合素养。高中信息技术教学借助网络学习空间提高了学生的学习兴趣、扩大了学生的知识架构，实现了学生高效学习。
二、网络学习空间，提高高中信息技术教学效率的方法
（一）借助网络学习空间设置问题情境，制定学习目标
问题情境有利于学生思维发展和学生学习兴趣的提升。问题情境的设置应结合学生的认知水平，根据认知水平的高低设置不同的问题情境，可以通过调查、测试的方法了解学生的认知水平。通过调查了解到学生在日常学习生活中，携带方便利用率高的智能手机的使用率远远超过了电脑的使用率，电子产品的广泛使用导致学生视力受损受到家长重视，所以家长也在积极引导孩子合理高效地使用手机和电脑，减少电子产品对学生视力的伤害。这些数据有利于更好地设置问题情境。另外，问题情境的设置还应结合学生的实际生活，解决实际问题是学生学习成长的重要目标之一。实际教学中，不能保证设计的学习方案符合所有学生的需求和兴趣，因此可以对学生进行分组，按照喜好不同分成不同的小组，设置符合喜好的问题情境，最大程度发挥学生擅长的领域。对一些重点的问题，要求学生必须参与，通过学习资源的提供、学习过程中的帮助、学习成果的展示提高学生的参与度与参与兴趣，完成重要内容的学习。
（二）借助网络学习空间制定个性化学习方案
实际教学过程中，应以学生的兴趣爱好为出发点，尊重学生的个体差异，使每个学生都能均衡发展。教师应全面深入地了解学生的个性特点、学习情况和学习需求，根据学生的综合情况制订教学方案、执行教学计划。例如在《网页的设计与制作》的教学中，借助学生对网站设计的热情和兴趣，引导学生制作主题网站。网页是网站的灵魂，借助两者的密切关系优化教学方案。通过对学生优秀网页作品的展示，使学生认识网页设计与制作的重要意义，促进学生主题网站的学习。教学内容与学生的需求相结合，提高了学习效率和教学成果。此外教学素材也是影响学生发展的因素。在实际的教学中，不少教材缺乏时代特点，不能完全适应现在的教学需要，比如2021年学生使用的教材是根据2017年版课程标准修订，甚至有的是根据2003年版课程标准编写,这样的教材偏离了时代的轨道。因此，教师应将实际生活中的案例引入到课堂教学中，丰富课堂教学内容与时代接轨同步。例如借助网络学习空间将5G、AI、VR等新技术的应用引入到课堂教学中，以此开拓学生的眼界，丰富学生的学习内容，激发学生的学习兴趣，促进学生综合全面发展。
（三）教师和学生共同构建资源共享平台
教师通过网络学习空间开发、构建、积累高中信息技术课程资源，学生在网络学习空间学习、创造的同时也可以像教师一样把优秀的学习资源提供给教师和同学。学生在网络学习空间既能使用学习资源，也可以分享学习资源。借助网络学习空间，营造轻松和谐自主积极的学习气氛，引导学生提高使用网络学习空间的频率，实现教师与学生同步学习，共同进步。学生按照自己的节奏和步伐认真学习，完成学习目标和任务，展示学习成果。教师引导学生善用思维导图，思维导图作为一种有效的学习工具，能将学生的思维过程和学习成果展示出来，学生之间相互学习相互交流，有利于学生思维能力的发展，引导学生体验科技化的学习工具对高效学习的重要性。
（4） 加强校本教学资源的开发，高效使用
高中信息技术教学过程中，教师应结合实际生活，把知识、技能和现实紧密结合起来，帮助学生树立正确的人生观、价值观、世界观。校本课程的研发应充分考虑学生的兴趣爱好和身心发展特点，多样化的活动和实践性的活动对学生的吸引力很大，更利于学生思维能力的发展。例如，随着智能化生活方式的普及和电影对人们的影响，仿真机器人受到很多关注。教师可以为学生创设真实情境，学生亲手搭建仿真机器人，通过相应的程序让机器人完成特定任务。这种有趣好玩的校本课程内容，为学生提供了更宽广的学习平台，提高了学生对信息技术的学习兴趣，好的作品可以参与比赛活动，激励学生获得更大的进步。校本课程的设计一定要引起学生足够的兴趣，并鼓励学生提供现实素材进行校本课程的研发。
三、结语
高中信息技术教学对网络学习空间的应用是顺应新课改的发展趋势的，改变了传统课堂教师为主、严肃沉闷的学习气氛，网络学习空间的高效应用激发了学生的学习兴趣，提高了学生自主学习的动力，对提高信息技术教学成果意义重大。在今后的课堂上，教师应挖掘更多网络学习空间的使用方法，利用网络学习空间把学生、教师、学校和家长紧密联系起来，为学生全面发展提供帮助，学生在自由、放松、和谐的氛围里学习知识掌握技能，提高信息技术的教学效率。
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