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摘  要：诗化小说独特的文体特征和意蕴生成，成为高考诗化小说“因文设题”的重要切入点，理解文本内容和把握文本结构是正确解答试题的不二法则，将比较阅读法运用于群文阅读，设置合理的比较点，建立对诗化小说文本特征的认知，并设置梯度，提升审美评价能力，形成正确的审美意识与良好的审美情趣，在真实的阅读体验中，进入诗化小说意境，提高学生的诗化小说文本阅读能力。
关键词：诗化小说文本特征  命题重点与备考策略  比较阅读法  

诗化小说是诗歌与小说的文体互渗后的一种边缘体裁，两种文体的深入有机融合不仅体现在文本内容与文章脉络层面，也体现在整体意境营造和审美倾向层面上。诗化小说以线性叙事支架与诗性思维相融合来组织架构文章，特征明显。廖高会将小说结构分为“横组合”与“纵聚合”两种类型：“‘句段关系’体现在小说的线性叙事上，这也就是所说的横组合。‘联想关系’体现在作者的情感表达，也就是纵聚合。”[1]诗化小说的结构就是由“句段关系”和“联想关系”即“横组合”与“纵聚合”的交叉组合而成。叙事支架与抒情性相结合，叙事为抒情提供支架，再在线性叙事的支架上安置“联想关系”中的词和句，以“联想关系”为重点，将“句段关系”淡化。文本以“联想关系”为主要篇幅呈现给读者，“句段关系”隐退后方，因而学生在阅读鉴赏时会有一定的困难。
一、学情分析——以《秋雨》为例
川端康成的短篇小说《秋雨》是2021年新高考适应性考试中的文学类文本，小说的线性叙事支架较为隐蔽，抒情性强。在命题上，也是依文设题，即根据文本的主要特征设题。比如第9题：“这篇小说体现了什么样的情感氛围？作者是如何表达这种情感氛围的？（6分）”要求概括全文的情感基调，指向对文本的理解，答题时也要依文解题。参考答案这样表述：“第一问：这篇小说体现了生命美丽却无常易逝的伤感氛围。第二问：①通过现实中律子随时可能早逝的不幸来表现；②通过团火降落红叶山的幻影来渲染。”从学生答题情况看，存在以下几个问题：
首先，文本阅读层面。第一，依然停留在阅读古典小说的习惯上，只对情节进行粗线条把握，没有关注到诗化小说文本的特征，忽略了诗化小说意象或意境的营造，比如文本中的“团火”这一意象及其特点，所以答题停留在最表层，比如“表达作者对律子的思念”“对病人的同情”，没有提及“生命”。第二，已经意识到诗化小说特点，也关注到小说意象或意境的营造，但是对文本情感氛围理解不准确，程度偏差，导致失分，如全文的情感氛围为“哀而不伤”，可表述为“哀伤”、“忧伤”、“惆怅”。但是很多考生感受到的却是“悲壮”、“悲凉”、“凄凉”、“凄惨”。
其次，读题层面。不理解“情感氛围”，答非所问，写“朦胧美”、“柔和”、“含蓄”。
最后，答案组织层面。第一，答案表述逻辑混乱。题目有两个问题，“情感氛围”以及“如何表达这种情感氛围”，很多考生把两个问题的答案杂糅在一起。第二，答题套路化，心中没有文本。比如在回答“如何表达这种情感氛围”这一问题时，只罗列各种手法：“第一人称叙述”、“对比”、“人物语言描写”、“象征”等。以“象征”为例，如果能结合文本具体分析象征，找出“团火”这一意象进行分析，就不难接近文本和问题指向。第三，答题不具体， 比如“对生命的感慨”“对生命的理解”，没有写出这篇小说体现的“生命”的具体特点——“美”以及“脆弱”，也没有写出“感慨”和“理解”的具体状态——“感到哀伤”。第四，语言贫瘠，从卷面的文字可以看出考生已经感受到文本的情感氛围，但是表述却非常艰难，已经“意会”却难以“言传”，比如“情感上是文笔的纤弱”“很淡的凄凉”“浅浅的悲”。第五，概括文本信息能力不足，将文本情节特别是律子身上发生的事情都列出来，写得很拖沓，比如：“律子5岁拒绝做手术，后来却活下来成为模特”等等。
从上述问题及其原因来看，失分的原因除去答题经验的积累不足以外，最主要也是最根本原因就是读不懂文本，而把握文本内容和理解文本结构是正确解答试题的不二法则，所以提高学生的诗化小说文本阅读能力是解决问题的关键。
2、 考情分析——诗化小说在高考试卷中的分布情况
由于其独特的文体特征和意蕴生成，诗化小说颇受出题者青睐，2019年新课标Ⅰ卷、Ⅱ卷、Ⅲ卷三套试卷的小说均有诗化小说的特点；2019年浙江卷为萧红《呼兰河传》节选，节选部分为“我”和冯歪嘴子在“磨房里外”的故事，体现底层劳动者的善良与寂寞；2016年江苏高考沈从文的《会明》，讲述一个旧时代军队中的伙夫的经历，借他的视角讲述那个时代生命的卑微和对生活的诉求。2015年安徽高考张炜的《蓑衣》，写小格和达子在田里的互动，简单的交往，淳朴的友情，结尾油绿柔软的蓑衣草给小说留下老诗情画意的审美空间；2014 年全国Ⅰ卷《古渡头》，“我”作为聆听者，听渡夫讲述自己的故事，刻画渡夫热情、助人为乐、坚韧不拔、洒脱豪放的性格；2013 年新课标Ⅱ卷《峡谷》，对峡谷中骑手的描写，战羡骑士粗犷稳重的形象；2012年江苏卷选师陀的《邮差先生》，通过邮差的所见所闻所想展现小城人的生活情调；2011年江苏卷选宗璞的《这是你的战争》，写国难当头两个学生不同的行为与选择；2010年江苏卷选阿城的《溜索》，写商队溜索穿过山谷，展现边城人的生存状态；2008年选汪曾祺的《侯银匠》，写侯银匠为女儿搭配嫁妆，展现民俗民情，表现中国传统人情美、人性美。
以上几篇诗化小说虽文章内容和情感倾向各异，但是文本有其共性：注重抒情，淡化叙事，情节延缓，结构松散，作者不追求紧张、扣人心弦的故事情节，甚至没有一个完整的故事情节；环境意境化，注重景物形象的描写，营造意境，着重展示的是一种纯净的审美世界；人物虚化，甚至没有主要人物，人物大多是普通人，扁平而单纯，不是个性鲜明的英雄，并且被作者安排化入小说的情境氛围里；语言诗化，讲究语言的音乐美，注重象征、隐喻等手法的运用；注重细节描写，每一个细节都有意义，小说中的一言一行一物一件，都是有目的有价值的；隐去或淡化生活苦难，展现人情美、人性美，表达对美好人性的向往。
在命题导向上，依文设题，讲究命题的具体性和文本的针对性。如《邮差先生》第4题“作品叙述舒缓，没有太强的故事性，这样写对表现小说的内容有什么作用？试作探究。”参考答案为“有助于刻画邮差这一形象特征：经历平常，性格平和，行事从容；也有助于表现小城惯常的生活状态；淡化了情节,有助于形成作品的抒情风格。”考查诗化小说的共性特点：情节的淡化与小说内容呈现的关系。
再如《蓑衣》第4题“小说最后两个自然段颇耐人寻味。请结合全文，从两个不同角度谈谈你的看法。”最后两段为：“月光下，河湾的浅水处一片油绿。那柔软细长的草叶儿像人工整出的一般齐、一般好，茂盛极了。”“‘啊!蓑衣草……多么好的蓑衣草啊!’她在心里说。”这两段文字主要是对景物的描写，体现诗化小说意境的营造，审美意蕴的生成，也是用“蓑衣草”这一意象来象征新生活和人性美。
三、备考策略——把握文本特征，提升审美素养
（一）将比较阅读法运用于群文阅读，设置合理的比较点，建立对诗化小说文本特征的认知。
群文阅读可以让学生在真实的阅读体验中走进文本，通过对诗化小说文本间相同点的比较分析以及诗化小说与传统小说不同点的比较分析来丰富阅读者的阅读经验，从文本阅读中探寻相似性与差异性，建构关于诗化小说的知识体系，通过自我发现、处理和转化来建构知识体系，真正接近作品的内涵、魅力和意义。
文本可以从教材中选择，统编版高一必修上铁凝的《哦，香雪》、高二年选择性必修中册孙犁的《荷花淀》、高二年选择性必修下册沈从文的《边城》；人教版选修课本《中国小说欣赏》萧红的《呼兰河传》、选修课本《外国小说欣赏》蒲宁的《安东诺夫卡苹果》；苏教版《短篇小说欣赏》中汪曾祺的《鉴赏家》、鲁教版汪曾祺《受戒》等等，都是比较典型的诗化小说。此外，蒲松龄的《婴宁》、阿成的《扎满鲜花的吊桥》等诗化小说也可以做了一组群文拓展阅读。但是群文阅读是不是随意的，可运用比较阅读法，根据诗化小说的文本特征，设置合理的比较点。
比如：比较情节结构，梳理诗化小说的诗性思维，把握诗化小说的结构框架。在比较阅读中了解了诗化小说叙事支架与诗化思维相结合的特点，考场上阅读文本就可以先整体把握叙事支架，从叙事支架中把握主线，再细读品味支架上的诗化联想。如阅读课文《边城》，先抓住主要人物的主要活动，即翠翠在这几个端午遇见了哪些人、发生了哪些事。这样就抓住了作品的主干，把握住叙事支架。   
再如：比较诗化小说的艺术表现与语言特色的共同点，提高鉴赏能力。王统照曾忆及最初读《老山道士》时的体验 ：“读到终篇，却真有唐人诗句‘曲终人不见，江上数峰青’的余感留在脑中。”[2]这就是诗化小说的艺术表现特征：写意与留白。我们阅读《边城》和《荷花淀》，都能在阅读过程中领略到一种颇似中国水墨画的幽远意境。因为诗化小说讲究写意、留白与诗画意境的营造，达到委婉含蓄，言不尽意，虚实相生的表达效果。而语言上力避直接透明，讲求含蓄蕴藉的诗性语言，追求言外之意、象外之境。群文阅读，拓展阅读数量，让阅读真实发生，也在比较阅读中理性梳理和思考，这样才能更深入理解诗化小说这种艺术表现形式与语言特色。基于此，在解答诗化小说阅读题时，也应重点关注小说的艺术手法和审美效果，关注文本中反复出现或者着重描写的意象，如《秋雨》中的“团火”，《蓑衣》中的“蓑衣草”，特别注意虚实相生、象征、隐喻手法的应用。
（二）将比较阅读法运用于群文阅读，设置梯度，提升审美评价能力，形成正确的审美意识与良好的审美情趣。
在诗化小说的群文阅读中运用比较阅读法要有梯度性，从文本的表层信息收集概括到文本细节的研读分析，在阅读中发现诗化小说之美，提升审美体验和审美评价能力。
廖高会提出，诗化小说“是诗歌向小说渗透融合而形成的新的小说文体，其采取诗性思维方式进行构思，运用意象抒情和意象叙事等手法，淡化情节和人物性格，以营造整体的诗意境界、特定情调或表达象征性哲思为目的，通过诗性精神使主客观世界得以契合与升华。”[3]在诗化小说的构思、手法、语言都有意识地比较和梳理后，应注重文本细节的分析，感受创作者的诗性精神。
比如《古渡头》与《秋雨》的比较，两篇小说都是笼罩着一层哀而不伤的氛围，都展现了人性美，《古渡头》中渡夫的孤独与坚韧，律子与命运抗争的顽强。但是两篇小说又有区别，《古渡头》的结尾，渡夫“他独自坐在船艘上，毫无表情地捋着雪白的胡子，任情地高声朗唱着：‘我住在这古渡前头六十年。 我不管地，也不管天，我凭良心吃饭，我靠气力赚钱!’”，这与《秋雨》中律子生存状态差别明显，《秋雨》中的“火团”也是热烈的生命之光，但是遗憾的是，它是“旋即就消失了”，作品呈现的是生命瞬间的美丽，暮色之悲，体现物哀美学。
 所以，诗化小说是作家对自我审美的一种表达，小说中所表现的世界其实是作者内心感受到的世界，带着作者主观色彩的世界，不反映社会生活中的重大事件，注重个体情感在文学创作中的作用，着重表现对自我内在生命的审视与完善。诗化小说精神气质是极具个性的。在比较阅读中要细读文本，从人与自然的关系，人在社会中的生存状态与人物命运，人与人之间的情感纠葛、动态鲜活的人性等方面发现个性，梳理共性，感受作者的心灵回响。
（三）在真实的阅读体验中，进入诗化小说意境。
如果说诗化小说不以表现宏大主题取胜，而是真实的个体生存的“小话语”，那么走进创作主体营造的意境，才能感悟其内在情感与体验。在诗化小说中，意境主要表现在氛围与情调里。氛围与情调的渲染包括地域文化、民情风俗、自然风光等客观再现，也包括作者的情感、情绪的自然笼罩。我们在阅读时，要把人物放在这种具有自然感历史感的氛围中去评价，尽量尝试置身这种情境，才能缘境明情。如《秋雨》的开头：“我的眼睛深处，映出火团降落在红叶山上的幻影。”接下去，用较多笔墨描写这个幻影，营造氛围：“与其说是山，莫如说是山谷更贴切。山高谷深，山峦紧迫溪流两岸，巍峨地雄峙着。不抬头仰望，是不易窥见山之巅的苍穹的。天空还是一片蔚蓝，却已微微现出了暮色。”“溪流的白石上，也同样弥漫着薄薄的暮霭。红叶的寂静，从高处笼罩着我，渗透我的身心。莫非要让我早早地感受到日暮之将至？”阅读时要有一种自觉，自觉走入作家创作时所沉浸的那种氛围中，在作者对“山谷”、“暮霭”、“天空”的描写中感受那种迷朦又哀伤的意境，才能真正理解律子生命的绚烂和易逝，真正理解作者表达的对生命的感悟，真正走入情境，就不会在答题时将“情感氛围”归纳为“悲壮”或者“凄惨”。而阅读《边城》时，要读懂翠翠，走近傩送也要先了解作者笔下湘西边境特有的风土人情和山山水水。
 吴世奇在《论中国现代诗化小说》一文中提到诗化小说意境的营造：“意境营造方式大致可以分为中国式的和西方式的两种。就前者而言，主要是将传统审美结构运用到小说创作中，表现的是一种古典美；后者是建立在西方现代哲学基础上的，比如从存在主义、精神分析层面上营造出的一种形而上的思辨美。”[4]营造意境，作为诗化小说创作中不可缺少的美学追求，阅读过程中更要突破自身经验，走进创作者与作品人物的情境中，才能真正读懂文本。
总之，诗化小说命题重点是依文设题，而解题思路就是依文答题，命题讲究具体性和文本的针对性，答题也应以阅读文本为根基，讲究眼中有题干，心中有文本。
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