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【摘  要】高三年学生时间宝贵，如何最优运用时间进行复习，更好提高英语听、说、读、写能力，提升学生们的解题技巧和应试能力，值得思考和探索。师生齐备考，做到科学备考,加强集体备课，提升团队合力。做好四轮复习，进行系统复习。
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近几年来，高考试卷加大了对学生英语综合能力的检测和考查。面对不断变化的挑战，教师必须不断寻求提高教学质量的新途径（刘兆义，2009）。高三年学生的时间非常宝贵，也是一段珍惜时间，最优运用时间进行总复习的阶段。如何更好提高英语听、说、读、写能力，提升学生们高考解题技巧和应试能力，值得高三英语任课老师好好思考和探索。经过几年高三一线毕业班的教学，总结点滴经验和大家一起探讨。
1， 师生齐备考，做到科学备考。
教师要认真学习普通高中英语课程标准（2017版），深刻领会课标精神，读懂读透课程性质和基本理念，学科核心素养和课程目标。同时，读懂中国高考评价体系指出的一核四层四翼要求:一核就是指立德树人、服务选拔、导向教学；四层指必备知识、关键能力、学科素养、核心价值；四翼指基础性、综合性、应用性、创新性。教师要做透近五年全国卷高考真题，研究历年高考试卷的题目、评分标准和命题特点。同时学习备考策略和方法，这样才能做到目标明确，有的放矢。教师要加强对新高考题目要求的研究，以教育部考试中心《考试说明》中的具体要求作为复习依据，充分考虑复习安排和进程。积极探索命题原则，试卷结构、内容和特点，多渠道搜集最新的高考信息及模拟训练材料。福建省2021年起英语科目采用新高考题型，写作部分增加了读后续写作文，对学生写作的要求越来越高，命题也更具开放性和挑战性。教师要遵循普通高中英语课程标准（2017版），教会学生认真构思写作思路，指导学生如何写好应用文和续写作文，培养学生用英语思维和表达的能力，同时加强学生的书写训练。在续写写作训练中过程中，注意指导学生如何掌握文章阅读和续写作文之间的逻辑关系。采取多种方法对学生平时作业和试卷进行批改，并且找出好词好句，让全班同学共同模仿和学习。精选练习，严把习题数量、质量，力求选出内容新颖、质量较高的练习题。同时关注每一个学生，提出班级同学共同奋斗目标。做到只有大家好才是真正好，一个都不能落下。
2， 加强集体备课，提升团队合力。
我们备课组坚持的做法是依据《普通高中英语新课程标准》（2017版），《高考英语考试说明》，立足年段学生实际水平，以课本为基础，强化学生的学习主体地位，日积月累，帮助学生理清知识脉络、夯实基础，构建学科知识结构，为复习打下坚实基础。同时加强集体备课工作力度,充分发挥备课组集体的智慧，牢固树立团队协作互助意识。按照学校和教研组的安排，每周二早上、周四下午进行每周两个午别定时间、定地点、定话题的集体备课。全体组员依据课程标准和考试说明，精心梳理知识点。对每一个单元的重难点、考点及学情进行综合分析，大家共同探讨教法与学法，然后精选配套的练习题。制定复习进度，练习安排，上课节奏和重难点，提出对每班学生补缺补漏的措施和具体方法。每周两位教师轮流进行主题发言和周计划知识难点讲解。加强对学生作业及时检查和批改，做到每天稳扎稳打，一步一个脚印。每周备课组统一安排两个连节课的时间来测试本周所复习的内容，并在七天网和智学网上集体批阅学生的试卷。根据集体批阅所了解的情况，找准学生试卷问题存在的地方，讨论原因。教师根据这些反馈信息，可以制定相应的补救措施（刘润清，韩宝成，2000），达到及时复习的作用，促进及时补缺补漏。纵观历年高考试题中，语篇考查所占比重极大。因此高三复习中平时就要有意识增强语篇意识，守住“阅读理解”，促进学生阅读能力提升。得阅读者得天下，在整个复习过程中备课组成员始终把学生“阅读”“理解”能力放在首位，用心精选阅读材料，每周进行一次45分钟左右的课堂时文材料等阅读限时训练，培养学生阅读理解能力。经过大家的努力和坚持，学生英语成绩总体进步很大，达到预期效果。
3， 做好四轮复习，进行系统复习。
[bookmark: _GoBack]1，第一轮复习加强基本功训练，教学以抓“双基”为主，以课本为准，建立知识网络体系，掌握基础语法，打好扎实的语言基础，精选复习资料，做到一单元一详案。注重阅读理解和完形填空训练，强化书面表达训练，书面表达常用的词、短语、句子要求学生进行背诵。词汇是英语复习中的基础，必须扎扎实实过好基础词汇复习关。只有掌握了词汇，才能更好地进行英语阅读、写作等。高三要复习的单词词汇量大，学生的词汇必须达到《高考英语考试说明》所提出的3500个单词和500左右的习惯用法和固定搭配。因此、教师可以有计划把高中教材的词汇和短语按照单元进行有序地归纳，整理。包括单词的音标、词性、词义、相应的派生词、前缀、后缀、不规则动词形式、一词多义、熟词生义等。然后分期印刷成册，指导学生按照老师整理的材料积累基础词汇，让学生在早读时间有计划地进行大声朗读和记忆。反馈或学习性评价(assessment for learning)是促进学生学习最有效的途径之一（Hattie,2009;Petty,2009）。为了更好促进学生的记忆，可以每一单元进行一次词汇小测，对学生的掌握程度进行及时评价和反馈。安排合理、单元有序的复习计划有利于学生消化知识，向能力发展过渡。通过循序渐进的复习，可以帮助学生掌握词汇不同用法，扩大学生的词汇量。语法复习方面，将分散在初、高中各本教材中的基础语法项目，采取以点带面，连点成串的方法，进行整理，使之系统化，条理化。语言技能方面，做到四会相结合，达到《普通高中英语新课程标准》（2017版）高中英语学业质量水平二所提出的听、说、读、写语言技能的要求。近几年高考阅读理解中会出现一些结构复杂的长难句，因此，提高文本解读能力是提高课堂教学时效和学生学习质量的关键（王蔷，2015）。在复习过程中，把近五年全国高考真题卷中的长句、难句精选出来，让学生有意识地训练和理解、分析这种类型长难句子结构和理解步骤。
2，第二轮复习属于知识提升时期。这个阶段可以有计划做专题练习和限时训练，如阅读理解、完型填空、语法填空、听力专题训练、续写训练等，并做高考模拟试卷。练习种类包括进行七选五练习、长难句英汉互译等；同时开始做书面表达应用文和续写练习。这一阶段还要有计划挑选大量紧跟潮流的英语课外阅读材料和时文阅读，提升学生阅读理解能力。
3，第三轮综合能力训练提升阶段。（1）.操练高考模拟试卷。试卷应包括近五年的高考试题和全国执行新高考省份模拟试卷。（2）. 针对学生答题中出现各种失误和薄弱环节，督促他们及时总结、反馈和提升。（3）. 英语科周一、周三、周五早读时间坚持大声诵读，形成语感。背诵内容可以是3500单词、 作文范文 、经典句型 、学生自己整理错题集等。
4，第四轮全真模拟阶段。每周进行新高考题型全真模拟考试，师生及时进行反思总结。
总之，在高三复习中，要科学、有计划设计安排周考、月考、期中考、期末考及质量监测考试卷题目，以便及时发现学生知识上的缺陷。当然，设计题目前，教师必须认真吃透教材，充分估计学生的实际情况和实际能力，科学合理地安排各种方式，以达到预期的教学效果（左慧芳，2009）。要求学生养成良好科学的学习习惯，在每次测试后及时进行试卷的分析和反思，并且提交总结材料给科任老师。老师要及时跟进，提出科学、合理的方法和改进措施。最近几年来高考卷的阅读文章多数取材于英语国家本土的主流报刊、书籍、杂志、语言更加地道性，真实性，广泛性，因此某种程度上加大了试题的灵活性和难度。因此为了促进阅读理解、七选五、文章续写题型提高，教师要鼓励引导学生们注意平时多读英语原著，多读一些当今有关科技、文化、时事、体育、名人传的英语材料和杂志，了解当今英美国家不同的文化背景和文化差异，并且要求学生在阅读过程中注意选抄文章中的好词好句，积累写作的素材。还要在平时有计划教给学生答题技巧和方法，指导学生科学分析文章语境中相关词语意思和复合句，句子和整篇文章结构的关系，理解文章整体语篇大意和写作风格。
以上是高三复习的一些做法。当然，教无定法，每个老师都有自己独特的备考复习方法。只要有利于最大化提高高三学生复习效率的方法和措施都是可行的。总之，只要高三的复习计划科学合理，安排有序，并且做到持之以恒，学生们高考成绩一定会很出彩。
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