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【摘要】：在高中数学教学中，导数处于一个特殊的位置，是高中数学知识的重点。导数能够与函数、不等式、序列、向量、代数几何等结合在一起，是学生解题的关键。因此，高中数学教师们需要在数学课堂教学中重视导数的教学内容。本文将从“利用导数解决曲线切线问题”“利用导数证明不等式问题”“利用导数求解函数单调性与极值”三个角度对高考中导数常考的题型以及解题策略进行了有效的研究。
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引言：在近几年的高考试卷中，有许多题型都能够运用导数的知识进行解决。导数作为数学问题的丰富载体，在函数单调性、函数的极值、不等式、几何题等多种题型中能够得到应用【1】。因此，笔者建议广大高中数学教师们需要贯彻落实导数在学生中的教学，促使学生们能够充分利用导数的优势，对多种题型进行求解，从而在高考中获得良好的成绩。
一、利用导数解决曲线切线问题
导数是从许多实际问题中抽象出来的，它的几何意义就是曲线切线的斜率。因此，在具体的解题过程中，教师们就可以教授学生们通过导数的思想，求解曲线的切线。导数的应用能够十分有效地解决曲线切线的相关问题。首先教师们需要引导学生们设置切点，如果题目中已经给出切点即可直接使用；接着，教师们可以通过设置未知数的方式列出曲线的切线方程；在通过函数求导的方式，求出曲线的切线。
例如，有这样一道高考题：已知函数，（k为常数，x），曲线 y= f(x) 在点 (1，f(1))处的切线与 x 轴平行。（1）求k的值；（2）求曲线的切线。在这一道题目的求解过程中，学生们就可以直接代入切点，用点斜式写出切线方程，这样在通过相关参数的计算中，学生们就能够计算出k的值，以及曲线的切线方程。
再例如，教师们可以根据考纲进行自我延伸，让学生们进行相关题目的训练，从而使得学生们能够在考试中，明确哪些题目为同一种题型，从而用相应的解题方法进行解答。比如：在曲线y=x3+x-2上求一点，使得曲线在该点处的切线与直线 4x-y-3=0相平行。这时，教师们就可以引导学生们对曲线进行求导，再根据直线4x-y-3=0的斜率写出切线方程，从而进行一系列计算，求得切点。这一类题型与写切线方程的题型相似，都是利用导数对曲线的切线进行求解。
二、利用导数证明不等式问题
在高中数学教学课堂中，教师们需要引导学生们利用导数来证明有关不等式的相关问题。通过构造辅助函数，把不等式转化为函数单调性与最值，从而得证不等式是近几年高考的一大热点。因此教师们需要向学生们重点教学该部分内容，让学生们在学习的过程中确定这个问题的解决办法。并通过不断的训练，让学生们能够尝试解决多个问题，举一反三。
例如，教师们可以在课堂中向学生们布置一道当堂练习的题目，让学生们在有限的时间内对题目进行求解：已知函数，设0<a<b，求证)。在这一道题目求解的过程中，首先可以明确的就是题目考察的就是利用导数来证明不等式是否成立。因此，教师们就可以引导学生们在解题过程中设置辅助函数，从而对题目进行求解。
再例如，已知函数，证明当x>-1时，很有不等式1-。同样的，对于这道题目，仅仅只是换汤不换药，教师们还是需要引导学生从构造函数以及导数入手证明。通过多次的训练，学生们便能够在练习的过程中，熟记题型的解题方法，从而在考试的过程中有效应用。
三、利用导数求解函数单调性与极值
考试大纲要求学生们能够利用导数研究函数的单调性和极值，因此，高中数学教师们需要在课堂中为学生们设计同型不同题的数学问题，使得学生们能了解函数在特定点上求极值的充要条件，利用导数求函数的最大值和最小值。当然，导数的问题必须归结为函数的单调和极值问题。在这一点上，数学教师们必须给予学生这种强烈的意识。
[bookmark: _GoBack]有关求解函数单调性与极值的问题，往往出现在试卷的选择题、填空题以及综合体的第一、二小题中。因此，教师们需要教授学生们不同的解题方法，让学生们在不同位置的题目运用不同的解题方法。在选择题与填空题，这种不需要求解的过程的题目中，教师们就需要教授学生们简单的解题方法，对于需要解题过程的综合体教师们就需要要求学生们一步一步对题目进行求解。例如，在填空题：函数的单调减区间为      。教师们就可以引导学生们对函数进行直接求导，再通过画图的形式得出答案。当然，这也可以作为一道综合题的第一小题的形式出现，教师们就需要让同学将解题步骤都写全，从而获取步骤分。因此，高中数学教师们需要通过有效的课堂教学帮助学生们熟悉导数求解函数单调性与极值的题型。
四、结语
综上所述，利用导数的思想来解决高考中问题变得越来越重要。因此，在高三复习的过程中红，教师们应当进行适当地调整教学顺序，促使学生们能够对导数的知识进行熟练的掌握，进而让他们能够利用导数的思想解决高考试题，以此获得高分。
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