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摘要：教育发展至今，高中生物教学模式不断发生变化，不仅教学模式多样化而且教学策略丰富有效。高中生物这门学科对于学生的发展有着很重要的影响，教师在课堂上需要在关注学生成绩的同时还需要注意近几年高考的命题策略。本文主要是基于新高考背景下的改革方向，依据当前的高考评价体系以及结构设置进行分析并提出相应的策略。
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近几年，高考评价机制随着教育的改革发生很大的改变，其主要是从功能与学科素养两大方面考察。从结构上探讨发现，新高考背景下对生物的教学评价更加侧重于学业评价，而从功能上而言，高考命题逐渐趋向于学科过程，只有在单一的形式性教学下提倡过程性评价，重视学生的课堂表现、课后任务落实、实验以及实验报告以及参与过程时的综合表现，才能使得生物课程中的系统知识得到验证。换句话说，近几年高考对于生物的考查逐渐趋向于学生的应用能力，确保学生能够依据生物学基础知识以及规律解决现实中的实际问题，考查学生是否能够针对生物学知识以及问题开展实验活动。
1 采用多种教学策略进行复习
1.1比较法进行复习
这里所说的比较法复习是指学生在复习期间利用横向以及纵向的方法，将课本中的知识点进行总结，例如组成酶与诱导酶之间的区别，学生可以利用原核细胞与真核细胞的区别，进行相应的比较，通过对物质的来源以及去向进行分析，从碳循环、氮循环以及无极自然界等相关系统进行细致分析。此外，还可以根据光合作用以及各种呼吸方式进行一一对比，通过对三大遗传特点进行总结，有助于知识的积累。
尽管近几年高考内容出现小幅度的更改，但在总体上的知识点并没有发生特别大的改动，教师与学生只要充分做好相应的准备，提前预知考试的难点以及重点，通过不断的训练以及分析，以及后期的知识点的扩散，模拟高考中的各种题目，进而提高学生的复习效率。
1.2 知识点串联复习法
知识点串联复习法对于生物这类学科，可以适当的将各章节的知识点进行串联，最终使得学生不断的循环并适当连贯，进而有效的巩固系统知识。例如，在有关蛋白质的组成元素、基本单位、合成场所以及结构功能等方面的知识时，在谈到蛋白质的合成时就可以适当的将人体的消化系统以及消化过程进行串联，分别从转录以及翻译两方面提高学生的知识储备量。
2 制定复习计划
在高中阶段，学生出现偏科的情况颇为常见。不同的学生间的学习兴趣、学习方法以及成绩都会存在着很大的差异，这些差异的不断积累拉大了学生间的成绩差，最终都会影响学生的复习成果。因此，从教学的管理过程中进行探讨可知，教师应该主动的融入学生的学习圈子中，通过与学生交谈的方式才能更加准确的掌握学生的具体情况，进而制定出更为准确的复习策略。通常，在高三的复习过程中分为一轮复习、二轮复习、冲刺辅导三个阶段。主要有以下几个方面需要格外注意。
首先，一轮复习时要对知识点的进行全面的梳理总结。这一阶段主要是辅助学生对于系统知识的掌握，通过对知识点的梳理使得学生更加清楚明白学科重点。该阶段通过对复习内容的展现让学生掌握备考大纲，凭借着教材的基础性知识讲解复习资料，最终使得学生在不断训练的过程中不知不觉的提高自身的生物成绩。结合相应的知识点进行整理，进而提高学生的综合能力水平。    
此外，在刷题的过程中不能过于盲目，应该注重内容的选择，在习题的选取上对于习题的难易程度应该偏向高考知识点，通过资料全套、深刨式情境教学，加强学生的综合水平，最终使得学生迅速掌握各方面的知识点，通过多轮复习的方式加强学生的记忆。
最后，二轮复习时应该重视学生应用能力的培养。生物这门学科尽管需要理论知识进行支撑，但其重点工作还得需要学生结合综合应用能力解决教学中的各种问题。此阶段主要是基于学科的系统知识，通过不断查缺补漏的方式进行针对性复习，让学生在实践的过程中发现自己的错误，通过对薄弱项目的弥补进而强化生物理论知识。
3重视实验教学
生物的实验教学在落后的地方无法满足，学生在学习的过程中只能局限于课本，这使得学生的了解系统知识的过程中由于设备的缺陷很难充分理解，但是，近几年的高考卷子对于实验成果的探究逐渐重视，其中不仅仅只对于教材实验的考查，还应根据教材实验进行适当的辨析，通过情景再现的方式让学生在实验理论的基础上阐述实验原理、完成实验设计、表述实验过程以及论述实验结果，这一系列的培养方向能够培养学生的发散性思维，让学生基于系统的理论知识完成生物学科的学习。因此，实验性教学策略在学习生物的过程中非常重要，教师应该结合学生的课本知识，通过不断的完善以及训练，让学生在动手的过程中更加清楚自己所学的知识重点。
生物学习是一个不断积累与完善的过程，教师以及学生在了解知识点的过程中，应该结合自身的发展状况以及理论知识，通过有针对性的学习策略，才能有助于教学发展。生物的教学与学习都离不开动手，只有在实践的过程中才能掌握知识点。想要更加有目的性的提高生物成绩，应该不断总结近几年的生物考查特点，研读新高考评价体系，时刻关注学科前线，有目的性的培养生物的学科实践能力，通过实践与理论的有效结合，使得考生在考场上能够沉着应对。
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