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摘要：伴随着物质文明的不断丰富，当下已经进入到了信息化时代。通用技术作为科技教学的重要组成部分，已经成为高中课程体系中的重点教学内容。因此，作为新课改背景下的一名通用技术教师，要主动分析适合学生理解通用技术知识的教学方法，以求锻炼学生的实践技能，令学生更好地适应信息化的社会环境。
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通用技术是一门操作性较强的学科，具有一定的学习难度。基于此，作为高中通用技术教师的一员，要将新颖的教育理念融于自身的教学思想当中，以可行性的教学方法提高学生的学习兴趣，令学生对通用技术知识可以有更好地掌握，从而养成积极主动学习的良好习惯，不断提高学生的创新精神与实践能力，使学生的核心素养得到发展。下面，本人将基于自身从事高中通用技术教师这份职业的教学实践经验，对基于新课改下的高中通用技术教学方法提出以下几点建议：

融入生活元素，体现学科价值

通用技术是一门紧跟时代发展的学科，在现实生活中有着极高的应用价值，且在课堂上将教学内容与实际生活相结合也是新课改对教师提出的具体要求。基于此，作为一名高中通用技术教师，要根据教学内容融入合理的生活元素，从而体现学科价值，增强学生的学习动力，使学生以积极的学习态度去获取知识与技能，提高学生的学习能力，绽放出精彩的高中通用技术课堂。

比如，以教学《技术与设计的关系》这一节为例，首先，我根据学生的生活经验以PPT展示了手机演变的图片，为学生以积极主动的态度去理解技术与设计的关系奠定了情感基础。然后，我又向学生介绍了自行车的发展史，引导学生对设计在技术发明和革新中的作用进行分析，由此从多角度培养了学生对技术的兴趣和想象力，提高了学生的审美情趣，帮助学生理解了技术发展对设计产生的重要影响。最后，我引导学生对技术与设计的辩证关系进行了归纳整理，让学生之间互相交流了学习收获。这样，我通过在课堂上融入生活元素，充分调动了学生的生活经验，从而令学生感受到了通用技术的学科价值，使学生以充足的学习动力理解了本节知识，令学生有了对设计内涵丰富的充分领会，顺利绽放出了精彩的高中通用技术课堂。

二、创设问题情境，营造探究气氛

于任何一门学科的教学实践活动中，教师都会对学生提出问题，令学生产生活跃的大脑思维，从而使学生在解决问题的过程中更加深刻的理解所学知识。但是在新课改的时代背景下，身为高中通用技术教师的我们要了解素质教育理念，懂得创设问题情境，营造探究气氛，从而促进学生思维能力的发展，锻炼学生解决通用技术问题的能力水平。

比如，在教学《发现问题》这一节时，首先，我从课题出发，向学生提问道：“什么是问题，你们能够提出哪些问题？”从而调动了学生的大脑思维，在与学生的互动中使学生了解到了人类生存活动中是必然会遇到问题的。然后，我根据教学目标从生活元素出发创设问题情境，助力学生发现问题，使学生在发现问题的过程中深刻理解了人类的进步与发展，培养了学生勤于思考的习惯。最后，我引导学生归纳了发现问题的一般方法，对学生提出了积极主动发现问题方法的期望。这样，我通过创设问题情境，营造了探究气氛，培养了学生的发散思维和创新意识，充分锻炼了学生解决通用技术问题的能力水平。

三、开展合作学习，点燃学生热情

合作学习可以营造民主、和谐的课堂气氛，而这种气氛是学生所期待的，且这也是对新课程改革中以生为本教育理念的一种充分体现。因此，作为一名高中通用技术教师，我们要懂得开展合作学习，使学生感受到自身在课堂上的主体地位，点燃学生的学习热情，令学生以饱满的学习情绪去收获通用技术知识与技能。

比如，以引导学生学习《技术的价值》这一节为例，首先，我将学生划分成了学习小组，要求学生合作思考技术与人的关系，并举出实例加以证明，从而于教学导入环节创建了民主、和谐的课堂气氛，初步培养了学生的合作交流能力。然后，我依据教学内容引出具体案例，引导学生进行合作分析，帮助学生理解技术的产生与人类需求之间的辩证关系，使学生产生了自主学习的欲望。最后，我对学生强调了学习通用技术知识的意义，希望可以调动学生学习的积极主动性，让学生之间互相交流了合作学习的心得体会。这样，我通过落实能够点燃学生热情的合作学习方法，使学生能动地参与到了生机勃勃的课堂环境当中，令学生对所学知识点有了深刻的印象，充分体现了生本教育理念，优化了高中通用技术教学效果。

总而言之，作为一名高中通用技术教师，我们要认识到学科教学的重要性，从为了学生进步与成长的角度设计具有可行性的有效教学方法，并在教学之路上继续创新，使学生对知识的学习始终保持积极的情感，从而最大程度上达到提升高中通用技术教学质量的目的。
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