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摘要：随着新课改政策的深化推行，教育部对高中物理教学有了新的要求，在素质教育理念之下，提出了新高考模式，这对物理课堂教学产生了强烈的冲击。基于此，本文围绕新高考形势，针对高中物理高效课堂的构建策略展开探讨。以期能够为相关教育工作者提供有效参考。
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引言：物理是高中教学当中非常重要的科目，而且与其他学科相比具有很强的抽象性，要求学生不仅要了解学科基础知识，还需要具备一定逻辑思维能力和实践能力。在新高考政策之下，为满足新高考需求以及新课改政策，要对高中物理课堂教学做出一定改进，努力思考如何构建高效课堂，提升学生综合能力。
一、结合教材和高考大纲制定教学目标
新课改政策的深化执行，对当前高中物理教学提出了新的要求，着重培养学生的核心素养。但是由于传统应试教育的影响，虽然新课改政策在不断实行，但其落实效果却十分有限，在此背景之下，党的第十八届三中全会经过决议提出了新高考改革方案。
在新高考政策之下，高中物理教材和高考大纲也做出了一定程度上的调整，对此，想要进一步提升物理教学的效率，提高学生综合能力，促使学生能够尽快适应新政策，就需要对物理课堂教学进行优化，构建高效课堂。因此，教师在实际教学的过程中，就需要充分研究当前高考大纲，并以教材为依据的基础上，合理定制和规划教学目标，明确教学目的，提升教学效率。例如，在学习“简谐振动”的过程中，除了让学生理解简谐运动的概念和获取图像的方法之外，还需要引导学生理解简谐振动的图像特点，能够对其进行分析和表达，以及理解简谐振动的系列概念及物理意义，教师需要以此为教学目标，进行教学内容的设计，并引导学生亲自进行实验操作，加强对于知识的理解[1]。
二、提升课堂丰富性，激发学生学习兴趣
所谓兴趣是学习最好的老师，高中生也不例外，想要提升物理课堂的效率，就需要提高学生对于物理学习的兴趣。在紧张的高中学习过程中，学生无论是思想还是身体方面都承受着较大的压力，而物理则是枯燥紧张的高中学习生活中非常有趣的一门学科。由于物理学科培养需要学生具备一定的实践操作能力，因此在教学的过程中，有很多环节需要学生亲自动手进行实验，所以物理在调节课堂氛围、增加学生兴趣方面有着得天独厚的优势。
在实际教学的过程中，首先，教师应该意识到学生的差异性，并能够正视这种差异，帮助学生树立学习物理的自信心，例如，在教学或者是讲解习题的过程中，如果学生不能够根据教师提出的问题回答出正确的答案，教师需要对其进行合理的引导，循循善诱，并配合以适当的鼓励，表现出专业性以及充分的耐心，而不是责骂学生。其次，在人类多年的物理研究中，积累了很多奇闻趣事，高中生的思想发育还未完全成熟，对于故事仍旧有着浓厚的兴趣，教师可以借此向学生讲述前辈们的事迹或者发掘物理现象的过程，不仅能够丰富课堂内容，而且在这些故事中还包含着很多思想道德方面内涵，有助于学生综合素质的培养，例如，在学习“生活中的振动”这一课时，教师会提到机械能守恒这一概念，这一理论的最终形成涉及到了很多物理界的名人，迈尔、焦耳、汤姆孙等等，教师可以将这些人的故事介绍给学生，还能以此引导学生建立良好的科学思想观念。最后，物理学科本身就是一门发现生活规律的学科，因此，在新课改要求之下，教师还需要将物理知识与生活实际联系在一起，不仅能够帮助学生更好的了解物理现象，还能有效提高课堂效率，仍旧以“生活中的振动”这一课为例，既然本节课的题目中有“生活中”这三个字，教师就应该将共振与生活中的现象联系在一起，通过弹簧阵子、受迫振动演示仪、摆动共振演示器，甚至是高脚杯等为学生演示共振现象。
三、着重培养学生解决物理问题的能力
在新高考政策的执行之下，考试大纲不再仅仅考量的是学生的物理基础知识，更需要学生具备解决物理问题的能力。近年来，高考物理试卷中的题目形式多样化，但是教材的更新速度却是有限的，在此情况下，物理题目就会涉及自然现象、现代社会以及科学信息等，因此在实际教学的过程中，教师不仅要补充一些新鲜的案例和习题，还需要着重培养学生解决物理问题的能力，使得学生在面对各类物理问题的时候能够具备一定解题思路。例如，在学习“波的形成和描述”这一课时，教师就可以借用计算机、实验器材等教具进行辅助教学，在教师做完演示实验之后，引导学生举出生活中类似波动的例子，并且为提高学生的探索能力和思考能力，教师还可以引导学生进行实验操作，如，丝带抖动实验、桌面压直尺实验、水波实验等等，学生可以根据自己的兴趣选择相应的实验，并分析波出现的条件等，在此过程中，教师需要通过适当的提问，引导学生进行思考，并尝试针对不同波动现象进行提问，培养学生思考能力，以及灵活运用知识的能力[2]。
四、让问题充满课堂，培养学生的科学探究能力
陶行知先生说过：“发明千千万，起点是一问”，问题是探究之本、思维之源，没有问题就没有思维，就没有创新。发现问题、提出问题两环节是科学探究的前提，而发现问题、提出问题的过程是极具创造性的过程，因而教师要从平常的、习惯的问题中发现不平常的因素，培养学生发现问题的能力。学生在解决问题的探究活动中，通过与科学工作者进行相似的科学探究过程，学习物理知识与技能，体验科学探究的乐趣，学习科学探究方法，充分领悟科学的思维和精神。科学探究过程是紧紧围绕着所探究的问题展开，正是由于有了明确、具体的探究问题，才能使探究过程具有明确的方向，使探究能沿着合理的假设一步一步走下去，因而问题是各个探究环节的核心。在传统的教育中，绝大部份教师采用“去问题化”的教学，它给学生形成一个极强的心理定势场，形成了永不变的主题：教师怎么教，学生就怎么学。久而久之，就造成了学生普遍养成不想问题、不会提问题的习惯，从而缺乏创新意识，阻碍了学生创造性思维能力的培养与发展。因此，我们在教学过程中就应该有意识地不断地使学生在学习过程中所存在的各种疑问、困惑、障碍、矛盾得到披露，引导学生去发现不经意的问题，提出令人拍案叫好的问题，培养他们具有创造性的独立个性。
五、加强与信息技术的深度融合，提高授课质量
现代信息技术的使用为物理课程资源的开发和利用提供了很大的便利，网络上充足的信息可以使教师和学生开阔眼界，拓宽思路，多媒体强大的模拟功能可以提供实验的模拟情景和操作平台，为学生创设基于网络下的自主学习环境，让学生学会独立学习和合作学习。利用互联网上的课程资源，教师可以突破教科书的限制，为学生提供丰富的学习素材和广阔的探索空间，使学生可以在更大的范围内实现自主的、探索式的学习。教师在课堂上充分运用信息技术，促使信息技术与物理课堂深度融合，不仅能大大提高课堂教学容量，还能为物理课堂提供多种可能性，丰富物理课堂多样性，提升教学质量。
很多物理情境，物理过程非常抽象，脱离生活实际，晦涩难懂，教师通过信息技术手段直观展现物理情境，给学生提供生动逼真的物理现象及过程，把学生难于直观感知的物理情境和过程展现出来，促使学生眼、耳、手、脑等多种器官同时接受刺激，促进学生抽象思维能力的发展，有利于学生素质的全面提高。例如，研究带电粒子在磁场中的运动时，使用教学软件输入不同的磁感应强度、带电粒子的质量、电量，以及不同的初速度，其运动情况就可以由计算机正确地呈现出来，丰富学生对于物理情境的感性认识，深化学生对于科学规律的理解。
结束语：综上所述，在新高考形势下，物理教学需要教师首先结合高考大纲以及教材内容，合理制定教学目标，其次丰富课堂内容和教学方法，充分运用多媒体辅助教学，激发学生学习兴趣，提高教学效率，最后重视培养学生解决物理问题的能力以及科学探究能力，落实学科核心素养培养，以此推动和适应新高考改革，提升学生综合素质。
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