



例析深度融合背景下高中生物学科学思维的培养
（张斌   福建省南安国光中学  362321）

摘要：随着经济的发展、社会的发展，人们的生活水平越来越高，由此对教育教学的重视程度越来越高，而在教育改革的浪潮下，深度融合理念在教育教学中得到了更好的推进，使得传统的课堂教学得到了巨大转变，为教师与学生创造了更具鲜活、轻松的学习环境。在这样的背景下，学生不仅提高了自主学习能力与创新能力，同时形成了良好的素养。本文以高中生物教学为例，就深度融合背景下如何培养的学生的科学思维进行了探究。
关键词：深度融合背景下   高中生物   科学思维   培养
引言：人才是时代进步的奠基石，结合目前的社会发展现状，对人才的需求不仅是知识水平，更注重人才的能力及素养，这也是教育教学工作开展的重点。而为了进一步培养学生的综合能力，帮助学生打开思维，必须转变教学方式，充分调动学生的主观能动性，形成良好的科学思维，采用有效的方式进行思考、学习。
一、运用多媒体进行教学，促进学生科学思维的发展
信息化技术的普遍应用为教育教学带来了新的生机，不但丰富了课堂内容，促进了学生的思维发展，同时也改善了教学环境，大大提升了学生的学习质量。在高中生物教学中，将多媒体技术与课堂深度融合，既可以激发学生的学习兴趣，同时也能够加深学生对生物知识的掌握。
　 例如在《稳态与环境》相关的概念教学时，教师可以通过多媒体为学生展示血糖调节的内容。首先教师可将一张糖尿病患者的血液及尿液的化验单运用多媒体展示出来，紧着着进行提问:“同学们仔细观察一下这张化验单，并作出相应的诊断，判断患者患了什么病症？”这时有的学生说：“根据这张化验单可以看出患者的尿液中含有葡萄糖，血液中的葡萄糖含量数值超出正常范围，这位患者患有糖尿病。”“回答的非常正确，这位患者已经出现了饮水多、食量增多、体重下降以及尿多等问题，为什么糖尿病患者会出现‘三多一少’的症状呢？下面请同学们跟我一起探讨一下血糖调节的相关内容。”通过多媒体展示真实案例，为学生营造出相应的教学情境，不但有利于集中学生的注意力，同时也能够有效培养学生的观察能力，善于抓住生物学事实及依据，运用有效的方法主动探索、思考，理解环境与稳态概念，促进科学思维的发展。
二、深入探究，培养归纳概括能力
自主探究式新课标中重点强调的一种学习方法，其不仅打破了传统教学中死记硬背的方式，同时也促进了学生主动探究问题、思考问题、解决问题的积极性，实现了培养学生探究能力的目的。培养学生的科学思维，需要建立在一定事物的本质之上，从而理解事物的假设、思考、探索、分析、阐释、结论的一系列规律。运用科学思维解决问题的方法很多，如模型法、抽象法、概括法及逻辑分析法等，因此需要教师在教学中明确科学思维的运用目的，根据教学内容引导学生学会运用科学思维解决问题，并积极思考、分析，找到更适宜的方法。需要注意的是，教师要在明确科学思维培养目标的基础上，鼓励学生找到正确努力的方向。
例如在“植物生长素的发现”相关知识的学习中，学生要掌握植物激素的概念及运输方向等知识要点，同时也要学会理性的归纳概括相关的知识内容，分析并思考生长素的影响，并在这一过程中提升科学思维能力。想要帮助学生深入理解知识，需要很多事实来证明，因此需要教师结合教学目标，在明确科学思维培养的基础上引导学生对生物实例进行归纳概括，从而加深学生对原理及概念的理解，久而久之帮助学生形成良好的科学思维习惯。在教学中，教师要注重激发学生的兴趣，帮助学生找到正确的探索方向，进而促进思维能力的发展。
再如，关于“基因的表达”的教学过程中，教师可根据学生的兴趣特点，引导学生对“侏罗纪公园中的恐龙为何会复活”展开思考，以此调动起学生的学习积极性，同时起到补充教学素材的作用，用生动形象的方式将抽象的概念呈现给学生，使其主动运用科学思维去思考问题、解决问题。此外，教师在对学生进行科学思维培养时要注意语言的运用，注重表达的直观性、生动性，激发起学生的知识探索欲望，引导学生由局部到整体的逐步探索，进一步分析事物的本质。
三、利用情境教学促进科学思维的发展
情境教学是教育教学改革中一种新型的教学方式，并且受到了众多教师的青睐与利用，通过在课堂中创设合理的教学情境，不仅能够活跃课堂氛围，打开学生的思维，将学生带入到情境中，进一步培养学生的科学思维。通过这种直观呈现、教师引导或提问的方式将学生引入情境，不但给予学生身临其境的感觉，同时也是提高学生深入探究知识的一种方式，有效的提升学生的科学思维。
例如在“蛋白质”相关的内容的讲解时，为了能够让学生深度理解蛋白质对人体的重要性以及在日常饮食中蛋白质的摄入，教师可利用多媒体制作每日膳食蛋白质含量的视频开展教学活动，通过联系与学生实际生活、饮食健康等问题，引发学生积极地思考，从而使学习过程变得更加生动、顺畅、有效。
结束语：总而言之，深度融合背景下的高中生物教学，教师不仅要明确科学思维培养的目标，还要注重传授学生知识，加强学生的科学思维教育，引导学生正确思考，主动探究问题，以此提升科学思维能力，促进学生全面的发展。
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