交互式白板在初中数学互动课堂中的运用
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摘 要：随着新时代以来信息技术的发展，新型的教学方式和教学方法逐步进入到初中数学课堂中来，在得到教师的密切关注同时也得到了广泛应用。自新课改以来，我国的教育目标进行了转变，我们现在强调的是素质教育，反对应试教育。就教育目标来说，教师使用新型教学工具可以在提高学生学习数学兴趣的同时加强学生巩固所学数学知识。本文主要阐述了交互式白板教学形式下对于初中数学课堂互动教学的研究，以及如何利用交互式白板环境培养初中学生学习数学的积极性。
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当前，时代的发展也在不断带动人们思想观念的转变，既然我们身处在科技水平快速发展的时代，也要学会用这个时代的进步思想看待交互式白板教学技术的应用。交互式白板技术的出现是时代发展特征的体现，对于教育教学的促进也是有目共睹的，特别是对于初中数学的课堂教学，更是有着很大程度的促进作用。所以交互式白板正在我国的数学课堂教学中广泛传播，因其便捷、快速、高效的特点受到了很多教师和学生的喜爱。现阶段，受科技快速发展的影响，我国对人才需求也在不断的增加，所以教师在进行教学时要注意和学生互动，培养学生的全面发展。
1 交互式电子白板和传统多媒体的差异之处
     交互式电子白板相比较于传统多媒体技术来说，是一种融合了很多种科学技术的技术手段，换句话说，比传统的多媒体技术更加智能，也更加系统化，所以交互式电子白板的互动教学性能也更加的优良，促进了计算机和用户之间的交流互动。现阶段，虽然我国的教育课程目标发生了改革，我们更加强调的是素质教育，但是就很多地区而言还是没有达到这个教育改革的目标，很多教师还是按照以前的落后的教学方式和教育理念来对学生进行教育，这样的做法是不可行的。就传统的多媒体教学手段来说，教师多在课下做好课件，上课时进行播放讲解，一般情况下，如果课件出现错误之处，教师也不会当即在课堂上进行更改，因为对于初中数学教师来说，课堂上的每一分钟都是在争分夺秒的进行教学，在课堂上修改课件浪费了课堂宝贵的教学时间。也就是说，传统的多媒体教学手段具有单一性，大多数课堂教学时间是教师单方面向学生进行传输，和学生之间的交流互动过少，这也是传统多媒体教学手段的主要弊端。但是对于交互式白板技术来说，它在具备传统多媒体教学手段所有功能的同时，增添了强大的互动功能，也可以根据课堂教学进行实时更新，这就大大改善了传统多媒体教学手段的弊端，教师在课件出现问题时也能够进行及时的更改和调整。
2 如何采用交互式电子白板技术展开初中数学课堂教学
交互式白板技术，顾名思义，与传统的多媒体教学手段最大的不同之处就是在于“交互式”，打破了传统教学方式的教师单方面灌输知识的限制，交互式的优点也在一定程度上降低了数学知识的难度。教师在日常的课堂教学与课下讲授，要在和学生交流的过程中及时了解学生的学习程度和知识掌握情况。学生通过交互式白板技术也可以将自己的疑问与问题实时反馈给教师，解决了传统教学方式滞后性的问题，提高了学生的学习效率，也加强了学生对于数学知识的理解程度。而且交互式白板教学技术更具有直观性和立体性，对于学生们学习几何知识有着很大的帮助，例如在学习圆锥的表面积公式时，可以将圆锥的表面展开，让学生更加直观的看到圆锥有几个面，将枯燥的数学知识生动化，提高学生学习初中数学的积极性。
同样地，交互式白板是一个可以突破教学难点的新型教学手段，我们都知道，初中数学的知识很繁多，知识点也比较琐碎，而且有些数学知识过于概念化和抽象化，教师在讲课过程中不能很好的展开讲解，学生也都似懂非懂，然而通过交互式白板技术就可以很好的解决这些问题。使用交互式白板进行教学，除了它自身的有点之外，还因为它取得的成果也都非常优异，对于促进我国教育的改革与发展都有着深远意义。教师通过交互式白板进行教学，可以帮助学生在脑海中建立一套属于自己的独特的知识体系，这促使学生在进行学习时更加积极和主动。
交互式白板环境下单初中数学课堂互动教学，对于提高学生们的习题质量也有很大的帮助。对于初中阶段的学生来说，巩固练习比做更多的习题更加重要，因为学生可以从中了解到自己哪些方面的知识掌握的不够充足，还需要加强学习。在初中阶段，很多学生的数学成绩不是很好，所以在学习数学方面也存在着一定的压力，作为一个合格的初中数学教师，要及时对学生的学习压力进行疏导，多和学生进行交流互动，交互式白板教学就可以为学生创造一个轻松学习的环境。作为一名优秀的初中数学教师，要清楚了解数学知识的逻辑性，一道题目可以有多种解法，在课堂讲解的同时，教师针对于一个数学问题，不能让学生只了解一种解法。教师需要去引导学生进行思维发散，对一个数学题目开动脑筋，采取不同的解法进行解答。交互式白板教学拥有强大的电子资源库，可以根据学生的掌握情况来展开习题的练习。 相比较于交互式白板教学的优点，它也的确存在着一些小的弊端需要我们关注。对于教师来说，应用电子白板进行教学是需要学习的，这与使用粉笔进行板书和讲解课件相比较提高了不少教学难度；对于学生来说，可能需要一些时间去适应交互式白板的教学内容与教学方法。
3 结束语
总的来说，交互式白板环境下的初中数学课堂丰富生动了许多，通过互动式白板教学工具进行教学也很大程度上加强了教师和学生之间的交流。交互式白板的教学特性可以让学生真正体会到课堂学习的意义，给学生营造一个良好的师生交流的氛围，学生可以通过课堂学习来进行思维上的拓展，进一步体会到关于学习与生活的思考。教师通过交互式白板技术进行教学在一定程度上减小了教学压力，教师也要紧跟时代发展的进步，利用符合时代特征的教学方式来进行教学，提高课堂的互动性，营造一个轻松的学习课堂。
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