以实验为基础的中学物理教学探讨
摘要：在传统的教学过程中，主要以教师的讲，学生的听为主展开相关的课堂教学，但是在新时代的大背景下，对教学有了更新的要求，在教学过程中强调以学生为课堂的主题，更加重视学生在学习课堂中的参与度和参与过程。这样不但可以让学生全面地参与到教师组织的教学活动中，激发学生们的思考，提高学生们的学习能力，还可以帮助学生挖掘自身的学习潜力，学生可以更加自由的选择学习方式和学习策略，教师的教学形式也可以更加灵活，并适合当前学生们的学习需求。
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前言：物理课程，与其他课程相比，具有一定的逻辑性与科学性，对于正处于思维，最为活跃的中学生来说，物理教学方式与方法的应用，在整个教学过程中显得十分重要。而且中学生正处于思维能力发展的重要阶段，学生们对物理的不同思考都会产生不一样的教学效果，因此学生们的思维差异会在此阶段有一定的差异性，反映在相关的教学上则是学习能力的差异。所以在教学中增加学生们对抽象知识的理解显得尤为重要，由此可见加强学生们在物理中的实践十分重要，一方面可以加强学生们的感官体验，让学生切身体会，增强学习兴趣；另一方面，可以帮助学生们更好的理解相应的教学内容，加强学生们的理解与学习。
一、以实验为基础的物理教学的重要意义
物理从本质上而言就是一门以实验为基础的学科，每一个原理和定律的发现都需要成千上万次实验的验证，在此基础上还需要有敏锐的观察能力，大胆的猜测，细心地分析，多次试验的验证。在课本中涉及到的“光现象”，“压强”，“电压电阻”等一系列知识都离不开观察与实验，其中最经典的例子，莫过于奥斯特发现“电流的磁效应”和法拉第得出的“电磁感应定律”。由此可见，物理实验教学是物理教学中最重要的组成部分，在日常的教学中从实验出发，结合相应的教学需要，带动学生们发现问题，产生疑惑，激发学习欲望，展开相关教学讨论与学习。使学生们可以有效的获取相关知识，并对相关知识有清晰的原理过程掌握，在开发学生们思维能力的过程中提高学生们的实验动手能力，并且在实验的过程中，告诉学生们关于实验操作的基本要求和操作规范，使学生们对物理的认识不单单只存在于课本中。
例如，在“质量及其测量”的教学中，教师可以带领学生们去物理实验室进行教学，首先带引学生们认识相关测量工具，如天平。学生们也许对此较为熟悉，教师可以想让学生们讲讲他们对天平的认识，在了解学生们的认识后，再讲生活中常见的天平与物理实验中的天平进行相应的比较。不如，在日常生活中的测量，大家可以直接用手去接触相应的发麻，但是在物理实验中为了保证砝码不受到磨损，尽可能的减少误差，在实验中规定砝码的拿取必须使用镊子进行。还有像在质量的测量中，常常采用“左物右码”的方式进行测量。这些都是实验室中的规定，但如果没有相关的实验操作，在平时的教学中很容易被学生忽视。因此以物理实验为基础的学习，有助学生们对实验操作的学习。
二、以实验为基础的物理教学可以更好地帮助学生进行理解
首先在物理学习过程中会涉及很多专有名词的使用，而在教学过程中以实验为基础进行相关教学可以使学生们更直观的理解相应名词的含义。例如，在“透镜”的教学中，教师那放大镜向学生们展示将太阳光聚集在一起的现象，为了进行对比，教师还可以拿凹面镜进行相似的教学，进而使学生们更加直观的感受凸透镜和凹透镜的区别。再加上不同的距离产生的不同效果可以让学生们认识到“焦点”，“焦距”等概念，使学生们不用死记概念就可以理解相关的名词术语。在此过程中，实验一方面可以帮教师解决抽象问题不好讲解的困难，另一方面可以加强学生们的学习认识和记忆能力。
其次，可以增强学生们的动手能力，提高学生们在教学中的参与感，做到以学生为主体的教学。例如，在“电流电路”的相关教学中，教师可以为学生们提供相关的实验仪器，通过相关内容的讲解，让学生们可以在几动手搭建简易的电路，从开始的一窍不通，到后面的成功完成，在此过程中学生们是很有成就感的，所以在电路的选择中，教师们最好选择容易观察到现象的电路。例如在回路中加一个小灯泡。小灯泡的亮和不亮可以直接反应学生们的动手成果。再比如，在“温度”章节的学习中，教师在进行相关的知道后让学生们观察“谁从开始加热到沸腾用了多长时间？”，“在沸腾过程中是否需要持续加热？”，“持续加热是否会改变温度？”等等一系列问题，当然该实验需要教师对学生们使用酒精灯和温度计有严肃的讲解使用过程和使用展示。在试验完成后，所得数据一定存在差异，在误差允许的范围内估计本地水的沸点，在让学生们去网上查阅资料验证。这样不但可以帮助学生更好的学习相关实验仪器的使用，还可以将日常生活与物理相联系起来，增强学生们的观察能力，动手能力。
最后，在实验过程中需要学生们细心，认真，而且相关的实验内容可以激发学生们学习的兴趣。中学生本身就具有好动，好胜的天性，教师对学生们的天性加以引导便可以充分的激发学生们对物理学习的热情与兴趣，进而培养学生们的思维能力和动手能力，提高对物理学习的求知欲。
结束语：中学生想要在物理课程中更好的学习到相关的物理知识，就需要以实验为基础为学生们创造最基本的物理学习环境，进而使学生们具备相应物理思维，掌握所学内容。
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