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摘要：随着信息技术的快速发展，高中化学教学中也运用了信息技术辅助教学。高中化学课程的知识比较抽象，通过运用信息技术把化学知识形象的展现给学生，不仅可以改善课堂的氛围，还能有效的提高学生对化学的兴趣。本文对信息技术在高中化学教学中应用进行研究，并提出些许建议。
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化学作为一门抽象学科，但在人们的生活中随处可以接触到，所以提高学生对化学学科的兴趣，让学生掌握好化学这门学科是非常重要的。高中化学的学习过程中需要与化学实验同时进行，通过信息技术的模拟演示，可以让学生身临其境的感受到各种化学实验的流程，激发了高中生对化学的学习兴趣。
一、改变高中化学课堂氛围，激发学生学习兴趣
化学对于高中生来说趣味性比较低，并且抽象内容很多，很多学生对于化学课程的学习是比较抵触的。所以高中化学老师要想让学生对化学课程感兴趣，就要做好充分的课前准备，把课本中的重点知识、内容运用信息技术生动、有趣的展示给高中生，这样才能够激发学生对化学的学习积极性。传统教学的过程中，老师以应试为根本目的，在课堂中主要把重点、难点教给学生，对学生的学习兴趣并不关注，因此学生在化学成绩上两极分化比较严重，化学的学科素养比较差。
在教学《丰富多彩的化学物质》时，为了让学生能够对化学产生兴趣，我把一些生活中常见的化学元素为学生形象的展示了一下，让学生能够明白化学知识虽然抽象，但是却与生活息息相关。比如水、碳、氧气、石墨等物质，学生们几乎每天都会接触，但是这些东西是有什么组成的，这个问题就非常抽象了。于是我利用信息技术，把这些常见的物质的化学图为学生播放出来，图片不仅清晰而且是动态的，我作为旁白为学生解说。学生们看到了这么“神奇”的东西，都兴致勃勃的听我解答和分析，兴趣是最好的老师，只要高中生能够对化学产生兴趣，那就没有学不会的知识。
二、信息技术与化学实验相结合，提高试验质量
高中化学课程中有很多专业的实验可以进行，但是学生刚接触化学课程时，对化学的知识较为陌生，尤其是一些化学方程式，如果让学生去死记硬背，就会让学生对学习化学课程丧失兴趣。在传统的化学教学中，老师就是运用填鸭式的教学方法让学生对化学知识进行死记硬背，因此很多学生都很抵触化学这门课程，在化学成绩中两极分化也比较严重。有一些化学专用词置换、分离等词语，都比较抽象，学生不好理解，那么高中化学老师就可以运用信息技术把这些不好理解的词语演示给学生看，还有一些难度比较大的实验、操作起来有一定危险的实验都可以运用信息技术形象的表达给学生，既让学生了解了化学过程又保证学生的安全。
比如教学《含硫化合物的性质和应用》时，为了让学生了解到硫酸的形成与危害，我运用多媒体给学生播放了一些视频，其中有硫酸对生活建筑的腐蚀、对植物的侵害，还有硫酸雨对雕像的腐蚀，让学生们一目了然的了解硫酸的破坏力。然后又用多媒体给学生演示了三氧化硫与水反应生成硫酸的实验，看着多媒体中实验的过程，学生们可以清楚的了解到硫酸形成的过程。当学生们对硫酸形成的过程有一个形象的了解之后，我再引导着学生来写这个实验的化学方程式，有了对实验的理解与观察，学生们对这个方程式也不觉得陌生和抵触了。一些化学知识通过试验比较能够直观的了解物质是怎么进行化学反应的，但是一些实验做起来把握性不太高，所以把化学实验与信息技术结合起来，又能让学生了解了化学知识还能激发学生对化学课程的兴趣。
三、运用信息技术提高学生的自主学习
化学这门科学如果直接让老师进行讲授，那么就没有什么趣味可言，不仅需要记忆的地方很多，需要运用逻辑思维、抽象思维的地方也很多，学生们掌握起来有一定的难度。因此高中化学老师在进行化学教学的时候，把信息技术运用进去，调动起学生的学习积极性，提高学生的化学学习质量。信息技术可以把化学知识清晰、生动的演示给学生，因此在课堂的教学中老师不仅可以在讲学中运用信息技术，还可以利用信息技术对学生知识掌握情况进行实施检验，并与学生进行互动，提高学生的自主学习性。
比如在课堂上我用多媒体给学生进行了“铜与浓硫酸”反映的实验，一方面是为了保护学生的安全，另一方面是为了让学生能够清晰的看到实验中的反映过程，激发学生对化学课程以及实验的兴趣。当学生们看完这个化学实验过程之后，我就请学生为大家写出这个化学实验的化学反应方程式，虽然对学生来说有一定的难度，但是这也是提高学生自主学习的途径。于是我请了一位学生上讲台，根据刚才实验的过程，写出了化学方程式，在学生写的过程中我在一旁进行引导，让学生轻松的把方程式完成，提高她的化学能力同时也增强学习化学的信心。
四、综上所述
    高中化学老师结合课程的需要，把信息技术与化学教学紧密的结合起来，通过信息技术把化学中的重点、难点形象的展现给学生，不仅提高了高中生化学的自主学习能力，还提高了他们对化学这门学科的兴趣。
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信息技术在高中化学教学中应用的探究   福建省南安市国光中学   李荣梅     摘要： 随着信息技术的快速发展，高中化学教学中也运用了信息技术辅助教学。高中化学课 程的知识比较抽象 ，通过运用信息技术把化学知识形象的展现给学 生，不仅可以改善课堂的 氛围，还能有效的提高学生对化学的兴趣。本文 对信息技术在高中化学教学中应用进行研究， 并提出 些许 建议。   关键词： 高中化学；信息技术；教学     化学作为一门抽象学科， 但 在人们的生活中随处可以接触到，所以提高学生对化学学科 的兴趣，让学生掌握好化学这门学科是非常重要的。 高中化学的学习过程中需要与化学实验 同时进行，通过信息技术的模拟演示，可以让学生身临其境的感受到各种化学实验的流程， 激发了高中生对化学的学习兴趣。   一、改变高中化学课堂氛围，激发学生学习兴趣   化学对于高中生来说趣味性比较低，并且抽象内容很多，很多学生对于化学课程的学习 是比较抵触的。所以高中化学老师 要想让学生对化学课程感兴趣，就要做好充分的课前准备， 把课本中的重点知识、内容运用信息技术生动、 有趣的展示给高中生，这样才能够激发学生 对化学的学习积极性。 传统教学的过程中，老师以应试为根本 目的，在课堂中主要把重点、 难点教 给学生，对学生的学习兴趣并 不关注，因此学生在化学成绩上两极分化比较严重，化 学的学科 素养比较差。   在 教学《丰富多彩的化学物质》时，为了让学生能够对化学产生兴趣，我把一些生活中 常见的化学元素为学生形象的展示了一下，让学生能够明白化学知识虽然抽象，但是却与生 活息息相关。 比如水、碳、氧气、石墨等物质，学生们几乎每天都会接触，但是这些东西是 有什么组成的，这个问题就非常抽象了。于是我利用信息技术，把这些常见的物质的化学图 为学生播放出来，图片不仅清晰而且是动态的，我作为旁白为学生解说。学生们看到了这么 “神奇”的东西，都兴致勃勃的听我解答和分析，兴趣是最好的老师，只要高中生能够对化 学产生兴趣，那就没有学不会的知识。   二、 信息技术与化学 实验 相结合，提高试验质量   高中化学课程中有很多专业的实验可以进行，但是学生刚接触化学课程时，对化学的知 识 较为陌生，尤其是一些化学方程式，如果让学生去死 记硬背，就会让学生对学习化学课程 丧失兴趣。在传统的化学教学中，老师就是运用填鸭式的教学方法让学生对化学知识进行死 记硬背，因此很多学生都很抵触化学这门课程，在化学成绩中两极分化也比较严重。 有一些 化学专用词置换、分离等词语，都比较抽象，学生不好理解，那么高中化学老师就可以运用 信息技术 把这些不好理解的词语演示给学生看，还有一些难度比较大的实 验、 操作起来有一 定危险的实验都可以运用信息技术形象的表达给学生，既让学生了解了化学过程又保证学生 的安全。   比如 教学《含硫化合物的性质和应用》时，为了让学生了解到硫酸的形成与危害 ，我运 用多媒体给学生播放了一些视频，其中有硫酸对生活建筑的腐蚀、对植物的侵害，还有硫酸 雨对雕像的腐蚀，让学生们一目了然的了解硫酸的破坏力。 然后又用多媒体给学生演示了三 氧化硫与水反应生成硫酸的实验，看着多媒体中实验的过程，学生们可以清楚的了解到硫酸 形成的过程。当学生们对硫酸 形成的过程有一个形象的了解之后，我再引导着学生来写这个 实验的化学方程式，有了对实验的理解与观察，学生们对这个方程式也不觉得陌生和抵触了。 一些化学知识通过试验比较能够直观的了解物质是怎么进行化学反应的，但是一些实验做 起

