
基于高考新变化的高中英语读后续写的教学研究
摘要：在学习英语这一门语言学科的过程当中，听力、阅读及写作能力是教学的重点内容，这三个方面起到互相成就、相辅相成的重要效果。基于新高考改革中对于高中英语要求的变化，在英语写作题型上采用读后续写形式的省份逐渐增多，现今，高中英语读后续写教学的研究成为提升高中英语教育教学效率的重要环节。本文就高考新变化背景下高中英语读后续写的教学方法和策略做出了阐述。
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引言：作文写作题作为高中英语科目最重要的考察项目之一，是检验高中学生英语语言能力和语法水平的重要参考，提升高中学生的英语写作水平对于促进高中学生英语素养的全面提升具有重要意义。高中英语的作文考察题目采用“读后续写”的形式，一方面，能够考察高中学生对于英文文章的理解力，另一方面，能够锻炼和切实提升高中学生的逻辑思维能力和写作能力。作为近年来新兴的英语作文写作题型，开展高中英语写作“读后续写”的研究对于促进高中学生英语素养的全面提升具有重要意义。
1、 高中英语读后续写的概念及其考察意义
读后续写是一种新兴的英语写作考察形式，其具体题型要求为首先给予考生一篇英文短文以及要求写入续写的关键词，而后要求考生根据所给英文短文的情节进行续写，使得所续写的内容与所给英文短文构成逻辑完整、情节连贯的故事，要求续写全文150词左右。阅卷考察标准有：续写短文与所给英文短文的连贯和衔接程度、要求加入续写关键词的应用情况和续写内容的丰富度、续写内容中运用词汇和句型结构的丰富度、续写内容整体的观感和连贯度等。采用英文写作读后续写形式相较于传统英文写作给写作主题进行考察的形式，在考察形式上更为灵活，且在考察英语写作能力的同时加入了对考生逻辑思维能力的考察，有助于提升高中学生的英语作文综合素质水平。
2、 高中英语课堂读后续写教学当中出现的问题
1、 过于注重高中学生对于固定句型句式的掌握运用
高中英语教师受到传统英语写作教学观念的影响，未能理解读后续写英语写作考察形式的考察重点，虽然高级句型和语法的运用能够给写作续写一定加分，但是过于注重高中学生对于固定句型句式的掌握，而忽略读后续写本身的逻辑性和故事的丰富性，其结果只能是适得其反，导致高中学生的读后续写能力只停留于表面漂亮的句型句式当中，而续写短文的能力得不到提高，致使高中英语课堂读后续写的教学效率较低。
2、忽略了学生对于短文续写逻辑思维能力的培养
逻辑思维能力是高中学生理解和分析写作题目给予的英文短文，并且较好完善续写短文的基础，良好的逻辑思维能力才能够造就逻辑完备、前后连贯的续写短文，促进高中学生逻辑思维能力的培养对于提升高中学生的读后续写能力至关重要。但是，部分高中英语教师由于过于注重续写短文本身的套路化教学，而忽略了对于高中学生逻辑思维能力的锻炼和培养，致使高中学生在进行英文短文续写时缺乏灵活的变通性，在面对不熟悉的题目时续写短文的逻辑不够连贯，影响高中学生英文写作综合能力的培养和提升。
3、未能进行差异化针对性的英语读后续写教学
部分高中英语教师在进行高中英语写作读后续写的教学时，未能考虑到全班同学英语基础能力和逻辑思维能力及想象力等差异，在进行读后续写的教学过程中采用单一化、统一化的教学。统一难度的教学内容和完全由高中英语教师制定的教学和练习侧重点，对于英语写作读后续写能力参差不齐的高中同学，不能够有针对性地对学生的短板进行提高，影响英语读后续写教学课堂的教学质量，阻碍了高中同学读后续写能力的提升。
3、 高中英语课堂进行读后续写的有效教学方法策略
1、引导高中学生发掘文章的潜在发展方向
在日常的英语写作读后续写能力的提升课堂当中，英语教师应该更多引导学生对于题目所给文章的潜在发展方面进行思考和挖掘，激发和锻炼学生自身的故事续写能力。英语教师可以引用高中英文教材课文与学生一起进行分析，例如某高中英语教师在“A Workaholic”这一文章的教学时，引导根据对所给短文当中人物或故事情节的分析明确奠定故事发展的基调，以便于在整个续写的过程中保证续写内容的连贯性及合理性。
2、注重高中学生逻辑思维能力和想象力的培养与提升
逻辑思维能力及想象力是进行想要完成一个优秀短文续写所必备的能力，因此，高中英语教师在进行英文写作读后续写的教学时应该更加注重高中学生逻辑思维能力和想象力的培养和提升，促进高中学生创造出逻辑连贯完整的故事脉络。例如，英语教师给予学生一篇“National Hero”的英文短文，让学生们通过分析进行故事中人物形象的扩充，完善人物经历，锻炼和提升学生们的逻辑思维能力和想象力。
3、采取差异化的英语读后续写英语课堂的教学
英语写作读后续写考察了学生多方面的能力，除了真正的英语写作能力，还有逻辑思维能力、词汇和语法应用能力等，而全班每位同学的各项能力都具有不同程度的差别，因此高中英语教师应该对全班同学采取差异化的教学。高中英语教师应该首先对于学生的各项能力进行考察，而后根据不同学生的差异制定不同的教学方案，将学生进行差异化的分组，而后给予学生不同的训练计划，差异化的教学方案有助于大大提升高中学生的读后续写能力。
结束语：
读后续写作为重要的新兴英语写作考察形式，能够对学生的各项能力进行全面的考察，对于高中学生综合英语写作能力的提升具有重要的促进作用，进行高中英语写作读后续写教学方法的研究对于促进高中学生英语综合素质的提高具有重要意义。
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