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摘要：现阶段，高中英语核心素养要求教师充分整合语言知识及技能，并要着力突显语言教学的实践性，关联性与综合性。而将阅读与写作巧妙地融合在一起，不仅能够提升学生的思维品质，同时也能有效培养文化内涵。因此，本文研究基于高中英语核心素养的读写结合教学模式构建问题，希望能为相关教学工作提供一定借鉴。
伴随新一轮课改体制的不断深入，教师群体已经充分意识到培养学生核心素养的重要性。而在高中英语学科的教学过程中，读写结合的教学模式，已成为培养学生英语学科素养的关键途径。从这一角度而言，研究高中英语核心素养下，读写结合教学模式的构建，也就十分有意义。
一 高中英语核心素养的主要内容与要求
(一）文化品格的养成
英语目前是世界上认同度最高的语言，在日趋全球化的今天，我国对外贸易与文化交流活动日益增加，极大地考查人们的英语文化品格。因此，高中英语核心素养培养目标，希望学生通过英语学习，积累知识素养，端正行为取向，要求教师在教学过程中，帮助与引导学生汲取宝贵的英语文化精华，梳理正确的世界观，人生观与价值观，塑造自尊自信自强的文化品格。
（二）语言能力的提升
当前，英语作为一类重要的交际用语，如何提升语言能i是关键。而且，在高中英语核心素养的背景下，要求英语教学必须事先对学生“听说都写”各方面的培养，同时提升其相应的表达能力。想要达成这一目标，就必须着力强化听说都写训练，让学生长期处于语境之中，逐渐形成语感，从而建立语言意识与应用能力。
 （三）思维品质的塑造
英语语言不仅是一种沟通工具，同时也是一项思维载体，通过英语语言的运动拓建多元化的思维，能够有效提升人的语言运用能力。因此，在高中英语核心素养的要求下，教师要着力打造学生的思维品质，引导学生应用英语实现逻辑思考，从而收获知识与能力的双重提高。
二 基于高中英语核心素养的读写结合教学模式构建方案
（一）创设情境多层次塑造学生文化品格
 在高中生日常学习及生活中，缺乏浓郁的英语环境，不利于英语素养的提升。因此，为了培养高中学生的英语核心素养，教师应该为学生创设一些特定的情境，让学生置身于情境之中，自然地感知英语知识，进行英语口语表达，使自身的文化品格与语言能力得到进一步提升。
（二）创新微写作类提升学生语言能力
[bookmark: _GoBack]当前多元化时代下，教师要不断创新教学模式，可以应用微写作的途径，以读促写丰富教育模式。设置特定主题的微写作，如选取“Holiday”话题，给学生布置介绍节日的作业，让学生自主选择词汇和句式，口头表达与书面表达想法，全面提升语言构建能力。教师再对学生的表述进行肯定与更正，帮助学生正确的表达。
（三）整合语篇资源提升学生思维能力
 高中英语教师可以整合一系列的综合性与关联性比较强的语篇，帮助学生梳理词汇，掌握同一话题的语言，来巩固提高与拓展。如将教材中有关人物介绍的篇章整合在一起，如“Women of Achievement”，“A Modern Hero”，短时间内引导学生进行高密度的学习和记忆，通过阅读和写作进行学习比较，建立知识框架，更利于塑造学生学习与思维能力。
（四）指导学生读后写作，促进语言巩固输出
高中英语教师要指导学生进行读后仿写，参照阅读篇章的内容和结构，根据每一单元提供的话题，都可以进行相关内容的写作，从而巩固词汇与句型，利用阅读吸收的语言知识写作，实现学以致用的目标。在结构仿写中，通过写作重组与再现学生语篇知识，有效掌握不同体裁的文章，如新闻稿等常见类型。还要指导学生进行读后改写，使学生神话理解文章的同时，锻炼语言知识来巩固语言输入。具体教学时，可以指导学生换一个人称来写作，或是对文章关键要点进行提取，用简洁语言表达文章要意，反思阅读过程，以写促读。此外，教师还可以引导学生开展读后创写，如续写，文评，读后感等。续写是对文章内容进行扩展，自由创作文章主题，紧密联系语言理解与输出，适合趣味性较强的阅读文章，以给学生提供自由发挥的空间，激发创造能力。而英语读后感，书评等形式，需要教师帮助学生深入理解文章，具备发展性，批判性，创造性的思维能力，能够有效抒发自身想法与观点。
   三 结语
 总之，课改背景下，高中英语核心素养给教学提出了新理念和新要求。读写结合作为一类有效的教学模式，理应受到管道教师的重视，需要进行不断探索与创新，以更好地实现核心素养培养目标。
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