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摘要：化学是最为贴进人们的社会生活，且对实际的社会生产密切相关的学种之一。当前，在新课程化学教学改本的过程中，教学资源的整合，教学思维的创新等都对高中化学教师提出了更高的委求，不仅需委合教学资源的开定，同时也要创新教学思路。现阶段，在新课程教育教学的背量下，对高中化学的教学资源的搜集及相应的开定有了更高的要水，签于此，主成性教学资源的开发成为当前高中化学教师应用最多的教学资源搜集方法之一，其他够有此的推动化学学科的教学顾利进行，充分的调动学生的学习积极性，在实际的教学过程中能够让教师更好的形成教学反思。本研究结合现阶段高中化学学科的教学现状，有目标的分析了生成性教学资源开发的相关策感及费求，望给相关的教学工作者提供更多参考。
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引言：教学资源是教学的关键依据，也是实现学生积极投入到学习中的关键驱动力，因此利用有效的教学方式展开化学教学资源的利用，对于优化高中化学的教学内容具有重要的促进作用，基于此，应结合现有的知识体系及架构内容，构建合理有效的高中化学生成性教学资源，并与课程教学的内容相结合，实现对整个高中化学教学方式不断创新及实践。
一、调动课堂教学氛围  构建生成性教学资源理论框架
构建化学情景课堂的主要目的是激发学生对化学课程学习的兴趣，进而教师可以根据学生反馈，建立高效的生成性教学资源及内容。微课教学相对信息技术教学而言，其从理论概念上进行分析，具有一定的局限性，但是其主要结合课堂短教学视频，将课程教学的内容浓缩到教学视频中，并给予现场讲解，提升整个课堂的教学氛围。因此，教师应把握学生学习规律，结合实践教学的经验，从实际出发，以微课教学满足学生对化学的求知欲望。微课主要将化学知识点进行有效的提炼，并浓缩成短小的教学视频，在课堂教学中使用，配合一定的现场实验，不仅提升微课教学的效率，同时能够让学生加深印象，在微课教学的情境交融与互换的过程中，让更多的高中生了解短视频，积极分析视频中的相关知识体系与现实教学中的差异。
二、精心进行课前引导是建设生成性教学资源的关键
化学基础知识的牢固性是高考化学试题取得高分的关键，在化学题目解答的过程中，将发现问题、分析问题、解决问题的相关学习思路进行分析，同时构成生成性的教学资源，进而提出相应的学习思路，规范学习方法。
针对化学基础知识的学习提出了以下几点措施：
（一）提纲导学
首先，需要根据学生整体学习情况，将化学的课程分为若干小节，将考点、重点、基础点进行合理划分。提纲导学的过程中，应重视基础知识理论体系的建立，在教学实践的过程中，突出整合教学资源的优势，提升高中化学教学模式的创建，并制定全面性、立体化的教学规划。此外，在满足学生需求的过程中，应建立基于创新实践为主的相关教学理论的实践与分析，提炼新课标下高中化学教学观点，让学生在提纲式导学的过程中能够充分的了解知识点，完善所建立知识体系，从而为满足实践教学理论，提升高中化学教学层次，提供教学理论借鉴。
（二）规范知识巩固练习方法
对于重点的知识和内容，在课堂前10分钟，教师可以以提问的方式进行，根据反馈的结果及时发现学生对重点知识内容掌握情况；其次，每周举行一次小测验，巩固相应的知识点，总结出错较多的问题，集中进行答疑。同时可以借助翻转课堂的教学方式，重新规划教学时间，将课内教学的内容与课外教学的技能要融为一体，营造良好的高中化学基础知识体系，并利用翻转课堂教学法，从化学学科的发展现状，要抓住学生的学习弱点环节，并根据翻转课堂的教学理念及教学思维，在规范知识和巩固练习方法的过程中，能不断的结合创新思维与创新能力，构建创新性的高中化学教学思路。
避免使用应试教育最好的方式就是让学生和老师之间加强互动交流，不仅仅局限在传统的教学氛围中。此外，在生成性的教学资源的过程中能够不断的训练，将教材中的关键内容进行总结和提炼。在实践教学的过程中，应充分的调动学生学习的积极性，并能够提炼出相应的教学热点话题。在规范知识巩固方法中，主要应以知识体系的应用或者提前租好的课程教学工作。此外，应选择知识体系的合理性，这样才能够在实践教学的过程中，提升和激发学生的学习兴趣。
结束语：此外，在相应的生成性教学资源的有效构建过程中，应以实际的教学内容为基础进行相应构建，切实做到教学有效性。结合合作教学法、实践与理论相互结合的方法，对整个高中化学学科的学习知识体系兼并，形成了基于创新实践为主的相关教学理论的合理应用和分析。在生成性教学的研究与实践中，应重点考虑学生学习过程中的专注度。本文首先对调动课堂教学氛围，构建生成性教学资源理论框架及知识体系呈现的关键路线，提出了以提纲教学和调动学生学习氛围的教学方法，切实做到教学的有效性，并结合合作教学法，才能够实现理论的合理应用。
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