高中政治课如何培养学生的政治认同感
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高中政治课有这样一个特点，内容有较高的抽象性与敏感性。由于学生目前还处在求学阶段，与经济、政治生活有距离，因此理解当中的内容比较困难。这导致一些学生片面认为政治课是说教式的，产生一定的排斥心理。学生们作为社会主义建设的接班人，在帮学生构建知识的同时，更应该培养学生的政治认同感。培养学生的政治认同是思想政治学科最根本的任务。政治认同就是要培养学生对中国共产党和社会主义的真挚情感和理性认同，使学生拥护中国共产党的领导，坚定中国特色社会主义理想信念，弘扬和践行社会主义核心价值观，是其它素养的内在灵魂和共同标识。只有学生有了正确的政治认同感，才能在今后的学习和成长道路中沿着正确的方向前进。那么如何利用高中政治课堂有限的时间里潜移默化地培养学生的政治认同感呢？下面我以《中国共产党：立党为公 执政为民》一课为例，谈谈我的看法。
一、注重创设情景，激发学生的兴趣
通过创设情景可以弥补学生在思维和个人生活经验中的不足，充分调动学生的感官。要创设合理的情景，就要对课程资源进行优化配置和利用。具体来说要尽可能选择时政性强的正能量题材，促使学生在情景中提高政治认同感。我在《中国共产党：立党为公 执政为民》一课中，首先出示当代中国的一些先进共产党员的先进事迹的相关图片，例如任长霞、史来贺、郑培民、周国知、牛玉儒等的先进事迹，引出中国共产党之所以可以长期执政，从只有几十人发展为几千万人的大党的原因在于党具有先进性，是一个全心全意为人民服务的党，总是代表人民的根本利益。通过让学生阅览这些真实事迹，使学生自然而然体会到党的先进性。由此可见教师要想培养学生有正确的政治认同感，就要求教师要关注国内外重大新闻，深入理解国家大政方针并学习专家的解读思路，保证形成正确的政治方向，如此才能深刻理解书本内容，合理筛选时政等题材，避免灌输式的生搬。
创设情景除了采用筛选时政要闻的方式以外，还可以让学生自编自导自演与政治内容相关的短剧、小品或者辩论会等，使学生进入到角色中去，激发学生的学习兴趣，在轻松愉快的气氛中获取知识，培养政治认同感。
二、注重发挥学生的主体地位，内化政治认同感
传统的教学习惯让学生跟着教师的思维转，这样学生成了学习的机器，缺乏主观能动性，没有自觉性和创造性，只是一种被动的接受，与培养政治认同感的要求很难相适应。因此在教学实践中，要尊重、相信学生主体，让学生积极参与课堂。只有让学生活跃起来，表达自身的真实想法，才能产生思想碰撞，才能让政治认同感内化在学生的深层意识中。因此教师必须要尊重学生的主体性，以此为立足点来进行教学设计。比如我在《中国共产党：立党为公 执政为民》一课中，关于中国共产党的指导思想经历了怎样的发展历程这个知识点时，我请学生根据自己的历史知识讲讲不同时期的共产党员的先进事迹。然后再引导他们总结不同背景下中国共产党的指导思想虽然发生了变化，但本质上都是一样的为人民服务。学生通过搜索和筛选信息，已经对中国共产党的先进事迹有了主动的了解，而且学生为了让自己的观点更有说服力，会为论点找出充分的论据，在内化学生政治认同感的同时达到对其他学生进行政治宣传的目的。整个过程可以说是“春风化雨，润物无声”。
三、注重开展课外活动，将学科内容与课外活动相结合
    我们的政治课堂教学主要是对学生进行思想政治理论知识传授、分析，使学生形成正确的思想认知，形成正确的世界观、人生观和价值观。但纯粹理论知识的学习不能真正内化为学生的“价值观”，无法真正培养学生的政治认同感。这就需要理论知识和课外活动相结合。思想政治课的课外活动可以丰富多彩，多种多样，努力营造使学生潜移默化地接受社会主流政治文化的环境，以期达到政治认同。如在校园橱窗布置“时事新闻角”，放置《南方周末》《世界知识》《环球时报》等报刊供学生浏览阅读;结合教材内容，设立“班级新闻联播”，让学生进行每日时政播报或时政分析，积极营造良好的政治学习氛围;可以让学生办时政手抄报，进行时政知识竞赛、时事辩论会等，还可以进行社会实践活动。比如我在《中国共产党：立党为公 执政为民》一课中，利用学生的周末时间，组织学生拜访本地优秀共产党员、全国人大代表、蓉中村书记李振生。同学们听取了李书记讲述他带领村民创建村企业发家致富的艰辛和不易，并亲自带领同学们参观村企业，村支部等，领略蓉中村在改革开放浪潮中经济、文化生活的巨大变化。同学们既拓展了视野，还近距离体会到了中国共产党以人为本，造福人民，以最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点。同学们对中国共产党的认识有了升华，极大地提高了学生的政治认同感。
中学生是民族国家的希望和未来，是宝贵的人才资源，是国家的未来建设者和后备力量。中学生的政治认同感与国家政治生活能否顺利进行、党的执政地位能否稳固有很重要的内在联系，因此培养学生的政治认同感责任和意义重大。为培养和提升学生的政治认同感，作为思想政治课教师要保持在教学中引领学生自觉政治认同的价值标准，把握正确的人生方向，形成良好的道德品质。
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