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[bookmark: _GoBack]摘要：众所周知，数学课程作为高中课程的重要组成内容，在当前我国新课标理念的要求下，高中数学课程要从枯燥转变为有趣，这样才能提高学生的学习兴趣，取得良好的教学效果。在此过程中，教师的教学方法就是转变的关键，找到方法引导和激发学生对数学的兴趣，才能构建高效的数学课堂。
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前言：高中学生是正处于青春期的年龄，他们的特征在于好动，思想不集中，但总是对什么都充满好奇，这些特征在课堂上尤其明显。对待刻板的老师、枯燥复杂的数学题，他们又怎么会提起兴趣呢？因此，我们必须改变当前“教师讲、学生听”的传统教学方法，找到更加能够让学生对数学提起兴趣的方法，那就是利用他们的好奇心，为他们精心设计谜题，就像环环相扣的密室逃脱游戏，让他们成为游戏里的主角，不仅能够培养和激发学生的兴趣，也有助于激发学生更多的潜能，提高数学课堂效率。
一、转换课堂上的主角关系
传统的教学模式中，主角永远是老师，所以课堂上都是老师在讲，但不管是讲的多么明白、多么易懂，听得多了总是会乏味、枯燥，并且传统教学方式都是将公式、结论直接灌输给学生，阻止了学生进行自我思考和创新能力的提升，这样就更提不起学生学习数学的兴趣，对于学生的兴趣如何激发？让学生成为课堂上的主角。例如：在讲解等差数列的性质时，我们不直接告诉学生要怎么做，而是一步一步将问题引出，首先，设置一个小游戏，上课时，拿出一个盒子贴上提前设计好的数字，展示给学生说：“我这里有一个宝物，但是它在一个盒子里，盒子被锁上了，上面有一些数字，我解不开，你们能帮我解开吗？”利用未知宝物与谜题激发学生的好奇心，引导学生自行思考，设置自由回答时间，无论说的对错，只要让学生充分发挥，下一步谜题解开，盒子里还有一个盒子，创造转折，学生会思考这两个盒子的数字有什么规律呢，此时提出新的问题，引导学生对本节课内容进行探讨，让学生成为教育的主角，学生主动挖掘与被动接受带来的效果是截然不同的。
二、营造轻松活泼教学氛围
教师年龄定然大于学生，在学生眼里就是有代沟的上一辈，加上教师上课大多严肃、古板，课堂氛围也就自然变的严肃，处于紧张严肃氛围的学生更加可能精神不集中，思想抛锚，更有甚者过于紧张到呼呼大睡，因此轻松活泼的教学氛围成为了当前急需改变的。在此过程中老师需要改掉“上课才来，下课就走”的教学方式，可以适当的在课后与同学们交流，或是游戏、或是爱好，减少老师和学生之间存在“年龄的鸿沟”；其次上课时教师需要张弛有度，严厉与平和，严谨与活泼，在学生回答完问题之后进行表扬。不是只有小朋友需要表扬，处于青春期的高中生更加需要直接的夸赞。夸赞的语气与话语也需要进行创新，比如学生口中“周总”的口头禅——哎呦不错哦，或是现在很火的网络用语“厉害了，我的哥”，既能快速融入到学生的群体，又能瞬间营造出轻松的氛围，让学生放下紧张的情绪，哈哈一笑。在这种氛围下学生的思维会更加活泼，更加乐意去听、去学、去反驳、去思考，进而为提高课堂教学效果打下坚实的基础。
三、改变教学方法，创建高效课堂
    1.代入法
学生对数学的理解几乎都是计算，计算本身就是枯燥的，在浩瀚的题海中，学生难免产生厌烦的情绪，因此会对数学产生抵抗、厌恶之情。这时教师可以在教学中带入数学家的成长故事，让学生思考如果是自己会怎么样。例如：我国著名数学家华罗庚，从小贪玩，功课平平，却总对一些司空见惯的事有些不一样的理解，并且总是喜欢深挖到底。他会有自己的创新思维，这些尤其体现在数学上，在老师提出的问题中，他可以孤身而立，侃侃而谈，用的就是他平日在本子上涂鸦一般探索出来的解题思路。还有他在庙会中说“菩萨是假的”，他在老师面前抨击胡适的诗词等故事，他曾因老师的一句“穷人家的孩子，多是笨蛋”而用尽毕生精力去学习和钻研数学，不仅是他，陈景润、伽罗华等等数学家都有更多的故事。学生的好奇心会让他们对这些数学家产生兴趣，进而积极主动地学习和挖掘数学知识和故事。
2.情境法
在数学的课程中数字是必不可少的，面对数字组成的无数种可能与答案，学生可能会算不出，也可能会钻牛角尖，在一个错误的方向努力，因此教师可以利用现实的例子来代替书上的繁杂数字。例如：在学习数据的收集与整理时，首先提前告诉学生，下次上课前把各自的身高量出来，写在纸片上，并且按座位顺序统计成一张表。学生对此定然心存疑问，等上课时，打开表格，让同学们看看，这就是我收集的全班身高的数据。那这些数据是十分杂乱的，我们接下来要做的就是把他们进行整理，如何整理呢？让学生自行考虑，想想还有什么道具没有用，引导他们以自身为例进行整理分类，找出规律。让学生在情境中产生兴趣，远比让他们坐着听更能带来好的效果。
3.直观法
有些课程教学时学生不能理解，教师可以采用直观的方法教学，将知识和教具直接结合，例如，在讲立体几何时，可准备立体教具，类似可以变形的正方体，让学生能够直观的看见立体图形的每个面层，或者可以准备硬卡纸、钢管和三通等，让学生自己制作出立体的图形，在动手中，学生自然会思考哪个面需要折起来，这样学生就不是只能看见平面图的部分，需要自己在脑海中拼凑出立体的样子，而是在制作立体图形中，已经对立体的图形有了理解，在计算过程中就能得心应手。
    结语
高效课堂的前提就是课堂对学生是有吸引力的。爱因斯坦说过“兴趣是最好的老师”，只有对学习有兴趣，才能创造高效的学习效果，为提高学生数学素养奠定基础。基于此，教师要从学生兴趣入手，采取多样化的教学手段，不断完善教学内容，为高效课堂有序开展提供保障。
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