利用教师的人格魅力提升政治课堂的教学效果
南安国光中学 戴巧玲
3月18日，习近平总书记在京主持召开学校思想政治理论课教师座谈会并发表重要讲话，指出在大中小学循序渐进螺旋上升地开设思想政治理论课非常有必要，是培养一代又一代社会建设者和接班人的重要保障;强调思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。听完习总书记的讲话我内心非常激动，感觉责任重大。但高中政治学科有一个我们不得不面对的现状，理论知识繁多，对于还未接触社会的学生来说会觉得生涩难懂，甚至让学生觉得枯燥、说教。所以如何让学生摆脱这种印象，把政治课上得生动有趣、有理有据、让人信服，是高中政治教师一直努力的方向。
   只有学生积极主动、全身心地投入，才能有效获取知识，内化成他们自己的能力，而这个过程必须有政治教师的组织和引导。教师的组织和引导艺术在课堂教学中起着举足轻重的作用，是学生与知识的“桥梁”。政治教师要组织好课堂，提升教学效果，必须发挥教师的人格魅力。乌申斯基说过：“教师的人格对学生的影响是任何教科书，任何道德箴言，任何惩罚和奖励制度都不能代替的一种教育力量。”教师的人格魅力是在长期的教育实践中形成的独特的感染力、影响力和号召力的总和。教师的人格魅力是一种重要的教育手段，它具有深入性、持久性、潜渗性的特点。由此可见，政治教师的人格魅力可以极大改善政治课堂的教学效果。那么政治教师如何利用自身的人格魅力提升政治课堂的教学效果呢？
一、接受终身教育，树立榜样
要使学生敬佩、信服，被教师吸引，首先教师要具备广博的知识、丰富的经验。随着信息技术的普及，教师不仅要熟悉学科的专业知识技能，还要掌握教学方面的信息技术，能熟练驾驭教学手段，能灵活地运用教育学、心理学的知识，以此有效引导学生快速高效地学习。就政治学科来说，政治教师除了要不断充实政治理论知识，与时俱进，还要时刻跟踪最新的新闻时政，合理筛选，再通过各种信息媒介如视频、图片等传递给学生。要在有限的时间里完成这些工作，对政治教师的素养要求很高，所以教师只有不断充电学习，育人先育己，才能使学生自然而然地崇拜、喜欢上导演这些课程的老师，进而在学中找到学习的乐趣和方法，轻松愉悦地接受新的知识。
二、构建走进学生心灵深处的课堂
著名教育家巍书生说：“只有走进学生心灵世界的教育，才能引起孩子心灵深处的共鸣。”政治学科有个让政治教师尴尬的现状，即很多学生觉得政治学科的理论生涩难懂、枯燥，这缘于学生与社会的接触较少，因此无法深刻理解政治理论，才形成这样的意识。在政治教学中，教师要把握这个时期学生的特征，引导学生将理论与现实对接，用现实说理，以理服人，引起学生的共鸣。
比如我在上《中国共产党的领导是历史和人民的选择》一课，作为新时代的学生只能在历史书上才能回顾我党的艰辛和不易，所以学生无法体会中国共产党是人民的选择。我觉得如果只是粗糙地将理论搬给学生，那这节课的任务远远没有完成。只有让学生感受到我党的伟大和不易，学生对党的认识才能升华，进而更加信赖和热爱中国共产党，坚定走中国特色社会主义道路的信念。我在这节课中主要用了三段视频：视频一《没有共产党就没有新中国》首先激发学生的情感;视频二《我有火眼金睛》，让同学观看并讨论：从中国共产党成立90多年以来，带领中国人民完成了哪三件大事？说明什么？视频三《中国五年》引导同学观看并说说党的十八大以来中国共产党带领中国人民取得了哪些成就？这些成就的取得又说明了什么？ 通过三个视频学生直观地感受到了过去和现在中国共产党在当中所起的作用，引发了热烈的讨论，自然而然地接受了中国共产党确实是历史和人民的选择这一结论，同时对于自己身为未来的社会主义接班人产生了自豪感和使命感。
政治教师在课堂构建上只有走进学生的心灵深处，用真情实感去打动学生、感染学生，学生才会情感上与教师产生共鸣，才会“亲其师，信其道”，这恰恰是教师人格魅力的物化。
三、重视与学生的情感交流，调动学生的积极性
    列宁曾说过“如果没有情感就永远不会有人对真理的追求。”课堂教学中只有重视学生的情感因素，才能充分调动学生的积极性，变“要我学”为“我要学”。政治课堂教学过程包括教师向学生传授知识和学生学习的过程，还包括师生之间思想、情感等心理活动双向交流过程。教师对学生的态度、情感会不同程度影响学生对学习的态度和学生学习的效果。在日常教学中，教师对学生的评价、期望、注意、关心等都属于教师对学生的态度。政治教师应利用自身的人格魅力，在课堂上对学生尽量使用激励性评价，帮助学生树立自信，给予每个学生探索的自信和成功的喜悦。教师还应善于利用自身的阅历，可以循循善诱亦可以用幽默等手法，创设宽松的课堂氛围，给学生获取知识和创新的自由。
政治教师的人格魅力对于学生有无形的推动力，所以教师的人格魅力并不是只是停留在理论层面的口号，也是实际教学中的一种重要的教学形式和手段。我们政治教师应当适应新时期政治课改的要求，勇于接受新观念，不断更新知识，具有创造精神和实践能力，为人师表，成为学生的楷模，充分发挥教师人格魅力，提高政治课堂效果。
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