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摘要:随着新课改的不断推进，有效的整合数学课堂教学资源已经成为高中教学教师开展教学工作的一项基本任务，数学教师要积极立足新课改与新教学理念的要求，培养正确的资源利用观，不断的探索推进数学课程资源整合的有效方法和策略，进一步的拓展数学资源的整合渠道，为有效的利用这些资源开展高效的教学打好坚实的基础。本文将就新课程理念下高中数学教学资源的整合进行探索，希望可以为数学教师的有效教学提供一些经验借鉴。
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所谓课程教学资源的整合简单来说就是在数学教学中对各种教学资源，如教材、课外资料、课堂生成情况、学情等进行有效的梳理和归纳，按照一定的标准进行整合，以发挥其在教学中的最大价值的一种活动，数学教师要把握好课程资源整合的基本内涵，不断的在新课改的背景下，联合优秀的数学教师同行一起探索高中数学教学资源的整合途径和有效对策，为课堂的高效教学打好基础。本文将分三点就新课程理念下高中数学教学资源的整合进行研究。
一、要遵循基本原则，满足教学需求
资源的整合需要在遵循在一定的原则下开展和实施，以避免资源整合中的盲目性和随意性，使得所整合的资源无法在教学中进行有效的应用，而教师在资源整合中要注意以下三点。其一，有效性原则。要求在一定的条件和前提下，我们所整合的数学教学资源是最优的，是可以在教学中有效使用的，也只有这些资源是有效的、可以促进教学效率提升的，其才是有价值和有意义的。其二，针对性原则。要求数学教师在整合中根据学生的实际需求、教材的基本内容以及最终的教学目标，来进行有针对性的整合，例如，学生在进行数学计算中总是出现错误，这时教师要搜集学生出现错误的生成性资源、这些题目的基本特征，将其进行有机整合，以让整合的数学教学资源可以促进课堂教学实效性和针对性的提升。其三，开放性原则。新课改背景下，要求数学教师在资源的整合中树立开放性的思想，积极的拓展数学资源的收集渠道，不断的优化数学资源整合的方式，全面的丰富数学资源的种类，例如，积极的通过信息技术来获取丰富的数学课程资源，像一些相关的教案、教学设计教学反思等等，同时，还要积极的和优秀的教师进行交流和分享不断的提升课程资源整合的多元性。
二、要立足数学教材，联系学生实际
新课改背景下进行数学课程与教学资源的整合，需要数学教师立足所使用的数学教材，并紧密的联系学生的实际，以让这些资源能发挥更大的效能，不断的促进课堂教学水准和教学质量的提升。其一，忠于教材。在资源整合中应当对教材中的知识模块组成、知识之间的内部联系、每个章节的教学主题、每个小节的教学重难点、课后的习题设计以及有效展示这些内容的数学教学教学方法和策略等进行全面的梳理和有机的整合，确保能将这些基础的教材知识内容进行高效的利用，以夯实学生的基础知识储备。其二、拓展教材。在全面细化梳理教材内容的基础上，数学教师要积极的拓展教材的资源，例如，在整合《指数函数》小节资源时，教师可以借助互联网搜集一些关于指数函数应用的生活化案例、一些相关的数学拓展性题目，以在教学中开拓学生的数学学习视野，不断的提升学生的数学综合能力。其三，联系学生实际。在资源的整合中要充分的考量班级学生的实际情况，在此基础上对资源的难度系数进行精准的把握，避免所整合的资源难度系数过大，影响到课堂上学生对这些资源内容的使用和学习。
三、要重视生成资源，合理进行整合
课堂的生成性资源是教师在教学以及学生在学习知识内容的过程中所产生的资源，对这些生成性资源的整合有利于教师进一步的剖析数学课堂的教学现状，了解学生的实际情况，而课改背景下进行数学教学资源的整合要教师重视课堂的生成性资源，教师要对此进行有效的把握。其一，差异性资源。是指学生之间存在的个体差异，像数学知识储备情况、个人综合认知能力、个人学习水平、数学综合素养等存在的差异，这些差异性的资源对教师的教学会产生较为直接的影响，如果教师在教学中不注重对这些差异性资源的使用，则会导致课堂两极分化现象的扩大化。其二，错误性资源。学生在学习中所出现的错误，有的是原则性错误，如对于一道计算题目，学生所得出的结果是错误的，有的是非原则性错误，如同一道题目有两种不同的解答方法等等，教师要对这些资源进行有效的区分，合理的进行整合。
总而言之，高中数学教师要全面的重视起新课程理念下高中数学教学资源的整合，不断的研究和创新资源整合的有效方法和具体策略，并在具体的整合过程中遵循一定的整合原则，立足的所使用将的教材，紧密的联系班级学生的实际情况，重视课堂的生成资源不断的提升资源整合的效能和质量，为后续对这些资源的有效利用做好铺垫。
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