关于做好高三历史一轮复习的几点建议

南安国光中学 林子勇
随着新课改的日益推进，近年来的高考形势也在悄然发生变化。就高中历史学科的总复习来说，如何提升复习效率，使高考备战效益最大化，是目前所有高中历史教师迫切需要解决的问题。一轮复习在整个复习过程中最为关键，教师应该充分重视一轮复习过程，提升复习效果。鉴于此，笔者结合自身的毕业班教学经验，谈几点自己对一轮复习的拙见。

一、坚持目标导向，明确复习目标

一轮复习通常是查漏补缺、夯实基础的时候，在复习过程中，重点内容的确定主要是依据课程标准、高考大纲等相关文件安排一系列的复习任务，让所有的学生对其复习目标有一个明确清晰的认识。

如，岳麓版必修二第五单元《经济全球化的趋势》单元整合复习过程中，对应课程标准的内容之一是“以布雷顿森林体系的建立为例，认识第二次世界大战后以美国为主导的资本主义世界经济体系的形成”。学习“布雷顿森林体系的建立”这一历史知识的目的是为了让学生理解第二次世界大战后以美国为主导的资本主义世界经济体系的形成。因而，如何帮助学生建立起二者之间的内在逻辑关系是一轮复习的目标，要让学生进一步理解“为什么美国能建立起由它主导的资本主义世界经济体系”，这才具有符合三维目标特有的价值。

二、落实核心素养，提升关键能力

分析近三年的文综历史高考试题可以发现，学科核心素养的考察越来越多，但从学生的答题情况来看并不乐观。首先，基础知识不够扎实，时空观念较差；其次，对材料的阅读、概括和分析能力较差；第三，在分析历史事件、历史人物和历史现象方面，不能从从多角度解释问题。第四，评价历史问题的能力差，不能将具体的历史事件放到特定的历史环境中去思考，不懂得辩证的思考。这其中的主要原因是教师在总复习过程中只考虑到要提升学生的成绩，没有落实核心素养。因此，在一轮复习过程中，也应该将核心素养融入其中。

例如，复习必修一第26课“新中国的外交”一课时，教师要注重政治史中的经济和文化背景，将中国的发展置于世界历史发展的大坐标中，所以，在复习时教师要注重落实时空观念素养，以世界格局的变化为大背景，让学生理性地看待新中国的外交政策。如，复习“外交”这一概念时，先让学生阅读教材上的材料，然后按照时间顺序在时间轴上标出新中国（1949-1979年）所发生的外交事件，能够引导学生将特定的历史事件、历史人物置于特定的历史时空中，体会历史的纵向发展和横向联系，理解历史的基本线索和规律，从而对史诗做出合理的解释，有效地培养了学生的时空观念。

三、注重夯实基础，建构复习网络

首先，教师要按照课程标准和高考大纲所要求的内容带领学生复习，全面、准确的掌握基础知识，并将其落实到具体的的复习环节中。事实上，高考试题的特征之一是“题在书外，理在书中”，如不能掌握好书中之理，就无法解答好书外之题，惟有基础知识的积累，做到不缺不漏，才能应对高考命题的不断发展和变化，以不变应万变。只有对考纲的知识点进行地毯式复习，才能帮助自己建立更加系统化的知识复习网络。

其次，要加强复习方法的指导。教师不能完全将一轮复习课上成知识点梳理课，很多高中历史教师生怕学生将一、二年级学过的知识点都忘记了，因此，像讲新课那样带着学生重新“学”一遍课文，在时间的把握上也不当，没有做到详略得当。因此，历史教师必须对整套教材的知识体系非常了解，在一轮复习课讲解过程中，要善于挖掘教材中的隐性知识，将前后知识点联系起来，引导他们发现历史发展的规律，这样才能训练他们思考问题的能力，将基础知识掌握得更加牢固。如“百家争鸣”中有这样一段描述“面对乱世，他提出‘仁’与‘礼’的学说，主张在人人道德的基础上建立一个礼乐文明的社会。”教师可以设计“问题串”引导学生步步思考：1.这是什么样的乱世，它是如何形成的？2.儒家思想为当时的统治者所接受吗？诸子百家中的哪种思想最受统治者推崇？在上述问题串的引导下，学生能够积极的思考，有助于训练思维能力。

四、鼓励质疑反思，打破思维定势

在新高考背景下，有很多高中历史教师都秉承“以不变应万变”的保守理念，将教材中的知识浓缩为原因、特点、影响等条目，以强化学生的记忆。但是这样却容易固化学生的思维，当学生面对试卷中新的问题时，就不懂得变通，因此上述复习理念会影响备考效果。因此，笔者认为，在复习课上，教师要鼓励学生大胆质疑，引导他们从多角度思考问题，找到分析问题的思路，学会举一反三，实现正向迁移。

例如，教学必修二“大萧条与罗斯福新政”一课时，笔者曾引入了李海青的《不可不知的美国史》、爱德华·史密斯的《罗斯福转》、《全国工业复兴法》中三则材料，其内容打破了教科书中对胡佛政府实行自由放任政策单一化的表述，让学生了解到胡佛在立国原则上允许的范围内对经济实施干预。通过引导学生积极思考，对教材提出疑问，有学生指出：国家干预经济模式是罗斯福开创的吗？笔者顺势借着该生的问题进行深入地讲解罗斯福在危机面前与胡佛的不同想法。

总而言之，高三一轮复习任务比较繁重，事关高考成败，教师必须始终把握好正确的复习方向，采取科学的复习指导方法，加强复习的针对性，帮助学生夯实基础，构建知识网络，提高复习实效性。
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