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摘 要：2017年新课标的颁行提出了数学建模的新要求，伴随着高考制度的改革，数学建模能力在中学数学教学中的地位日益重要，然而许多老师沉浸在旧式思维里，忽略了数学建模对培养学生的数学思维能力和实际运用能力的重要价值。本文以新高考为背景，就新高考下中学数学建模教学改革措施提出针对性意见，从加强日常教学、课外教学和开设选修课程三个方面为中学数学建模教学改革提供对策。
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2017年《普通高中数学课程标准》中，对中学数学的教学提出了“数学建模”的新要求，把数学探究、数学建模的思想以不同的形式渗透在各模块和专题内容之中，并在高中阶段至少安排较为完整的一次数学建模活动。此外，高考制度的改革在各省市也在火热的进行之中，对数学学科的考察加深了灵活性和应用性层面，而数学建模能力的培养正适应了这一现实需要。伴随着新课标的要求和新高考的改革，数学建模的教学无疑具有着前所未有的重要地位，然而很多中学数学教师在之前并没有足够重视和运用数学建模的思想，面对这种新要求会变得无所适从，缺乏正确的教学措施，无法真正运用数学建模的思想进行教学改革，提升学生的数学思维能力。
根据新课标的要求，数学建模是运用数学思想、方法和知识解决实际问题的过程，它已经成为不同层次数学教育重要和基本的内容。这种建模思维的运用和培养不仅有助于学生数学教学思维的培养，更有助于实际问题的解决。在日常数学学习和习题训练的过程中，也要大量借助生活中的应用题来协助。因此采取正确的措施对待中学数学建模教学显得十分有必要。
一、深化数学建模日常教学
数学建模能力的培养，主战地自然是日常的课堂，教师应当结合正常的课堂教学，在部分环节上“切入”应用和建模的内容。日常教学过程中，最为主要的是案例化教学和习题的讲解，选用教材内外的典例时，需要教师考虑所学的数学知识与生活应用紧密联系的特点，体现课标中数学知识生活化的要求。[1]例如在数学函数章节的讲解过程中，就可以通过“住房间”这样一个基础案例来先让同学感触模型的思维方式，
某校组织学生参加郊游，需要在某宾馆住宿一晚，假如每个房间住4人，那么就有20人住下；一样的房间，假如一间房住8人，那么还有一间不满也不空。请问：这所学校有多少学生参加春游？
在基础案例教学之余，教师还应当深挖新高考改革的方向和要求，要明确新高考下什么样问题的解决是需要通过构建数学模型的，并在日常教学过程中，着重通过模型的训练来讲授相关知识点，要进一步提升数学案例教学的难度，真正做到日常的模型教学既满足新高考的教学要求，更要实现学生数学思维能力的培养。
二、丰富数学建模课外活动
随着中学课外活动日益多元化，数学教师也应当适当丰富数学建模课外活动，相比音体美等内容的课外活动，数学课外活动相对受众略小，因此教师该提升数学建模课外活动的趣味性和丰富性，把数学建模知识同课外活动形成良性互动整体。数学模型思想的建立是学生体会和理解数学与外部世界联系的基本途径，[2]因此教师在开展数学建模课外活动时，应充分在课外活动中做到数学与外部世界相结合。
数学建模的本质是通过建立数学模型来解决实际问题，教师开展建模课外活动时，要充分考虑到实际问题的选取和讲解。由于数学模型在中学阶段主要分为“函数模型、不等式模型、方程模型”三大类，在新高考的标准下，数学学科面临一碗水端平的情况，因此教师要通过课外活动对对三大类模型能力的培养，通过高考举例，做到循序渐进的难度提升。教师在课外研学中选取实例的时候，要多从高考真题中出现过的案例，或者把高考知识点编纂成实际案例，这样让数学建模更加具有针对性。在实例的基础上，根据模型的类别划分课外研学的知识点，通过自主探究、合作探究的方式，构筑数学建模课外内容。这样，既能够满足数学建模思维的培养，又实现了新高考下数学学科不区分文理，更加强调灵活自主性的考察要求。
三、增开数学建模选修课程
除了上述两种措施，增开数学建模选修课程无疑是最直接也是最高效的一种。在新高考制度下，教材也随之发生改革，教师可以充分利用教材中专章的数学建模内容，梳理其他课本中与建模相关的知识点，形成完整的知识体系，在有条件的前提下为学生增开数学建模选修课程，通过一定学时的训练，培养和巩固学生利用数学建模思维解决数学问题的能力。
在数学建模选修课程中，教师不应拘泥于传统的数学课堂，应当结合现代化手段，充分利用现代信息技术激发学生探究的欲望。[3]教师可以把课堂转移到多媒体教室、计算机教室等，或者采取合作探究式的学习模式，向学生传递最新的数学建模知识，激发学生内生的数学建模动力，将这种数学建模选修课变得更加灵活，以培养学生解决实际问题为导向，以数学建模能力的构建为导向，不拘泥于纯粹解决应对数学试题。相反，这种选修课程的构建，能够为同学提供一个系统化的建模体系，当学生在面对其他的问题时，就能快速在脑海中形成建模解决措施，实现数学教学的培养目标。

在新课标和新高考的要求下，数学建模走入日常中学课堂是不可或缺的，因此中学数学教师应当仔细钻研新课标对于数学建模的要求，把数学建模对培养学生数学思维能力的路径吃透，充分把数学建模同课堂教学相结合，在课外活动时把握数学建模主题，有条件下开设数学建模选修课程，真正在新课标和新高考的指导下，稳固开展中学数学建模教学的改革设计，充分培养学生数学思维能力和实际运用能力。
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