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前言：党的十九大要求，必须全面贯彻党的教育仿真，将立德树人放在首要位置，融入社会主义核心价值观对学生进行教育，这是中央领导对于教育工作高度重视的反映。在实际教育中，由于追求升学率，大部分的教师关心的还是学生的思想政治课的考试分数，对于立德树人的要求理解不够深刻。因此对政治思想课立德树人的教育理念进行分析，深入了解其精神内涵，具有十分重要的现实意义。
一、全面深刻理解“立德树人”的科学内涵和重要意义
立德树人的概念包括加强教师的思想道德素养，从而提高学生的思想道德，不仅包括中央领导提出的“爱国敬业、诚信友善”等基本要求，还包括在工作方面“态度严谨、技能专精”，在社会生活方面“民主自由、公正法治、效率意识”等。通过加强思想道德教育来改善学生的整体素质水平，就是要利用教育这一有效形式，促使学生学会怎样做一个合格的社会主义好公民，将教师的榜样作用转化为一种内在的力量，促使学生不仅提高自己的道德素养，同时也加强树立远大的志向，做好自己的本职工作。提高教师的思想道德水平，其最终目的就在于提升学生的思想道德水平，因此教师要坚持以人为本的教育理念，通过教育的手段实现对人的改造。在“立德”的过程中，需要将品德的培养放在最重要的位置，促使教师在加强自身业务知识学习的同时，深刻理解社会主义核心价值观，提高教师的职业道德，改善教育质量，培养具有健全人格的社会主义接班人[1]。
二、思想政治课立德树人的教学途径
（一）着力拓展学生视野,提升其认识水平
要想帮助学生开拓视野，可以采用多种多样的形式。如将社会热点新闻以多媒体的形式展示出来，让学生发表自己的看法，引导学生形成正确的人生观和价值观。也可以带领学生参加社会实践活动，如为孤儿院、养老院送祝福、做义工等，通过亲身实践培养学生对事物的看法，使其印象更加深刻，并将这种影响延续到其以后的行动当中，养成良好的行为习惯。思想政治课本身的教学内容也是丰富多彩的，这就给拓展学生视野提供了较好的机会。例如在学习经济生活时，教师应当通过实例提醒学生，很多地区还存在“八亿件衬衫换一架空客A380”的事实[2]。在学习政治生活时，要向学生灌输正确的价值观，让学生了解自己在社会主义建设中背负的历史使命，从而提高其时代责任感。通过这样的方式，可以将学生的国际视角和爱国情怀结合起来，促使学生从更加广阔的视角来审视自己所学的知识，加深其对社会发展的认识，从而培养一种责任意识和担当意识。
（二）培养学生宽广的胸襟,回归教育的本真
学生时代最主要的任务就是学习，学以致用是学习的最终目的。对于思想政治课来说，要想拓展学生的胸襟，就需要用简单易懂的生活哲理或者伟大思想家的名言教育学生，通过智慧的启迪让学生懂得胸襟的重要性。例如在讲述经济生活时，可以通过举例让学生明白，著名计量经济学家廷伯根,在大萧条时期看见穷人得不到食物的惨况，于是由物理学改学经济学;诺贝尔经济学奖得主西奥多.舒尔茨认为，经济学家如果懂得了穷人的经济学，懂得了农业经济学,也就是懂得了绝大多数重要的经济学原理。通过列举这样的例子，可以让学生明白拓展自己的胸襟，从更加宏观的角度思考问题，这个时候思想政治课的作用就不仅仅是学习经济学原理，而是从更加深入的层面让学生理解自己的使命，回归教育的本真，即使学生不能做到像那些伟大的经济学家一样，但是从内心深处也会产生对这些人物的敬仰之情，这就实现了对人生价值观的培养。
（三）注重思想政治理论课的时效性
思想政治课的时效性要求教师所讲的内容不能过于陈旧，最好能用刚发生不久的社会热点问题作为案例。教师所选择的案例必须与学生的实际生活想贴近，如果过于高大上会导致学生有距离感。当前相当一部分的思想政治课老师的教学内容还过于落后，说教式的课堂让学生失去了对思想政治课的兴趣，很少涉及到社会热点问题，从心理学上讲，不同发展阶段的学生对于思想政治课的要求也是有所差异的。如果思想政治课教师不认真分析什么样的教学方式是学生喜爱的，什么样的教学方式是学生反感的，就无法做好德育教育工作，将思想政治课变成枯燥的说教，学生无法从心理上接受，导致思想政治课应有的作用无法发挥[3]。
除此之外，很多教师在思想政治课中只注重提高学生的认知水平，对于学生有没有将学到的知识应用在实际生活中根本不予关注，只关心理论学习，认为行为习惯的训练不是自己的分内之事，导致很多学生掌握了大量的理论，却不知道如何将其应用在日常生活当中，导致理论学习失去了实际效果。所以对于思想政治课教师来说，应当摒弃急功近利的教学方式，要从学生人生发展的角度考虑思想政治课所发挥的作用，降低对考试成绩的关注度。要求学生从日常生活中做起，将掌握的知识进行灵活运用，提高自己的道德感和自律感，做一个合格的社会主义新公民。
信息化的时代，我们呈现给学生的选择有许多,但思想政治的导向性要求我们培养既能够寻根究底又能够超凡脱俗的人。由此,培育在社会主义核心价值观熏陶下有视野、有胸襟、有气度的中学生，这应该成为我们政治教师始终不渝的努力方向，而不能让学生仅仅“生活在技术的座驾上”。
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