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摘要：数学核心素养指的是学生在学习数学时所体现出来的数学综合能力，数学核心素养的培养不仅在于要让学生掌握基本的数学知识技能，更在于要让学生通过对数学知识的掌握利用数学思维来解决遇到的实际问题。核心素养的培养过程是漫长的，但是对于学生日后的学习却有着深远的影响。而数学学习中对于学生数学阅读能力的培养也是很重要的，在核心素养视野下的数学阅读能力培养能够让学生养成良好的数学阅读习惯，增强学生的有效数学思维能力。因此，本文将从核心素养方面出发，来探讨如何在核心素养下有效地提升学生的数学阅读能力。
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在实际的教学工作中，一提到阅读人们就会想到语文阅读和外语阅读，对于数学阅读这一概念都很少会有人提及。但是随着社会的“数学化”进程加快，人们会发现，仅仅拥有语文阅读能力是无法看明白股市走势图、产品说明的，是无法应对现今社会的。因此，要意识到数学阅读能力培养的重要性，并在其重要性的指导下科学地认识数学阅读。
一、培养学生数学阅读的兴趣和习惯
数学的核心素养的培养是建立在数学知识技能的基础上的，而要掌握数学知识技能就必须对数学阅读材料产生兴趣。为了有效地培养学生的数学阅读习惯和数学阅读兴趣，首先就要让学生正确地认识数学阅读，只有清楚地认识到数学阅读的价值、重要性和特殊性，才能让学生从思想层面上重视它。其次要鼓励学生去挖掘数学阅读材料中各种“美”。例如，学生通过在学生材料中体验到的对称美、和谐美，可以感受学习数学的乐趣，并在这一乐趣中体会到数学阅读对于数学知识技能掌握的促进作用。最后教师要通过紧扣概念的悬念设置来将学生的注意力有效地引导到数学阅读教学中，通过这来让学生能够从文本中来获取解决问题的能力，通过成就的达成来促进学生对于数学阅读的兴趣和阅读习惯的提升。例如，在“抛物线”这一章节的教学中，在教学的过程中可以抛出问题“在本课给出的抛物线的定义里存在着一个漏洞，看谁能通过对课文中的定义来总结出来。”学生为了能够吸引到老师的注意和心理上的成就满足就会仔细去看，很轻易地就能发现在课本中给出的抛物线定义“平面内与一个定点F和一定直线L的距离相等的点的轨迹叫抛物线”，因为只有当定点F不在定直线L上时，其轨迹才是抛物线。教师除了对于发现这一定义漏洞的学生予以肯定和表扬外，还要鼓励学生自己来进行相关的数学验证，在验证地过程中更加深层次地掌握相应的数学知识技能，这和数学核心素养培养的目的是相符的。
2、 抓住关键，引导学生读懂问题
对于学生数学知识技能掌握程度的多少往往要通过练习题和考题来进行检验，而对于数学考题来讲最重要的就是要读懂、读清题目。在语文阅读中有“从文本中找出阅读题答案”的说法，在数学阅读中也有抓住关键点进行解答的技巧。数学的考题就相当于一篇说明文，学生在进行作答的过程中就需要将这一说明文中的各种图表、辅助线等理清楚。要在各种复杂的图表文字中将这些处理好就需要引导学生学会抓住关键来读懂数学问题，让学生能够理解这一问题所要运用的知识，其知识点运用的依据是来自哪里，教会学生灵活地解决实际数学问题，促进学生数学核心素养的培养。例如，在“已知实数a≠0，若f(1-a)=f(1+a)，则a的值为”这一问题的解答中就要将1-a、1+a重点地圈画出来，抓住这二者与1之间的关系来进行作答。因为当a<0时，1-a>1,1+a<1，f(1-a)=-(1-a)-2a=-1-a;f(1+a)=2(1+a)+a=3a+2.
f(1-a)=f(1+a)，-1-a=3a+2，即a=-3/4.
而当a>0时，1-a<1,1+a>1，f(1-a)=2(1-a)+a=2-a;f(1+a)=-(1+a)-2a=-3a-1.
因为f(1-a)=f(1+a)，所以2-a=-3a-1，所以a=-3/2(舍去).
综上，满足条件的a=-3/4
教师除了要将这一问题解答清楚，也要通过这一类型题来引导学生明白分段函数求值的关键在于判断所给自变量的取值是否符合所给分段函数中的哪一段定义区间，不明确就要分类讨论。
3、 强化数学语言训练
数学材料的特殊性就在于其语言是多种语言类型混杂的，对于这些数学语言的理解以及文字语言、符号语言、图形语言这三者之间进行灵活的转化是数学阅读能力当中所重要强调的一定。在数学教材中对于这三者语言的灵活转化是很常见的，特别是在立体几何这一章节中几乎其每个定理、公理都是用了三种数学语言这一形式出现的。因此在数学阅读教学的过程中就不可避免地要对这些数学语言进行重点强调和强化训练。这一强化训练不仅能够有效地提高学生的数学阅读能力，还能够激发学生数学思维和数学空间感的构建，是提高与培养学生数学阅读能力的必要措施。例如，在完成“等差数列”这一章节学习后，要进入“等比数列”的学习前就可以让学生通过将教材中的关于“等比数列”定理的部分研究清楚后，来自行地依据教材的知识的基础上运用文字语言、符号语言、图形语言这三种数学语言来进行转化，通过这一数学语言的训练可以有效地提升学生对这一章节数学知识的掌握程度。如果是按照平常的数学教授方式只让学生掌握文字语言给出的等比数列概念进行阅读理解，就会让学生在这一知识点的掌握中存在着不圆滑、不灵活的问题，很难根据这来有效地形成灵活变通的数学思维。
结束语：
总而言之，数学阅读能够激发学生知识的获取能力，提升学生的内在素养。数学阅读能力的培养教学是贯穿数学教学的整个环节。中学学生的数学阅读能力是参差不齐的，在素质教育的背景下教师更要对其进行重视，积极地在数学阅读中来提升学生的全面发展。而数学核心素养可以将其理解成学生学习的过程中应该达成的有特定意义的综合性能力，反映的是数学的本质与数学思维，是在整体的数学学习的过程中养成的。因此，数学阅读能力的培养可以结合这一方面来同步进行，互相促进。
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