新教材 新体例 新内容 新设计——高中历史新教材的教学尝试
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摘要：当前的高中教材以大字为主体，构建了一个完整的知识框架，揭示了各种重要的史实背景和具体的影响。引言、小字及文献资料都具有着一定的价值。教材中的引言能更好体现出历史发展的线索，阐述各个史实的发展规律和趋势。教师要善于对历史新教材进行科学地利用，从而有效地培养学生历史解释、历史思维等方面的素养。

关键词：高中历史、新教材、新设计

在教育改革背景下，我们的教材也有了新的变化，教师需要对新教材进行全面的分析研究，掌握教材中新的内容和新的设计构思，从而引导学生有效地学习知识，提升学习的能力。本文将对高中历史新教材进行全面的分析研究，并且就新教材的使用做出一些新的尝试，希望能够给一线的高中历史教师一些启发和参考。

1、 利用好教材中的大字正文内容，帮助学生更好地理解历史事件

高中历史新教材中的大字正文部分肯定是教学的重点，教师需要利用好这部分内容开展教学活动，帮助学生更好地理解相关历史事件。比如在学习唐朝这段历史时，学生需要了解到907年，存在了290年的唐朝皇帝，为藩镇所灭的史实，为了帮助学生理解这部分内容，教师就可以利用好教材进行教学，让学生的思维得到一定的发展。教师可以为学生设计一些问题，比如在唐朝前期政治是相对开明的，而且生产力得到了发展，社会表现得更加安定，整个国家呈现出了一片盛世，那么在历史上这段时期被称为什么呢？到了唐玄宗天宝年间，出现了什么危机？为什么会出现这样的危机？为什么这个危机成为了唐朝历史的转折点？教师在教学中借助这样一个个问题引发学生对教材中的大字部分进行有效的阅读和思考，能够让学生把握整个唐朝历史从强盛到衰弱到最终灭亡的历史，从而提升整体的学习效果。所以教师在利用新教材的时候一定要善于挖掘正文大字内容，不要仅仅停留在表面的文字上面，善于利用文字进行问题的设计，让学生去思考问题，从而有效地培养学生的思维能力，强化学生对于历史史实的理解和认知。

2、 处理好教材中的小字内容，培养学生思维能力

在教材中会有一部分小字内容，这部分内容用来补充大字的知识，不会在教学目标中做出一些硬性的要求。这些资源给教师的教学提供了丰富的资料，而且教师也可以充分的利用这些资源去补充和创造，让教材可以满足不同学生的需求，帮助学生更好地掌握知识。在利用教材当中的小字部分的时候教师可以让学生自己阅读和学习，因为教材中小字部分基本都是一些补充性的和说明性的材料。这些材料内容比较的生动有趣，有助于吸引学生的阅读兴趣，学生可以在自己阅读的过程中对这些内容形成一个深刻的认识和再加工，具有着重要的作用。比如在学习《中国古代政治制度的形成与发展》这部分内容时，里面就给出了一些史料阅读的内容，学生可以借助这些史料去进行思考和分析，在这个过程中学生的思维能力就可以得到很大的提升。另外，在利用这些小字的时候，教师可以根据教学的需要有选择性的进行阅读，如果只是让学生自己单纯的阅读也会造成学生的疲倦，所以教师也需要在讲解主要的内容时有意识的把大字的内容渗透其中，通过这样的方式来帮助学生更好地进行知识的拓展学习，从而提升新教材的利用率，更好地辅助整体的教学。

3、 充分利用好教材中的图表素材，更好地理解历史知识

目前使用的教材包含了大量的文物图片和表格数据，教师在教学中也要善于利用这些资源来进行教学，这些生动的图片往往能够给学生留下更为深刻的印象，学生可以借助这些内容有效的掌握一些历史地名、人名、时间或者事件，避免了之前学生在记忆这些内容的时候一味地死记硬背的情况，通过这些图表的补充可以让整个教学的内容变得更加的直观化，让教材具有了更强的可读性，能够在很大程度上激发学生学习的兴趣，让学生的思维变得更加活跃，帮助学生更好的理解教材，对知识形成深刻的印象。比如在学习《明清经济与文化》这部分内容时，教材中给出了《耕织图》，呈现了当时清朝前期玉米及甘薯的种植图等图片信息，这些可以丰富课堂教学的内容，改变单纯文字的枯燥性。教师也可以借助教材中的图片为学生设计一些图片资料的题目，通过这些练习能够有效地培养学生分析图表的能力，通过这样的方式可以有效地激发学生学习的兴趣，让学生能够更好地掌握知识，提升课堂授课的效果。所以在高中历史教学中对于教材中的各种插图图表，教师也要学会充分利用，发挥出这些图表和插图的作用。

4、 充分利用教材中的文献资料，提升授课效果

历史这门学科具有着一定的过去性，会受到时间的限制，无法重演也不能很好地复制，所以在研究的过程中需要结合前人留下的一些史料来进行分析，那么教材中的一些文献资料就可以帮助学生更好地进行研究学习。目前的教材更加侧重培养学生的素质，教师应该充分利用好教材中的文献资料引导学生挖掘历史内部的知识，可以更好地借助这些文献资料了解历史现象，掌握历史知识。文献资料能够把重要的史实信息充分体现出来，也可以进一步印证历史，对历史现象进行有效的解释。学生在对这些史料进行分析的过程中可以提升自身的历史思维，对知识形成更为深刻的理解和认识，尤其是在教材中标注了星号的文献资料更需要引起学生的重视，教师应该加强学习的力度，并把这些资料结合前面的教材中的大小字和插图等进行结合性的学习。比如在学习《文明的产生和早期发展》时，教材中给出了这样的资料：“平民政体(民主政体)一词的理解应是自由而贫穷，同时又为多数的人们所控制的政体，“寡头政体”一词的理解应该是富有而出身较高，同时又为少数的人们所控制的政体。——[古希腊]古亚士多德著，吴寿彭译《政治学》。教师在教学中可以借助这部分的文献引导学生去理解知识。教材中史料的安排主要是在两个位置，一个是正文的旁边，还有就是课后练习中的材料解析和阅读思考中。教师要善于对这些材料进行有效利用，帮助学生掌握正确的学习方法。史料的辅助可以让学生对各个知识形成深刻的理解和印象，可以有效地拓展学生的知识面，让教材中给出的理论知识变得更具有说服力，从而全面提升教学的效果，让学生能够更好地掌握相关的知识。

结束语：

总而言之，在新课改背景下，我们的高中历史教材做出了一些新的调整，为了提升教学的质量，教师要对这些材料进行充分有效的利用，能够挖掘有价值的元素，更好地为教学服务。一线的高中历史教师需要具备挖掘新教材的能力，把握新教材中的内容，做好新的教学设计，可以充分利用好教材中的史料信息、补充资料、插图、图表等落实教学活动，让学生可以在视野上得到一定的拓展，借助这些资源全面地实现学生历史思维能力的发展。本文从四个方面就如何更好地对高中历史新教材进行新的应用尝试进行了分析探究，希望能够给一线的高中历史教师一些启发和参考，全面地提升教学的质量和效果，让学生的学习可以上升到一个新的高度，实现质的飞跃。
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